
ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ 
ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ «ΔΙΑΖΩΜΑ»

Τρίτη 30 Μαΐου 2023

Σήμερα, Τρίτη 30 Μαΐου 2023, έγινε συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Σωματείου
«ΔΙΑΖΩΜΑ» με μεικτό σύστημα (τηλεδιάσκεψης και φυσικής παρουσίας), όπως προβλέπεται
και στο άρθρο 15 του Καταστατικού του Σωματείου.

Παρόντες - συνδεδεμένοι ήσαν οι κ.κ.:
1. Σταύρος Μπένος, πρόεδρος, παρών με φυσική παρουσία,
2. Πέτρος Θέμελης, αντιπρόεδρος, παρών μέσω τηλεδιάσκεψης,
3. Βασίλης Λαμπρινουδάκης, γενικός γραμματέας, παρών με φυσική παρουσία,
4. Παναγιώτης Νταής, ταμίας, παρών μέσω τηλεδιάσκεψης,
5. Γιώργος Κουρουπός, παρών μέσω τηλεδιάσκεψης,
6. Γεωργία Μανωλοπούλου, μέλος, παρούσα μέσω τηλεδιάσκεψης,
7. Κωνσταντίνος Μπολέτης, μέλος, παρών μέσω τηλεδιάσκεψης,
8. Άρτεμις Τσολάκη, μέλος, παρούσα μέσω τηλεδιάσκεψης,
9. Πρόδρομος Τσιαβός, μέλος, παρών μέσω τηλεδιάσκεψης.

Συμμετείχαν, επίσης, με φυσική παρουσία οι κ.κ. Γεώργιος Γιαννιός, Σύμβουλος του Δημάρχου
Αθηναίων,  Μπέττυ  Χατζηνικολάου,  νομικός,  μέλος  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ»  και
εμπειρογνώμων σε θέματα Τουρισμού, Μαρία Μίχα, νομικός, επίτιμο μέλος του Σωματείου και
πρόεδρος  της  Κίνησης  Πολιτών  για  την  ανάδειξη  του  αρχαίου  θεάτρου  Αχαρνών
«ΕΠΙΣΚΗΝΙΟΝ», Άννα Γόγολα, συγκοινωνιολόγος, στέλεχος της Εταιρείας  AVARIS, καθώς
και  τα  στελέχη  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ»,  κ.κ.  Ευδόκιμος  Φρέγκογλου,  Συντονιστής
Αναπτυξιακών  Προγραμμάτων,  Βερενίκη  Βασιλειάδη,  υπεύθυνη  Προγράμματος
Ανασυγκρότησης  Βόρειας  Εύβοιας,  Χρήστος  Χιώτης,  Σχεδιαστής  Οπτικής  Επικοινωνίας,
Υπεύθυνος  Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Ψηφιακών Εφαρμογών του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ»
και Ελίνα  Αγγέλη, αρχιτέκτων – μηχανικός.

Με  τηλεδιάσκεψη  συμμετείχαν,  επιπλέον,  οι  κ.κ.  Ιωάννα  Παπαδοπούλου,  Διευθύντρια
Επικοινωνίας και Μάρκετινγκ του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών, Ιωσήφ Πάρσαλης, Διευθύνων
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Σύμβουλος  στη  «ΝΕΑ  ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΗ  ΑΤΤΙΚΗ  Α.Ε.»,  Γιώργος  Νέλλας,
συγκοινωνιολόγος και διευθυντής της AVARIS A.E., Σοφικίτου Μαρία, Διευθύντρια Σωματείου
«ΔΙΑΖΩΜΑ» και Παναγιώτης Κλήμης, προγραμματιστής και αρωγό μέλος του Σωματείου.

Ι. ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ 
ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ

1. Ενημέρωση από τον πρόεδρο του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», κ. Σταύρο Μπένο για
την  παρακολούθηση   των  Έργων  και  των  Δράσεων  του  Προγράμματος
Ανασυγκρότησης της Βόρειας Εύβοιας.

Ο  πρόεδρος  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ»,  κ.  Σταύρος  Μπένος  ενημέρωσε  τα  μέλη  του
Διοικητικού  Συμβουλίου  ότι  το  Σωματείο  εξακολουθεί  και  παρακολουθεί  καθημερινά  την
εξέλιξη   των  έργων  και  των  δράσεων  του  Προγράμματος  Ανασυγκρότησης  της  Βόρειας
Εύβοιας,  αναρτώντας τη σχετική πληροφορία στον ιστότοπο «ΕΥΒΟΙΑ ΜΕΤΑ» (Πανόραμα
Έργων και Δράσεων).

«Στο  πλαίσιο  αυτό, πρόσθεσε  ο  πρόεδρος,  έχουμε  κάθε  δύο  εβδομάδες  τηλεδιάσκεψη  με  τον
Προϊστάμενο της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, κ. Κωνσταντίνο Λέμα,
με τον κ. Γιάννη Περλεπέ, Διευθύνοντα σύμβουλο στο Διοικητικό Συμβούλιο της “ΣΚΑΠΑΝΗ
ΑΕ” (Αναπτυξιακό Οργανισμό της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας), καθώς και με τον κ. Δημήτρη
Τσάμη, τεχνικό μας σύμβουλο για το Πρόγραμμα Ανασυγκρότησης της Βόρειας Εύβοιας. 

Η ημερήσια διάταξη της τελευταίας τηλεδιάσκεψής μας ήταν η εξής:
1. Υποδομές.

i. Οδικός Άξονας.
ii. Λιμενικά.

iii. Υδρεύσεις – Αποχετεύσεις.
2. Δάσος.
3. Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια.
4. Ανάπλαση Αιδηψού.
5. Ανάπλαση Αγίας Άννας.

Με το πρόγραμμα των υποδομών προικίζουμε συνολικά την περιοχή. Στο νέο οδικό άξονα στο
τμήμα Ψαχνά – Στροφιλιά η σύμβαση με τον προσωρινό ανάδοχο είναι στο ελεγκτικό συνέδριο και
αναμένουμε να ολοκληρωθεί ο προσυμβατικός έλεγχος. Στα τμήματα Στροφυλιά – Ιστιαία και στις
διακλαδώσεις του κεντρικού οδικού άξονα – κορμού Βόρειας Εύβοιας προς τις παράκτιες ζώνες
έγινε  η  έγκριση  των  τευχών  διακήρυξης  και  της  διαδικασίας  σύμφωνα  με  την  οποία  θα
προκηρυχθεί το έργο. Χθες, 29 Μαΐου 2023, έληξε η προθεσμία υποβολής των προσφορών με τη
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συμμετοχή τριών σημαντικών γραφείων της  χώρας μας και  έως τέλος του μήνα αναμένεται  η
τελική επιλογή των υποψηφίων.  

Για τους λιμένες προωθείται η ανάθεση ενός Master plan, με θέμα τις soft πράσινες υποδομές των
λιμένων,  που  θα  ενταχθούν  ως  ενιαίο  έργο  στην  Ολοκληρωμένη  Χωρική  Επένδυση  (Ο.Χ.Ε.)
Βόρειας Εύβοιας. 

Στα έργα υδρεύσεων – αποχετεύσεων διερευνούμε το επίπεδο ωριμότητάς τους, καθώς και την
αντιστοίχιση των έργων με τις σχετικές χρηματοδοτήσεις (Πρόγραμμα Ενέργειας και Κλιματικής
Αλλαγής,  Περιφερειακό  Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα  Στερεάς  Ελλάδας,  Εθνικό  Πρόγραμμα
Ανάπτυξης).  Ο  κ.  Κωνσταντίνος  Ζέκκος,  Συγκοινωνιολόγος  και  Γενικός  Διευθυντής  του
μελετητικού οργανισμού  Dromos Consulting  που έχει  εκπονήσει  και  τη  μελέτη Υποδομών του
Προγράμματος Ανασυγκρότησης της Βόρειας Εύβοιας, κάνει τις σχετικές διαβουλεύσεις με τους
δύο Δήμους της Βόρειας Εύβοιας.

Για την πορεία των έργων της αναδάσωσης της Βόρειας Εύβοιας, τα οποία έχουν ενταχθεί στο
Εθνικό  Πρόγραμμα  Αναδάσωσης  που  χρηματοδοτείται  από  το  Ταμείο  Ανάκαμψης  και
Ανθεκτικότητας,  έχουμε  τον  σχετικό  οδικό  χάρτη  από  τον  κ.  Ευάγγελο  Γκουντούφα,  Γενικό
Διευθυντή Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Για την έγκριση των Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων έχουμε, επίσης, έναν οδικό χάρτη από τον κ.
Δημήτρη  Οικονόμου,  ομότιμο  καθηγητή  πολεοδομίας-χωροταξίας  και  γεωγραφίας  του
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και επιστημονικό υπεύθυνο του έργου.

Για τα Λουτρά Αιδηψού συντάσσονται από τη μελετητική ομάδα προπλάσματα 5 τεχνικών δελτίων
για τις παρακάτω μελέτες:

1. Ολοκληρωμένες  Παρεμβάσεις  σε  τμήμα  του  ιστορικού  πυρήνα  των  Λουτρών
Αιδηψού μέσω της ανάδειξης μιας κεντρικής πολιτιστικής διαδρομής.
2. Δημιουργία Εκθεσιακού-Πληροφοριακού Κέντρου για την Αιδηψό και την ιστορία
της στο «Κύμα».
3. Ανάπλαση πάρκου πίσω από το Υδροθεραπευτήριο.
4. Ενδοαστική συγκοινωνία.
5. Δίκτυο πράσινων διαδρομών.

Η μελέτη ανάπλασης της Αγίας Άννας αναμένεται να ολοκληρωθεί και να παραδοθεί έως το τέλος
Σεπτεμβρίου 2023. Στη μελέτη έχει αποφασιστεί να ενταχθεί και η χωροθέτηση ενός γλυπτού του κ.
Παπαγιάννη Θόδωρου από τα καμένα, το οποίο θα αποτελέσει μέρος της ανάπλασης. 

Τα  μέλη  του  Συμβουλίου  εξέφρασαν  την  ευαρέσκειά  τους  για  την  πρόοδο  και  τη  διαρκή
παρακολούθηση  και  επικαιροποίηση  των  Έργων  και  των  Δράσεων  του  Προγράμματος
Ανασυγκρότησης της Βόρειας Εύβοιας μέσω του ιστοτόπου “  EVIA     META  ”.  
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ΙΙ. ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ «ΔΙΑΖΩΜΑ»

1. Παραλαβή  του  Α΄  παραδοτέου  της  μελέτης  «Συγκοινωνιακή  Σύνδεση  με
Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής “Τριλογία της Αττικής”».
Παρουσίαση του σχετικού παραδοτέου από την AVARIS A.E. (Συν. 1).

Ο  πρόεδρος  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ»,  κ.  Σταύρος  Μπένος  ενημέρωσε  τα  μέλη  ότι
ολοκληρώθηκε  το  Α΄  παραδοτέο  της  μελέτης  «Συγκοινωνιακή  Σύνδεση  με  Λεωφορειακές
Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής “Τριλογία της Αττικής”»  (Συν. 1),  την οποία
εκπόνησε  η  Εταιρεία  AVARIS  A.E.,  σύμφωνα  με  τους  όρους  της  από  21  Μαρτίου  2023
σχετικής σύμβασης που υπέγραψε με το Σωματείο «ΔΙΑΖΩΜΑ».

Εν συνεχεία, ο κ. Μπένος έδωσε το λόγο στην κα Άννα Γόγολα, συγκοινωνιολόγο και στέλεχος
της Εταιρείας AVARIS Α.Ε., η οποία παρουσίασε το παραδοτέο της μελέτης τους, αναφέροντας
περίπου τα εξής:

«Η συγκοινωνιακή σύνδεση των πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής “Τριλογία της Αττικής” με
λεωφορειακές  γραμμές,  αποτελεί  πρόταση  της  μελέτης  με  τίτλο  “Συγκοινωνιακή  Μελέτη
Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής»”. 

Αντικείμενο της μελέτης που εκπονεί η Εταιρεία μας είναι:

 η δρομολόγηση νέας λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα-Λαύριο,

 η δρομολόγηση τοπικής λεωφορειακής γραμμής Λαυρεωτικής,

 η επαναλειτουργία της λεωφορειακής γραμμής Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα.

Το αντικείμενο της Α΄ φάσης είναι η μελέτη των λειτουργικών χαρακτηριστικών της γραμμής ή των
γραμμών που θα προταθούν, όπως: 

 Αφετηρία και τέρμα σε κάθε πόλο.

 Διαδρομές και στάσεις.

 Διάστημα και ωράριο λειτουργίας.

 Συχνότητες δρομολογίων.

 Αριθμός μετεπιβιβάσεων.

 Τροχαίο υλικό.

Το αντικείμενο της Β΄ φάσης είναι η εκτίμηση του κόστους και του εισιτηρίου, αλλά και τα εξής:

 Υποδομές και εξοπλισμός στάσεων.

 Προμήθεια οχημάτων, σε περίπτωση που απαιτείται.

 Λειτουργία.
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 Τιμή και επιδότηση εισιτηρίου.

Οι στόχοι του σχεδιασμού μας συνοψίζονται ως εξής:

 Προκαθορισμένες κυκλικές διαδρομές.

 Προκαθορισμένη συχνότητα.

 Προκαθορισμένες στάσεις για την εξυπηρέτηση σημείων ενδιαφέροντος της Τριλογίας.

 Ετήσια λειτουργία.

 Προσέλκυση επιβατών-επισκεπτών της Αθήνας.

 Προσέλκυση επιβατών-μονίμων κατοίκων της Μητροπολιτικής Περιοχής της Αττικής.

 Παροχή αξιόπιστων και ποιοτικών υπηρεσιών.

 Οικονομική βιωσιμότητα του εγχειρήματος.

Τα χαρακτηριστικά των θέσεων αφετηρίας/τέρματος είναι τα εξής:

 Κεντρικότητα.

 Γειτνίαση με/εύκολη πρόσβαση σε σημεία ενδιαφέροντος Τριλογίας.

 Γρήγορη πρόσβαση σε οδικούς άξονες που συνδέουν τους πόλους μεταξύ τους.

 Ασφαλής και άνετη παραμονή λεωφορείων κατά την επιβίβαση/αποβίβαση των επιβατών
και την αναμονή, σε όλες τις συνθήκες καιρού και φωτός (εσοχή, πλατφόρμα, ή επάρκεια
χώρου).

 Ύπαρξη εξοπλισμού στάσης (στέγαστρο, κάθισμα, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με το
όνομα της στάσης και τις εξυπηρετούμενες λεωφορειακές γραμμές, πινακίδα τηλεματικής,
φωτισμός, καλάθι απορριμμάτων) για την ασφαλή και άνετη παραμονή των επιβατών, σε
όλες τις συνθήκες καιρού και φωτός.

Ειδικότερα για τη λεωφορειακή γραμμή Αθήνα – Ελευσίνα εξετάστηκαν εναλλακτικές διαδρομές σε
ό,τι αφορά:

• τη θέση της αφετηρίας/τέρματος: 

Α. Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως».

Β. Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο».

• την όδευση: 
Α. Άμεση σύνδεση Αθήνας-Ελευσίνας
Β. Σύνδεση ενδιάμεσων σημείων ενδιαφέροντος:

• Ακρόπολη, Ολυμπιείον, λοιπά σημεία.
• Αρχαιολογικός χώρος και αρχαιολογικό πάρκο Ακαδημίας Πλάτωνος.

Ως προς την αφετηρία εξετάστηκαν όλα τα πιθανά σενάρια.  Οι δύο εναλλακτικές θέσεις αφετηρίας
είναι  ισοδύναμες  ως  προς  το  βαθμό  που  επηρεάζουν  το  μήκος  της  διαδρομής.  Η  στάση
“Μουσείο”, όμως, στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου πλεονεκτεί, λόγω εγγύτητας και συσχέτισης με
το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο και προτείνεται ως αφετηρία/τέρμα στην Αθήνα.
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Ως προς την όδευση της διαδρομής εξετάστηκαν και  τα τρία πιθανά σενάρια (άμεση σύνδεση,
σύνδεση μέσω Ακρόπολης και σύνδεση μέσω Ακαδημίας Πλάτωνος). Συσχετίσθηκαν, επίσης, τα
σημεία  ενδιαφέροντος  ανά  όδευση  με  τις  στάσεις  του  ΟΑΣΑ,  καθώς  και  με  άλλα  Μ.Μ.Μ.
Παρατηρήθηκε  ότι  οι  διαδρομές  είναι  συγκρίσιμες  ως  προς  τα  χιλιόμετρά  τους. Οι  τρεις
εναλλακτικές οδεύσεις δεν διαφέρουν σημαντικά ως προς το μήκος τους. Ωστόσο, η σύνδεση της
Ακρόπολης  ενέχει  υψηλό  κίνδυνο  καθυστερήσεων,  λόγω αυξημένης  κυκλοφορίας.  Επιπλέον,  η
πρόσβαση στην Ακρόπολη δύναται να εξυπηρετηθεί  από τις  στάσεις  του αρχαιολογικού χώρου
Κεραμεικού  με  πεζή  μετακίνηση  μέσω  του  δικτύου  πεζοδρόμων  Διονυσίου  Αεροπαγίτου-
Αποστόλου  Παύλου-Ερμού.  Η σύνδεση  της  Ακαδημίας Πλάτωνος προτείνεται  να  εξυπηρετηθεί
μετά την κατασκευή του νέου Μουσείου. Συνεπώς, η άμεση σύνδεση της Αθήνας με την Ελευσίνα
πλεονεκτεί,  λόγω  συντομίας  ταξιδιού,  και  προτείνεται  για  την  αρχική  φάση  λειτουργίας  της
γραμμής.

Τα χιλιόμετρα της διαδρομής που επελέγη είναι 23,9 χλμ. και οι οδοί από τις οποίες θα διέρχεται
είναι: Βασιλέως  Ηρακλείου,  Μπουμπουλίνας,  Αλεξάνδρας,  Πατησίων, Πλ.  Ομονοίας,  Αγ.
Κωνσταντίνου,  Μενάνδρου,  Πειραιώς,  Ιερά  Οδός  (Αθήνα),  Αθηνών-Κορίνθου,  Ιερά  Οδός
(Ελευσίνα), Ωκεανίδων, Κανελλόπουλου. Αντίστοιχα το μήκος της επιστροφής θα είναι 22,5 χλμ.
και οι οδοί από τις οποίες θα διέρχεται είναι: Κανελλόπουλου, Παγκάλου, Ιερά Οδός (Ελευσίνα),
Αθηνών-Κορίνθου,  Ιερά  Οδός  (Αθήνα),  Πειραιώς,  Σταδίου,  Αιόλου,  Πλ.  Ομονοίας,  3ης
Σεπτεμβρίου, Μάρνη, Πατησίων, Βασιλέως Ηρακλείου.

Οι προτεινόμενες στάσεις της διαδρομής είναι οι εξής:

α/α Όνομα Στάσης Σημείο Ενδιαφέροντος α/α Όνομα Στάσης Σημείο Ενδιαφέροντος

1 ΜΟΥΣΕΙΟ Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 8 ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού

2 ΟΜΟΝΟΙΑ Πλατεία Ομονοίας, Λοιπά Σημεία 9
2η ΑΦΑΙΑΣ

Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά

3 ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ

Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου

Αρχαιολογικός Χώρος και Μουσείο Ακρόπολης, 
Ολυμπιείον, Λοιπά Σημεία

10
ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-
ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ

Μονή Δαφνίου

4 ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ

Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. 
Διομήδους

Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου
Ν. Διομήδους

Μονή Δαφνίου

11 ΑΣΩΜΑΤΩΝ

Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού

5 1η ΑΦΑΙΑΣ
Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου

Αρχαιολογικός Χώρος και Μουσείο 
Ακρόπολης, 
Ολυμπιείον, Λοιπά Σημεία

Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά 12 ΟΜΟΝΟΙΑ Πλατεία Ομονοίας, Λοιπά Σημεία

6 ΛΕΥΚΕΣ Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού 13 ΜΟΥΣΕΙΟ Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο
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7 ΠΑΡΑΛΙΑ
Αρχαιολογικός Χώρος και Αρχαιολογικό 
Μουσείο Ελευσίνας, Λοιπά Σημεία

Ως προς τη συχνότητα και τις ώρες αναχώρησης των δρομολογίων προτείνονται 12 δρομολόγια,
ανά μία ώρα, στο διάστημα 09:00 π.μ.-21:00 μ.μ., με 3 οχήματα να είναι σε κίνηση και 1 όχημα σε
επιφυλακή. Το κάθε δρομολόγιο προτείνεται να αναχωρεί ανά μια ώρα».

Στο σημείο αυτό, το λόγο έλαβε ο κ. Σταύρος Μπένος, ο οποίος συμφώνησε με την πρόταση των
μελετητών και τόνισε ότι είναι σωστή και η επιλογή της οδού Βασιλέως Ηρακλείου ως αφετηρία
– τέρμα της διαδρομής, καθώς και η άμεση σύνδεση Αθήνας-Ελευσίνας.

Εν συνεχεία, το λόγο έλαβε και πάλι η κα Γόγολα, η οποία παρουσίασε τη λεωφορειακή γραμμή
Αθήνα-Λαύριο, αναφέροντας τα εξής:

«Εξετάστηκαν διαδρομές σε ό,τι αφορά:

 τη θέση της αφετηρίας/τέρματος, με δύο πιθανά σενάρια και εδώ: 
Α. Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως».
Β. Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο».

 την όδευση: 
Α. Μεσόγεια, μέσω Αττικής Οδού
Β. Παραλιακή (Αθηναϊκή Ριβιέρα)

 τον κόμβο εισόδου/εξόδου στην Αττική Οδό στην περίπτωση της μεσόγειας όδευσης:
1. Α/Κ Κατεχάκη
2. Α/Κ Αγίας Παρασκευής (Σταυρός)
3. Α/Κ Λεωφόρου Μαραθώνος (Παλλήνη)
4. Α/Κ Λεωφόρου Κηφισίας.

Οι δύο εναλλακτικές θέσεις αφετηρίας είναι ισοδύναμες ως προς το βαθμό που επηρεάζουν το
μήκος  της  διαδρομής. Η  στάση  “Μουσείο”  στην  οδό  Βασιλέως  Ηρακλείου  πλεονεκτεί,  λόγω
εγγύτητας και συσχέτισης με το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο και προτείνεται ως αφετηρία/τέρμα
στην Αθήνα.

Ως προς την όδευση της διαδρομής εξετάστηκαν και τα τέσσερα εναλλακτικά σενάρια – σύνδεσης
μέσω Αττικής Οδού. Συσχετίσθηκαν, επίσης, τα σημεία ενδιαφέροντος ανά όδευση με τις στάσεις
του Ο.Α.Σ.Α., καθώς και με άλλα Μ.Μ.Μ.

Οι τέσσερις εναλλακτικές συνδέσεις με την Αττική Οδό δεν διαφέρουν σημαντικά ως προς το μήκος
τους. Πλεονεκτεί η σύνδεση μέσω Α/Κ Κατεχάκη, λόγω μεγαλύτερου μήκους σε αυτοκινητόδρομο,
χαρακτηριστικό που συμβάλλει στη συντομία του ταξιδιού. Οι μεσόγειες οδεύσεις δεν παρέχουν
σύνδεση  στην  Ακρόπολη  και  τα  λοιπά  μνημεία  του  κέντρου  της  Αθήνας.  Η  παράλια  όδευση
μειονεκτεί  έναντι  των  μεσόγειων,  λόγω  μήκους  διαδρομής  και  διέλευσης  από  το  κέντρο  της
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Αθήνας, που ενέχει κίνδυνο καθυστερήσεων. Η παράλια όδευση παρέχει σύνδεση στην Ακρόπολη
και λοιπά μνημεία του κέντρου της Αθήνας και την εμπειρία της Αθηναϊκής Ριβιέρας. Συνεπώς, σε
συνέχεια των παραπάνω προτείνουμε τη σύνδεση της Αθήνας με τη Λαυρεωτική, μέσω Αττικής
Οδού (Α/Κ Κατεχάκη) και επιστροφή μέσω παράλιας όδευσης. 

Το συνολικό μήκος της διαδρομής που επελέγη είναι 142,2 μ, η απλή μετάβαση μέσω Αττικής
Οδού είναι 61,1 μ. και η επιστροφή μέσω Παραλιακού Άξονα είναι 81,1 μ. 

Ως προς τη συχνότητα και τις ώρες αναχώρησης των δρομολογίων προτείνονται 4 δρομολόγια σε
προκαθορισμένες ώρες, με 2 οχήματα να είναι σε κίνηση και 1 όχημα να είναι σε επιφυλακή. 

Προτείνεται, επίσης, από την ομάδα μας και μια τοπική Λεωφορειακή Γραμμή Λαυρεωτικής, με
στόχο την εξυπηρέτηση επισκεπτών-επιβατών κρουαζιέρας και επισκεπτών-επιβατών της γραμμής
Αθήνα-Λαυρεωτική, οι οποίοι επιθυμούν να διευρύνουν την περιήγησή τους στον Εθνικό Δρυμό.

Η γραμμή  θα  είναι  κυκλική,  μήκους  29,5  χλμ.  με  αφετηρία  τη  Γαλλική  Μεταλλευτική  Σκάλα
(πεζόδρομο) και με 9 προκαθορισμένες στάσεις: 

1. Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού
2. Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 
3. Κυπριανός
4. Άγιος Κωνσταντίνος
5. Έγκοιλο Χάος
6. Αρχαιολογικός Χώρος Δρυμού Αγία Τριάδα
7. Αρχαιολογικός Χώρος Δρυμού Κοιλάδα Σούριζας
8. Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου
9. Λιμάνι Πασά.

Ο  λιμένας  Λαυρίου  είναι  Λιμένας  Διεθνούς  Ενδιαφέροντος,  που  εξυπηρετεί  την  ακτοπλοΐα.
Ταυτόχρονα, είναι λιμένας επιβίβασης-αποβίβασης και ενδιάμεση στάση για τα κρουαζιερόπλοια.
Η  διάρκεια  παραμονής  των  κρουαζιερόπλοιων  είναι  7-13  ώρες.  Συνεπώς,  προτείνεται  η
προσέλκυση  transit  επιβατών  κρουαζιέρας  μέσω  προωθητικών  ενεργειών  προβολής  των
λεωφορειακών γραμμών της Λαυρεωτικής σε συνεργασία με τον Οργανισμό Λιμένος Λαυρίου.

Για την τοπική Λεωφορειακή Γραμμή Λαυρεωτικής προτείνονται 6 δρομολόγια ανά δύο ώρες, με
ένα όχημα να είναι σε κίνηση και ένα σε επιφυλακή. 

Η μελέτη  μας  προτείνει,  επιπλέον,  και  τη  διατήρηση της  τουριστικής  λεωφορειακής  γραμμής  
Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα του ΟΑΣΑ. Πρόκειται για μια κυκλική διαδρομή, με μήκος τα
27 χλμ. Ο χρόνος ταξιδιού της κυκλικής διαδρομής είναι 60 λεπτά της ώρας με αφετηρία – τέρμα
τον  Τερματικό  Σταθμό  Κρουαζιεροπλοίων  Πειραιά.  Οι  στάσεις  της  παραπάνω διαδρομής  στη
μετάβαση  είναι  οι  εξής:  Οργανισμός  Λιμένων  Πειραιά,  Αρχαιολογικό  Μουσείο  Πειραιά,
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Πασαλιμάνι, Καστέλα Μικρολίμανο, Πλανητάριο, Συγγρού-Φιξ, Ακρόπολη, Πλατεία Συντάγματος
και στην επιστροφή: Ακρόπολη, Συγγρού-Φιξ,  Κέντρο Πολιτισμού Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος,
Φάληρο, Δημοτικό Θέατρο Πειραιά,  Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά και Οργανισμός Λιμένων
Πειραιά.

Το  διάστημα  λειτουργίας  της  διαδρομής  είναι  από  το  μήνα  Μάιο-Οκτώβριο.  Η  έναρξη  της
διαδρομής αυτής για το 2023 αναμένεται τον Ιούνιο.  Λειτουργεί  από τις 7:00 π.μ. έως και τις
21:15 μ.μ.  Η συχνότητα των δρομολογίων είναι  ανά 35-40 λεπτά της  ώρας.  Για  το εισιτήριο
υπάρχουν δύο επιλογές: α) 24ωρης διάρκειας, με αντίτιμο τα 4,10 € και 3ήμερο, με αντίτιμο τα
20,00 €. 

Η γραμμή αυτή συνδέει τα κρουαζιερόπλοια με την Ακρόπολη. Δυστυχώς, το τελευταίο διάστημα
παρατηρούνται  χαμηλές επικυρώσεις εισιτηρίων και ως εκ τούτου υπάρχει  μια σκέψη από τον
ΟΑΣΑ για την κατάργησή της. Η ομάδα μας προτείνει τη διατήρηση της γραμμής Χ80 και εκτιμάται
ότι  
θα λειτουργήσει τροφοδοτικά για τις λεωφορειακές γραμμές της Τριλογίας, μέσω της δυνατότητας
μετεπιβίβασης, στις κοινές στάσεις. Η σύνδεση των γραμμών και η συντονισμένη προβολή τους,
αναμένεται να αυξήσει το επιβατικό έργο της Χ80.

Για τη σύνδεση με το Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών έχουμε τα παρακάτω στοιχεία:

 Η συνολική επιβατική κίνηση του αεροδρομίου, το πρώτο 4μηνο του 2023, αυξήθηκε κατά
4% σε σύγκριση με το αντίστοιχο του 2019. 

 Το ίδιο διάστημα, η εγχώρια επιβατική κίνηση παρουσίασε αύξηση κατά 5,2%, ενώ η
διεθνής επιβατική κίνηση παρουσίασε αύξηση κατά 3,4%, σε σχέση με το 2019.

 Το ποσοστό των μετεπιβιβαζόμενων επιβατών για τα έτη (2019-2022) κυμάνθηκε μεταξύ
17%-19% (2019: 4,9 εκατ., 2021:2,5, εκατ., 2022: 3,7 εκατ.).

 Το ποσοστό των μετεπιβιβαζόμενων επιβατών με διάστημα παραμονής άνω των 5 ωρών
το 2019, ανήλθε σε 5% επί του συνόλου, δηλαδή περίπου 230.000 επιβάτες.

 Το  εκτιμώμενο  ποσοστό  των  μετεπιβιβαζόμενων  επιβατών  έτους  2019,  με  μεγάλο
διάστημα  παραμονής  που  έφυγαν  από  το  αεροδρόμιο  ανέρχεται  σε  περίπου  1,5%  
(περίπου 3.450 επιβάτες/έτος ή 10 επιβάτες/ημέρα). 

 Οι πιθανότητες οι 10 μετεπιβιβαζόμενοι επιβάτες/ημέρα να συνυπάρχουν ως ομάδες (π.χ.
των 4 ατόμων) στο ίδιο ωριαίο διάστημα, ώστε να επιβιβαστούν στη λεωφορειακή γραμμή
της Τριλογίας, αξιολογούνται ως χαμηλές.

Συνεπώς,  η  σύνδεση  του  Διεθνούς  Αερολιμένα  Αθηνών  με  τη  λεωφορειακή  γραμμή  Αθήνα-
Λαυρεωτική, προτείνεται να εξεταστεί, μετά από ικανό διάστημα λειτουργίας της τελευταίας, ώστε
να έχουν προκύψει επαρκή στοιχεία απόδοσης, που θα επιτρέψουν: 

 είτε  την  τροποποίηση  της  διαδρομής  (μετάβαση/επιστροφή  από  Αττική  Οδό)  
για όλα ή συγκεκριμένο αριθμό δρομολογίων,
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 είτε τη δημιουργία νέας τοπικής γραμμής (Γραμμή Ανατολικής Αττικής) με αφετηρία το
Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, για τη σύνδεση του αρχαιολογικού χώρου και του μουσείου
της Βραυρώνας, καθώς και λοιπών μνημείων στην Ανατολική Αττική.

Τέλος, η μελέτη μας προτείνει τη δημιουργία μιας Τοπικής Πολιτιστικής Διαδρομής Ανατολικής
Αττικής για τη σύνδεση των μνημείων της Φυλής και των Αχαρνών. Τα μνημεία αρχαιολογικού
ενδιαφέροντος  στο Δήμο Φυλής (Φρούριο  Φυλής και  Τείχος  Δέμα),  βρίσκονται  εκτός  αστικής
περιοχής,  σε  μεγάλη  απόσταση  από  αυτήν  και  δεν  συνδέονται  με  το  αφήγημα  της  Τριλογίας.
Πρόκειται  για χώρους,  οι  οποίοι  σήμερα δεν είναι  περιφραγμένοι,  δεν διαθέτουν καθορισμένα
σημεία πρόσβασης επισκεπτών, ούτε υποδομές/εξοπλισμό πληροφόρησης του κοινού. Οι συνθήκες
για την ώρα δεν ευνοούν τη σύνδεση των μνημείων στο Δήμο Φυλής με τη λεωφορειακή γραμμή
Αθήνα-Ελευσίνα. 

Ειδικότερα, η σύνδεση του αρχαίου θεάτρου Αχαρνών (παρότι δεν συνδέεται με το αφήγημα της
Τριλογίας)  προτείνεται  να εξυπηρετηθεί  στην προοπτική λειτουργίας  του Δυτικού Προαστιακού
Σιδηροδρόμου και της ολοκλήρωσης των ανασκαφικών εργασιών του θεάτρου, με δημιουργία νέας
τοπικής γραμμής (Γραμμή Δυτικής Αττικής) με αφετηρία το Σιδηροδρομικό Σταθμό Ελευσίνας, που
θα εξυπηρετεί και το Τείχος Δέμα του Δήμου Φυλής.

Τα οχήματα που προτείνουμε για τις λεωφορειακές γραμμές είναι προαστιακού τύπου, μήκους έως
12 μ.,  χαμηλού δαπέδου, με σύστημα επιγονάτισης δεξιά και 2 πόρτες εξυπηρέτησης επιβατών.
Προτείνουμε  κινητήρα  DIESEL-EURO  VI  ή  Συμπιεσμένου  Φυσικού  Αερίου  CNG-EURO  VI.
Προτιμητέος  είναι  ο  ηλεκτρικός  κινητήρας  ελάχιστης  αυτονομίας  180  χλμ.,  με  δυνατότητα
ολονύχτιας  φόρτισης  και  κατά  τη  στάση  σε  διάστημα  έως  10  λεπτά  της  ώρας.  Ο  αριθμός
καθήμενων  επιβατών  προτείνουμε  να  είναι  τα  37  άτομα  (κατ’  ελάχιστον),  με  ταυτόχρονη
εξυπηρέτηση 1 ατόμου ΑμεΑ από την πίσω θύρα. Θα έχουν τα οχήματα κλιματισμό με σύστημα
ψύξης, θέρμανσης και ανοιγόμενα παράθυρα. Τέλος, θα διαθέτουν τα οχήματα ηχητικό σύστημα
και  οθόνη πληροφόρησης,  για την προβολή ενημερωτικού υλικού σχετικά με την Τριλογία της
Αττικής.

Τα επόμενα βήματά μας είναι η κοινοποίηση του παραδοτέου της Α΄ φάσης της μελέτης στους
εμπλεκόμενους  φορείς  (Υπουργείο  Πολιτισμού,  Δήμο  Αθηναίων,  Ελευσίνας,  Λαυρεωτικής,
Εφορεία  Αρχαιοτήτων Δυτικής  Αττικής,  Ανατολικής Αττικής,  Δασαρχείο  Λαυρίου,  Τεχνολογικό
Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου, Ο.Α.Σ.Α.) για  τη συγκέντρωση σχολίων, προκειμένου να συνταχθεί η
τελική πρόταση της Α΄ φάσης που θα κοστολογηθεί στην Β΄ φάση της μελέτης».

Στο  σημείο  αυτό,  ο  κ.  Μπένος  υπενθύμισε  στα  μέλη  ότι  προωθείται  η  ένταξη  στο  νέο
Περιφερειακό  Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα  Αττικής  μια  Ο.Χ.Ε.  (Ολοκληρωμένη  Χωρική
Επένδυση) Πολιτισμού Αττικής, με τίτλο:  «Η Τριλογία της Αττικής», η οποία θα συμπεριλάβει
όλους τους αρχαιολογικούς χώρους της Αττικής.
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Εν  συνεχεία,  το  λόγο  έλαβε  η  κα  Παπαδοπούλου  Ιωάννα,  Διευθύντρια  Επικοινωνίας  και
Μάρκετινγκ του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών, η οποία ευχαρίστησε θερμά την κα Γόγολα για
την  παρουσίαση.  Επιπλέον,  πρόσθεσε  ότι  ο  Διεθνής  Αερολιμένας  Αθηνών  στηρίζει  την
προσπάθεια  για  την  Τριλογία  της  Αττικής,  αλλά  και  για  τη  συγκοινωνιακή  σύνδεση  με
Λεωφορειακές  Γραμμές  των  Πόλων  της  Πολιτιστικής  Διαδρομής.  Τόνισε,  τέλος,  η  κα
Παπαδοπούλου ότι η τοπική γραμμή Ανατολικής Αττικής είναι διαρκές αίτημα και των τοπικών
κοινοτήτων. 

Ακολούθως,  ο  κ.  Παναγιώτης Νταής,  ταμίας του Διοικητικού Συμβουλίου έλαβε το λόγο,  ο
οποίος  έδωσε  συγχαρητήρια  στους  μελετητές  για  την  πληρότητα  του  παραδοτέου  τους  και
πρότεινε η σύνδεση του αεροδρομίου με την Λαυρεωτική να γίνει πιο άμεσα. Τέλος, συνέστησε
η μελέτη να κοινοποιηθεί και στην Περιφέρεια Αττικής.

Αμέσως μετά, το λόγο ζήτησε και έλαβε και ο κ. Πέτρος Θέμελης, αντιπρόεδρος του Σωματείου,
ο οποίος τόνισε ότι πρέπει να προβλεφθεί η σύνδεση του αεροδρομίου και με τα μνημεία του
Μαραθώνα, τα οποία είναι εξαιρετικής σημασίας.

Στο σημείο αυτό, ο κ. Βασίλης Λαμπρινουδάκης, γενικός γραμματέας του Συμβουλίου ρώτησε
πως ενημερώνεται ο χρήστης της λεωφορειακής γραμμής – δυνητικός επισκέπτης των μνημείων
για το τι μπορεί να δει σε κάθε στάση και για την ώρα που μπορεί να παραμείνει εκεί. Η κα
Γόγολα του απάντησε σχετικά ότι θα υπάρχουν ψηφιακά μέσα εντός του λεωφορείου, καθώς
επίσης και ότι θα διατίθεται έντυπο πληροφοριακό υλικό. 

Σχετικά με τα ανωτέρω ο κ. Μπένος ανέφερε ότι θα υπάρχει και ειδική ψηφιακή εφαρμογή για
την τουριστική γραμμή και γενικότερα για το πρόγραμμα της Τριλογίας της Αττικής. Επιπλέον,
σημείωσε ότι προβλέπεται και η δημιουργία τουριστικού περιπτέρου στην Ακρόπολη, το οποίο
θα ενημερώνει το κοινό για το πρόγραμμα της Τριλογίας της Αττικής.

Ο  κ.  Λαμπρινουδάκης  πρόσθεσε,  επίσης,  ότι  ένα  ακόμη  σπουδαίο  μνημείο,  ο  ναός  της
Αγροτέρας  Αρτέμιδος  στο  Ιερό  της  Δήμητρας  και  της  Κόρης  στον  Ιλισσό  πρέπει  να  είναι
προσβάσιμο από την προτεινόμενη τουριστική γραμμή, μέσω της στάσης Καλλιρόης.

Ο κ. Γιώργος Κουρουπός, μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου αρχικά τόνισε ότι πρόκειται για
μια πολύ ωραία μελέτη και εν συνεχεία εξέφρασε την επιφύλαξή του ότι είναι τόσο μεγάλο το
ενδιαφέρον των επισκεπτών για τα μνημεία της πόλης της Αθήνας, το οποίο θα μπορούσε να
αδυνατήσει ιδιαίτερα την Τριλογία ως προτεραιότητα. «Αυτό βέβαια, πρόσθεσε ο κ. Κουρουπός,
εξαρτάται και από το χρόνο παραμονής των επισκεπτών στην Αθήνα».

11



Η κα Μπέττυ Χατζηνικολάου, νομικός, μέλος του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ» και εμπειρογνώμων
σε θέματα Τουρισμού, απάντησε σχετικά ότι ο μέσος όρος παραμονής των επισκεπτών στην
Αθήνα το 2019 ήταν 5 ½ μέρες.

Στο σημείο αυτό, ο κ. Μπένος τόνισε ότι η Τριλογία της Αττικής, που σχεδιάζεται από όλους
τους φορείς,  έχει  ως σκοπό να διευρύνει  το χρόνο παραμονής των επισκεπτών στην Αθήνα,
προβάλλοντας  το  ενιαίο  αφήγημα  της  κλασικής  Αθήνας  (το  οποίο  σήμερα  είναι
ακρωτηριασμένο) και το οποίο θα είναι υποδειγματικό για τον πολιτισμό της πρωτεύουσας. «Το
Υπουργείο  Πολιτισμού, τόνισε  ο  κ.  Μπένος,  θα  είναι  ο  ενδιάμεσος  φορέας διαχείρισης  του
προγράμματος και όλων των δράσεων και των έργων του. Στα έργα συμπεριλαμβάνεται  και η
προσβασιμότητα,  τα  ψηφιακά,  το  marketing,  η  επιχειρηματικότητα  κ.α.  Δηλαδή  πάμε  για  ένα
υποδειγματικό έργο, το οποίο θα αρέσει πάρα πολύ και στους Ευρωπαίους. Όλες οι δυνάμεις της
χώρας μας δουλεύουν μαζί για να φτιάξουν το πολιτιστικό προϊόν της Αττικής».

Ακολούθως, ο κ. Κωνσταντίνος Μπολέτης, μέλος του Συμβουλίου, διατύπωσε το ερώτημα πως
θα διασφαλίζεται η μη χρήση της λεωφορειακής γραμμής από το ευρύ κοινό ως μέσου μαζικής
μεταφοράς. Η κα Γόγολα απάντησε σχετικά ότι το εισιτήριο θα είναι μεγαλύτερο, καθώς θα
διαρκεί για περισσότερες ημέρες, γεγονός που θα λειτουργεί αποτρεπτικά για την ευρεία χρήση
της γραμμής ως μέσου μαζικής μεταφοράς.

Η κα Γεωργία Μανωλοπούλου, μέλος του Συμβουλίου, αρχικά έδωσε συγχαρητήρια στην ομάδα
για  την  ποιότητα  της  δουλειάς  της.  Τόνισε  ότι  θα  ήθελε  να  δει  ένα  διαφορετικού  τύπου
λεωφορείο, το οποίο θα είναι ορόσημο για το πρόγραμμα της Τριλογίας. Πρότεινε, επιπλέον, να
υπάρξει  πρόβλεψη  για  μια  «έξυπνη  κάρτα»,  ψηφιακή  κάρτα,  η  οποία  θα  μειώνει  και  το
περιβαλλοντικό  αποτύπωμα. Επισήμανε,  επίσης,  ότι  η παραλιακή  όδευση  έχει  μεγαλύτερο
ενδιαφέρον για τον επισκέπτη, ο οποίος θα μπορεί να δει όλη αυτή την ακτογραμμή. Τέλος, η κα
Μανωλοπούλου ρώτησε αν υπάρχει πρόβλεψη για τη σύνδεση της γραμμής με την Ακαδημία
Πλάτωνος, όπου σχεδιάζεται και το ψηφιακό μουσείο του Δήμου Αθηναίων.

Η κα Γόγολα απάντησε ότι η Ακαδημία Πλάτωνος θα συνδεθεί με την ολοκλήρωση του έργου
ανάπλασής της, οπότε θα γίνει κομμάτι της διαδρομής Αθήνα-Ελευσίνα.

Αμέσως μετά, το λόγο έλαβε ο κ. Πρόδρομος Τσιαβός, μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, ο
οποίος τόνισε ότι η μελέτη είναι εντυπωσιακή και συνδέει οργανικά τα μνημεία της Αττικής. Ο
κ.  Τσιαβός  πρόσθεσε,  επίσης,  ότι  πρέπει  να  δοθεί  έμφαση  στην  ψηφιακή  εφαρμογή  του
προγράμματος και να επιδιωχθεί συνεργασία με τη google και το πρόγραμμα «art». 

Ακολούθως, το λόγο έλαβε και πάλι η κα Χατζηνικολάου, η οποία αρχικά επισήμανε ότι στη
Δυτική Αττική πρέπει να γίνει από την πρώτη φάση του προγράμματος ένας τοπικός κλάδος που
θα  συνδέει  τα  σπουδαία  οχυρωματικά  μνημεία  της  περιοχής  και  τα  μνημεία  των  Αχαρνών.
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Επίσης, πρόσθεσε ότι πρέπει να γίνει στοχευμένο marketing και για τους υπόλοιπους πόλους της
διαδρομής της Τριλογίας της Αττικής.

Στη συνέχεια τοποθετήθηκε ο κ. Γεώργιος Γιαννιός, Σύμβουλος του Δημάρχου Αθηναίων, κ.
Κώστα Μπακογιάννη, ο οποίος τόνισε ότι πρόκειται για εξαιρετική μελέτη.  «Με μεγάλη χαρά,
πρόσθεσε ο κ. Γιαννιός, ο Δήμος Αθηναίων θα συμμετέχει στη διαβούλευση για τη μελέτη. Μεγάλη
σημασία θα έχει  κατά τη  γνώμη μου η εικόνα του λεωφορείου  της προτεινόμενης  τουριστικής
γραμμής, καθώς και το κοινό στο οποίο θα στοχεύει η διαδρομή». 

Έπειτα, το λόγο έλαβε Μαρία Μίχα, νομικός, επίτιμο μέλος του Σωματείου και πρόεδρος της
Κίνησης Πολιτών για την ανάδειξη του αρχαίου θεάτρου Αχαρνών «ΕΠΙΣΚΗΝΙΟΝ», η οποία
αρχικά συνεχάρη τους μελετητές για τη μελέτη τους. Επιπλέον, η κα Μίχα ευχαρίστησε τους
μελετητές και το «ΔΙΑΖΩΜΑ» που στη διαδρομή της Τριλογίας της Αττικής που σχεδιάζεται
περιλαμβάνεται και το αρχαίο θέατρο των Αχαρνών, γεγονός που χαροποιεί ιδιαίτερα την τοπική
κοινωνία.  Πρόσθεσε,  τέλος,  ότι  στις  Αχαρνές  υπάρχουν  δύο  ακόμη  επισκέψιμα  μνημεία  ο
Μυκηναϊκός  Τάφος  και  ο  Τύμβος  του  Σοφοκλή,  τα  οποία  αξίζει  να  συμπεριληφθούν  στη
διαδρομή.

Συνοψίζοντας, τα μέλη του Συμβουλίου εξέφρασαν την ευαρέσκειά τους για την ποιότητα της
μελέτης  και  συνεχάρησαν  τους  μελετητές,  κ.κ.  Άννα  Γόγολα  και  Γιώργο  Νέλλα.  Τέλος,
αποφάσισαν ομόφωνα την παραλαβή του Α΄ παραδοτέου της μελέτης «Συγκοινωνιακή Σύνδεση
με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής “Τριλογία της Αττικής”» και
εξουσιοδότησαν τον πρόεδρο, κ. Σταύρο Μπένο να προβεί σε όλες τις απαραίτητες διαδικασίες. 

2. Ενημέρωση  από  την  κα  Βερενίκη  Βασιλειάδη,  Συντονίστρια  Προγράμματος
Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας, για την 16η (ΙΣΤ΄) Συνέλευση του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ».
Εισήγηση  από  τον  πρόεδρο  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ»,  κ.  Σταύρο  Μπένο  για  την
έγκριση του ιδιωτικού συμφωνητικού με την εταιρεία “Somewhere We Know” (Συν. 2).

Ο πρόεδρος, κ. Σταύρος Μπένος έδωσε το λόγο στην κα Βερενίκη Βασιλειάδη, Συντονίστρια
Προγράμματος Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας, η οποία ενημέρωσε τα μέλη για την 16η (ΙΣΤ΄)
Συνέλευση του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ». Η κα Βασιλειάδη ανέφερε περίπου τα εξής:

«Οι διαδικασίες για τη διοργάνωση της 16ης Γενικής μας Συνέλευσης, η οποία θα πραγματοποιηθεί
από την Πέμπτη 07 έως την Κυριακή 10 Σεπτεμβρίου 2023 στα αρχαία θέατρα της Ηπείρου, είναι
σε εξέλιξη. Ολοκληρώνουμε τις διαβουλεύσεις με την εταιρεία “Somewhere we know” και είμαστε
έτοιμοι να αποστείλουμε στα μέλη μας την πρώτη ενημερωτική επιστολή. 
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Σας υπενθυμίζω ότι ως κεντρικό θέμα της η φετινή μας Συνέλευση θα έχει  την αποτίμηση της
δεκαετούς πορείας από την “ιδέα” έως την υλοποίηση του Προγράμματος “Πολιτιστική Διαδρομή
στα Αρχαία Θέατρα της Ηπείρου”.

Η διαμονή μας θα πραγματοποιηθεί σε 1 ξενοδοχείο στην Άρτα, σε 2 ξενοδοχεία στη Φιλιππιάδα
και σε 2 ξενοδοχεία στην Πρέβεζα. Η μεταφορά μας θα γίνει με πούλμαν που θα ξεκινήσουν από
την Αθήνα και τα γραφεία μας, από τη Βόρεια Ελλάδα και από την Καλαμάτα.

Το κύριο μέρος των εργασιών μας θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 10 Σεπτεμβρίου 2023 στην
Άρτα  και  συγκεκριμένα  στον  ξενοδοχείο  «ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ».  Εκεί  θα  παρουσιάσουμε  τον  ετήσιο
απολογισμό της δράσης του Σωματείου μας και θα διερευνήσουμε τις προοπτικές που ανοίγονται
για το επόμενο έτος. Επιπλέον, θα διερευνήσουμε την επόμενη μέρα της Διαδρομής των Αρχαίων
Θεάτρων  της  Ηπείρου,  εστιάζοντας  στο  τρίπτυχο:  α)  λειτουργικότητα  της  διαδρομής,  β)
βιωσιμότητα της διαδρομής και του φορέα λειτουργίας της και γ) καθιέρωση δεικτών αξιολόγησης
(όπως  επισκεψιμότητα  των  αρχαιολογικών  χώρων,  γρήγορο  ίντερνετ  στους  αρχαιολογικούς
χώρους,  λειτουργία  της  συστάδας  επιχειρήσεων /  cluster,  προσβασιμότητα  των επισκεπτών  σε
δομές  υγείας  και  πρόνοιας,  σε  δημόσιες  συγκοινωνίες  κ.α.),  τα  οποία  θα  μετατρέψουν  την
επίσκεψη σε μια συναρπαστική και αξέχαστη εμπειρία και τη διαδρομή σε ένα ολιστικό προϊόν
Πολιτιστικού Τουρισμού.

Κατά  τη  διάρκεια  των εργασιών  της  Γενικής  μας  Συνέλευσης  θα μπορείτε  να  θαυμάσετε  στο
φουαγιέ  του  ξενοδοχείου  μαθητικές  δημιουργίες  με  τη  μορφή  βίντεο,  αφισών,  φωτογραφικών
στιγμιότυπων,  εντύπων,  από  την  υλοποίηση  του  εκπαιδευτικού  προγράμματος  του  Διαζώματος
“Υιοθεσία αρχαίων θεάτρων. Μαθητές ξεναγούν μαθητές στα αρχαία θέατρα” σε πολλά σχολεία
της Ηπείρου.

Επιπλέον,  κατά  τη  διάρκεια  της  Γενικής  μας  Συνέλευσης  θα  επισκεφθούμε  και  τους  πέντε
αρχαιολογικούς  χώρους  της  Πολιτιστικής  Διαδρομής  των  αρχαίων  θεάτρων  της  Ηπείρου,
προκειμένου να θαυμάσουμε από κοντά την εξέλιξη της αναστήλωσης των θεάτρων.

Τέλος, σχεδιάζουμε για τα μέλη και τους καλεσμένους μας το ανέβασμα της παράστασης του έργου
“Το χάσμα της  Κασσώπης” του  Frédéric  Lenormand,  στο  αρχαίο  θέατρο της  Κασσώπης,  σε
συνεργασία με το Θεατρικό Εργαστήρι της Πρέβεζας. 

Την Παρασκευή μετά την πρώτη μας ξενάγηση στα Γίτανα και το Σάββατο το απόγευμα μετά το
δρώμενο στην Κασσώπη, θα προσφερθεί σε όλους από το «ΔΙΑΖΩΜΑ» ένα μικρό σνακ με τοπικές
γεύσεις.

Επιπλέον,  το  “ΔΙΑΖΩΜΑ”  είναι  στις  απαραίτητες  διαβουλεύσεις  με  τις  αρμόδιες  Εφορείες
Αρχαιοτήτων προκειμένου να προχωρήσει στην έκδοση τριών μικρών ενημερωτικών για τα αρχαία
θέατρα της Κασσώπης, της Νικόπολης και των Γιτάνων, όπως αντίστοιχα έχει ήδη κάνει για το
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μικρό θέατρο της Αμβρακίας και το αρχαίο θέατρο της Δωδώνης με τις εκεί αρμόδιες Εφορείες
Αρχαιοτήτων».

Στο σημείο αυτό, το λόγο έλαβε ο κ. Σταύρος Μπένος, πρόεδρος, ο οποίος εισηγήθηκε στα μέλη
του  Διοικητικού  Συμβουλίου  την  έγκριση  του  παρακάτω  προϋπολογισμού  της  Γενικής
Συνέλευσης του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», ο οποίος ανέρχεται στις 100.000 ευρώ, όπως αυτός
φαίνεται στο παρακάτω πίνακα:

ΦΙΛΟΞΕΝΙΕΣ 20,000.00 €

ΕΙΚΟΝΑ ΗΧΟΣ 20,000.00 €

ΠΟΥΛΜΑΝ 12,000.00 €

ΣΑΚΟΣ 20,000.00 €

ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΔΡΩΜΕΝΟ 8,000.00 €

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΥΡΑΦΑ 6,200.00 €

CATERING 10,000.00 €

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ -ΔΙΑΦΟΡΑ 3,800.00 €

Σ  Υ  Ν  Ο  Λ  Ο 100,000.00 €

Ο κ. Μπένος ενημέρωσε τα μέλη ότι κάνει αγώνα για την εξεύρεση χορηγών – συνδιοργανωτών
της Γενικής Συνέλευσης του Διαζώματος.  «Στόχος μας είναι, πρόσθεσε ο πρόεδρος, το μείγμα
της  συμμετοχής  να  διαμορφωθεί  ως  εξής:  40% το  «ΔΙΑΖΩΜΑ»,  ήτοι  40.000  ευρώ,  40% οι
Χορηγοί μας, ήτοι 40.000 ευρώ, και 20% ήτοι 20.000 ευρώ, τα Τακτικά μας μέλη με τη συμμετοχή
στα έξοδα της Συνέλευσης με το ποσό των 50 ευρώ».

Στο σημείο αυτό, ο κ. Μπένος εισηγήθηκε στα μέλη τα νέα Εταιρικά μέλη του Σωματείου κάθε
έτους να γίνονται συνδιοργανωτές της ετήσιας συνέλευσης του Σωματείου και η συνδρομή τους
να διατίθεται για το σκοπό αυτό. «Μέχρι σήμερα, πρόσθεσε ο πρόεδρος, για το έτος 2023 τα νέα
Εταιρικά Μέλη του Σωματείου  μας είναι  η  Τεχνική Εταιρεία  Μελετών Α.Ε.,  με  ποσό  ετήσιας
συνδρομής τα 5.000 ευρώ,  η GOLF RESIDENCES S.A., με ποσό ετήσιας συνδρομής τα 5.000
ευρώ και η Εταιρεία Mastihashop με ποσό ετήσιας συνδρομής τα 3.000 ευρώ, οι οποίοι προτείνω
να γίνουν συνδιοργανωτές της Γενικής μας Συνέλευσης και το ποσό της συνδρομής τους, ύψους
13.000  ευρώ συνολικά  να  διατεθεί  για  την  κάλυψη μέρους  των  εξόδων της  Συνέλευσής  μας.
Παράλληλα και το νέο εταιρικό μας μέλος, τα “Χαρτιά Περράκης” θα προσφέρει δωρεάν χαρτί για
την εκτύπωση του απαραίτητου έντυπου υλικού της Γενικής μας Συνέλευσης».
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Επιπλέον, ο κ. Μπένος εισηγήθηκε στα μέλη του Συμβουλίου την ανανέωση της συνεργασίας
του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ» με την εταιρεία “Somewhere we know”, προκειμένου η τελευταία
να  αναλάβει  και  φέτος  τη  συνδιοργάνωση  της  Γενικής  Συνέλευσης  του  Σωματείου
«ΔΙΑΖΩΜΑ».

«Η αμοιβή της Εταιρείας, πρόσθεσε ο πρόεδρος, για την υλοποίηση του προγράμματος θα ανέλθει
στις 5.000€ (πλέον Φ.Π.Α.). 

Οι υποχρεώσεις της Εταιρείας θα είναι οι παρακάτω:
• Κράτηση  και  πληρωμή  δωματίων  σε  ξενοδοχεία  στην  Ήπειρο.  Οι  κρατήσεις  αφορούν

συνολικά 175 δωμάτια (για τη διαμονή 300 ατόμων) και την κράτηση περισσότερων στην
περίπτωση μεγαλύτερης ζήτησης (κατόπιν διαθεσιμότητας). 

• Κράτηση  και  πληρωμή  λεωφορείων  για  τις  μεταφορές  κατά  τη  διάρκεια  του  4ήμερου
ταξιδιού για όσους δεν έχουν τη δυνατότητα να έρθουν με δικό τους μέσο. 

• Ενέργεια / Διαδικασία / Πληρωμή για την παροχή snack/κεράσματα κατά την διάρκεια του
4ήμερου ταξιδιού (όπου συμφωνηθεί με βάση το πρόγραμμα)

• Ενημέρωση και Συντονισμός των εθελοντών του Διαζώματος. 
• Παροχή  Υπηρεσίας  για  δηλώσεις  συμμετοχής,  κρατήσεις  δωματίων,  και  εξοφλήσεις  σε

άμεση επικοινωνία με τα μέλη του Διαζώματος».

Εν συνεχεία, ο πρόεδρος έθεσε υπ’ όψιν των μελών του Συμβουλίου το σχέδιο του σχετικού
συμφωνητικού που θα χρειαστεί να υπογραφεί μεταξύ του Σωματείου και της Εταιρείας (Συν.
2).

Τα μέλη, μετά από συζήτηση, εξέφρασαν την ικανοποίησή τους με την πρόοδο οργάνωσης της
Γενικής  Συνέλευσης  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ».  Τέλος,  συμφώνησαν  ομόφωνα  με  τις
εισηγήσεις του προέδρου:

α)  για  την  έγκριση  του  προϋπολογισμού  της  Γενικής  Συνέλευσης  του  Σωματείου
«ΔΙΑΖΩΜΑ», ύψους 100.000 ευρώ,
β) για τη συνδιοργάνωση της ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του Σωματείου με τα νέα
Εταιρικά μέλη κάθε έτους,
γ)  για  την  ανανέωση της  συνεργασίας  του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ» με την εταιρεία
“Somewhere  We  Know”,  προκειμένου  η  τελευταία  να  αναλάβει  και  φέτος  τη
συνδιοργάνωση  της  Γενικής  Συνέλευσης  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ».  Τέλος,
συμφώνησαν ομόφωνα με τους όρους του σχετικού συμφωνητικού και εξουσιοδότησαν
τον πρόεδρο, κ. Σταύρο Μπένο να προβεί σε όλες τις απαραίτητες διαδικασίες για την
υπογραφή του σχετικού συμφωνητικού.
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3.   Ενημέρωση από τον πρόεδρο του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», κ. Σταύρο Μπένο και λήψη
απόφασης για το σχέδιο εγκατάστασης δύο φωτοβολταϊκών πάρκων στη θέση «Καμαρίνα»
του Δήμου Πρέβεζας της Περιφέρειας Ηπείρου (Συν. 3-4). 

Ο πρόεδρος, κ. Σταύρος Μπένος ενημέρωσε τα μέλη ότι υπάρχει σχέδιο για τη δημιουργία δύο
φωτοβολταϊκών πάρκων στην περιοχή της Καμαρίνας στην Περιφερειακή Ενότητα Πρεβέζης
στην Ήπειρο,  τα  οποία  θα  βρίσκονται  στην πλαγιά  κάτω από την Αρχαία  Κασσώπη στους
πρόποδες του Ζαλόγγου και πολύ κοντά στο μνημείο Νεώτερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς «Ο
Ζάλογγος» του Γεώργιου Ζογγολόπουλου. 

Εν συνεχεία, ο κ. Μπένος έδωσε το λόγο στον κ. Παναγιώτη Κλήμη, προγραμματιστή, αρωγό
μέλος  του Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ» με καταγωγή από την Καμαρίνα,  τον οποίο αποκάλεσε
φρουρό του πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής. Ο κ. Κλήμης ανέφερε στα
μέλη τα εξής: 

«Το τελευταίο διάστημα υπάρχει μια απόπειρα από μια επενδυτική εταιρεία της Κύπρου, τη FOS
AND WIND ENERGY A.E., να τοποθετήσει φωτοβολταϊκά στους πρόποδες του Ζαλόγγου, σε μια
τεράστια έκταση, περίπου 10 στρεμμάτων. Τα πάρκα θα βρίσκονται πολύ κοντά στον σπουδαίο
αρχαιολογικό χώρο της Κασσώπης και στο Μνημείο “Ο Ζάλογγος” του Γεώργιου Ζογγολόπουλου
στην πλαγιά του Ζαλόγγου. Με τον αρχαιολογικό χώρο της Κασσώπης τα φωτοβολταϊκά πάρκα θα
συνορεύουν. Από το Μνημείο του Ζαλόγγου θα έχουν απόσταση περίπου 1 χλμ. και θα είναι σε
άμεση θέαση από αυτό. Συνεπώς, η παραπάνω επιχειρηματική πρωτοβουλία θα αλλοιώνει και θα
προκαλεί  έμμεση  βλάβη  στην  πολιτιστική  αξία  των  μνημείων  της  Κασσώπης,  καθώς  και  στο
ευρύτερο φυσικό περιβάλλον της περιοχής. Για το λόγο αυτό κάτοικοι και φορείς της περιοχής
προσπαθούμε να ενημερώσουμε τον κόσμο σχετικά, να τον ευαισθητοποιήσουμε και να πετύχουμε
την ακύρωση του επιχειρηματικού αυτού πλάνου».

Εν συνεχεία,  το  λόγο έλαβε και  πάλι  ο  κ.  Σταύρος Μπένος,  ο  οποίος  ανέφερε  ότι  και  στο
«ΔΙΑΖΩΜΑ»  υπάρχει  μια  μεγάλη  κινητοποίηση,  προκειμένου  να  ετοιμαστεί  ένας  πλήρης
φάκελος  και  να  μελετηθούν  οι  επιπτώσεις  του  σχεδίου  εγκατάστασης  των  φωτοβολταϊκών
πάρκων στην Καμαρίνα.

Έπειτα, ο πρόεδρος έδωσε το λόγο στον κ. Χρήστο Χιώτη, Σχεδιαστή Οπτικής Επικοινωνίας,
Υπεύθυνο Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Ψηφιακών Εφαρμογών του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», ο
οποίος  παρουσίασε  με  τη  βοήθεια  εποπτικού  υλικού  (Συν.  3)  τη  θέση  των  φωτοβολταϊκών
πάρκων  σε  χάρτες  του  προγράμματος  google earth,  σε  σχέση  με  τον  ευρύτερο  κηρυγμένο
αρχαιολογικό χώρο της Κασσώπης, μέσα στον οποίο εντάσσεται και το νεώτερο μνημείο «ο
Ζάλογγος».  Διαπιστώθηκε,  όχι  μόνο  η  άμεση γειτνίαση  των  προτεινόμενων  φωτοβολταϊκών
πάρκων  με τον αρχαιολογικό χώρο, αλλά και η εισχώρηση του βόρειου τμήματός τους εντός
των ορίων του αρχαιολογικού χώρου. 

«Τα στοιχεία, πρόσθεσε ο κ. Χιώτης, τα πήραμε από το Αρχαιολογικό Κτηματολόγιο και σε χάρτες
του προγράμματος google earth δημιουργήσαμε ένα φωτορεαλιστικό σχέδιο που αποτυπώνει τη
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θέση των πάρκων, τα οποία θα βρίσκονται δίπλα στον αρχαιολογικό χώρο της Κασσώπης και
κοντά στο Μνημείο του Γεώργιου Ζογγολόπουλου. Δυστυχώς, όπως φαίνεται και στους χάρτες, τα
πάρκα λόγω της θέσης τους και της μεγάλης έκτασής τους θα έχουν άμεση οπτική επαφή με τον
αρχαιολογικό χώρο και το νεότερο μνημείο, προκαλώντας οπτική όχληση σε αυτά».

Εν συνεχεία,  το λόγο έλαβε η κα Ελίνα Αγγέλη, αρχιτέκτων – μηχανικός του Σωματείου,  η
οποία ανέφερε περίπου τα εξής:  «Σχετικά με το έργο των Φωτοβολταϊκών Πάρκων στη θέση
Καμαρίνα η Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Ηπείρου, Βορείου Ιονίου και
Δυτικής  Μακεδονίας  έχει  δώσει  θετική  γνωμοδότηση  για  την  έγκριση  της  Μελέτης
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, καθώς στη συγκεκριμένη περιοχή δεν υπάρχουν, όπως απαντά στη
σχετική  γνωμοδότηση,  κτίσματα  που  να  έχουν  χαρακτηριστεί  ως  Νεώτερα  Μνημεία  και  να
προστατεύονται από τις διατάξεις του Ν. 4858/2021(ΦΕΚ 220/Α/19.11.2021) “Για την προστασία
των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής κληρονομιάς”. Αναμένεται και η σχετική απόφαση
– γνωμοδότηση και της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πρεβέζης. 

Ωστόσο,  όπως  φαίνεται  και  στους  χάρτες  το  έργο  αυτό  αποτελεί  μια  βάναυση  προσβολή  του
φυσικού και πολιτιστικού τοπίου της Καμαρίνας. Επιπλέον, πέραν της γειτνίασης και της άμεσης
οπτικής  επαφής  με  τα  μνημεία,  τμήμα  του  πάρκου  εισχωρεί  μέσα  στα  όρια  του  κηρυγμένου
αρχαιολογικού χώρου, ο οποίος, πέραν των σημαντικών αρχαίων μνημείων της Κασσώπης και του
νεώτερου  μνημείου  του  Ζογγολόπουλου,  περιλαμβάνει  πολλά  βυζαντινά  και  μεταβυζαντινά
μνημεία.

Ο πολιτιστικός πλούτος της περιοχής αποτελεί ένα μοναδικό σύμπλεγμα αρχαίων και νεότερων
μνημείων σε ένα εξαίσιο φυσικό περιβάλλον. Από τη μια είναι τα μνημεία της αρχαίας πόλης της
Κασσώπης  που  ιδρύθηκε  τον  4ο αι.  π.Χ.  σε  οροπέδιο  στις  υπώρειες  του  ορεινού  όγκου  του
Ζαλόγγου  και  γνώρισε  μεγάλη  οικονομική  και  πολιτική  ακμή  τον  3ο αι.  π.Χ.  Από την  αρχαία
Κασσώπη ξεχωρίζει το πολεοδομικό σύνολο της Αγοράς, το αυστηρό ιπποδάμειο σύστημα με το
οποίο  οικοδομήθηκε  η  πόλη,  και  φυσικά  το  Θέατρο  που  αποτελεί  το  μεγαλύτερο  και  το  πιο
εντυπωσιακό οικοδόμημα της αρχαίας πόλης. Από την άλλη πολλά βυζαντινά και μεταβυζαντινά
μνημεία.

Επίσης, το μνημείο στο Ζάλογγο, το οποίο σχεδιάσθηκε από τον γλύπτη Γεώργιο Ζογγολόπουλο και
εκτελέσθηκε  υπό  την  επίβλεψη  του  ιδίου,  του  αρχιτέκτονα  Πάτροκλου  Καραντινού  και  του
μαρμαροτεχνίτη Ελευθέριου Γυφτόπουλου. Αποτελεί ένα πρωτοποριακό έργο μοντέρνας γλυπτικής,
μεγάλης κλίμακας, σε υπαίθριο χώρο, με εξαιρετική ιστορική, καλλιτεχνική και τεχνική αξία.

Το σχεδιαζόμενο έργο θα βρίσκεται σε άμεση επαφή με τα παραπάνω μνημεία, για τα οποία και θα
αποτελεί  μεγάλη  οπτική  όχληση  και  προσβολή.  Πρόκειται  για  ένα  έργο,  το  οποίο  λόγω  των
τεράστιων διαστάσεών του θα αλλοιώσει τη μορφή και την ταυτότητα του αρχαιολογικού χώρου
της Κασσώπης, αλλά και το σπάνιας ομορφιάς φυσικό τοπίο που τον περιβάλλει. Ταυτόχρονα θα
αποτελεί αισθητική και περιβαλλοντική αλλοίωση της περιοχής. 
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Ιδιαίτερα τώρα που υλοποιούμε την Πολιτιστική Διαδρομή των Αρχαίων Θεάτρων της Ηπείρου,
ένα  προϊόν  αειφορίας  για  την  ευρύτερη  περιοχή  της  Ηπείρου,  μια  τέτοια  επιχειρηματική
πρωτοβουλία δε χωρά στο πρόγραμμά μας».

Αμέσως μετά, το λόγο έλαβε ο κ. Παναγιώτης Νταής, ταμίας του Διοικητικού Συμβουλίου, ο
οποίος ανέφερε πως το έργο βρίσκεται στη φάση της έγκρισης της Μελέτης Περιβαλλοντικών
Επιπτώσεων, για την οποία η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου και Μακεδονίας θα απαντήσει
σχετικά.  Επιπλέον,  τόνισε  ότι  μεγάλη  βαρύτητα  θα  έχει  και  η  γνωμοδότηση  της  Εφορείας
Αρχαιοτήτων Πρεβέζης.

Ο κ. Νταής, εν συνεχεία, έθεσε υπ’ όψιν των μελών του Συμβουλίου (Συν. 4) τα βασικά σημεία
ενδιαφέροντος  που  υπάρχουν  στο  Περιφερειακό  Χωροταξικό  Πλαίσιο  Ηπείρου,  τα  οποία
συνδράμουν  στην  περαιτέρω  τεκμηρίωση  της  προσπάθειας  αποφυγής  της  εγκατάστασης
φωτοβολταϊκών πάρκων στην πλαγιά κάτω από την Αρχαία Κασσώπη και το Ζάλογγο.

Στο  σημείο  αυτό,  το  λόγο  έλαβε  και  η  κα  Μπέττυ  Χατζηνικολάου,  νομικός,  μέλος  του
Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ» και  εμπειρογνώμων σε θέματα Τουρισμού,  η οποία ενημέρωσε τα
μέλη ότι και το Ίδρυμα Γεωργίου Ζογγολόπουλου έχει δραστηριοποιηθεί για να εμποδίσει το
έργο αυτό.

Ακολούθως, το λόγο έλαβε ο κ. Πέτρος Θέμελης, αντιπρόεδρος του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», ο
οποίος τόνισε, επίσης, ότι πολύ σημαντική θα είναι η γνωμοδότηση της Εφορείας Αρχαιοτήτων
Πρεβέζης, καθώς βασικό στοιχείο που χαρακτηρίζει το έργο είναι η άμεση γειτνίασή του με τον
αρχαιολογικό χώρο της Κασσώπης. Επιπλέον, ο κ. Θέμελης τόνισε ότι το έργο θα αποτελεί μια
σοβαρή οπτική  επιβάρυνση για τον  αρχαιολογικό χώρο της  Κασσώπης  και  το  Μνημείο  «Ο
Ζάλογγος» του Γεωργίου Ζογγολόπουλου.

Επιπλέον, ο κ. Βασίλης Λαμπρινουδάκης, γενικός γραμματέας του Συμβουλίου, συμφώνησε με
τη θέση του κ.  Θέμελη και  τόνισε,  επίσης,  ότι  καθώς το έργο έχει  άμεση γειτνίαση με τον
αρχαιολογικό χώρο της Κασσώπης, εμπίπτει και στις διατάξεις του αρχαιολογικού νόμου. «Είναι
βέβαιο, πρόσθεσε ο κ. Λαμπρινουδάκης, ότι το μοντέλο του Διαζώματος που φέρει τα μνημεία στο
κέντρο της ζωής και της βιώσιμης ανάπτυξης καταλύεται με τον πιο βάναυσο τρόπο, αν υλοποιηθεί
το έργο αυτό».

Στο σημείο αυτό, ο κ. Σταύρος Μπένος πρόσθεσε:  «Για το έργο αυτό τόσο η τοπική κοινωνία,
όσο και τα οικολογικά και πολιτιστικά κινήματα της περιοχής και του συνόλου της χώρας είναι
ανάστατα. Είναι να απορεί κανείς πως συζητάμε ένα τέτοιο θέμα σήμερα. Και δε σας κρύβω την
απορία  μου  για  την  “τόλμη”  ενός  επενδυτή  να  προτείνει  μια  τόσο  βάρβαρη  περιβαλλοντικά
“επένδυση”. Πέρα από τους προφανείς λόγους (οπτική επαφή, καταπάτηση αρχαιολογικού νόμου,
λαϊκό  αίσθημα)  για  όλους  εμάς  στο  “ΔΙΑΖΩΜΑ”  αποτελεί  απόλυτη  εθνική  προσβολή  και
πρωτοφανή αγνόηση και περιφρόνηση μιας τιτάνιας προσπάθειας που γίνεται σε μια από τις πιο
φτωχές  περιφέρειες  της  Ευρώπης,  την  Περιφέρεια  της  Ηπείρου,  να  αλλάξει  τη  μοίρα  της,
σχεδιάζοντας ένα μέλλον που θα στηρίζεται  στη σύνδεση των υπέροχων μνημείων της  με  την

19



αγροδιατροφή και  το  τουριστικό  προϊόν.  Ήδη στη   β΄  φάση της  Πολιτιστικής  Διαδρομής  των
Αρχαίων Θεάτρων της Ηπείρου, περίοπτος πόλος θα είναι ο αρχαιολογικός χώρος της Κασσώπης
και  το  αρχαίο θέατρό της.  Μπορείτε  να  φανταστείτε  τους  μελλοντικούς  επισκέπτες,  καθώς θα
ανηφορίζουν  προς  την  Κασσώπη,  να  αντικρίζουν  το  “θέαμα”  των  φωτοβολταϊκών  που  θα
απλώνονται στις παρυφές των μνημείων; Για όλους αυτούς τους λόγους προτείνω να δώσουμε ένα
ηχηρό παρόν με την απόφασή μας και να αποτρέψουμε αυτή την “επαίσχυντη” επένδυση».

Σε συνέχεια των ανωτέρω, ο πρόεδρος, κ. Σταύρος Μπένος εισηγήθηκε στα μέλη το Σωματείο
«ΔΙΑΖΩΜΑ»  να  υποβάλει  ένσταση  κατά  της  υλοποίησης  του  έργου  των  φωτοβολταϊκών
πάρκων στη θέση «Καμαρίνα» του Δήμου Πρέβεζας της Περιφέρειας Ηπείρου.

Τα μέλη του Συμβουλίου,  μετά από συζήτηση, συμφώνησαν ομόφωνα με την εισήγηση του
προέδρου να υποβάλει το Σωματείο «ΔΙΑΖΩΜΑ» ένσταση κατά της υλοποίησης του έργου των
φωτοβολταϊκών πάρκων στη θέση «Καμαρίνα» του Δήμου Πρέβεζας της Περιφέρειας Ηπείρου
και  εξουσιοδότησαν  τον  πρόεδρο,  κ.  Σταύρο  Μπένο  να  προβεί  σε  όλες  τις  απαραίτητες
διαδικασίες για τη συγκρότηση του φακέλου και την υποβολή της σχετικής ένστασης.

4.   Ενημέρωση  από  τον  κ.  Ευδόκιμο  Φρέγκογλου,  Συντονιστή  Αναπτυξιακών
Προγραμμάτων  για  το  πρόγραμμα  Πολιτιστική  –  Περιβαλλοντική  Διαδρομή
«ΟΙΔΙΠΟΥΣ».

Ο  κ.  Ευδόκιμος  Φρέγκογλου,  συντονιστής  Αναπτυξιακών  Προγραμμάτων  του  Σωματείου
ενημέρωσε τα μέλη για το πρόγραμμα Πολιτιστική – Περιβαλλοντική Διαδρομή «ΟΙΔΙΠΟΥΣ»
και την ένταξή του στην νέα Προγραμματική Περίοδο 2021-2027. 

«Στο  πλαίσιο  της Πολιτιστικής  –  Περιβαλλοντικής  Διαδρομής  “ΟΙΔΙΠΟΥΣ”,  πρόσθεσε  ο  κ.
Φρέγκογλου,  γίνεται  μια  προσπάθεια  να  μελετηθεί  η  υφιστάμενη  κατάσταση  των  έργων  του
προγράμματος Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (Ο.Χ.Ε.) 2014-2020 και ποια από αυτά δε θα
ολοκληρωθούν στην τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο και μεταφέρονται στη νέα προγραμματική
περίοδο της Ο.Χ.Ε. 2021-2027. Όσα έργα δεν ξεκινήσουν την τρέχουσα προγραμματική περίοδο
θα μεταφερθούν στην επόμενη. Για παράδειγμα, οι δράσεις υποδομών συνολικά θα μεταφερθούν
στη νέα περίοδο. 

Πιο συγκεκριμένα για το έργο “Βελτίωση πρόσβασης και δημιουργία διαδρομών περιήγησης στον
αρχαιολογικό χώρο Ερέτριας» (κωδ. ΟΠΣ 5189730)”, με συνολικό προϋπολογισμό τις 300.000,00
€, έχει υποβληθεί το τεχνικό δελτίο και είναι σε στάδιο αξιολόγησης από τη Διαχειριστική Αρχή της
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Η υλοποίηση του έργου δεν έχει ξεκινήσει. 

Το έργο “Ειδική Σήμανση Διαδρομής Φύσης και Πολιτισμού της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας”
(κωδ. ΟΠΣ 5190352), με συνολικό προϋπολογισμό τις 136.000,00 € έχει υποβληθεί το τεχνικό
δελτίο  και  είναι  σε  στάδιο  αξιολόγησης  από  τη  Διαχειριστική  Αρχή  της  Περιφέρειας  Στερεάς
Ελλάδας. Η υλοποίηση του έργου δεν έχει ξεκινήσει.
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Το  έργο  “Αναβάθμιση  και  εμπλουτισμός  εκθεσιακού  περιεχομένου  Κέντρου Ιστορικής
Ενημέρωσης Θερμοπυλών”, με συνολικό προϋπολογισμό τις 606.784,08 € έχει ενταχτεί και είναι
στο στάδιο της προκήρυξης. 

Από τις λειτουργικές δράσεις για το έργο “Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων”, με συνολικό προϋπολογισμό τις 184.000,00 €, έχει υποβληθεί το τεχνικό δελτίο και
είναι σε στάδιο αξιολόγησης από τη Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.

Για  το  έργο  “Προώθηση  και  Προβολή  Σημείων  Ενδιαφέροντος  της  Πολιτιστικής,
Περιβαλλοντικής,  Τουριστικής Διαδρομής Περιφέρειας  Στερεάς Ελλάδας,  με εφαρμογές  ΤΠΕ”,
προϋπολογισμού 220.000,00 € έχει υποβληθεί το τεχνικό δελτίο και είναι σε στάδιο αξιολόγησης
από τη Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.

Συνεπώς, τα δύο παραπάνω έργα, αν δεν προλάβουν να ξεκινήσουν και να υλοποιηθούν στην
τρέχουσα προγραμματική περίοδο, θα μεταφερθούν στην νέα.

Τέλος,  για  το  έργο  “Δράσεις  δημοσιότητας  /  marketing  της  Πολιτιστικής  –  Περιβαλλοντικής
Διαδρομής”,  προϋπολογισμού 240.000,00 €, έχει ολοκληρωθεί ο διαγωνισμός και αναμένεται ο
έλεγχος των φακέλων των Αναδόχων. Συνεπώς, το έργο πρόκειται  να ξεκινήσει άμεσα και να
ολοκληρωθεί στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο.

Τέλος, ο κ. Φρέγκογλου ενημέρωσε τα μέλη ότι πραγματοποιήθηκε και τηλεδιάσκεψη σχετικά με
την  Πολιτιστική  –  Περιβαλλοντική  Διαδρομή  «ΟΙΔΙΠΟΥΣ  με  τον  κ.  Κωνσταντίνο  Λέμα,
Προϊστάμενο της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας».

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, μετά από συζήτηση, εξέφρασαν την ευαρέσκειά τους για
την πρόοδο του προγράμματος Πολιτιστική – Περιβαλλοντική Διαδρομή «ΟΙΔΙΠΟΥΣ».

5. Ενημέρωση από τον πρόεδρο του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», κ. Σταύρο Μπένο για τη
διερεύνηση  των  προϋποθέσεων,  προκειμένου  η  Ήπειρος  να  καταστεί  Πρότυπος
Τουριστικός Προορισμός Ολοκληρωμένης Διαχείρισης.

Ο κος Σταύρος Μπένος, πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, ενημέρωσε τα μέλη ότι είναι σε
εξέλιξη η διερεύνηση όλων των προϋποθέσεων, προκειμένου η Ήπειρος να καταστεί Πρότυπος
Τουριστικός Προορισμός Ολοκληρωμένης Διαχείρισης. 

Ο κ. Μπένος πρόσθεσε τα εξής: «Επικαλούμενοι τον Νόμο υπ’ αρ. 4875 / Αρ. ΦΕΚ Α΄ 250 / 23-
12-2021, με τίτλο: “Πρότυποι Τουριστικοί Προορισμοί Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, Οργανισμοί
Διαχείρισης και Προώθησης Προορισμού, Ιαματικές Πηγές Ελλάδας και άλλες ρυθμίσεις για την
ενίσχυση της τουριστικής ανάπτυξης”  και συγκεκριμένα το άρθρο 3 του νόμου αυτού για τους
Πρότυπους Τουριστικούς Προορισμούς Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, η Περιφέρεια Ηπείρου και
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έχει υποβάλει αίτημα προς το Υπουργείο Τουρισμού, το οποίο συνέταξε η ΉΠΕΙΡΟΣ Α.Ε., για τον
χαρακτηρισμό  της  Περιφέρειας  της  Ηπείρου  ως  Πρότυπου  Τουριστικού  Προορισμού
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης. Εν συνεχεία, έχει ενεργοποιηθεί το άρθρο 11 του ίδιου νόμου και
αναμένουμε την την κοινή απόφαση των Υπουργών Τουρισμού και Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
η  οποία  θα  εξειδικεύσει  τις  πρόσθετες  ποσοτικές  και  ποιοτικές  προϋποθέσεις,  για  τον
χαρακτηρισμό μίας περιοχής ως Πρότυπου Τουριστικού Προορισμού Ολοκληρωμένης Διαχείρισης.
Εγώ,  προσωπικά,  θα  επιβλέπω  τη  συντομότερη  υπογραφή  της  παραπάνω  Κ.Υ.Α.  Μόλις
ολοκληρωθεί η υπογραφή της Κ.Υ.Α. η Περιφέρεια Ηπείρου θα υποβάλει εκ νέου αίτημα για τον
χαρακτηρισμό  της  Περιφέρειας  ως  Πρότυπου  Τουριστικού  Προορισμού  Ολοκληρωμένης
Διαχείρισης.

Το  Σωματείο  “ΔΙΑΖΩΜΑ” θα  υποστηρίξει  την  ΉΠΕΙΡΟΣ  Α.Ε.  σε  όλες  τις  απαραίτητες
διαδικασίες  για  το  χαρακτηρισμό  της  Περιφέρειας  της  Ηπείρου  ως  Πρότυπου  Τουριστικού
Προορισμού Ολοκληρωμένης Διαχείρισης.

Η  επόμενη  δεκαετία  θα  είναι  πολύ  σημαντική  για  τη  Διαδρομή  των  Αρχαίων  Θεάτρων  της
Ηπείρου.  Χρειάζεται,  όμως,  δυναμική  επανεκκίνηση  της  διαδρομής,  ιδιαίτερα  όσον  αφορά τις
λειτουργικές δράσεις της. Στο πλαίσιο αυτό, το επόμενο διάστημα θα διερευνήσουμε με όλους τους
αρμόδιους την επόμενη μέρα της Διαδρομής, εστιάζοντας στο τρίπτυχο: 

α) λειτουργικότητα της διαδρομής,  ίσως και εκπονώντας συγκοινωνιακή μελέτη που θα
προτείνει τη λειτουργική σύνδεση των πόλων της διαδρομής,
β) βιωσιμότητα της διαδρομής και του φορέα λειτουργίας της, στο οποίο σπουδαίο ρόλο θα
παίξει  και  ο  χαρακτηρισμός  της  Περιφέρειας  της  Ηπείρου  ως Πρότυπου  Τουριστικού
Προορισμού Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, καθώς μετά θα μπορεί να διεκδικήσει ειδική
χρηματοδότηση μέσω του Recovery.
γ)  καθιέρωση δεικτών αξιολόγησης  (όπως επισκεψιμότητα  των αρχαιολογικών  χώρων,
ψηφιακή  προσβασιμότητα  χώρων,  γρήγορο  ίντερνετ  στους  αρχαιολογικούς  χώρους,
εγκαταστάσεις  εξυπηρέτησης  κοινού,  λειτουργία  της  συστάδας  επιχειρήσεων  /  cluster,
προσβασιμότητα των επισκεπτών σε δομές υγείας και πρόνοιας, σε δημόσιες συγκοινωνίες
κ.α.), όπως φαίνεται και στον παρακάτω πίνακα:
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Με τον τρόπο αυτό, θα μπορέσει η διαδρομή να καταστεί ένα ολοκληρωμένο προϊόν Πολιτιστικού
Τουρισμού».

Τα μέλη του Συμβουλίου εξέφρασαν την ευαρέσκειά  τους  για το ενδεχόμενο η Ήπειρος  να
καταστεί Πρότυπος Τουριστικός Προορισμός Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, καθώς και για την
έναρξη του διαλόγου για το μέλλον της Πολιτιστικής Διαδρομής των Αρχαίων Θεάτρων της
Ηπείρου.

6. Ενημέρωση από τον πρόεδρο του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», κ. Σταύρο Μπένο για τη
διεξαγωγή  συνεδρίου  με  τίτλο:  «ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑ  ΚΑΙ  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ  ΜΕ
ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΤΗΣ ΔΩΔΩΝΗΣ» από την Εφορεία
Αρχαιοτήτων Ιωαννίνων στις 20-21 Ιουνίου 2023 στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων,
στο οποίο θα είναι ομιλητής (Συν. 5). Έγκριση της διάθεσης του ποσού των 2.000 ευρώ για
το ταξίδι του προέδρου στην Ήπειρο.

Ο  πρόεδρος  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ»,  κ.  Σταύρος  Μπένος  ενημέρωσε  τα  μέλη  ότι  η
Εφορεία  Αρχαιοτήτων Ιωαννίνων σε συνεργασία  με  την  Περιφέρεια  Ηπείρου και  τον  Δήμο
Δωδώνης    διοργανώνει Συνέδριο, με θέμα: «Τεχνογνωσία και προβληματισμοί με  αφορμή την
αποκατάσταση   του  θεάτρου  της  Δωδώνης».  «Αφορμή  για  την   οργάνωση  της  επιστημονικής
συνάντησης, πρόσθεσε ο πρόεδρος, στάθηκε  η  ολοκλήρωση των  εργασιών αποκατάστασης του
κάτω κοίλου του  θεάτρου της Δωδώνης και των πλευρικών αναλημματικών τοίχων και η απόδοσή
του στο κοινό. Το Συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων και στον
αρχαιολογικό  χώρο Δωδώνης  στις 20 και 21 Ιουνίου 2023. Στο συνέδριο αυτό θα μιλήσω και
εγώ,  εκπροσωπώντας το  “ΔΙΑΖΩΜΑ”, με τίτλο:  “Η αποκατάσταση του Αρχαίου Θεάτρου της
Δωδώνης ως όχημα τριπλής αειφορίας:  περιβαλλοντικής – κοινωνικής -  οικονομικής” και θα
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αναπτύξω την επόμενη ημέρα της Πολιτιστικής Διαδρομής των Αρχαίων Θεάτρων της Ηπείρου,
εστιάζοντας στο τρίπτυχο: α) λειτουργικότητα της διαδρομής, β) βιωσιμότητα της διαδρομής και
του φορέα λειτουργίας της και γ) καθιέρωση δεικτών αξιολόγησης. Για την ενημέρωσή σας σας
επισυνάπτω και τη σχετική παρουσίαση (Συν. 5).

Το αναλυτικό πρόγραμμα του Συνεδρίου επισυνάπτεται για την ενημέρωσή σας (Συν. 6)». Είναι
εντυπωσιακό  ότι  κατά  τη  διάρκεια  του  συνεδρίου  θα  παρουσιαστεί  η  πρόοδος  εργασιών
αποκατάστασης σε 11 αρχαία θέατρα της χώρας μας, στα οποία έχει συμβάλει και το Σωματείο
«ΔΙΑΖΩΜΑ».  Πρόκειται  για  το  αρχαίο  θέατρο  Δωδώνης,  το  Μικρό  Θέατρο  Αμβρακίας,  το
ρωμαϊκό θέατρο Νικόπολης, το αρχαίο θέατρο Κασσώπης, το αρχαίο θέατρο Γιτάνων, το αρχαίο
θέατρο Πλευρώνας, το αρχαίο θέατρο Στράτου, το αρχαίο θέατρο Οινιαδών, το αρχαίο θέατρο
Θάσου, το αρχαίο θέατρο Πλατιάνας και το αρχαίο θέατρο Λάρισας».

Στο σημείο αυτό, ο πρόεδρος εισηγήθηκε στα μέλη την έγκριση της διάθεσης του ποσού των
2.000 ευρώ για την κάλυψη των εξόδων της αντιπροσωπείας του Διαζώματος κατά τη διάρκεια
του ταξιδιού στην Ήπειρο.

Τα  μέλη  του  συμβουλίου,  μετά  από  συζήτηση,  εξέφρασαν  την  ικανοποίησή  τους  για  την
διεξαγωγή  συνεδρίου  με  τίτλο:  «ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑ  ΚΑΙ  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ  ΜΕ  ΑΦΟΡΜΗ
ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΤΗΣ ΔΩΔΩΝΗΣ» και συμφώνησαν ομόφωνα με την
εισήγηση  του  προέδρου  για  την  έγκριση  της  διάθεσης  του  ποσού των  2.000  ευρώ για  την
κάλυψη των εξόδων του ταξιδιού στην Ήπειρο.

7. Αποδοχή της χορηγίας της Εταιρείας ΤΙΤΑΝ Α.Ε., ύψους 12.400 ευρώ, ως ετήσιας
συνδρομής Εταιρικού Μέλους για το έτος 2023.

Ο κος Σταύρος Μπένος ενημέρωσε τα μέλη ότι η Εταιρεία ΤΙΤΑΝ Α.Ε., εταιρικό μέλος του
Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», κατέθεσε την ετήσια συνδρομή της προς το Σωματείο, ύψους 12.400
ευρώ, για το έτος 2023.

Εν συνεχεία,  ο κος Μπένος εισηγήθηκε την αποδοχή της χορηγίας, ύψους 12.400 ευρώ, της
Εταιρείας ΤΙΤΑΝ Α.Ε., ως ετήσιας συνδρομής Εταιρικού Μέλους για το έτος 2023.

Τα μέλη του συμβουλίου ευχαρίστησαν θερμά την Εταιρεία ΤΙΤΑΝ Α.Ε. για τη συμβολή της
στην ενίσχυση των σκοπών του σωματείου και εξουσιοδότησαν τον πρόεδρο να προβεί σε όλες
τις απαραίτητες ενέργειες για την αποδοχή της παραπάνω χορηγίας.

8. Αποδοχή της χορηγίας της Εταιρείας ΒΙΚΟΣ Α.Ε., ύψους 5.000 ευρώ, ως ετήσιας
συνδρομής Εταιρικού Μέλους για το έτος 2023.
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Ο κος Σταύρος Μπένος ενημέρωσε τα μέλη ότι η Εταιρεία ΒΙΚΟΣ Α.Ε., εταιρικό μέλος του
Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», κατέθεσε την ετήσια συνδρομή της προς το Σωματείο, ύψους 5.000
ευρώ, για το έτος 2023.

Εν συνεχεία,  ο  κος  Μπένος  εισηγήθηκε την αποδοχή της  χορηγίας,  ύψους  5.000 ευρώ,  της
Εταιρείας ΒΙΚΟΣ Α.Ε., ως ετήσιας συνδρομής Εταιρικού Μέλους για το έτος 2023.

Τα μέλη του συμβουλίου ευχαρίστησαν θερμά την Εταιρεία ΒΙΚΟΣ Α.Ε. για τη συμβολή της
στην ενίσχυση των σκοπών του σωματείου και εξουσιοδότησαν τον πρόεδρο να προβεί σε όλες
τις απαραίτητες ενέργειες για την αποδοχή της παραπάνω χορηγίας.

9. Αποδοχή της χορηγίας της Εταιρείας SALES PROMOTION CENTER A.E., ύψους
5.000 ευρώ, ως ετήσιας συνδρομής Εταιρικού Μέλους για το έτος 2023.

Ο κος Σταύρος Μπένος ενημέρωσε τα μέλη ότι η Εταιρεία SALES PROMOTION CENTER
A.E., εταιρικό μέλος του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», κατέθεσε την ετήσια συνδρομή της προς το
Σωματείο, ύψους 5.000 ευρώ, για το έτος 2023.

Εν συνεχεία,  ο  κος  Μπένος  εισηγήθηκε την αποδοχή της  χορηγίας,  ύψους  5.000 ευρώ,  της
Εταιρείας SALES PROMOTION CENTER A.E., ως ετήσιας συνδρομής Εταιρικού Μέλους για
το έτος 2023.

Τα μέλη του συμβουλίου ευχαρίστησαν θερμά την Εταιρεία SALES PROMOTION CENTER
A.E., για τη συμβολή της στην ενίσχυση των σκοπών του σωματείου και εξουσιοδότησαν τον
πρόεδρο να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την αποδοχή της παραπάνω χορηγίας.

10. Αποδοχή της χορηγίας της Εταιρείας SALES PROMOTION CENTER A.E., ύψους
4.930 ευρώ για την υποστήριξη των δράσεων του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ».

Ο κος Σταύρος Μπένος ενημέρωσε τα μέλη ότι η Εταιρεία SALES PROMOTION CENTER
A.E., εταιρικό μέλος του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», κατέθεσε χορηγία προς το Σωματείο, ύψους
4.930 ευρώ, για την υποστήριξη των δράσεων του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ».

Εν συνεχεία,  ο  κος  Μπένος  εισηγήθηκε την αποδοχή της  χορηγίας,  ύψους  4.930 ευρώ,  της
Εταιρείας  SALES  PROMOTION  CENTER  A.E.,  για  την  υποστήριξη  των  δράσεων  του
Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ».
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Τα μέλη του συμβουλίου ευχαρίστησαν θερμά την Εταιρεία SALES PROMOTION CENTER
A.E., για τη συμβολή της στην ενίσχυση των σκοπών του σωματείου και εξουσιοδότησαν τον
πρόεδρο να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την αποδοχή της παραπάνω χορηγίας.

11. Αποδοχή  της  χορηγίας  του  Συνδέσμου  Ελληνικών  Τουριστικών  Επιχειρήσεων
(ΣΕΤΕ), ύψους 3.000 ευρώ, ως ετήσιας συνδρομής Εταιρικού Μέλους για το έτος 2023.

Ο  κος  Σταύρος  Μπένος  ενημέρωσε  τα  μέλη  ότι  ο Σύνδεσμος  Ελληνικών  Τουριστικών
Επιχειρήσεων  (ΣΕΤΕ),  εταιρικό  μέλος  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ»,  κατέθεσε  την  ετήσια
συνδρομή του προς το Σωματείο, ύψους 3.000 ευρώ, για το έτος 2023.

Εν συνεχεία,  ο  κος  Μπένος  εισηγήθηκε την αποδοχή της  χορηγίας,  ύψους 3.000 ευρώ,  του
Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ), ως ετήσιας συνδρομής Εταιρικού
Μέλους για το έτος 2023.

Τα  μέλη  του  συμβουλίου  ευχαρίστησαν  θερμά  το  Σύνδεσμο  Ελληνικών  Τουριστικών
Επιχειρήσεων  (ΣΕΤΕ)  για  τη  συμβολή  του  στην  ενίσχυση  των  σκοπών του  σωματείου  και
εξουσιοδότησαν τον πρόεδρο να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την αποδοχή της
παραπάνω χορηγίας.

12.  Έγκριση του οικονομικού και διαχειριστικού απολογισμού από 1 Ιανουαρίου έως
την 30 Απριλίου του 2023 (Συν. 7).

Ο κ. Παναγιώτης Νταής, ταμίας του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ» εισηγήθηκε στα μέλη την έγκριση
του οικονομικού και διαχειριστικού απολογισμού του Σωματείου από 1 Ιανουαρίου έως την 30
Απριλίου του 2023  (Συν. 7).

Τα μέλη του συμβουλίου ενέκριναν ομόφωνα τον οικονομικό και διαχειριστικό απολογισμό από
1 Ιανουαρίου έως την 30 Απριλίου του 2023 (Συν. 7).

13. Αποδοχή νέων μελών:

Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, κ. Σταύρος Μπένος εισηγήθηκε στα μέλη την έγκριση
αίτησης των παρακάτω φυσικών προσώπων για την εγγραφή τους ως τακτικών ή αρωγών μελών
στο «ΔΙΑΖΩΜΑ»: 

 Μαρίνα  Αθανασιάδου,  ιδιοκτήτης  γκαλερί,  ιστορικός  τέχνης,  ως  τακτικό
μέλος.
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 Χριστιάνα Μήλα, κλινική ψυχοθεραπεύτρια – υπνοθεραπεύτρια, 

 Μαρία Φωκά, συνταξιούχος φιλόλογος, ως τακτικό μέλος, ως τακτικό μέλος.

Το  Διοικητικό  Συμβούλιο  μετά  από  συζήτηση  έκανε  ομόφωνα  δεκτή  την  εισήγηση  του
προέδρου.
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14.    Άλλα θέματα.

 Ενημέρωση από τον πρόεδρο του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», κ. Σταύρο Μπένο για τη
διοργάνωση  εκδήλωσης  το  Σάββατο  11  Ιουνίου  2023  στη  Λάρισα  με  στόχο  την
παρουσίαση  της  πιλοτικής  διαδρομής  που  σχεδιάζεται  στην  πόλη.  Έγκριση  της
διάθεσης του ποσού των 1.000 ευρώ για το ταξίδι του προέδρου στη Λάρισα.

Ο  πρόεδρος  του  Σωματείου  «ΔΙΑΖΩΜΑ»,  κ.  Σταύρος  Μπένος  ενημέρωσε  τα  μέλη  ότι  το
Σάββατο 11 Ιουνίου  2023 θα  πραγματοποιηθεί  στη  Λάρισα ειδική  εκδήλωση με  στόχο  την
παρουσίαση της πιλοτικής πολιτιστικής διαδρομής που σχεδιάζεται στην πόλη.

Επιπλέον, ο κ. Μπένος πρόσθεσε τα ακόλουθα: «Ο τίτλος της εκδήλωσης θα είναι “ΜΙΑ ΒΟΛΤΑ
ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ”.  Η πορεία θα ξεκινήσει το Σάββατο στις 10:00 το πρωί, από το χώρο απέναντι
από το Μουσείο του Ιπποκράτη, με επικεφαλής το Δήμαρχο Λαρισαίων, κ. Απόστολο Καλογιάννη
και θα συνεχιστεί μέσω του πάρκου Αλκαζάρ, της Πεζογέφυρας του Πηνειού, την οδό Βενιζέλου
μέχρι  το πρώτο Αρχαίο Θέατρο.  Μετά από μια σύντομη αναφορά στην πρωτοβουλία αυτή,  οι
παριστάμενοι  θα  επιβιβαστούμε  στα  οχήματα  τρενάκια  του  Αστικού  ΚΤΕΛ  στο  ΔΩΛ  και  με
προπομπούς  Μαραθωνοδρόμους  και  ποδηλάτες,  μέσω  των  οδών  Βενιζέλου,  Φιλελλήνων,  Μ.
Αλεξάνδρου, Μανδηλαρά, Ανθ. Γαζή, Πολυτεχνείου, Σαρίμβεη, Πάρκο Χρωμάτων, Πινακοθήκη,
θα φτάσουμε στο Διαχρονικό Μουσείο, όπου ολοκληρώνεται η διαδρομή μας»

Εν συνεχεία, ο κ. Μπένος ανέγνωσε στα μέλη του Συμβουλίου κείμενο που επιμελήθηκε η κα
Ελίνα  Αγγέλη,  αρχιτέκτονας  –  μηχανικός  και  συνεργάτης  του  Διαζώματος  σχετικά  με  την
παραπάνω συνάντηση – εκδήλωση: 

«Τι είναι αυτό που κάνει μια βόλτα στην πόλη, διαφορετική από τις άλλες;

Οι άνθρωποι, σε αρμονία με τον αστικό ιστό.

Τα μνημεία της φύσης και του πολιτισμού, κομμάτι της κοινωνικής και εμπορικής ζωής της πόλης.

Τα κτήρια και ο δημόσιος χώρος, όμορφα σχεδιασμένα, χωρίς οπτικές παραφωνίες.

Η Τέχνη σε διαρκή συνομιλία με τους κατοίκους.

Τα ποδήλατα, συντροφιά με τους πεζούς.

Τα ΑΜΕΑ, με πρόσβαση παντού.

Τα παιδιά, ασφαλή και χαρούμενα, αθλούνται και παίζουν.
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Τα Ι.Χ., υπάκουα οργανωμένα.

Τα λεωφορεία, στην υπηρεσία των πολιτών.

Και όλα αυτά μαζί, μια μεγάλη, ζωντανή παρέα, που χαίρεται να ζει στη Λάρισα.

Καλούνται οι συμπολίτες να συμμετέχουν είτε ως δρομείς, είτε ως ποδηλάτες, είτε ως επιβάτες
στην συμβολική αυτή πορεία.

Συμμετέχουμε όλοι, 

Για μια πόλη λειτουργική, προσβάσιμη, όμορφη».

Κλείνοντας, ο κ. Μπένος τόνισε ότι μέσω του προγράμματος που σχεδιάζει το «ΔΙΑΖΩΜΑ» με
τον Δήμο Λαρισαίων, προπομπός του οποίου αποτελεί η εκδήλωση της 11ης Ιουνίου,  δίδεται
έμφαση στο τρίπτυχο: 

α) λειτουργικότητα και για τις 4 ροές κίνησης (ΑμεΑ / πεζή κυκλοφορία / ποδήλατα /
αυτοκίνητο),
β) προσβασιμότητα (καθολική σε όλο το μήκος της διαδρομής),
γ) αισθητική.

Τέλος, ο κ. Μπένος εισηγήθηκε στα μέλη την έγκριση της διάθεσης του ποσού των 1.000 ευρώ
για την κάλυψη των εξόδων του ταξιδιού του στη Λάρισα.

Τα  μέλη  του  Συμβουλίου,  μετά  από  συζήτηση,  εξέφρασαν  την  ευαρέσκειά  τους  για  την
εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί  το Σάββατο 11 Ιουνίου 2023 στη Λάρισα με στόχο την
παρουσίαση της πιλοτικής πολιτιστικής διαδρομής που σχεδιάζεται στην πόλη και αποφάσισαν
ομόφωνα την έγκριση της διάθεσης του ποσού των 1.000 ευρώ για την κάλυψη των εξόδων του
ταξιδιού στη Λάρισα.
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 Ενημέρωση από τον κ. Παναγιώτη Νταή, ταμία του Διοικητικού Συμβουλίου, για
το ανέβασμα μιας θεατρικής παράστασης στο χώρο του ποταμού Αχέροντα στις 9
Ιουλίου  2023  από  την  καλλιτεχνική  ομάδα  ΦΑΟΣ  στο  πλαίσιο  της  δράσης  «2η

Πεζοπορική Καλλιτεχνική Διαδρομή στα Αρχαία Θέατρα της Ηπείρου». Εισήγηση για
την  έγκριση  της  διάθεσης  του  ποσού  των  3.000  ευρώ  για  τη  διοργάνωση  της
παραπάνω εκδήλωσης (Συν. 8).

Ο κ. Παναγιώτης Νταής, ταμίας του Διοικητικού Συμβουλίου, σε συνέχεια της υπ’ αρ. ΙΙ. 3 / 28-
02-2023, με την οποία είχε εξουσιοδοτηθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο να εκπροσωπήσει το
Σωματείο  «ΔΙΑΖΩΜΑ»  στη  συνδιοργάνωση  με  την  Αστική  Μη  Κερδοσκοπική  Εταιρεία
“LIBRART  PERFORMING ARTS ENSEMBLE” της δράσης  «2η Πεζοπορική Καλλιτεχνική
Διαδρομή στα Αρχαία Θέατρα της Ηπείρου», προτείνει το ανέβασμα μιας θεατρικής παράστασης
στο χώρο του ποταμού Αχέροντα στις 9 Ιουλίου 2023 από την καλλιτεχνική ομάδα ΦΑΟΣ. 

Εν συνεχεία, ο κ. Παναγιώτης Νταής ανέφερε τα εξής: 
«Όπως προαναφέρθηκε το Συμβούλιό μας στη συνεδρίαση του Μάρτη αποφάσισε τη συμμετοχή
του Σωματείου μας στην δράση της “Πεζοπορικής Καλλιτεχνικής Διαδρομής στα Αρχαία Θέατρα
της Ηπείρου”, η οποία διοργανώνεται για δεύτερη συνεχή χρονιά από την καλλιτεχνική ομάδα
Artwalk.  Το  φετινό  καλοκαίρι,  η  πεζοπορική  αυτή  διαδρομή  θα  “ενώσει” με  καλλιτεχνικά
δρώμενα, τρία από τα πέντε αρχαία θέατρα της Πολιτιστικής Διαδρομής, που υλοποιείται με την
ενεργό  παρουσία  και  συνδρομή του Σωματείου,  και  πιο  συγκεκριμένα  το Αρχαίο  Θέατρο των
Γιτάνων,  το  Αρχαίο  Θέατρο  Κασσώπης  και  το  Ρωμαϊκό  Ωδείο  της  Νικόπολης,  όπου  θα
πραγματοποιηθούν θεατρικές και μουσικές εκδηλώσεις.

Παράλληλα, στους άλλους σταθμούς της διαδρομής, θα διοργανωθούν καλλιτεχνικές παραστάσεις.
Η  συμμετοχή  του  Σωματείου,  προτείνεται  να  λάβει  χώρα  την  Κυριακή  9  Ιουλίου  2023,  στην
υψηλού  περιβαλλοντικού  ενδιαφέροντος  περιοχή  των  πηγών  του  Αχέροντα  ποταμού,  όπου
εκπρόσωποι  του  ΔΣ,  αλλά  και  μέλη  του  Σωματείου,  θα  παρουσιάσουν  τις  δράσεις  του,  με
επίκεντρο φυσικά την πρωτοπόρα δράση της  Πολιτιστικής  Διαδρομής στα Αρχαία Θέατρα της
Ηπείρου.  Θεωρούμε,  ότι  η συμμετοχή μας στην εκδήλωση αυτή,  που πραγματοποιείται  σε  ένα
χώρο με έντονους συμβολισμούς,  αποτελεί  μια μεγάλη ευκαιρία για την ευρύτερη διάδοση των
δράσεων του Σωματείου στην περιοχή, ενόψει μάλιστα και της Γενικής μας Συνέλευσης, που θα
πραγματοποιηθεί στην Ήπειρο το προσεχές φθινόπωρο.

Επίσης,  προτείνεται  η  συμμετοχή  του  Σωματείου  να  καλύψει  τα  έξοδα  για  το  ανέβασμα μιας
θεατρικής  παράστασης  στο  συγκεκριμένο  χώρο  του  ποταμού  Αχέροντα,  την  προαναφερόμενη
ημερομηνία, από την καλλιτεχνική ομάδα ΦΑΟΣ, η οποία αποτελεί το πλέον αναγνωρίσιμο και
επιτυχημένο  θεατρικό  σχήμα  στην  περιοχή  της  Θεσπρωτίας,  που  δραστηριοποιείται  έντονα  τα
τελευταία χρόνια σε πανηπειρωτικό επίπεδο, έχοντας μάλιστα και ιδιόκτητο μικρό θέατρο στην
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Ηγουμενίτσα. Η παράσταση αφορά στο πρωτότυπο θεατρικό έργο του Δρ. Κωνσταντίνου Μπούρα,
με τίτλο “Σωκράτης Απολογούμενος”. 

Το κόστος για το ανέβασμα της παράστασης ανέρχεται στα 3.000 ευρώ και αφορά σε δαπάνες
σκηνικών,  κοστουμιών,  ενοικίασης  και  λειτουργίας  ακουστικών  συστημάτων,  καθώς  και
συστημάτων  φωτισμού,  μεταφοράς  εξοπλισμού  στο  χώρο  της  παράστασης,  ασφάλισης  των
ηθοποιών κ.α. 

Στο  παράρτημα  που επισυνάπτεται  (Συν.  7),  περιλαμβάνεται  αναλυτική  περιγραφή  του
περιεχομένου της παράστασης, καθώς και αναφορά στους συντελεστές αυτής». 

Στο σημείο αυτό, ο κ. Νταής εισηγήθηκε στα μέλη την έγκριση της διάθεσης από το Σωματείο
«ΔΙΑΖΩΜΑ»  του  ποσού  των  3.000  ευρώ  για  τη  διοργάνωση  της  θεατρικής  παράστασης
«ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΑΠΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΣ» στο χώρο του ποταμού Αχέροντα στις 9 Ιουλίου 2023
από την καλλιτεχνική  ομάδα  ΦΑΟΣ στο πλαίσιο  της  δράσης  «2η Πεζοπορική  Καλλιτεχνική
Διαδρομή στα Αρχαία Θέατρα της Ηπείρου».

Τα  μέλη  του  Συμβουλίου,  μετά  από  συζήτηση,  εξέφρασαν  την  ευαρέσκειά  τους  για  τη
διοργάνωση της θεατρικής  παράστασης «ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΑΠΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΣ» στο χώρο του
ποταμού Αχέροντα στις 9 Ιουλίου 2023 από την καλλιτεχνική ομάδα ΦΑΟΣ στο πλαίσιο της
δράσης  «2η  Πεζοπορική  Καλλιτεχνική  Διαδρομή  στα  Αρχαία  Θέατρα  της  Ηπείρου».  Τέλος,
ενέκριναν  τη  διάθεση  από  το  Σωματείο  «ΔΙΑΖΩΜΑ»  του  ποσού  των  3.000  ευρώ  για  τη
διοργάνωση της παραπάνω εκδήλωσης.

Επιμέλεια πρακτικών:

Μαρία Σοφικίτου

Ο πρόεδρος                                                             Ο γενικός γραμματέας

Σταύρος Μπένος                                                    Βασίλης Λαμπρινουδάκης 
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1 Εισαγωγή 

Η συγκοινωνιακή σύνδεση των πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής», 
Αθήνα, Ελευσίνα και Λαύριο με λεωφορειακές γραμμές, αποτελεί πρόταση της μελέτης με 
τίτλο “Συγκοινωνιακή Μελέτη Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής»”, η οποία 
εκπονήθηκε για λογαριασμό του σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ», από την εταιρεία ΑΒΑΡΙΣ, το 
διάστημα Μάιος 2021 έως Ιανουάριος 2022. 
Αντικείμενο της παρούσας μελέτης είναι: 

• η δρομολόγηση νέας 

o διαδημοτικής λεωφορειακής γραμμή που θα συνδέει την Αθήνα με την Ελευσίνα και 
το Λαύριο, 

o τοπικής δημοτικής λεωφορειακής γραμμής που θα συνδέει τα σημεία ενδιαφέροντος 
της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» στην περιοχή της Λαυρεωτικής, 

• η επαναλειτουργία της λεωφορειακής γραμμής Χ80: Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα 
(express). 

Η μελέτη προβλέπεται να εκπονηθεί σε δύο φάσεις, με επιμέρους αντικείμενα τις 
απαραίτητες εργασίες και αναλύσεις, ώστε, στο πλαίσιο: 

• της Α φάσης, να καθοριστούν: 
o τα σημεία αφετηρίας και τέρματος, οι διαδρομές και στάσεις κάθε λεωφορειακής 

γραμμής, 
o τα χαρακτηριστικά λειτουργίας των λεωφορειακών γραμμών (διάστημα και ωράριο 

λειτουργίας, συχνότητες δρομολογίων, αριθμός μετεπιβιβάσεων, κλπ.), 
o τα χαρακτηριστικά του τροχαίου υλικού, 

• της Β φάσης, να υπολογιστούν: 
o τα κόστη υποδομών στην περίπτωση καθορισμού νέων στάσεων ή/και την 

αναγκαιότητα εξοπλισμού υφιστάμενων με στέγαστρα, 
o τα κόστη προμήθειας οχημάτων σε περίπτωση που απαιτείται αγορά νέου τροχαίου 

υλικού, 
o τα κόστη λειτουργίας κάθε νέας λεωφορειακής γραμμής, 
o η τιμή και η επιδότηση του εισιτηρίου. 

Το παρόν τεύχος αποτελεί την Τεχνική Έκθεση της Α φάσης. 

 

Η ομάδα μελέτης επιθυμεί να ευχαριστήσει για τη συμβολή τους στην εκπόνηση της 
παρούσας την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού κα Λίνα Μενδώνη, την κα Λεία Ελισάβετ 
Μπαλόγλου, Τεχνικό Σύμβουλο Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, την κα Χριστίνα 
Μερκούρη, Διευθύντρια Εφορείας Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, τις κυρίες Σταμούδη, 
Φλώρου και Ανέστη, Αρχαιολόγους Εφορείας Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, την κα Ελένη 
Ανδρίκου, Προϊσταμένη Εφορείας Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής, τον κο Ιωάννη Γκόλια, 
Πρόεδρο ΟΑΣΑ, τον κο Δημήτρη Αποστολίδη, Γενικό Διευθυντή ΟΑΣΑ, την κα Νέλλη 
Τζιβέλου, Διευθύντρια Συγκοινωνιακού Σχεδιασμού ΟΑΣΑ, την κα Ιωάννα Παπαδοπούλου, 
Διευθύντρια Επικοινωνίας και Marketing ΔΑΑ, την κα Ευτυχία Αδάμη, στέλεχος τμήματος 
Λιμενικών Υπηρεσιών ΟΛΛ, τον κο Ασημάκη Χαδουμέλλη, Διευθυντή ΤΠΠΛ, τον κο Δημήτρη 
Λουκά, Δήμαρχο Λαυρεωτικής, τον κο Αργύρη Οικονόμου, Δήμαρχο Ελευσίνας, τον κο 
Ιωάννη Παναγιωτούλια, Γενικό Γραμματέα Δήμου Ελευσίνας, τον κο Γιώργο Γιαννιό, 
Επικεφαλής Στρατηγικού Σχεδιασμού Δήμου Αθηναίων και τα στελέχη του σωματείου 
«ΔΙΑΖΩΜΑ». 
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2 Στόχοι και Αρχές Σχεδιασμού Λεωφορειακών Γραμμών 

2.1 Στόχοι Σχεδιασμού 

Στόχοι του σχεδιασμού της υπό μελέτη συγκοινωνιακής σύνδεσης των πόλων και δυνητικών 
στάσεων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» με λεωφορειακές γραμμές είναι: 

• Η ανάπτυξη ειδικών, κυκλικών γραμμών, με προκαθορισμένη συχνότητα, σε 
προκαθορισμένες διαδρομές και προκαθορισμένες στάσεις σε σημεία ειδικού 
ενδιαφέροντος της Τριλογίας. 

• Η προσέλκυση επιβατών-επισκεπτών της Αθήνας και επιβατών-μονίμων κατοίκων της 
Μητροπολιτικής Περιοχής της Αττικής. 

• Η παροχή αξιόπιστων και ποιοτικών υπηρεσιών στους χρήστες/επιβάτες. 

• Η οικονομική βιωσιμότητα του εγχειρήματος. 
Για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων απαιτούνται: 

• Ορθή δρομολόγηση. 

• Αξιοπιστία. 

• Ικανοποιητικές υποδομές. 

• Δυνατότητα μετεπιβίβασης. 

• Ικανοποιητικό κόστος για τον επιβάτη/χρήστη. 

• Πληροφόρηση του κοινού. 

2.2 Πόλοι και Στάσεις Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 

Πόλοι της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» είναι η Αθήνα, η Ελευσίνα και το 
Λαύριο.  

Το Σούνιο λόγω της ισχύος του ως πόλος έλξης επισκεπτών αποτελεί σίγουρη στάση της 
λεωφορειακής γραμμής, ενώ λοιπές δυνητικές στάσεις είναι η Φυλή και οι Αχαρνές στα 
δυτικά της Αττικής, λόγω ύπαρξης αρχαιολογικών χώρων και μνημείων, που όμως δεν 
συνδέονται με το αφήγημα της Τριλογίας. 
Ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών στα ανατολικά της Αττικής και ο Πειραιάς νότια αποτελούν 
δυνητικές στάσεις της Τριλογίας, καθότι πρόκειται για τους σημαντικότερους 
συγκοινωνιακούς κόμβους σύνδεσης της χώρας με το εξωτερικό και την υπόλοιπη Ελλάδα. 

2.3 Σημεία Ενδιαφέροντος Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 

Ακολούθως παρατίθενται τα σημεία ενδιαφέροντος σε καθέναν από τους πόλους και 
δυνητικές στάσεις της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής», όπως προέκυψαν από 
το Master Plan και τη Συγκοινωνιακή Μελέτη της Τριλογίας σε προηγούμενες μελέτες και 
συμπληρώθηκαν για τις ανάγκες της παρούσας, από τις αρμόδιες Εφορείες Αρχαιοτήτων. 
Οι πόλοι, οι δυνητικές στάσεις και τα σημεία ενδιαφέροντος της Πολιτιστικής Διαδρομής 
«Τριλογία της Αττικής» απεικονίζονται στο σχετικό χάρτη στο τέλος του κεφαλαίου. 

2.3.1 Ελευσίνα/Δυτική Αττική 

Τα σημεία ενδιαφέροντος της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» κατά μήκος της 
διαδρομής Αθήνα-Ελευσίνα/Δυτική Αττική, όπως προσδιορίστηκαν στη “Συγκοινωνιακή 
Μελέτη Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής»” και συμπληρώθηκαν για τις ανάγκες 
της παρούσας από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής σε ό,τι αφορά τα σημεία 
αρμοδιότητάς της (αριθμ. πρωτ.: 225396, 09/05/2023), παρατίθενται στο πίνακα που 
ακολουθεί. 



Τίτλος Έργου 

 

 
3 

 

Πίνακας 2-1 Σημεία ενδιαφέροντος Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» κατά μήκος 
της γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα/Δυτική Αττική 

# Σημείο Ενδιαφέροντος 

1 Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

2 Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικός 

3 
Αρχαιολογικός Χώρος Ακαδημίας Πλάτωνος και Αρχαιολογικό Πάρκο Ακαδημίας Πλάτωνος 
(μελλοντικά: νέο Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών) 

4 Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού (Σταθμός Μετρό «ΕΛΑΙΩΝΑΣ») 

5 Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «ΑΙΓΑΛΕΩ» 

6 Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό 

7 Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλεξάνδρου Ν. Διομήδους 

8 Μονή Δαφνίου 

9 Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου 

10 Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά 

11 Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου 

12 Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος 

13 Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού 

14 Αρχαία Ιερά Οδός 

15 Αρχαιολογικός Χώρος Ελευσίνας 

16 Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας 

 

Λοιπά σημεία ενδιαφέροντος στην ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Αττικής, που δεν 
συνδέονται με το αφήγημα της Τριλογίας, αλλά αναφέρονται στο Master Plan της 
Πολιτιστικής Διαδρομής, είναι τα ακόλουθα: 

• Τείχος «Δέμα» και Φρούριο Φυλής, στο Δήμο Φυλής, 

• Αρχαίο Θέατρο Αχαρνών, στο Δήμο Αχαρνών. 

2.3.2 Λαύριο/Ανατολική Αττική 

Τα σημεία ενδιαφέροντος της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» κατά μήκος της 
διαδρομής Αθήνα-Λαύριο/Ανατολική Αττική, όπως προσδιορίστηκαν στη “Συγκοινωνιακή 
Μελέτη Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής»” και συμπληρώθηκαν για τις ανάγκες 
της παρούσας από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής σε ό,τι αφορά τα σημεία 
αρμοδιότητάς της (ηλεκτρονική επικοινωνία 25/04/2023), παρατίθενται στο πίνακα που 
ακολουθεί.  
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Πίνακας 2-2 Σημεία ενδιαφέροντος Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» κατά μήκος 
της γραμμής Αθήνα-Λαύριο/Ανατολική Αττική 

# Σημείο Ενδιαφέροντος 

1 Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού 

2 Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 

3 Συνοικία «Κυπριανός» 

4 Αρχαιολογικό Μουσείο Λαυρίου 

5 Αρχαίος ληνός (Αγροτικός Συνεταιρισμός Κορωπίου) 

6 Πρωτοελλαδικός οικισμός Κορωπίου 

7 Ιερό Αθηνάς Παλληνίδος 

8 Σταθμός Μετρό «ΧΟΛΑΡΓΟΣ» 

9 Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου 

10 Λιμάνι Πασά 

 

Σημεία ενδιαφέροντος στη Λαυρεωτική και τον Εθνικό Δρυμό Σουνίου, όπως 
προσδιορίστηκαν στη “Συγκοινωνιακή Μελέτη Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της 
Αττικής»” και επιβεβαιώθηκαν για τις ανάγκες της παρούσας από την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Ανατολικής παρατίθενται στο πίνακα που ακολουθεί. 
Πίνακας 2-3 Σημεία ενδιαφέροντος Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» στη 
Λαυρεωτική και τον Εθνικό Δρυμό Σουνίου 

# Σημείο Ενδιαφέροντος 

1 Σήραγγα Καμάριζας 

2 Μεταλλευτικό Συγκρότημα Καμάριζας 

3 Έγκοιλον Χάος 

4 Αρχαιολογικός Χώρος Δρυμού «Κοιλάδα Σούριζας» 

5 Αρχαιολογικός Χώρος Δρυμού «Αγία Τριάδα» 

 

Μνημεία βυζαντινής/μεταβυζαντινής περιόδου που προτάθηκαν από την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής ως πρόσθετες στάσεις στη λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-
Λαύριο/Ανατολική Αττική, παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί. 
Πίνακας 2-4 Μνημεία βυζαντινής/μεταβυζαντινής περιόδου κατά μήκος της γραμμής Αθήνα-
Λαύριο/Ανατολική Αττική 

# Μνημεία Βυζαντινής/Μεταβυζαντινής Περιόδου 

1 Ναός Αγίου Χαραλάμπους Κερατέας 

2 Ναός Αγίας Παρασκευής Κερατέας 

3 Ναός Αγίου Γεωργίου Κουβαρά 

4 Ναός Παμμεγίστων Ταξιαρχών Δάγλα 
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# Μνημεία Βυζαντινής/Μεταβυζαντινής Περιόδου 

5 Ναός Αγίας Παρασκευής Μαρκοπούλου 

6 Ναός Αγίων Αναργύρων Κορωπίου 

7 Ναός Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Κορωπίου 

8 Ναός Αγίου Αθανασίου Παιανίας 

9 Ναός Αγίας Παρασκευής Παιανίας 

10 Ναός Αγίας Θέκλας-Κιόνιον του Νεοφύτου 

 

Τέλος, από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής προτάθηκαν τα σημεία 
ενδιαφέροντος αρχαιολογικού/πολιτιστικού ενδιαφέροντος που παρατίθενται στον πίνακα 
που ακολουθεί, ως στάσεις συμπληρωματικής τοπικής λεωφορειακής γραμμής με αφετηρία 
το Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών. 
Πίνακας 2-5 Σημεία ενδιαφέροντος κατά μήκος συμπληρωματικής τοπικής λεωφορειακής 
γραμμής με αφετηρία το Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών 

# Σημείο Ενδιαφέροντος 

1 Μερέντα (Ολυμπιακό Ιππικό Κέντρο) 

2 Ναός Παναγίας Μερέντας 

3 Ναός Αγίας Τριάδας Μαρκοπούλου 

4 Αρχαιολογικό Μουσείο Βραυρώνας 

5 Αρχαιολογικός Χώρος Βραυρώνος 

6 Παλαιοχριστιανική Βασιλική Βραυρώνος 

 

2.3.3 Αθήνα 

Σημεία ενδιαφέροντος της Αθήνας που συνδέονται με το αφήγημα της «Τριλογίας της 
Αττικής» και αναφέρονται στη “Συγκοινωνιακή Μελέτη Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της 
Αττικής»” παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί. 
Πίνακας 2-6 Σημεία αρχαιολογικού ενδιαφέροντος στην Αθήνα 

# Σημείο Ενδιαφέροντος 

1 Αρχαιολογικός Χώρος Ακρόπολης 

2 Μουσείο Ακρόπολης 

3 Αρχαία Αγορά 

4 Άρειος Πάγος 

5 Αρχαιολογικός χώρος Κεραμεικού 

6 Βιβλιοθήκη Αδριανού  

7 Ρωμαϊκή Αγορά  

8 Ολυμπιείο 
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# Σημείο Ενδιαφέροντος 

9 Πύλη Αδριανού  

10 Καλλιμάρμαρο 

11 Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

 

Πρόσθετο σημείο ενδιαφέροντος είναι ο Αρχαιολογικός Χώρος Ακαδημίας Πλάτωνος και το 
Αρχαιολογικό Πάρκο της Ακαδημίας Πλάτωνος, όπου πρόκειται να πραγματοποιηθούν 
παρεμβάσεις προστασίας, αναβάθμισης και ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου, των 
μνημείων (ορατών και υποκείμενων αρχαιοτήτων) και του φυσικού περιβάλλοντος καθώς και 
κατασκευή του Αρχαιολογικού Μουσείου Αθηνών. 
Συμπληρωματικά στα ανωτέρω, σημεία ενδιαφέροντος της Αθήνας, που όμως δεν 
σχετίζονται με το αφήγημα της Τριλογίας, παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί.  
Πίνακας 2-7 Ενδεικτικά σημεία ενδιαφέροντος στην Αθήνα 

# Σημείο Ενδιαφέροντος 

1 Πανεπιστήμιο Αθηνών 

2 Εθνική Βιβλιοθήκη 

3 Ακαδημία Αθηνών 

4 Μνημείο Αγνώστου Στρατιώτη 

5 Εθνικός Κήπος 

 

2.3.4 Πειραιάς 

Όπως προαναφέρθηκε, ο Πειραιάς αποτελεί δυνητική στάση της Τριλογίας, λόγω της 
δυναμικής του λιμένα του στους τομείς της κρουαζιέρας και της ακτοπλοΐας. 
Για τους ανωτέρω λόγους, μέχρι πριν την πανδημία Covid-19 λειτουργούσε την περίοδο 
Μαΐου-Οκτωβρίου, η τουριστική γραμμή Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα, η οποία με 
αφετηρία τον τερματικό σταθμό κρουαζιεροπλοίων πραγματοποιούσε κυκλικά express 
δρομολόγια συνδέοντας τα σημεία ενδιαφέροντος που παρατίθενται στον πίνακα που 
ακολουθεί. 
Πίνακας 2-8 Σημεία ενδιαφέροντος κατά μήκος της τουριστικής γραμμής Χ80 Πειραιάς-
Ακρόπολη-Σύνταγμα 

# Σημείο Ενδιαφέροντος 

1 Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά 

2 Δημοτικό Θέατρο Πειραιά 

3 Πλανητάριο 

4 Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης 

5 Μουσείο Ακρόπολης 

6 Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 

 

 
7 

 

Χάρτης 2-1 Σημεία ενδιαφέροντος Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
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2.4 Αρχές Σχεδιασμού 

Αντικείμενο της παρούσας μελέτης σε επίπεδο πόλεων είναι η συγκοινωνιακή σύνδεση της 
Αθήνας με την Ελευσίνα στα δυτικά, το Λαύριο στα ανατολικά και τον Πειραιά στα νότια της 
Περιφέρειας Αττικής, με στόχο την εξυπηρέτηση επιλεγμένων σημείων αρχαιολογικού, 
πολιτιστικού και φυσικού ενδιαφέροντος κατά μήκος των διαδρομών. 

Δεδομένων των θέσεων των τριών πόλων της Τριλογίας στο χώρο και των μεταξύ τους 
αποστάσεων, ο καθορισμός μιας κυκλικής λεωφορειακής γραμμής, που θα ακολουθεί τη 
διαδρομή Ελευσίνα-Αθήνα-Λαύριο ή την αντίστροφη αυτής, αποκλείστηκε ως μη λειτουργική 
από άποψη μήκους και χρόνου ταξιδίου. Επιπλέον, η Αθήνα αποτελεί τον ισχυρότερο πόλο 
της Τριλογίας από άποψη αναγνωρισιμότητας, πλήθους σημείων ενδιαφέροντος, 
συγκέντρωσης επισκεπτών και διαθεσιμότητας καταλυμάτων, ενώ διαθέτει πληρέστερο 
δίκτυο συγκοινωνιών έναντι των άλλων δύο πόλων. 

Με βάση τα ανωτέρω, επιλέχθηκε ο καθορισμός δύο ανεξάρτητων λεωφορειακών γραμμών, 
μία προς Ελευσίνα και μία προς Λαύριο, με κοινή αφετηρία στην Αθήνα, ώστε να 
εξασφαλίζεται η αφηγηματική συσχέτιση και η λειτουργική σύνδεση των τριών πόλων. 
Οι λεωφορειακές γραμμές θα είναι κυκλικές, θα πραγματοποιούν στάσεις πλησίον σημείων 
ενδιαφέροντος της Τριλογίας και πλησίον σταθμών και στάσεων μέσων σταθερής τροχιάς. 
Για τη διαμόρφωση κατά το δυνατό σύντομων σε μήκος και χρόνο ταξιδίου διαδρομών είναι 
επιθυμητή η διέλευση από κύριους οδικούς άξονες. Επιπλέον, για την αξιοποίηση υποδομών 
υφιστάμενων στάσεων είναι επιθυμητή η διέλευση από οδούς που αποτελούν τμήματα 
διαδρομών υφιστάμενων λεωφορειακών γραμμών. 

Στις πόλεις της Ελευσίνας και του Λαυρίου, είναι επιθυμητό τα λεωφορεία να φτάνουν κατά 
το δυνατό πλησιέστερα στην κεντρική περιοχή, χωρίς όμως να διέρχονται από αυτήν, ώστε 
να αποφεύγεται η πρόσθετη κυκλοφοριακή επιβάρυνση του τοπικού οδικού δικτύου και να 
προωθείται η πεζή και με ποδήλατο μετακίνηση. 
Σε ό,τι αφορά τις θέσεις αφετηρίας/τέρματος είναι επιθυμητό να διαθέτουν τα ακόλουθα 
χαρακτηριστικά: 

• να βρίσκονται πλησίον της κεντρικής περιοχής και τοπικών σημείων ενδιαφέροντος της 
Τριλογίας σε κάθε πόλη,  

• να βρίσκονται πλησίον οδικών αξόνων που συνδέουν τους πόλους μεταξύ τους, 

• να διαθέτουν κατάλληλη διαμόρφωση (π.χ. εσοχή, πλατφόρμα, κλπ.) ή επαρκή χώρο για 
τη διαμόρφωση συνθηκών ασφαλούς και άνετης παραμονής των λεωφορείων κατά την 
επι/αποβιβαση των επιβατών και την αναμονή, σε όλες τις συνθήκες καιρού και φωτός, 

• να διαθέτουν κατάλληλο εξοπλισμό στάσης (στέγαστρο, κάθισμα, σήμανση, κλπ.) ή 
επαρκή χώρο για την τοποθέτησή του, ώστε να είναι δυνατή η διαμόρφωση συνθηκών 
ασφαλούς και άνετης παραμονής των επιβατών, σε όλες τις συνθήκες καιρού και φωτός. 

Σε ό,τι αφορά τις στάσεις που εξυπηρετούν τα σημεία ενδιαφέροντος είναι επιθυμητό να 
διαθέτουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:  

• να βρίσκονται σε απόσταση βαδίσματος της τάξεως των 500 μ. από τα εξυπηρετούμενα 
σημεία ενδιαφέροντος, 

• να βρίσκονται σε απόσταση βαδίσματος της τάξεως των 500 μ. από σταθμούς μέσων 
σταθερής τροχιάς, ώστε να διευκολύνεται η μετεπιβίβαση των επιβατών, 

• να διαθέτουν κατάλληλη διαμόρφωση (π.χ. εσοχή, πλατφόρμα, κλπ.) ή επαρκή χώρο για 
τη διαμόρφωση συνθηκών ασφαλούς και άνετης παραμονής των λεωφορείων κατά την 
επι/αποβιβαση των επιβατών, σε όλες τις συνθήκες καιρού και φωτός, 

• να διαθέτουν κατάλληλο εξοπλισμό στάσης (στέγαστρο, κάθισμα, σήμανση, κλπ.) ή 
επαρκή χώρο για την τοποθέτησή του, ώστε να είναι δυνατή η διαμόρφωση συνθηκών 
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ασφαλούς και άνετης παραμονής των επιβατών, σε όλες τις συνθήκες καιρού και φωτός. 
Επισημαίνεται ότι δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην ύπαρξη πινακίδων τηλεματικής, οι οποίες 
παρέχουν δυναμική πληροφορία στους επιβάτες για το χρόνο άφιξης του λεωφορείου, 
ενώ δύνανται να χρησιμοποιηθούν για την προβολή των λεωφορειακών γραμμών της 
Τριλογίας στο ευρύ κοινό (επι/αποβιβαζόμενους επιβάτες και πεζή διερχόμενους). 

Τέλος, είναι επιθυμητό κάθε σημείο ενδιαφέροντος να εξυπηρετείται από στάση τόσο κατά τη 
μετάβαση όσο και κατά την επιστροφή του λεωφορείου, ώστε να διασφαλίζεται ότι ο 
επισκέπτης/επιβάτης μπορεί από οποιοδήποτε σημείο ενδιαφέροντος να επιστρέψει στην 
αφετηρία της μετακίνησής του, σε σύντομο χρονικό διάστημα, αν παραστεί ανάγκη. 

2.5 Αφετηρία/Τέρμα Λεωφορειακών Γραμμών 

Στην Αθήνα, όπως προαναφέρθηκε, είναι επιθυμητός ο καθορισμός κοινής θέσης 
αφετηρίας/τέρματος για τις κυκλικές λεωφορειακές γραμμές Αθήνας-Ελευσίνας και Αθήνας-
Λαυρίου. 

Θέσεις οι οποίες διαθέτουν τα χαρακτηριστικά που προαναφέρθηκαν είναι οι ακόλουθες δύο: 

• η πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως», όπου λειτουργεί σταθμός του Υπεραστικού ΚΤΕΛ 
Αττικής, υπάρχουν διαμορφωμένες πλατφόρμες, χώρος αναμονής επιβατών, στέγαστρα, 
βρίσκεται στη διασταύρωση των κεντρικών οδών Αλεξάνδρας και 28ης Οκτωβρίου 
(Πατησίων), γειτνιάζει (απόσταση βαδίσματος περί τα 240 μ., εκτιμώμενος χρόνος 
βαδίσματος περί τα 3 λεπτά της ώρας) με το σταθμό Μετρό «Βικτώρια» (γραμμή 1, 
είσοδος/έξοδος «Χέυδεν») και το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο (απόσταση βαδίσματος 
περί τα 350 μ., εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 4 λεπτά της ώρας), 

• η οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», στα βόρεια του οικοδομικού τετραγώνου του 
Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, όπου λειτουργούν στάσεις και αφετηρίες αστικών 
γραμμών λεωφορείων και τρόλεϊ, υπάρχει επαρκής χώρος παραμονής επιβατών, 
στέγαστρα και πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης 
και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές, βρίσκεται πλησίον των κεντρικών οδών 
Αλεξάνδρας και 28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) και γειτνιάζει (απόσταση βαδίσματος περί 
τα 550 μ., εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 7 λεπτά της ώρας) με το σταθμό 
Μετρό «Βικτώρια» (γραμμή 1, είσοδος/έξοδος «Χέυδεν»). 
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Φωτογραφία 2-1 Άποψη Πλατείας Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως» 
 

 

Φωτογραφία 2-2 Άποψη υφιστάμενων στάσεων αστικού λεωφορείου 
και τρόλεϊ στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου 
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Εικόνα 2-1 Πεζή σύνδεση σταθμού Μετρό «Βικτώρια» είσοδος/έξοδος 
«Χέυδεν» με τη θέση αφετηρίας Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως» 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

Εικόνα 2-2 Πεζή σύνδεση σταθμού Μετρό «Βικτώρια» είσοδος/έξοδος 
«Χέυδεν» με τη θέση αφετηρίας οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

https://www.google.com/maps
https://www.google.com/maps
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Για τις εξεταζόμενες θέσεις αφετηρίας/τέρματος στην Αθήνα διευκρινίζονται τα ακόλουθα: 

• στην Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως» εκκινεί/τερματίζει λεωφορειακή γραμμή του 
Υπεραστικού ΚΤΕΛ Αττικής προς/από Σούνιο (μέσω παραλίας), γεγονός που ελλοχεύει 
τον κίνδυνο να δημιουργείται σύγχυση με την αντίστοιχη λεωφορειακή γραμμή της 
Τριλογίας, 

• στη σηματοδοτημένη διασταύρωση 28ης Οκτωβρίου (Πατησίων)-Βασιλέως Ηρακλείου, 
απαγορεύεται η πραγματοποίηση αριστερής στροφής (προς Βασιλέως Ηρακλείου) για 
όλα τα οχήματα, πλην τρόλεϊ, όπως ορίζεται από την τοποθετημένη ρυθμιστική και 
πρόσθετη πληροφοριακή σήμανση επί του ιστού του φωτεινού σηματοδότη. Σε 
περίπτωση καθορισμού της αφετηρίας/τέρματος επί της οδού Βασιλέως Ηρακλείου, η 
κυκλοφοριακή ρύθμιση στο σκέλος που αφορά τα οχήματα που εξαιρούνται θα πρέπει να 
συμπεριλάβει και τα λεωφορεία που θα εκτελούν δρομολόγια της Πολιτιστικής 
Διαδρομής, 

• στην προοπτική της επικείμενης επέκτασης και αναβάθμισης του Εθνικού Αρχαιολογικού 
Μουσείου, η χωροθέτηση της αφετηρίας/τέρματος της Πολιτιστικής Διαδρομής στην οδό 
Βασιλέως Ηρακλείου, την καθιστά εμβληματική και συμβάλλει στην προβολή της νέας 
συγκοινωνιακής εξυπηρέτησης. 

Με βάση τα ανωτέρω, η θέση Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» πλεονεκτεί για τον καθορισμό 
κοινής θέσης αφετηρίας/τέρματος των γραμμών Αθήνα-Ελευσίνα και Αθήνα-Λαύριο/Σούνιο. 
Φωτογραφία 2-3 Σήμανση απαγόρευσης αριστερής στροφής όλων των οχημάτων πλην τρόλεϊ 
στη διασταύρωση 28ης Οκτωβρίου (Πατησίων)-Βασιλέως Ηρακλείου 
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3 Πολιτιστική Λεωφορειακή Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα 

3.1 Υφιστάμενη Συγκοινωνιακή Σύνδεση Αθήνας-Ελευσίνας 

Η λεωφορειακή σύνδεση της Αθήνας με την Ελευσίνα σήμερα εξυπηρετείται άμεσα από την 
αστική λεωφορειακή γραμμή 865-Αμαξοστάσιο Βοτανικού-Μάνδρα και έμμεσα από τις 
επίσης αστικές γραμμές 868-Θριάσιο Νοσοκομείο-Σταθμός Μετρό «Αγία Μαρίνα» και 876-
Ελευσίνα-Σταθμός Μετρό «Αγία Μαρίνα» (κυκλική) μέσω μετεπιβίβασης στο Μετρό (Γραμμή 
3). 

Και οι τρεις προαναφερθείσες γραμμές διέρχονται από τον άξονα Ιερά Οδός-Αθηνών-Εθνική 
Οδός Αθηνών-Κορίνθου και Ιερά Οδός, κατά μήκος του οποίου υπάρχουν καθορισμένες 
στάσεις με τον απαιτούμενο εξοπλισμό (στέγαστρο, κάθισμα, σήμανση, κλπ.). 

Επιπλέον, η σύνδεση εξυπηρετείται από την υπεραστική γραμμή του ΚΤΕΛ Αττικής, Αθήνα-
Μέγαρα, με αφετηρία στην οδό Ασωμάτων. 

3.2 Εναλλακτικές Διαδρομές Πολιτιστικής Λεωφορειακής Γραμμής 

Για τη λεωφορειακή σύνδεση της Αθήνας με την Ελευσίνα, εξετάστηκαν εναλλακτικές 
διαδρομές σε ό,τι αφορά: 

• τη θέση της αφετηρίας/τέρματος:  

Α. Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως» 

Β. Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

• την όδευση:  

o Άμεση σύνδεση Αθήνας-Ελευσίνας 

o Σύνδεση ενδιάμεσων σημείων ενδιαφέροντος 

Όλες οι υπό εξέταση διαδρομές, προσεγγίζουν την κεντρική περιοχή της Ελευσίνας 
παραλιακά μέσω της της οδού Ωκεανίδος, για ταχύτερη εξυπηρέτηση κατά τη μετάβαση, μιας 
και διαθέτει επαρκές πλάτος και δεν αποτελεί τμήμα άλλης λεωφορειακής γραμμής. 
Ως θέση τέρματος/αφετηρίας των υπό εξέταση λεωφορειακών γραμμών στην Ελευσίνα 
επιλέχθηκε η υφιστάμενη στάση «Παραλία», στην οδό Κανελλοπούλου, η οποία: 

• βρίσκεται σε κεντρικό σημείο, πλησίον του αρχαιολογικού χώρου Ελευσίνας, 

• διαθέτει επαρκή, ασφαλή και ευχάριστο χώρο αναμονής των επιβατών, καθότι βρίσκεται 
επί πλατείας, 

• διαθέτει στέγαστρο και κάθισμα για την ασφαλή και άνετη παραμονή των επιβατών, 

• διαθέτει πινακίδες σταθερών μηνυμάτων και πινακίδα τηλεματικής, για την ενημέρωση 
του επιβατικού κοινού. 

Οι εξεταζόμενες εναλλακτικές διαδρομές για τη σύνδεση Αθήνας-Ελευσίνας, είναι οι 
ακόλουθες: 

Α.1: Αφετηρία/Τέρμα: «Πεδίον Άρεως», Άμεση Σύνδεση 

Β.1:  Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», Άμεση Σύνδεση 

Β.2:  Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», Σύνδεση Ακρόπολης και 
Ολυμπιείου 

Β.3:  Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», Σύνδεση Αρχαιολογικού 
Χώρου και Αρχαιολογικού Πάρκου Ακαδημίας Πλάτωνος 
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Σε ό,τι αφορά τις διαδρομές σύνδεσης ενδιάμεσων σημείων ενδιαφέροντος, διευκρινίζεται ότι 
εξετάστηκαν μόνο διαδρομές με αφετηρία/τέρμα στην Αθήνα την οδό Βασιλέως Ηρακλείου, η 
οποία όπως προαναφέρθηκε πλεονεκτεί της εναλλακτικής της, λόγω γειτνίασης με το Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείου. 
Στους πίνακες που ακολουθούν παρατίθενται ανά εξεταζόμενη διαδρομή: 

• οι οδοί που συνθέτουν τις διαδρομές μετάβασης και επιστροφής ανά θέση 
αφετηρίας/τέρματος στην Αθήνα, το μήκος κάθε οδού διέλευσης και το συνολικό μήκος 
κάθε διαδρομής, 

• οι υφιστάμενες στάσεις και τα εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος, 
Οι εξεταζόμενες διαδρομές σε συνδυασμό με τα σημεία ενδιαφέροντος απεικονίζονται στους 
χάρτες που συνοδεύουν τους προαναφερθέντες πίνακες. 

Πίνακας 3-1 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Α.1: Αφετηρία/Τέρμα: Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον 
Άρεως», Διαδρομές άμεσης σύνδεσης 

Διαδρομή Μετάβασης  Διαδρομή Επιστροφής 

Οδός Μήκος (μ.)  Οδός Μήκος (μ.) 

Πλατεία Αιγύπτου 14,40  Κανελλόπουλου 69,12 

Αλεξάνδρας 53,05 
 Παγκάλου 802,86 

28ης Οκτωβρίου 892,55  Ιερά Οδός 1.088,76 

Ελευθερίου Βενιζέλου 
(Πανεπιστημίου) 55,95  Αθηνών-Κορίνθου 9.939,31 

Πλατεία Ομονοίας 145,17  Αθηνών 451,63 

Αγίου Κωνσταντίνου 166,34  Σύνδεση Ιερά Οδός-Αθηνών 26,87 

Μενάνδρου 209,42  Ιερά Οδός 7.778,78 

Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) 825,93  Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) 1.069,92 

Ιερά Οδός 7.747,61  Πλατεία Ομονοίας 112,12 

Σύνδεση Ιερά Οδός-Αθηνών 52,29  Σταδίου 49,21 

Αθηνών 449,45  Αιόλου 106,04 

Αθηνών-Κορίνθου 9.454,20  Ελευθερίου Βενιζέλου 
(Πανεπιστημίου) 55,95 

Ιερά Οδός 927,13  Πλατεία Ομονοίας 68,61 

Ωκεανίδων 741,43  3ης Σεπτεμβρίου 472,84 

Κανελλόπουλου 1.636,39  Μάρνη 188,08 

  

 28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 39,97 

 Βασιλέως Ηρακλείου 83,99 

 Μαυροματαίων 210,44 

 Αλεξάνδρας 8,08 

 
Σύνδεση Αλεξάνδρας- 
Πλατείας Αιγύπτου 

37,76 

Σύνολο 23.371,32  Σύνολο 22.660,35 
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Πίνακας 3-2 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Α.1-Στάσεις και εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος στις διαδρομές άμεσης σύνδεσης με αφετηρία/τέρμα τη θέση Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως» 

α/α1 Όνομα Στάσης Οδός/Τοπόσημο Διαδρομή2 Σημείο Ενδιαφέροντος Σταθμός Μετρό 

1 ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΙΓΥΠΤΟΥ/«ΠΕΔΙΟΝ ΑΡΕΩΣ» Πλατεία Αιγύπτου Μ Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια 

2 ΟΜΟΝΟΙΑ Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) Μ Πλατεία Ομονοίας, Λοιπά Σημεία Ομόνοια 

3 ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ Ιερά Οδός Μ Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού Κεραμεικός 

4 ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ Ιερά Οδός Μ Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού Ελαιώνας 

5 ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ Ιερά Οδός Μ Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» Αιγάλεω 

6 ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ιερά Οδός Μ Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό - 

7 ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ Ιερά Οδός Μ Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου - 

8 1η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου - 

9 2η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά - 

10 ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου - 

11 ΙΚΑ Παράδρομος Αθηνών-Κορίνθου Μ Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος - 

12 ΛΕΥΚΕΣ Ιερά Οδός Μ Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού - 

13 ΠΑΡΑΛΙΑ Κανελλόπουλου (πλατεία) Μ/Ε Αρχαιολογικός Χώρος και Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας, Λοιπά Σημεία - 

14 ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ Ιερά Οδός Ε Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού - 

15 ΓΕΦΥΡΑ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ Παράδρομος Αθηνών-Κορίνθου Ε Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος - 

16 ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Ε Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου - 

17 2η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Ε Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά, Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου - 

18 ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ Αθηνών Ε Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου - 

19 ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ιερά Οδός Ε Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό - 

20 ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ Ιερά Οδός Ε Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» Αιγάλεω 

21 ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ Ιερά Οδός Ε Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού Ελαιώνας 

22α ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ Ιερά Οδός Ε 
Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού Κεραμεικός 

22β ΑΣΩΜΑΤΩΝ Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) Ε 

23 ΟΜΟΝΟΙΑ Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) Ε Πλατεία Ομονοίας, Λοιπά Σημεία Ομόνοια 

24 ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΙΓΥΠΤΟΥ/«ΠΕΔΙΟΝ ΑΡΕΩΣ» Πλατεία Αιγύπτου Ε Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια 

  

 

1 Οι εξεταζόμενες εναλλακτικές στάσεις κωδικοποιούνται με συνδυασμό αριθμού και γράμματος 
2 Μ = Μετάβαση, Ε = Επιστροφή 
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Χάρτης 3-1 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Α.1-Διαδρομές άμεσης σύνδεσης με αφετηρία/τέρμα τη θέση Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως» και Σημεία Ενδιαφέροντος 
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Πίνακας 3-3 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Β.1: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου / 
«Μουσείο», Διαδρομές άμεσης σύνδεσης 

Διαδρομή Μετάβασης  Διαδρομή Επιστροφής 

Οδός Μήκος (μ.)  Οδός Μήκος (μ.) 

Βασιλέως Ηρακλείου 78,16  Κανελλόπουλου 69,12 

Μπουμπουλίνας 210,82 
 Παγκάλου 802,86 

Αλεξάνδρας 254,96  Ιερά Οδός 1.088,76 

28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 892,55  Αθηνών-Κορίνθου 9.939,31 

Ελευθερίου Βενιζέλου  
(Πανεπιστημίου) 55,95  Αθηνών 451,63 

Πλατεία Ομονοίας 145,17  Σύνδεση Ιερά Οδός-Αθηνών 26,87 

Αγίου Κωνσταντίνου 166,34  Ιερά Οδός 7.778,78 

Μενάνδρου 209,42  Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) 1.069,92 

Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) 825,93  Πλατεία Ομονοίας 112,12 

Ιερά Οδός 7.761,68  Σταδίου 49,21 

Σύνδεση Ιερά Οδός-Αθηνών 52,29  Αιόλου 106,04 

Αθηνών 449,45  Ελευθερίου Βενιζέλου  
(Πανεπιστημίου) 55,95 

Αθηνών-Κορίνθου 9.454,20  Πλατεία Ομονοίας 68,61 

Ιερά Οδός 927,13  3ης Σεπτεμβρίου 472,84 

Ωκεανίδων 741,43  Μάρνη 188,08 

Κανελλόπουλου 1.636,39  28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 39,97 

   Βασιλέως Ηρακλείου 165,89 

Σύνολο 23.861,89  Σύνολο 22.485,97 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Πίνακας 3-4 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Β.1-Στάσεις και εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος στις διαδρομές άμεσης σύνδεσης με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

α/α3 Όνομα Στάσης Οδός/Τοπόσημο Διαδρομή4 Σημείο Ενδιαφέροντος Σταθμός Μετρό 

1 ΜΟΥΣΕΙΟ Βασιλέως Ηρακλείου Μ Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια 

2 ΟΜΟΝΟΙΑ Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) Μ Πλατεία Ομονοίας, Λοιπά Σημεία Ομόνοια 

3 ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ Ιερά Οδός Μ Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού Κεραμεικός 

4 ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ Ιερά Οδός Μ Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού Ελαιώνας 

5 ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ Ιερά Οδός Μ Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» Αιγάλεω 

6 ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ιερά Οδός Μ Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό - 

7 ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ Ιερά Οδός Μ Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου - 

8 1η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου - 

9 2η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά - 

10 ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου - 

11 ΙΚΑ Παράδρομος Αθηνών-Κορίνθου Μ Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος - 

12 ΛΕΥΚΕΣ Ιερά Οδός Μ Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού - 

13 ΠΑΡΑΛΙΑ Κανελλόπουλου (πλατεία) Μ/Ε Αρχαιολογικός Χώρος και Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας, Λοιπά Σημεία - 

14 ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ Ιερά Οδός Ε Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού - 

15 ΓΕΦΥΡΑ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ Παράδρομος Αθηνών-Κορίνθου Ε Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος - 

16 ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Ε Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου - 

17 2η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Ε Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά, Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου - 

18 ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ Αθηνών Ε Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου - 

19 ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ιερά Οδός Ε Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό - 

20 ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ Ιερά Οδός Ε Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» Αιγάλεω 

21 ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ Ιερά Οδός Ε Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού Ελαιώνας 

22α ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ Ιερά Οδός Ε 
Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού Κεραμεικός 

22β ΑΣΩΜΑΤΩΝ Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) Ε 

23 ΟΜΟΝΟΙΑ Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) Ε Πλατεία Ομονοίας, Λοιπά Σημεία Ομόνοια 

24 ΜΟΥΣΕΙΟ Βασιλέως Ηρακλείου Ε Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια 

  

 

3 Οι εξεταζόμενες εναλλακτικές στάσεις κωδικοποιούνται με συνδυασμό αριθμού και γράμματος 
4 Μ = Μετάβαση, Ε = Επιστροφή 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Χάρτης 3-2 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Β.1-Διαδρομές άμεσης σύνδεσης με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Από τη σύγκριση του συνολικού μήκους των εναλλακτικών διαδρομών άμεσης σύνδεσης ανά 
εξεταζόμενη θέση αφετηρίας/τέρματος στον πίνακα που ακολουθεί, προκύπτει ότι οι δύο 
θέσεις είναι ισοδύναμες. 
Πίνακας 3-5 Συγκριτική αξιολόγηση στοιχείων μήκους εναλλακτικών διαδρομών γραμμής 
άμεσης σύνδεσης Αθήνας-Ελευσίνας, ανά θέση αφετηρίας/τέρματος. 

Άμεση Σύνδεση 

Αφετηρία/Τέρμα 

Πλατεία Αιγύπτου/ 
«Πεδίον Άρεως» 

Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/ 
«Μουσείο» 

μήκος (σε χλμ.) μήκος (σε χλμ.) 

Μετάβαση 23,4 23,9 

Επιστροφή 22,7 22,5 

Σύνολο 46,0 46,3 

 

Με βάση τα ανωτέρω, κριτήριο επιλογής θέσης αφετηρίας/τέρματος είναι αποκλειστικά τα 
χαρακτηριστικά του εκάστοτε σημείου και όπως έχει προαναφερθεί, πλεονεκτεί η οδός 
Βασιλέως Ηρακλείου, λόγω άμεσης πρόσβασης προς/από το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 
Ως εκ τούτου, οι εξεταζόμενες εναλλακτικές διαδρομές που ακολουθούν εκκινούν/τερματίζουν 
από την οδό Βασιλέως Ηρακλείου. 
  



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Πίνακας 3-6 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Β.2: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου / 
«Μουσείο», Διαδρομές σύνδεσης Ακρόπολης και Ολυμπιείου 

Διαδρομή Μετάβασης  Διαδρομή Επιστροφής 

Οδός Μήκος (μ.)  Οδός Μήκος (μ.) 

Βασιλέως Ηρακλείου 78,16  Κανελλόπουλου 69,12 

Μπουμπουλίνας 210,82  Παγκάλου 802,86 

28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 892,55  Ιερά Οδός 1.088,76 

Αλεξάνδρας 254,96  Αθηνών-Κορίνθου 9.939,31 

Αιόλου 114,93  Αθηνών 451,63 

Σταδίου 886,48  Σύνδεση Ιερά Οδός-Αθηνών 26,87 

Πλατεία Συντάγματος 139,52  Ιερά Οδός 7.778,78 

Φιλελλήνων 360,07  Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) 1.069,92 

Βασιλίσσης Αμαλίας 341,09  Πλατεία Ομονοίας 112,12 

Ανδρέα Συγγρού 1.285,44  Σταδίου 49,21 

Ράμπα προς Καλλιρόης 538,81  Αιόλου 106,04 

Καλλιρόης 903,76  
Ελευθερίου Βενιζέλου 
(Πανεπιστημίου) 55,95 

Χαμοστέρνας 896,10  Πλατεία Ομονοίας 68,61 

Πειραιώς 1.869,37  3ης Σεπτεμβρίου 472,84 

Ιερά Οδός 7.761,68  Μάρνη 188,08 

Σύνδεση Ιερά Οδός-Αθηνών 52,29  28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 39,97 

Αθηνών 449,45  Βασιλέως Ηρακλείου 165,89 

Αθηνών-Κορίνθου 9.454,20  

  
Ιερά Οδός 927,13  

Ωκεανίδων 741,43  

Κανελλόπουλου 1.636,39  

Σύνολο 29.794,66  Σύνολο 22.485,97 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Πίνακας 3-7 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Β.2-Στάσεις και εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος στις διαδρομές σύνδεσης Ακρόπολης και Ολυμπιείου με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

α/α5 Όνομα Στάσης Οδός/Τοπόσημο Διαδρομή6 Σημείο Ενδιαφέροντος Σταθμός Μετρό Στάση Τραμ Γραμμή Χ80 

1 ΜΟΥΣΕΙΟ Βασιλέως Ηρακλείου Μ Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια   

2 ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΛΑΥΘΜΩΝΟΣ Σταδίου Μ Πλατεία Κλαυθμώνος, «Αθηναϊκή Τριλογία», Λοιπά Σημεία Πανεπιστήμιο  - 

3 ΣΥΝΤΑΓΜΑ Πλατεία Συντάγματος Μ Πλατεία Συντάγματος, Λοιπά Σημεία Σύνταγμα √ √ 

4 ΑΚΡΟΠΟΛΗ Ανδρέα Συγγρού Μ Αρχαιολογικός Χώρος και Μουσείο Ακρόπολης, Ολυμπιείον, Λοιπά Σημεία Ακρόπολη  √ 

5 ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ Ανδρέα Συγγρού Μ Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης Συγγρού-Φιξ √ √ 

6 ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ Ιερά Οδός Μ Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού Κεραμεικός  - 

7 ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ Ιερά Οδός Μ Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού Ελαιώνας  - 

8 ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ Ιερά Οδός Μ Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» Αιγάλεω  - 

9 ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ιερά Οδός Μ Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό -  - 

10 ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ Ιερά Οδός Μ Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου -  - 

11 1η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου -  - 

12 2η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά -  - 

13 ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου -  - 

14 ΙΚΑ Παράδρομος Αθηνών-Κορίνθου Μ Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος -  - 

15 ΛΕΥΚΕΣ Ιερά Οδός Μ Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού -  - 

16 ΠΑΡΑΛΙΑ Κανελλόπουλου (πλατεία) Μ/Ε Αρχαιολογικός Χώρος και Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας, Λοιπά Σημεία -  - 

17 ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ Ιερά Οδός Μ Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού -  - 

18 ΓΕΦΥΡΑ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ Παράδρομος Αθηνών-Κορίνθου Μ Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος -  - 

19 ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Ε Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου -  - 

20 2η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Ε Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά, Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου -  - 

21 ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ Αθηνών Ε Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου -  - 

22 ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ιερά Οδός Ε Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό -  - 

23 ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ Ιερά Οδός Ε Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» Αιγάλεω  - 

24 ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ Ιερά Οδός Ε Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού Ελαιώνας  - 

25α ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ Ιερά Οδός Ε 
Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού Κεραμεικός 

 - 

25β ΑΣΩΜΑΤΩΝ Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) Ε  - 

26 ΟΜΟΝΟΙΑ Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) Ε Πλατεία Ομονοίας, Λοιπά Σημεία Ομόνοια  - 

27 ΜΟΥΣΕΙΟ Βασιλέως Ηρακλείου Ε Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια   

  

 

5 Οι εξεταζόμενες εναλλακτικές στάσεις κωδικοποιούνται με συνδυασμό αριθμού και γράμματος 
6 Μ = Μετάβαση, Ε = Επιστροφή 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Χάρτης 3-3 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Β.2-Διαδρομές σύνδεσης Ακρόπολης και Ολυμπιείου με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Πίνακας 3-8 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Β.3: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου / 
«Μουσείο», Διαδρομές σύνδεσης αρχαιολογικού χώρου και αρχαιολογικού πάρκου Ακαδημίας 
Πλάτωνος 

Διαδρομή Μετάβασης  Διαδρομή Επιστροφής 

Οδός Μήκος (μ.)  Οδός Μήκος (μ.) 

Βασιλέως Ηρακλείου 78,16  Κανελλόπουλου 69,12 

Μπουμπουλίνας 210,82  Παγκάλου 802,86 

Αλεξάνδρας 254,96  Ιερά Οδός 1.088,76 

28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 892,55  Αθηνών-Κορίνθου 9.939,31 

Ελευθερίου Βενιζέλου 
(Πανεπιστημίου) 55,95  Αθηνών 451,63 

Πλατεία Ομονοίας 145,17  Σύνδεση Ιερά Οδός-Αθηνών 26,87 

Αγίου Κωνσταντίνου 166,34  Ιερά Οδός 7.778,78 

Μενάνδρου 209,42  Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) 1.069,92 

Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) 825,93  Πλατεία Ομονοίας 112,12 

Ιερά Οδός 500,93  Σταδίου 49,21 

Κωνσταντινουπόλεως 465,80  Αιόλου 106,04 

Αθηνών (ράμπα) 201,99  
Ελευθερίου Βενιζέλου 
(Πανεπιστημίου) 55,95 

Αθηνών 162,14  Πλατεία Ομονοίας 68,61 

Σπύρου Πάτση 91,50  3ης Σεπτεμβρίου 472,84 

Παλαμηδίου 234,01  Μάρνη 188,08 

Πλάτωνος 569,50  28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 39,97 

Κρατύλου 720,17  Βασιλέως Ηρακλείου 165,89 

Δράκοντος 228,05  

  

Αντιγόνης 389,20  

Μαρκόνι 762,16  

Ιερά Οδός 5.584,55  

Σύνδεση Ιερά Οδός-Αθηνών 52,29  

Αθηνών 449,45  

Αθηνών-Κορίνθου 9.454,20  

Ιερά Οδός 927,13  

Ωκεανίδων 741,43  

Κανελλόπουλου 1.636,39  

Σύνολο 26.010,21  Σύνολο 22.485,97 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Πίνακας 3-9 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Β.3-Στάσεις και εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος στις διαδρομές σύνδεσης αρχαιολογικού χώρου και αρχαιολογικού πάρκου Ακαδημίας Πλάτωνος με αφετηρία/τέρμα στην 
οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

α/α7 Όνομα Στάσης Οδός/Τοπόσημο Διαδρομή8 Σημείο Ενδιαφέροντος Σταθμός Μετρό 

1 ΜΟΥΣΕΙΟ Βασιλέως Ηρακλείου Μ Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια 

2 ΟΜΟΝΟΙΑ Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) Μ Πλατεία Ομονοίας, Λοιπά Σημεία Ομόνοια 

3 ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ Ιερά Οδός Μ Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού Κεραμεικός 

4 ΚΡΑΤΥΛΟΥ Κρατύλου Μ Αρχαιολογικός Χώρος και Αρχαιολογικό Πάρκο Ακαδημίας Πλάτωνος - 

5 ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ Ιερά Οδός Μ Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού Ελαιώνας 

6 ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ Ιερά Οδός Μ Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» Αιγάλεω 

7 ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ιερά Οδός Μ Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό - 

8 ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ Ιερά Οδός Μ Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου - 

9 1η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου - 

10 2η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά - 

11 ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Μ Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου - 

12 ΙΚΑ Παράδρομος Αθηνών-Κορίνθου Μ Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος - 

13 ΛΕΥΚΕΣ Ιερά Οδός Μ Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού - 

14 ΠΑΡΑΛΙΑ Κανελλόπουλου (πλατεία) Μ/Ε Αρχαιολογικός Χώρος και Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας, Λοιπά Σημεία - 

15 ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ Ιερά Οδός Ε Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού - 

16 ΓΕΦΥΡΑ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ Παράδρομος Αθηνών-Κορίνθου Ε Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος - 

17 ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Ε Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου - 

18 2η ΑΦΑΙΑΣ Αθηνών-Κορίνθου Ε Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά, Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου - 

19 ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ Αθηνών Ε Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου - 

20 ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ιερά Οδός Ε Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό - 

21 ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ Ιερά Οδός Ε Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» Αιγάλεω 

22 ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ Ιερά Οδός Ε Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού Ελαιώνας 

23α ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ Ιερά Οδός Ε 
Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού Κεραμεικός 

23β ΑΣΩΜΑΤΩΝ Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς) Ε 

24 ΟΜΟΝΟΙΑ Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) Ε Πλατεία Ομονοίας, Λοιπά Σημεία Ομόνοια 

25 ΜΟΥΣΕΙΟ Βασιλέως Ηρακλείου Ε Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια 

  

 

7 Οι εξεταζόμενες εναλλακτικές στάσεις κωδικοποιούνται με συνδυασμό αριθμού και γράμματος 
8 Μ = Μετάβαση, Ε = Επιστροφή 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Χάρτης 3-4 Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα | Β.3-Διαδρομές σύνδεσης Ακαδημίας Πλάτωνος με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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3.3 Σημεία Ενδιαφέροντος και Στάσεις 

Ακολούθως παρατίθεται περιγραφή των υφιστάμενων στάσεων αστικής συγκοινωνίας ανά 
διαδρομή μετάβασης και επιστροφής, που εξυπηρετούν τα σημεία ενδιαφέροντος της 
Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» κατά μήκος της γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα. 

3.3.1 Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, όπως προαναφέρθηκε αποτελεί το σημείο ενδιαφέροντος 
της Τριλογίας που συσχετίζεται με την αφετηρία όλων των υπό εξέταση εναλλακτικών 
διαδρομών τόσο προς Ελευσίνα όσο και προς Λαύριο, είτε επιλεγεί η θέση Πλατεία 
Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως», είτε επιλεγεί η Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», μιας και οι δύο 
διαθέτουν ισοδύναμα χαρακτηριστικά. Όπως επίσης προαναφέρθηκε, ο καθορισμός της 
αφετηρίας/τέρματος στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου πλεονεκτεί, λόγω εγγύτητας στο μουσείο. 
Εικόνα 3-1 Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο και εναλλακτικές θέσεις αφετηρίας/τέρματος 
λεωφορειακών γραμμών «Τριλογίας της Αττικής» 

 
Πηγή: Google Earth  
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3.3.2 Αρχαιολογικός χώρος Κεραμεικού 

Ο αρχαιολογικός χώρος Κεραμεικού εξυπηρετείται σε όλες τις υπό εξέταση εναλλακτικές 
διαδρομές, κατά: 

• τη μετάβαση στην Ελευσίνα από τη στάση «ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ» στην Ιερά Οδό, η οποία 
είναι η πλησιέστερη στο σταθμό Μετρό «Κεραμεικός» (γραμμή 3, είσοδος/έξοδος 
Τεχνόπολις/Γκάζι, απόσταση βαδίσματος περί τα 350 μ., εκτιμώμενος χρόνος 
βαδίσματος περί τα 4 λεπτά της ώρας), βρίσκεται επί πεζοδρομίου με επαρκές πλάτος, 
διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα και πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για 
το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές, 

• την επιστροφή στην Αθήνα από τη στάση:  
o «ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ» στη διασταύρωση της Ιεράς Οδού με την οδό Ιεροφάντων, η 

οποία είναι η πλησιέστερη στο σταθμό Μετρό «Κεραμεικός» (γραμμή 3, 
είσοδος/έξοδος «Τεχνόπολις/Γκάζι»), βρίσκεται έμπροσθεν οικοπέδου όπου 
λειτουργεί κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέροντος, δεν διαθέτει στέγαστρο, διαθέτει 
πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις 
διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές, 

o «ΑΣΩΜΑΤΩΝ» στην οδό Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς), η οποία βρίσκεται σε μικρή 
απόσταση από την πύλη του αρχαιολογικού χώρου Κεραμεικού επί της οδού 
Σαλαμίνας και το σταθμό Μετρό «Κεραμεικός» (γραμμή 3, είσοδος/έξοδος 
«Τεχνόπολις/Γκάζι», απόσταση βαδίσματος περί τα 650 μ., εκτιμώμενος χρόνος 
βαδίσματος περί τα 9 λεπτά της ώρας), διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, πινακίδες 
σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες 
λεωφορειακές γραμμές, πινακίδα τηλεματικής, καλάθι απορριμμάτων και φωτισμό. 

Από την αξιολόγηση των εναλλακτικών στάσεων κατά την επιστροφή, πλεονεκτεί η 
«ΑΣΩΜΑΤΩΝ», λόγω θέσης και εξοπλισμού. 
Τέλος, σημειώνεται ότι οι στάσεις μετάβασης «ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ» και επιστροφής 
«ΑΣΩΜΑΤΩΝ» απέχουν μεταξύ τους απόσταση βαδίσματος περί τα 400 μ. (εκτιμώμενος 
χρόνος βαδίσματος περί τα 5 λεπτά της ώρας) και ότι η διασταύρωση Παναγή 
Τσαλδάρη/Πειραιώς-Ιερά Οδός είναι σηματοδοτημένη και διαθέτει διαβάσεις πεζών. 
 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Εικόνα 3-2 Αρχαιολογικός χώρος Κεραμεικού και υφιστάμενες υποδομές ΜΜΜ 

 
Πηγή: Google Earth  

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 

 

 
30 

 

Φωτογραφία 3-1 Άποψη στάσης «ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ» κατά τη διαδρομή 
μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-2 Άποψη στάσης «ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ» κατά τη διαδρομή 
επιστροφής στην Αθήνα 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Φωτογραφία 3-3 Άποψη στάσης «ΑΣΩΜΑΤΩΝ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 

 
 
Εικόνα 3-3 Πεζή σύνδεση στάσεων «ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ» και «ΑΣΩΜΑΤΩΝ» 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  
  

https://www.google.com/maps
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Εικόνα 3-4 Πεζή σύνδεση σταθμού Μετρό «Κεραμεικός», είσοδος/έξοδος «Τεχνόπολις/Γκάζι,» 
με τη στάση «ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ» 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  
 
Εικόνα 3-5 Πεζή σύνδεση σταθμού Μετρό «Κεραμεικός», είσοδος/έξοδος «Τεχνόπολις/Γκάζι,» 
με τη στάση «ΑΣΩΜΑΤΩΝ» 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

3.3.3 Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού 

Τμήματα της αρχαίας Ιεράς Οδού και βάθρα της αρχαίας γέφυρας του Αθηναϊκού Κηφισού 
βρίσκονται στον εξωτερικό χώρο του σταθμού Μετρό «Ελαιώνας» (γραμμή 3). Οι 
υφιστάμενες στάσεις αστικής συγκοινωνίας που εξυπηρετούν την επίσκεψη στα 
προαναφερθέντα μνημεία σε όλες τις υπό εξέταση εναλλακτικές διαδρομές, είναι οι στάσεις 
«ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ» επί της Ιεράς Οδού, που βρίσκονται σε μικρή απόσταση από το 
σταθμό Μετρό. 
Η στάση στην κατεύθυνση προς Ελευσίνα, είναι διαμορφωμένη σε εσοχή, στο επόμενο 
οικοδομικό τετράγωνο από το σταθμό Μετρό (είσοδος/έξοδος «Ιερά Οδός/Μαρκόνι», 
απόσταση βαδίσματος περί τα 220 μ., εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 3 λεπτά της 
ώρας). Το πλάτος του πεζοδρομίου είναι στενό και καταλαμβάνεται πλήρως από το 
στέγαστρο, το οποίο διαθέτει κάθισμα. Η στάση διαθέτει πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με 
πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές. 

Η στάση στην κατεύθυνση προς Αθήνα βρίσκεται έμπροσθεν του αμαξοστασίου Δήμου 
Αθηναίων, πλησίον του σταθμού Μετρό «Ελαιώνας (είσοδος/έξοδος «Ιερά Οδός/Μαρκόνι», 
απόσταση βαδίσματος περί τα 190 μ., εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 3 λεπτά της 
ώρας). Το πλάτος του πεζοδρομίου είναι στενό και καταλαμβάνεται πλήρως από το 

https://www.google.com/maps
https://www.google.com/maps
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στέγαστρο, το οποίο διαθέτει κάθισμα. Η στάση διαθέτει πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με 
πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές. 

Δεδομένου ότι το σημείο ενδιαφέροντος εξυπηρετείται από σταθμό Μετρό, δεν προτείνεται να 
συμπεριληφθούν οι στάσεις «ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ» στην πολιτιστική λεωφορειακή 
γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα. 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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Εικόνα 3-6 Αρχαία Ιερά Οδός, αρχαία γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού και υφιστάμενες υποδομές ΜΜΜ 

 
Πηγή: Google Earth 
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Α΄ Φάση 
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Φωτογραφία 3-4 Άποψη στάσης «ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ» κατά τη 
διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-5 Άποψη στάσης «ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ» κατά τη 
διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 
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Εικόνα 3-7 Πεζή σύνδεση σταθμού Μετρό «Ελαιώνας», είσοδος/έξοδος 
«Ιερά Οδός/Μαρκόνι,» με τη στάση «ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ» κατά τη 
διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  
 

Εικόνα 3-8 Πεζή σύνδεση σταθμού Μετρό «Ελαιώνας», είσοδος/έξοδος 
«Ιερά Οδός/Μαρκόνι,» με τη στάση «ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΔΗΜΟΥ» κατά τη 
διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

 

https://www.google.com/maps
https://www.google.com/maps
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3.3.4 Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» 

Τμήμα της αρχαίας Ιεράς Οδού βρίσκεται στην πλατεία Εσταυρωμένου, υπό της οποίας είναι 
κατασκευασμένο ο σταθμός μετρό «Αιγάλεω» (γραμμή 3). Οι υφιστάμενες στάσεις αστικής 
συγκοινωνίας που εξυπηρετούν την επίσκεψη στο προαναφερθέν μνημείο και τον εκθεσιακό 
χώρο που λειτουργεί εντός του σταθμού σε όλες τις υπό εξέταση εναλλακτικές διαδρομές 
είναι οι στάσεις «ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ», επί της Ιεράς Οδού. 
Η στάση στην κατεύθυνση προς Ελευσίνα, είναι διαμορφωμένη επί της πλατείας, έμπροσθεν 
του αρχαιολογικού μνημείου. Η στάση διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, πινακίδες σταθερών 
μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές 
γραμμές, καθώς και πινακίδα τηλεματικής. 
Η στάση στην κατεύθυνση προς Αθήνα βρίσκεται έναντι της πλατείας Εσταυρωμένου, επί 
στενού πεζοδρομίου, γι’ αυτό και δεν διαθέτει στέγαστρο, παρά μόνο πινακίδες σταθερών 
μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές 
γραμμές. 

Δεδομένου ότι το σημείο ενδιαφέροντος εξυπηρετείται από σταθμό Μετρό, δεν προτείνεται να 
συμπεριληφθούν οι στάσεις «ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ» στη λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-
Ελευσίνα. 
Εικόνα 3-9 Αρχαία Ιερά Οδός, εκθεσιακός χώρος σταθμού Μετρό «Αιγάλεω» και υφιστάμενες 
υποδομές ΜΜΜ 

 
Πηγή: Google Earth 
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Φωτογραφία 3-6 Άποψη στάσης «ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ» κατά τη διαδρομή 
μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-7 Άποψη στάσης «ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ» κατά τη διαδρομή 
επιστροφής στην Αθήνα 
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3.3.5 Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό 

Οι υφιστάμενες στάσεις αστικής συγκοινωνίας που εξυπηρετούν την επίσκεψη στους 
ταφικούς περίβολους και ταφικά μνημεία σε όλες τις υπό εξέταση εναλλακτικές διαδρομές 
είναι οι στάσεις «ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ» επί της Ιεράς Οδού. Σημειώνεται ότι το 
μνημείο απέχει απόσταση βαδίσματος περί τα 450 μ. από το σταθμό μετρό «Αγία Μαρίνα» 
(γραμμή 3, είσοδος/έξοδος «Ιερά Οδός/Οδός Κάλβου). 
Η στάση στην κατεύθυνση προς Ελευσίνα, είναι διαμορφωμένη σε εσοχή ένα οικοδομικό 
τετράγωνο πριν το προαναφερθέν μνημείο, διαθέτει στέγαστρο, κάθισμα, πινακίδες 
σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες 
λεωφορειακές γραμμές, καθώς και πινακίδα τηλεματικής. Σημειώνεται ότι η στάση εξυπηρετεί 
και τη δημοτική συγκοινωνία Χαϊδαρίου (γραμμές 1, 3 και 4). 
Η στάση στην κατεύθυνση προς Αθήνα είναι διαμορφωμένη έναντι της προαναφερθείσας σε 
εσοχή, διαθέτει στέγαστρο, κάθισμα και πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για 
τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές. 
Εικόνα 3-10 Ταφικοί περίβολοι και ταφικά μνημεία στην Ιερά Οδό και υφιστάμενες στάσεις 

 
Πηγή: Google Earth 
 

Δεδομένου ότι το σημείο ενδιαφέροντος είναι μεμονωμένο κατά μήκος της διαδρομής, δεν 
προτείνεται να συμπεριληφθούν οι στάσεις «ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ» στη λεωφορειακή 
γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα, καθότι ο χρόνος αναμονής του επιβάτη-επισκέπτη μεταξύ 
διαδοχικών δρομολογίων θα είναι μεγάλος. Σε κάθε περίπτωση, διευκρινίζεται ότι το σημείο 
δύναται να εξυπηρετηθεί από το σταθμό «Αγία Μαρίνα», με κατάλληλη ενημέρωση του 
επιβατικού κοινού. 
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Εικόνα 3-11 Πεζή σύνδεση σταθμού Μετρό «Αγία Μαρίνα», είσοδος/έξοδος «Ιερά Οδός/Οδός 
Κοραή,» με τους ταφικούς περίβολους και ταφικά μνημεία της Ιεράς Οδού κατά τη διαδρομή 
μετάβασης στην Ελευσίνα 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

 

https://www.google.com/maps
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Φωτογραφία 3-8 Άποψη στάσης «ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ» κατά τη 
διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-9 Άποψη στάσης «ΣΤΡΟΦΗ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ» κατά τη 
διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 
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3.3.6 Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους και Μονή Δαφνίου 

Ο Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους και η Μονή Δαφνίου 
εξυπηρετούνται σε όλες τις υπό εξέταση εναλλακτικές διαδρομές, κατά: 

• τη μετάβαση προς Ελευσίνα από τη στάση «ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ», επί της Ιεράς Οδού, η οποία 
βρίσκεται έναντι της εισόδου του κήπου. Η στάση βρίσκεται επί πεζοδρομίου με επαρκές 
πλάτος, διαθέτει στέγαστρο, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το 
όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και φωτισμό, ο οποίος 
λειτουργεί με φωτοβολταϊκό πάνελ, 

• την επιστροφή προς Αθήνα από τη στάση «ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ» επί της 
Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου, σε διαμορφωμένη εσοχή. Η στάση βρίσκεται επί 
πεζοδρομίου με επαρκές πλάτος και χώρο πρασίνου, διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα και 
πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις 
διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές. 

Τέλος, σημειώνεται ότι οι στάσεις μετάβασης «ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ» και επιστροφής 
«ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ» απέχουν μεταξύ τους απόσταση περί τα 260 μ. 
(εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 3 λεπτά της ώρας). Παρότι το περιβάλλον είναι 
ευχάριστο λόγω του πρασίνου, το πεζοδρόμιο είναι στενού πλάτους και δεν διαθέτει ράμπες 
ΑΜΕΑ. 
Εικόνα 3-12 Πεζή σύνδεση στάσεων «ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ» και «ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ» 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

 

https://www.google.com/maps
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Εικόνα 3-13 Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου και υφιστάμενες στάσεις 

 
Πηγή: Google Earth 
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44 

 

Φωτογραφία 3-10 Άποψη στάσης «ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ» κατά τη διαδρομή 
μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-11 Άποψη στάσης «ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ» 
κατά τη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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3.3.7 Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου 

Το Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου, όπου επίκειται να λειτουργήσει σταθμός ενημέρωσης (info-
kiosk) για την αρχαία Ιερά Οδό, εξυπηρετείται σε όλες τις υπό εξέταση εναλλακτικές 
διαδρομές, κατά τη μετάβαση προς Ελευσίνα, από τη στάση αστικής συγκοινωνίας «1η 
ΑΦΑΙΑΣ» επί της Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου. Η στάση είναι διαμορφωμένη σε μικρού 
μήκους και στενού πλάτους εσοχή, έμπροσθεν του αρχαιολογικού χώρου, διαθέτει 
στέγαστρο με κάθισμα, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της 
στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και φωτισμό, ο οποίος λειτουργεί με 
φωτοβολταϊκό πάνελ. 
Φωτογραφία 3-12 Άποψη στάσης «1η ΑΦΑΙΑΣ» κατά τη διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

Η στάση που εξυπηρετεί τη μετάβαση προς Αθήνα είναι η «2η ΑΦΑΙΑΣ», η οποία είναι 
προσβάσιμη μέσω υπόγειας πεζοδιάβασης, η είσοδος της οποίας στην κατεύθυνση προς 
Ελευσίνα, βρίσκεται στην οδό Αρτέμιδος, σε απόσταση περί τα 500 μ. από τη στάση «1η 
ΑΦΑΙΑΣ». Επισημαίνεται ότι τελευταίο τμήμα (μήκους περί τα 40 μ.) για την προσπέλαση της 
κάτω διάβασης είναι ακατάλληλο για την κίνηση πεζών, λόγω στενού πλάτους και εμποδίων, 
που εξαναγκάζουν τον πεζό να περπατά σε καμπύλο τμήμα του οδοστρώματος της Εθνικής 
Οδού Αθηνών-Κορίνθου, χωρίς έρεισμα. Σημειώνεται ότι η Εθνική Οδός έχει υψηλούς 
φόρτους, με μεγάλο ποσοστό βαρέων οχημάτων και υψηλές ταχύτητες το μεγαλύτερο μέρος 
του 24ώρου. 
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Εικόνα 3-14 Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου, υφιστάμενες στάσεις και υποδομές πεζών 

 
Πηγή: Google Earth 
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Εικόνα 3-15 Επικίνδυνο τμήμα για την κίνηση πεζών από τη στάση «2η ΑΦΑΙΑΣ» προς την υπόγεια πεζοδιάβαση 

 
Πηγή: Google Earth 
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Φωτογραφία 3-13 Άποψη του φόρτου και της σύνθεσης κυκλοφορίας 
στην Εθνική Οδό Αθηνών-Κορίνθου, κατεύθυνση προς Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-14 Πρόσβαση υπόγειας πεζοδιάβασης στην κατεύθυνση 
προς Ελευσίνα 
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Φωτογραφία 3-15 Άποψη του πεζοδρομίου προς την υπόγεια 
πεζοδιάβαση από τη στάση «1η ΑΦΑΙΑΣ» 

 

Φωτογραφία 3-16 Τμήμα άνευ λειτουργικού πεζοδρομίου κατά την 
πρόσβαση στην υπόγεια πεζοδιάβαση από τη στάση «1η ΑΦΑΙΑΣ» 
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Η στάση «2η ΑΦΑΙΑΣ» στη διαδρομή επιστροφής προς Αθήνα, βρίσκεται στη διασταύρωση 
της Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου και της τοπικής οδού Στρ. Θεολόγου. Επισημαίνεται ότι 
ο χώρος στάσης του λεωφορείου είναι διαμορφωμένος επί της λωρίδας επιτάχυνσης. 

Η στάση διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες 
για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και φωτισμό, ο οποίος 
λειτουργεί με φωτοβολταϊκό πάνελ. 
Δίπλα στη στάση βρίσκεται η είσοδος/έξοδος υπόγειας πεζοδιάβασης που εξυπηρετεί τη 
σύνδεση με τον οικισμό της Αφαίας. Η πεζοδιάβαση και στις δύο προσβάσεις της διαθέτει 
σήμανση και ράμπα, η οποία στην κατεύθυνση προς Ελευσίνα δεν είναι προσβάσιμη από 
αμαξίδιο ΑΜΕΑ, λόγω στενού ανοίγματος (φωτογραφία 3-14). 

Φωτογραφία 3-17 Άποψη στάσης «2η ΑΦΑΙΑΣ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 

 
 

Τέλος, σημειώνεται ότι οι στάσεις μετάβασης «1η ΑΦΑΙΑΣ» και επιστροφής «2η ΑΦΑΙΑΣ» 
απέχουν μεταξύ τους απόσταση περί τα 400 μ. (εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 5 
λεπτά της ώρας) μέσω της υπόγειας πεζοδιάβασης. 
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Εικόνα 3-16 Πεζή σύνδεση στάσεων «1η ΑΦΑΙΑΣ» και «2η ΑΦΑΙΑΣ» 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  
 

Δεδομένης της επικείμενης λειτουργίας σταθμού ενημέρωσης για την αρχαία Ιερά Οδό στον 
αρχαιολογικό χώρο Ιερού Αφροδίτης Δαφνίου και της δρομολόγησης της πολιτιστικής 
λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα, προτείνεται να γίνουν οι απαραίτητες σημειακές 
παρεμβάσεις βελτίωσης της οδικής ασφάλειας όλων των χρηστών της οδού, προκειμένου τα 
σημεία ενδιαφέροντος που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή να καταστούν ασφαλή και 
άνετα για πεζή προσπέλαση. 

 

https://www.google.com/maps
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Φωτογραφία 3-18 Άποψη εισόδου/εξόδου υπόγειας πεζοδιάβασης 
όπισθεν στάσης «2η ΑΦΑΙΑΣ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην 
Αθήνα 

 

Φωτογραφία 3-19 Άποψη υπόγειας πεζοδιάβασης 
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3.3.8 Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά 

Το σωζόμενο τμήμα της αρχαίας Ιεράς Οδού στην περιοχή του Σκαραμαγκά είναι 
προσβάσιμο από οχήματα από τη ράμπα εξόδου της Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου προς 
Πειραιά, που δεν αποτελεί τμήμα καμίας από τις εξεταζόμενες εναλλακτικές διαδρομές της 
λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα. 
Η πλησιέστερη στάση αστικής συγκοινωνίας για την εξυπηρέτηση του μνημείου είναι η «2η 
ΑΦΑΙΑΣ» επί της Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου, στη συμβολή της τοπικής οδού Αγίου 
Αντωνίου, σε απόσταση της τάξεως των 400 μ. από την στάση «1η ΑΦΑΙΑΣ». Επισημαίνεται 
ότι το σημείο δεν διαθέτει κάποια ειδική διαμόρφωση (εσοχή ή διαχωρισμένο κυκλοφοριακό 
χώρο από τη λοιπή κυκλοφορία) και τα αστικά λεωφορεία που την εξυπηρετούν σήμερα 
σταματούν επί της δεξιάς λωρίδας κυκλοφορίας. 
Η στάση διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, τοποθετημένο επί στενού πεζοδρομίου, πινακίδες 
σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες 
λεωφορειακές γραμμές και φωτισμό, ο οποίος λειτουργεί με φωτοβολταϊκό πάνελ. 
Εικόνα 3-17 Αρχαία Ιερά Οδός και υφιστάμενες στάσεις 

 
Πηγή: Google Earth 
 

Δεδομένης της εγγύτητας των στάσεων «1η ΑΦΑΙΑΣ» και «2η ΑΦΑΙΑΣ», η τελευταία δεν 
προτείνεται να συμπεριληφθεί στη λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα. 
Η προσπέλαση του μνημείου προτείνεται να γίνεται με πεζή μετακίνηση από το Ιερό 
Αφροδίτης Δαφνίου μέσω των οδών Αγίου Αντωνίου και Αρτέμιδος και του μονοπατιού 
προς/από τις εγκαταστάσεις του χώρου αναψυχής «COPA COPANA». 
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Φωτογραφία 3-20 Άποψη στάσης «2η ΑΦΑΙΑΣ» κατά τη διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα 

 
 

Τέλος, σημειώνεται ότι η απόσταση μεταξύ στάσης «1η ΑΦΑΙΑΣ» και μνημείου αρχαίας Ιεράς 
Οδού, μέσω των τοπικών οδών Αγίου Αντωνίου, Αρτέμιδος και του μονοπατιού είναι της 
τάξεως των 870 μ. (εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 12 λεπτά της ώρας). 
Εικόνα 3-18 Πεζή σύνδεση στάσης «1η ΑΦΑΙΑΣ» με την αρχαία Ιερά Οδό στο Σκαραμαγκά 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

https://www.google.com/maps
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3.3.9 Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου 

Οι υφιστάμενες στάσεις που εξυπηρετούν την επίσκεψη στη λίμνη Κουμουνδούρου είναι οι 
στάσεις «ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ» επί της Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου. Η στάση στην 
κατεύθυνση προς Ελευσίνα απέχει από το σημείο τοποθέτησης ενημερωτικής πινακίδας-
δείκτη απόσταση περί τα 1.200 μ.. 
Εικόνα 3-19 Αρχαιολογικός Χώρος Ρειτών/Λίμνη Κουμουνδούρου και υφιστάμενες στάσεις 

 
Πηγή: Google Earth 
 

Η στάση στην κατεύθυνση προς Ελευσίνα, είναι διαμορφωμένη σε καμπύλο τμήμα της οδού 
και τα λεωφορεία που εξυπηρετούν σήμερα σταματούν σε λωρίδα διαχωρισμένη από την 
υπόλοιπη κυκλοφορία με διαγραμμισμένη ζώνη αποκλεισμού. 
Η στάση διαθέτει στενό πεζοδρόμιο το οποίο καταλαμβάνεται πλήρως από στέγαστρο με 
κάθισμα, που βρίσκεται τοποθετημένο δίπλα από την είσοδο/έξοδο υπόγειας πεζοδιάβασης. 
Η στάση διαθέτει πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης 
και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές. 
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Η στάση στην κατεύθυνση προς Αθήνα βρίσκεται επί της ράμπας εξόδου της Εθνικής Οδού 
Αθηνών-Κορίνθου προς Σκαραμαγκά, εκτός οδού. Η στάση διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, 
τοποθετημένο στο επίπεδο της κυκλοφορίας, καθώς και πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με 
πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές. 

Φωτογραφία 3-21 Άποψη στάσεων «ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ» και εισόδων/εξόδων υπόγειας 
πεζοδιάβασης επί της Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου 

 
Πηγή: Google Earth 
 

Και οι δύο προσβάσεις της υπόγειας πεζοδιάβασης είναι διαμορφωμένες με σκάλες, γεγονός 
που καθιστά την υποδομή απροσπέλαστη από αμαξίδια αναπήρων και εμποδιζόμενα άτομα. 

Για τη σύνδεση της στάσης με τη λίμνη Κουμουνδούρου υπάρχει κατά τμήματα 
διαμορφωμένο στενό πεζοδρόμιο, το οποίο σε ορισμένα μέρη του διαπλατύνεται με 
τοποθέτηση τσιμεντένιων στηθαίων ασφαλείας επί του οδοστρώματος. Επισημαίνεται ότι 
κατά το διάστημα πραγματοποίησης της αυτοψίας εκτελούνταν εργασίες κατασκευής 
πεζοδρομίου από την Περιφέρεια Αττικής. 
Καθ’ όλο το τμήμα της λίμνης Κουμουνδούρου επί της Εθνικής Οδού, υπάρχει 
διαμορφωμένο στενό πεζοδρόμιο, κατά μήκος του οποίου συχνά απαντάται παράνομη 
στάθμευση, ενώ υπάρχουν και άλλα εμπόδια (πινακίδα πληροφοριακής σήμανσης, 
εικονοστάσι, βλάστηση), που εξαναγκάζουν τον πεζό να κινηθεί στο οδόστρωμα. 
Πέραν των ανωτέρω, οι υψηλοί φόρτοι, το μεγάλο ποσοστό βαρέων οχημάτων, οι υψηλές 
ταχύτητες, ο θόρυβος, η ανεμοπίεση που προκαλείται από την κυκλοφορία ενέχουν υψηλό 
κίνδυνο για την κίνηση του πεζού. 
Δεδομένου του οδικού περιβάλλοντος το οποίο δεν ευνοεί την ασφαλή και άνετη πεζή 
μετακίνηση από τη στάση προς το αρχαιολογικό μνημείο και την αναμονή στη στάση 
επιστροφής οι στάσεις «ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ» δεν προτείνεται να συμπεριληφθούν στη 
λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα. 
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Φωτογραφία 3-22 Άποψη στάσης «ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ» κατά τη διαδρομή 
μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-23 Άποψη στάσης «ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ» κατά τη διαδρομή 
επιστροφής στην Αθήνα 
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Φωτογραφία 3-24 Άποψη εισόδου/εξόδου υπόγειας πεζοδιάβασης 
πλησίον στάσης «ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ» κατά τη διαδρομή μετάβασης στην 
Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-25 Άποψη εισόδου/εξόδου υπόγειας πεζοδιάβασης 
πλησίον στάσης «ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην 
Αθήνα 
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Φωτογραφία 3-26 Άποψη περιβάλλοντος κίνησης πεζού από τη λίμνη Κουμουνδούρου προς τη στάση «ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ» 

   
 
Φωτογραφία 3-27 Άποψη πεζοδρομίου κατά μήκος της λίμνης Κουμουνδούρου επί της Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου 
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3.3.10 Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος 

Οι στάσεις που εξυπηρετούν το μεσαιωνικό Άσπρο Πύργο βρίσκονται στη λεωφόρο Αθηνών, 
σε οδικά τμήματα εκτός των υπό εξέταση εναλλακτικών διαδρομών, παρότι μπορούν να 
συμπεριληφθούν πραγματοποιώντας σύντομου μήκους παρακάμψεις από τη διαδρομή κάθε 
κατεύθυνσης. 
Η στάση «ΙΚΑ» στην κατεύθυνση προς Ελευσίνα βρίσκεται στη διασταύρωση του 
παράδρομου της Εθνικής Οδού με την τοπική οδό Δημάρχου Ιωάννη Καράμπουλα και είναι 
διαμορφωμένη σε μικρού μήκους και πλάτους εσοχή. Η στάση διαθέτει στέγαστρο, το οποίο 
καταλαμβάνει σχεδόν ολόκληρο το πεζοδρόμιο. Επιπλέον, η στάση διαθέτει πινακίδες 
σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες 
λεωφορειακές γραμμές και πινακίδα τηλεματικής. 
Η στάση «ΓΕΦΥΡΑ ΑΣΠΡΌΠΥΡΓΟΥ» στην κατεύθυνση προς Αθήνα βρίσκεται στη ράμπα 
εισόδου στην Εθνική Οδό Αθηνών-Κορίνθου. Διαθέτει στέγαστρο, χωρίς κάθισμα 
τοποθετημένο επί στενού πεζοδρομίου το οποίο καταλαμβάνεται πλήρως από αυτό. Η στάση 
διαθέτει πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις 
διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και πινακίδα τηλεματικής. 
Επισημαίνεται ότι οι δύο στάσεις συνδέονται πεζή μεταξύ τους με σειρά σηματοδοτημένων 
διαβάσεων στη διασταύρωση των λεωφόρων Αθηνών και Δημοκρατίας, κάτω από τη γέφυρα 
της Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου. 
Δεδομένου ότι το σημείο ενδιαφέροντος είναι μεμονωμένο κατά μήκος της διαδρομής, δεν 
προτείνεται να συμπεριληφθούν οι στάσεις «ΙΚΑ» και «ΓΕΦΥΡΑ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ» στη 
λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα, καθότι ο χρόνος αναμονής του επιβάτη-επισκέπτη 
μεταξύ διαδοχικών δρομολογίων θα είναι μεγάλος. 
Εικόνα 3-20 Μεσαιωνικός Άσπρος Πύργος και υφιστάμενες στάσεις 

 
Πηγή: Google Earth 
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Φωτογραφία 3-28 Άποψη στάσης «ΙΚΑ» κατά τη διαδρομή μετάβασης 
στην Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-29 Άποψη στάσης «ΓΕΦΥΡΑ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ» κατά τη 
διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 
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3.3.11 Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού 

Η γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού εξυπηρετείται σε όλες τις υπό εξέταση εναλλακτικές 
διαδρομές, κατά: 

• τη μετάβαση προς Ελευσίνα από τη στάση «ΛΕΥΚΕΣ», επί της Ιεράς Οδού, η οποία 
βρίσκεται έναντι του αρχαιολογικού χώρου. Η στάση διαθέτει επαρκούς μήκους και 
πλάτους εσοχή για την εξυπηρέτηση τυπικού λεωφορείου. Κατά την αυτοψία δεν 
εντοπίστηκε στέγαστρο, παρά μόνο πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για 
το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές, 

• την επιστροφή προς Αθήνα από τη στάση «ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ» επί της ράμπας εισόδου 
στην Εθνική Οδό Αθηνών-Κορίνθου. Η στάση διαθέτει στέγαστρο που καταλαμβάνει 
ολόκληρο το πεζοδρόμιο και πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το 
όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές. 

Εικόνα 3-21 Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού και υφιστάμενες στάσεις 

 
Πηγή: Google Earth 
 

Τέλος, σημειώνεται ότι: 

• παρότι το μνημείο είναι μεμονωμένο, προτείνεται να εξυπηρετηθεί από την πολιτιστική 
λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα, γιατί βρίσκεται σε απόσταση βαδίσματος από το 
κέντρο της πόλης της τάξεως των 1,3 χλμ. (εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 16 
λεπτά της ώρας,  

• οι προτεινόμενες στάσεις κατά τις διαδρομές μετάβασης και επιστροφής απέχουν μεταξύ 
τους απόσταση περί τα 350 μ. (εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 5 λεπτά της 
ώρας) μέσω διέλευσης κάτω διάβασης, η οποία διαθέτει εκατέρωθεν στενά πεζοδρόμια,  
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Εικόνα 3-22 Πεζή σύνδεση στάσης «ΛΕΥΚΕΣ» με τον αρχαιολογικό χώρο Ελευσίνας 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  
 
Εικόνα 3-23 Πεζή σύνδεση στάσεων «ΛΕΥΚΕΣ» και «ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ» 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

 

https://www.google.com/maps
https://www.google.com/maps
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Φωτογραφία 3-30 Άποψη στάσης «ΛΕΥΚΕΣ» κατά τη διαδρομή 
μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-31 Άποψη στάσης «ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ» κατά τη διαδρομή 
επιστροφής στην Αθήνα 

 
 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 

 

 
65 

 

3.3.12 Αρχαιολογικός Χώρος και Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας 

Σε όλες τις υπό εξέταση εναλλακτικές διαδρομές στην Ελευσίνα, όπως προαναφέρθηκε, το 
τέρμα/αφετηρία καθορίστηκε στην οδό Κανελλοπούλου και συγκεκριμένα στη στάση 
«ΠΑΡΑΛΙΑ», η οποία διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με 
πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και 
πινακίδα τηλεματικής. 
Επισημαίνεται ότι κατά μήκος της οδού Κανελλοπούλου, λειτουργούν και άλλες στάσεις, σε 
μικρή απόσταση από την επιλεγείσα, που είναι αφετηρίες λεωφορειακών γραμμών. Η 
επιλογή της στάσης «ΠΑΡΑΛΙΑ» σχετίζεται με την ύπαρξη πινακίδας τηλεματικής και την 
εγγύτητά της με τα εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος (απόσταση βαδίσματος από τον 
αρχαιολογικό χώρο περί το 1,00 χλμ., εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 13 λεπτά της 
ώρας). 
Φωτογραφία 3-32 Άποψη στάσης αφετηρίας/τέρματος «ΠΑΡΑΛΙΑ» στην Ελευσίνα 
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Εικόνα 3-24 Αρχαιολογικός χώρος, αρχαιολογικό μουσείο Ελευσίνας και υφιστάμενη στάση 

 
Πηγή: Google Earth 
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3.3.13 Πλατεία Ομονοίας 

Η στάση αστικής συγκοινωνίας «ΟΜΟΝΟΙΑ» προτείνεται να συμπεριληφθεί στη διαδρομή 
Αθήνα-Ελευσίνα, τόσο κατά τη μετάβαση όσο και την επιστροφή, λόγω της κεντρικότητάς 
της, της δυνατότητας εξυπηρέτησης πρόσβασης σε σημαντικά σημεία ενδιαφέροντος στο 
κέντρο της Αθήνας, της γειτνίασής της με πληθώρα ξενοδοχείων και της εγγύτητάς με τον 
ομώνυμο σταθμό Μετρό (γραμμές 1 και 2, είσοδος/έξοδος «Πανεπιστημίου»). 
Βρίσκεται επί της οδού Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου), σε πεζοδρόμιο μεγάλου 
πλάτους, διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες 
για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και πινακίδα 
τηλεματικής. 
Φωτογραφία 3-33 Άποψη στάσης «ΟΜΟΝΟΙΑ» κατά τη διαδρομή μετάβασης και επιστροφής 
προς/από Ελευσίνα 

 

3.3.14 Πλατεία Κλαυθμώνος 

Στην πλατεία Κλαυθμώνος προτείνεται καθορισμός στάσης αστικής συγκοινωνίας για τη 
διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα, λόγω της κεντρικότητας της θέσης, της δυνατότητας 
εξυπηρέτησης πρόσβασης σε σημαντικά σημεία ενδιαφέροντος στο κέντρο της Αθήνας, 
όπως τα κτίρια της Αθηναϊκής Τριλογίας στην οδό Πανεπιστημίου, της γειτνίασής της με 
πληθώρα ξενοδοχείων και το σταθμό Μετρό «Πανεπιστήμιο» (γραμμή 2, είσοδος/έξοδος 
«Κοραή»), γεγονός που εξασφαλίζει δυνατότητα μετεπιβίβασης. 

Βρίσκεται επί της οδού Σταδίου και στο σημείο υπάρχουν καθορισμένες περισσότερες από 
μία στάσεις αστικής, καθώς και στάση υπεραστικής συγκοινωνίας για τη γραμμή Αθήνα-
Σούνιο, οι οποίες διαθέτουν στέγαστρα με κάθισμα, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με 
πληροφορίες για τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και το όνομα της εκάστοτε στάσης 
και πινακίδα τηλεματικής. 
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3.3.15 Πλατεία Συντάγματος 

Στην κατάντη πλευρά της πλατείας προτείνεται καθορισμός στάσης αστικής συγκοινωνίας για 
τη διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα, λόγω της κεντρικότητας της θέσης, της δυνατότητας 
εξυπηρέτησης πρόσβασης σε σημαντικά σημεία ενδιαφέροντος στο κέντρο της Αθήνας, της 
γειτνίασής της με πληθώρα ξενοδοχείων, με τον ομώνυμο σταθμό Μετρό (γραμμές 2 και 3, 
είσοδος/έξοδος «Πλατεία Συντάγματος») και την ομώνυμη στάση Τραμ επί της οδού 
Βασιλίσσης Αμαλίας, γεγονός που εξασφαλίζει δυνατότητες μετεπιβίβασης. 
Επισημαίνεται ότι υπάρχουν καθορισμένες περισσότερες από μία στάσεις, οι οποίες 
διαθέτουν στέγαστρα με κάθισμα, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για τις 
διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και το όνομα της εκάστοτε στάσης και πινακίδα 
τηλεματικής. 
Προτιμητέο είναι η στάση κατά τη διαδρομή μετάβασης προς Ελευσίνα να πραγματοποιείται 
σε αυτήν που εξυπηρετεί την τουριστική γραμμή Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα, ώστε να 
παρέχεται δυνατότητα μετεπιβίβασης. 

3.3.16 Αρχαιολογικός Χώρος και Μουσείο Ακρόπολης 

Η στάση αστικής συγκοινωνίας «ΑΚΡΟΠΟΛΗ» στην κατεύθυνση προς Ελευσίνα βρίσκεται 
επί της λεωφόρου Ανδρέα Συγγρού πλησίον του πεζόδρομου Διονυσίου Αεροπαγίτου. 
Προτείνεται να συμπεριληφθεί στη διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα, λόγω της 
δυνατότητας εξυπηρέτησης πρόσβασης στον Αρχαιολογικό Χώρο και το Μουσείο της 
Ακρόπολης, το Ολυμπιείον και λοιπά σημαντικά σημεία ενδιαφέροντος στο κέντρο της 
Αθήνας, της γειτνίασής της με πληθώρα ξενοδοχείων και της εγγύτητάς της με τον ομώνυμο 
σταθμό Μετρό. Σημειώνεται ότι η στάση εξυπηρετεί την τουριστική γραμμή Χ80 Πειραιάς-
Ακρόπολη-Σύνταγμα, γεγονός που εξασφαλίζει δυνατότητα μετεπιβίβασης. 
Η στάση είναι διαμορφωμένη σε μικρού μήκους και πλάτους εσοχή, και διαθέτει μόνο 
πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες 
λεωφορειακές γραμμές. 
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Φωτογραφία 3-34 Άποψη στάσης «ΑΚΡΟΠΟΛΗ» κατά τη διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

3.3.17 Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης 

Η στάση αστικής συγκοινωνίας «ΜΕΤΡΟ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ» βρίσκεται επί της οδού Ανδρέα 
Συγγρού, πλησίον της εισόδου/εξόδου του ομώνυμου σταθμού Μετρό (γραμμή 2, 
είσοδος/έξοδος «Συγγρού/Δράκου») και προτείνεται να συμπεριληφθεί στη διαδρομή 
μετάβασης στην Ελευσίνα, λόγω της δυνατότητας εξυπηρέτησης πρόσβασης στο Εθνικό 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, της γειτνίασής της, το Μετρό με τη στάση Τραμ «ΦΙΞ» στην οδό 
Καλλιρόης, και της εξυπηρέτησης της τουριστικής γραμμής Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-
Σύνταγμα, γεγονός που εξασφαλίζει δυνατότητες μετεπιβίβασης. 
Η στάση «ΜΕΤΡΟ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ» διαθέτει πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες 
για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και βρίσκεται πλησίον 
της στάσης «ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ» η οποία διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, πινακίδες 
σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες 
λεωφορειακές γραμμές και πινακίδα τηλεματικής. 
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Φωτογραφία 3-35 Άποψη στάσης «ΜΕΤΡΟ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ» κατά τη 
διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα 

 

Φωτογραφία 3-36 Άποψη στάσης «ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ» κατά τη 
διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα 
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3.3.18 Αρχαιολογικός Χώρος και Αρχαιολογικό Πάρκο Ακαδημίας Πλάτωνος 

Ο αρχαιολογικός χώρος και το αρχαιολογικό πάρκο Ακαδημίας Πλάτωνος εξυπηρετείται από 
τη στάση «ΚΡΑΤΥΛΟΥ» επί της ομώνυμης οδού. 
Η στάση διαθέτει μόνο πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της 
στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές, λόγω του στενού πλάτους πεζοδρομίου. 
Φωτογραφία 3-37 Άποψη στάσης «ΚΡΑΤΥΛΟΥ» κατά τη διαδρομή μετάβασης στην Ελευσίνα 
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3.4 Προτεινόμενη Λεωφορειακή Γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα 

Από τη σύγκριση του συνολικού μήκους των εναλλακτικών διαδρομών για τη σύνδεση 
Αθήνας-Ελευσίνας στον πίνακα που ακολουθεί, προκύπτει ότι δεν υπάρχουν σημαντικές 
διαφορές. Μολαταύτα, η διέλευση από κέντρο της πόλης για τη σύνδεση της Ακρόπολης και 
του Ολυμπιείου ενέχει υψηλό κίνδυνο καθυστερήσεων, λόγω αυξημένης κυκλοφορίας, 
προγραμματισμένων εκδηλώσεων (όπως μαραθώνιοι, κλπ.), εκτάκτων γεγονότων (όπως 
πορείες διαμαρτυρίας, κλπ.) και για αυτόν το λόγο δεν προτείνεται.  
Πίνακας 3-10 Συγκριτική αξιολόγηση εναλλακτικών διαδρομών γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα ανά 
όδευση 

Διαδρομή 
Άμεση Σύνδεση 

Σύνδεση Ακρόπολης  
και Ολυμπιείου 

Σύνδεση  
Ακαδημίας Πλάτωνος 

μήκος (σε χλμ.) 

Μετάβαση 23,9 29,8 26,0 

Επιστροφή 22,5 22,5 22,5 

Σύνολο 46,3 52,3 48,5 

Ο αρχαιολογικός χώρος της Ακρόπολης και τα λοιπά όμορα σημεία ενδιαφέροντος, δύναται 
να εξυπηρετηθούν από τις στάσεις του αρχαιολογικού χώρου Κεραμεικού, με πεζή 
μετακίνηση μέσω του δικτύου πεζοδρόμων Διονυσίου Αεροπαγίτου-Αποστόλου Παύλου-
Ερμού (απόσταση περί τα 2,5 χλμ. εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 30 λεπτά της 
ώρας). 
Εικόνα 3-25 Πεζή σύνδεση αρχαιολογικού χώρου Ακρόπολης-στάσης «ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ» 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

https://www.google.com/maps
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Σε ό,τι αφορά τη σύνδεση της Ακαδημίας Πλάτωνος προτείνεται να εξυπηρετηθεί μετά την 
κατασκευή του νέου Αρχαιολογικού Μουσείο Αθηνών. 
Συμπερασματικά, προτείνεται η άμεση σύνδεση της Αθήνας με την Ελευσίνα και για τις δυο 
διαδρομές (μετάβαση και επιστροφή),και οι λεωφορειακές στάσεις που παρατίθενται στον 
πίνακα που ακολουθεί. 
Πίνακας 3-11 Προτεινόμενες στάσεις κυκλικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα και 
εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος 

# Στάση Διαδρομή Σημείο Ενδιαφέροντος 

1 ΜΟΥΣΕΙΟ (αφετηρία) Μ Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

2 ΟΜΟΝΟΙΑ Μ Κέντρο Αθήνας 

3 ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ Μ 
Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού,  
Αρχαιολογικός Χώρος Ακρόπολης, 
Μουσείο Ακρόπολης, Ολυμπιείο, κλπ. 

4 ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ Μ 
Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και  
Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, 
Μονή Δαφνίου 

5 1η ΑΦΑΙΑΣ Μ 
Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου 
Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά 

6 ΛΕΥΚΕΣ Μ Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού 

7 ΠΑΡΑΛΙΑ (τέρμα/αφετηρία) Μ/Ε 
Αρχαιολογικός Χώρος Ελευσίνας, 
Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας 

8 ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ Ε Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού 

9 2η ΑΦΑΙΑΣ Ε 
Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου 
Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά 

10 ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ Ε 
Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και  
Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, 
Μονή Δαφνίου 

11 ΑΣΩΜΑΤΩΝ Ε 
Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού,  
Αρχαιολογικός Χώρος Ακρόπολης, 
Μουσείο Ακρόπολης, Ολυμπιείο, κλπ. 

12 ΟΜΟΝΟΙΑ Ε Κέντρο Αθήνας 

13 ΜΟΥΣΕΙΟ (τέρμα) Ε Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

 

Οι προτεινόμενες διαδρομές και στάσεις, οι σταθμοί Μετρό και τα σημεία ενδιαφέροντος κατά 
μήκος της γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα, απεικονίζονται στο χάρτη που ακολουθεί. 
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Χάρτης 3-5 Προτεινόμενη διαδρομή κυκλικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα 
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3.5 Λειτουργικά Χαρακτηριστικά Λεωφορειακής Γραμμής 

3.5.1 Χρόνος ταξιδίου και μέση ταχύτητα 

Ο χρόνος ταξιδίου μιας μετακίνησης που πραγματοποιείται με λεωφορείο προκύπτει από το 
άθροισμα του χρόνου εντός του οχήματος και του χρόνου παραμονής στις στάσεις. 
Για τον υπολογισμό του χρόνου εντός οχήματος για την πραγματοποίηση της προτεινόμενης 
κυκλικής διαδρομής Αθήνα-Ελευσίνα (μήκους 46,3 χλμ.), χρησιμοποιήθηκε η Υπηρεσία 
Οδηγιών (Directions Service) της εφαρμογής Google Maps, η οποία διαθέτει ιστορικά 
στοιχεία φόρτων ανά οδικό τμήμα και χρονική περίοδο (ημέρα και ώρα) και μπορεί να 
εκτιμήσει με ικανοποιητική ακρίβεια τον ελάχιστο και μέγιστο χρόνο ταξιδίου της γενικής 
κυκλοφορίας. 
Τα στοιχεία χρόνου ταξιδίου γενικής κυκλοφορίας για την προτεινόμενη κυκλική διαδρομή 
Αθήνα-Ελευσίνα, ανά ώρα, για τυπική καθημερινή ημέρα, το διάστημα 09:00-21:00, που 
προέκυψαν παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί. 
Από την ανωτέρω ανάλυση, προέκυψε: 

• ελάχιστος χρόνος εντός οχήματος: 64 λεπτά της ώρας (01:04 ώρες), που αντιστοιχεί σε 

μέση ταχύτητα γενικής κυκλοφορίας ίση με 43 χλμ./ώρα (
46,3 𝜒𝜆𝜇.64 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ), 

• μέγιστος χρόνος εντός οχήματος: 140 λεπτά της ώρας (02:20 ώρες), που αντιστοιχεί σε 

μέση ταχύτητα γενικής κυκλοφορίας ίση με 20 χλμ./ώρα (
46,3 𝜒𝜆𝜇.140 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ), 

• μέσος όρος χρόνου εντός οχήματος: 102 λεπτά της ώρας (01:42 ώρες), που αντιστοιχεί 

σε μέση ταχύτητα γενικής κυκλοφορίας ίση με 27 χλμ./ώρα (
46,3 𝜒𝜆𝜇.102 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ). 

Λαμβάνοντας χρόνο καθυστέρησης σε κάθε στάση για την επι/αποβίβαση των επιβατών ίσο 
με 30 δευτερόλεπτα, προκύπτει ότι η κυκλική διαδρομή επιβαρύνεται 5 λεπτά της ώρας 
πραγματοποιώντας 5 στάσεις κατά τη διαδρομή μετάβασης («ΟΜΟΝΟΙΑ», «ΠΑΛΑΙΑ 
ΑΓΟΡΑ», «ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ», «1η ΑΦΑΙΑΣ», «ΛΕΥΚΕΣ») και 5 στάσεις κατά τη διαδρομή 
επιστροφής («ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ», «2η ΑΦΑΙΑΣ», «ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ», 
«ΑΣΩΜΑΤΩΝ», «ΟΜΟΝΟΙΑ»), οπότε ο μέσος χρόνος ταξιδίου λεωφορείου ανέρχεται σε 108 
λεπτά της ώρας (01:48 ώρες), που αντιστοιχεί σε μέση ταχύτητα ίση με 26 χλμ./ ώρα 

(
46,3 𝜒𝜆𝜇.108 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ). 
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Πίνακας 3-12 Εκτίμηση χρόνου ταξιδίου κυκλικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα 

Όνομα Στάσης 
Μήκος  

τμήματος 
(χλμ.) 

Ώρα Αναχώρησης Χρόνος 
Διαδρομής 

(λτω) 

Δ
ια

δρ
ομ

ή 

Χρόνος 
Διαδρομής 

(λτω) 
Καθυστέρηση 
στις στάσεις 

(λτω) 

Συνολικός 
Μέσος 
Χρόνος  
Ταξιδίου 

(λτω) 

09:00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00 17:00 18:00 19:00 20:00 

Χρόνος Διαδρομής (λτω) Μ.Ο. Μ.Ο. 

Μ.Ο 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

ΜΟΥΣΕΙΟ 
1,5 4 10 4 10 4 12 5 12 4 12 5 12 5 12 5 10 4 12 4 12 4 10 4 12 4 11 

Μ
ετ

άβ
ασ

η 

32 72 52 2,5 55 

ΟΜΟΝΟΙΑ 

ΟΜΟΝΟΙΑ 
8,9 14 40 16 40 16 45 16 45 16 45 16 45 16 45 16 45 16 40 16 40 16 35 14 35 16 42 

ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ 

ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ 
13,4 14 28 14 22 12 20 12 18 12 20 12 18 12 20 12 18 12 18 12 16 12 16 12 18 12 19 

ΠΑΡΑΛΙΑ 

ΠΑΡΑΛΙΑ 

12,3 10 16 12 16 12 18 12 18 12 18 12 20 12 24 12 18 12 18 12 18 12 18 12 18 12 18 

Επ
ισ

τρ
οφ

ή 

32 68 50 2,5 53 

ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ- 
ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ 

ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ- 
ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ 10,2 22 55 22 55 22 50 22 50 20 55 20 55 20 50 18 50 18 45 18 45 18 40 18 45 20 50 

ΜΟΥΣΕΙΟ 

Σύνολο 46,3 64 149 68 143 66 145 67 143 64 150 65 150 65 151 63 141 62 133 62 131 62 119 60 128 64 140  64 140 102 5,0 108 

 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 

 

 
77 

 

3.5.2 Δρομολόγια 

Με βάση το χρόνο ταξιδίου ανά διαδρομή μετάβασης και επιστροφής, υπολογίζεται 
ακολούθως το πλήθος των δρομολογίων και οι ώρες αναχώρησης, λαμβάνοντας για λόγους 
ασφαλείας χρόνο ταξιδίου ανά διαδρομή ίσο με 1 ώρα (έναντι 55 λτω και 53 λτω αντίστοιχα) 
και χρόνο αναμονής στην εκάστοτε αφετηρία, για τη διόρθωση του χρονοδιαγράμματος και 
την ξεκούραση του οδηγού, ίσο με 10 λεπτά της ώρας. 
Πίνακας 3-13 Υπολογισμός αριθμού δρομολογίων και ωρών αναχώρησης/αναμονής ανά 
αφετηρία 

Αθήνα Συνολικός 
χρόνος 
ταξιδίου 
(ώρες) 

Ελευσίνα Αναμονή  
στην 

Ελευσίνα 
(ώρες) 

Ελευσίνα Συνολικός 
χρόνος 
ταξιδίου 
(ώρες) 

Αθήνα Αναμονή  
στην 

Αθήνα 
(ώρες) Αναχώρηση Άφιξη Αναχώρηση Άφιξη 

09:00 

01:00 

10:00 

00:10 

10:10 

01:00 

11:10 

00:10 

10:00 11:00 11:10 12:10 

11:20 12:20 12:30 13:30 

12:20 13:20 13:30 14:30 

13:40 14:40 14:50 15:50 

14:40 15:40 15:50 16:50 

16:00 17:00 17:10 18:10 

17:00 18:00 18:10 19:10 

18:20 19:20 19:30 20:30 

19:20 20:20 20:30 21:30 

20:40 21:40 21:50 22:50 

21:40 22:40 22:50 23:50 

 

Μειονέκτημα του ανωτέρω προγράμματος δρομολόγησης, που αναμένεται να δυσκολέψει 
τους επιβάτες είναι ότι οι ώρες αναχώρησης δεν είναι σταθερές σε επίπεδο λεπτού από την 
εκάστοτε αφετηρία. Προκειμένου να αποφευχθεί η σύγχυση, προτείνεται η συχνότητα των 
δρομολογίων να καθοριστεί ανά μία ώρα σε κάθε αφετηρία. 

Με βάση την ανωτέρω «κανονικοποίηση», το πρόγραμμα δρομολογίων προκύπτει ως 
ακολούθως. 
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Πίνακας 3-14 Προτεινόμενος πίνακας δρομολογίων για την κυκλική λεωφορειακή γραμμή 
Αθήνα-Ελευσίνα 

Αθήνα 
Συνολικός 

χρόνος 
ταξιδίου 

(λτω) 

Ελευσίνα Αναμονή  
στην 

Ελευσίνα 

Ελευσίνα 
Συνολικός 

χρόνος 
ταξιδίου 

(λτω) 

Αθήνα Αναμονή  
στην 

Αθήνα Αναχώρηση Άφιξη Αναχώρηση Άφιξη 

09:00 

01:00 

10:00 

00:30 

10:30 

01:00 

11:30 

00:30 

10:00 11:00 11:30 12:30 

11:00 12:00 12:30 13:30 

12:00 13:00 13:30 14:30 

13:00 14:00 14:30 15:30 

14:00 15:00 15:30 16:30 

15:00 16:00 16:30 17:30 

16:00 17:00 17:30 18:30 

17:00 18:00 18:30 19:30 

18:00 19:00 19:30 20:30 

19:00 20:00 20:30 21:30 

20:00 21:00 21:30 22:30 
        

 1ο όχημα 

 2ο όχημα 

 3ο όχημα 

 

Με βάση τα ανωτέρω προκύπτουν 12 δρομολόγια ανά ημέρα, για τα οποία απαιτούνται 3 
οχήματα σε κίνηση και 1 όχημα σε επιφυλακή. 
Επισημαίνεται ότι το προτεινόμενο πρόγραμμα δρομολογίων υπερβαίνει το ωράριο 
λειτουργίας των αρχαιολογικών χώρων, γεγονός που εξασφαλίζει την άνετη περιήγηση των 
επισκεπτών, καθώς και το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων, γεγονός που επιτρέπει 
αγορές, εστίαση και αναψυχή, προς ενίσχυση της τοπικής οικονομίας. Τέλος, η συχνότητα 
αξιολογείται ότι είναι ικανοποιητική για τη συνδυασμένη επίσκεψη σημείων ενδιαφέροντος 
που εξυπηρετούνται από την ίδια στάση (π.χ. Διομήδειος Κήπος και Μονή Δαφνίου, Ιερό 
Αφροδίτης Δαφνίου και σωζώμενου τμήματος αρχαίας Ιεράς Οδού στην περιοχή του 
Σκαραμαγκά, εντός διαστήματος 2 ωρών). 
Σημειώνεται ότι το τελικό πλήθος δρομολογίων, οι ώρες αναχώρησης από τις αφετηρίες και 
τις ενδιάμεσες στάσεις και ο αριθμός των οχημάτων θα οριστικοποιηθούν στην επόμενη 
φάση, μετά τη γνωμοδότηση του ΟΑΣΑ επί της πρότασης, προκειμένου να ληφθεί υπόψη η 
εμπειρία από τη λειτουργία λεωφορειακών γραμμών που κινούνται σε τμήματα της 
προτεινόμενης διαδρομής, όπου συστηματικά εντοπίζονται προβλήματα κυκλοφοριακής 
συμφόρησης (Εθνική Οδός Αθηνών-Πατρών, λόγω υψηλών φόρτων βαρέων οχημάτων) και 
την κοστολόγηση της γραμμής.. 
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4 Πολιτιστική Λεωφορειακή Γραμμή Αθήνα-Λαυρεωτική 

4.1 Υφιστάμενη Συγκοινωνιακή Σύνδεση Αθήνας-Λαυρεωτικής 

Η λεωφορειακή σύνδεση της Αθήνας με το Λαύριο σήμερα εξυπηρετείται από το Υπεραστικό 
ΚΤΕΛ Αττική από τη γραμμή Μαρκόπουλο-Καλύβια-Κερατέα-Λαύριο-Πόρτο Ράφτη (με 
αφετηρία το σταθμό Μετρό «Νομισματοκοπείο», που ακολουθεί μεσόγεια όδευση, 
διερχόμενη από περιοχές όπως Γλυκά Νερά, Παιανία, Κορωπί και το Διεθνή Αερολιμένα 
Αθηνών καθώς και από τη γραμμή Αθήνα-Σούνιο-Λαύριο (με αφετηρία την Πλατεία 
Αιγύπτου/»Πεδίον Άρεως») που ακολουθεί παραλιακή όδευση. 

4.2 Εναλλακτικές Διαδρομές Πολιτιστικής Λεωφορειακής Γραμμής 

4.2.1 Σύνδεση Αθήνας-Λαυρίου 

Για τη λεωφορειακή σύνδεση της Αθήνας με το Λαύριο, εξετάστηκαν εναλλακτικές διαδρομές 
σε ό,τι αφορά: 

• τη θέση της αφετηρίας/τέρματος:  
Α. Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως» 

Β. Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

• την όδευση:  
o Μεσόγεια, μέσω Αττικής Οδού 

o Παραλιακή (Αθηναϊκή Ριβιέρα και σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου Σουνίου) 

• τον κόμβο εισόδου/εξόδου στην Αττική Οδό στην περίπτωση της μεσόγειας όδευσης 

Όλες οι υπό εξέταση μεσόγειες διαδρομές, προσεγγίζουν την κεντρική περιοχή του Λαυρίου 
παραλιακά, μέσω της οδού Μίκη Θεοδωράκη, για ταχύτερη εξυπηρέτηση κατά τη μετάβαση 
και την επιστροφή, χωρίς να επιβαρύνουν με πρόσθετο κυκλοφοριακό φόρτο το ιστορικό 
κέντρο, όπου επίκειται λειτουργική ανάπλαση και αισθητική αναβάθμιση, για να μετατραπεί 
σε ενοποιημένο πολυλειτουργικό χώρο εμπορικών δράσεων, αναψυχής και περιπάτου, με 
μείωση της μηχανοκίνητης κυκλοφορίας, ενίσχυση της πεζή μετακίνησης και αύξηση του 
διαθέσιμου πρασίνου. 
Ως θέση τέρματος/αφετηρίας των υπό εξέταση λεωφορειακών γραμμών στο Λαύριο, 
επιλέχθηκε ο πρόσφατα κατασκευασμένος πεζόδρομος έναντι της Γαλλικής Μεταλλευτικής 
Σκάλας, η οποία αποτελεί σημαντικό τοπόσημο του Λαυρίου και σημείο ενδιαφέροντος της 
Τριλογίας. Πρόσθετα, η επιλεχθείσα θέση τέρματος/αφετηρίας βρίσκεται σε απόσταση 
βαδίσματος από το λιμένα Λαυρίου και αναμένεται με τις κατάλληλες δράσεις ενημέρωσης 
του κοινού, η γραμμή να προσελκύσει επισκέπτες-επιβάτες κρουαζιέρας. 
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Εικόνα 4-1 Περιοχή παρέμβασης στο ιστορικό κέντρο Λαυρίου 

 
Πηγή: Συνολική Στρατηγική Παρέμβαση στο Ιστορικό Κέντρο Λαυρίου 
 

Οι εξεταζόμενες εναλλακτικές διαδρομές για τη σύνδεση Αθήνας-Λαυρίου, είναι οι ακόλουθες: 

1.Α: Αφετηρία/Τέρμα: «Πεδίον Άρεως», Σύνδεση μέσω Α/Κ Κατεχάκη 

1.Β:  Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», Σύνδεση μέσω Α/Κ Κατεχάκη 

2.Β:  Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», Σύνδεση μέσω Α/Κ Αγίας 
Παρασκευής (Σταυρός) 

3.Β:  Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», Σύνδεση μέσω Α/Κ 
Λεωφόρου Μαραθώνος (Παλλήνη) 

4.Β: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», Σύνδεση μέσω Α/Κ 
Λεωφόρου Κηφισίας 

5.Β: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο», Σύνδεση μέσω παραλιακού 
άξονα (Αθηναϊκή Ριβιέρα και σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου Λαυρίου) 
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Σε ό,τι αφορά τις εναλλακτικές διαδρομές σύνδεσης με την Αττική Οδό μέσω Α/Κ Αγίας 
Παρασκευής, Λεωφόρου Μαραθώνος και Λεωφόρου Κηφισίας και την σύνδεση μέσω 
παραλιακού άξονα, εξετάστηκαν μόνο διαδρομές με αφετηρία/τέρμα στην Αθήνα την οδό 
Βασιλέως Ηρακλείου, η οποία όπως προαναφέρθηκε πλεονεκτεί της εναλλακτικής της, λόγω 
γειτνίασης με το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείου. 
Στους πίνακες που ακολουθούν παρατίθενται ανά εξεταζόμενη διαδρομή οι άξονες που 
συνθέτουν τις διαδρομές μετάβασης και επιστροφής ανά θέση αφετηρίας/τέρματος στην 
Αθήνα, το μήκος κάθε άξονα διέλευσης ως απόλυτο μέγεθος και ποσοστό επί του συνολικού, 
ώστε να καταδεικνύεται το μήκος της διαδρομής που διέρχεται από αυτοκινητόδρομο έναντι 
του υπολοίπου δικτύου και το συνολικό μήκος κάθε διαδρομής. 

Δεδομένου ότι τα σημεία ενδιαφέροντος της Τριλογίας, συγκεντρώνονται στην περιοχή της 
Λαυρεωτικής, η συσχέτιση στάσεων και σημείων ενδιαφέροντος γίνεται επί της 
προτεινόμενης λεωφορειακής σύνδεσης. 
Οι εξεταζόμενες διαδρομές σε συνδυασμό με τα σημεία ενδιαφέροντος απεικονίζονται στους 
χάρτες που συνοδεύουν τους προαναφερθέντες πίνακες. 
Πίνακας 4-1 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 1.Α: Αφετηρία/Τέρμα: Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως», 
Μεσόγεια όδευση, σύνδεση μέσω Α/Κ Κατεχάκη 

Διαδρομή Άξονας/Οδός Μήκος (μ.) % 

Μετάβασης 

Πλατεία Αιγύπτου -28ης Οκτωβρίου (Πατησίων)-Ευελπίδων-
Μουστοξύδη-Αλεξάνδρας-Φειδιππίδου-Μεσογείων 

5.582,56 9,2 

Παν. Κανελλόπουλου / Αλίμου-Κατεχάκη-Α/Κ Κατεχάκη 2.724,02 4,5 

Περιφερειακή Υμηττού-Α/Κ Λεονταρίου 11.021,23 
36,7 

Αττική Οδός 11.317,65 

Μαρκόπουλου-Λαυρίου-Μίκη Θεοδωράκη 30.103,00 49,5 

Πεζόδρομος 47,34 0,1 

Σύνολο Διαδρομής Μετάβασης 60.795,81 100,0 

Επιστροφής 

Πεζόδρομος 45,88 0,1 

Ι. Αισωπίδη 116,41 0,2 

Μίκη Θεοδωράκη-Λαυρίου-Μαρκόπουλου 29.897,02 50,8 

Αττική Οδός 11.098,80 
37,8 

Α/Κ Λεονταρίου-Περιφερειακή Υμηττού-Α/Κ Κατεχάκη 11.147,79 

Αλίμου-Κατεχάκη / Παν. Κανελλόπουλου 2.438,26 4,1 

Μεσογείων-Φειδιππίδου-Αλεξάνδρας 4.114,95 7,0 

Πλατεία Αιγύπτου 37,76 0,1 

Σύνολο Διαδρομής Επιστροφής 58.896,87 100,0 

  

 Αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 
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Χάρτης 4-1 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 1.Α-Διαδρομές μεσόγειας όδευσης μέσω Α/Κ Κατεχάκη με αφετηρία/τέρμα τη θέση Πλατεία Αιγύπτου/«Πεδίον Άρεως» 
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Πίνακας 4-2 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 1.Β: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου / 
«Μουσείο», μεσόγεια όδευση, σύνδεση μέσω Α/Κ Κατεχάκη 

Διαδρομή Άξονας/Οδός Μήκος (μ.) % 

Μετάβασης 

Βασιλέως Ηρακλείου-Μπουμπουλίνας-Αλεξάνδρας-Φειδιππίδου- 
Μεσογείων 

4.535,14 7,6 

Παν. Κανελλόπουλου / Αλίμου-Κατεχάκη 2.724,02 4,6 

Α/Κ Κατεχάκη-Περιφερειακή Υμηττού-Α/Κ Λεονταρίου 11.021,23 
37,4 

Αττική Οδός 11.317,65 

Μαρκόπουλου-Λαυρίου-Μίκη Θεοδωράκη 30.103,00 50,4 

Πεζόδρομος 47,34 0,1 

Σύνολο Διαδρομής Μετάβασης 59.748,39 100,0 

Επιστροφής 

Πεζόδρομος 45,88 0,1 

Ι. Αισωπίδη 116,41 0,2 

Μίκη Θεοδωράκη-Λαυρίου-Μαρκόπουλου 29.897,02 50,4 

Αττική Οδός 11.098,80 
37,5 

Α/Κ Λεονταρίου-Περιφερειακή Υμηττού-Α/Κ Κατεχάκη 11.147,79 

Αλίμου-Κατεχάκη / Παν. Κανελλόπουλου 2.438,26 4,1 

Μεσογείων-Φειδιππίδου-Αλεξάνδρας-28ης Οκτωβρίου  
(Πατησίων)-Βασιλέως Ηρακλείου 

4.596,55 7,7 

Σύνολο Διαδρομής Επιστροφής 59.340,71 100,0 

  

 Αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 
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Χάρτης 4-2 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 1.Β-Διαδρομές μεσόγειας όδευσης μέσω Α/Κ Κατεχάκη με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 

 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 

 

 
85 

 

Από τη σύγκριση του συνολικού μήκους των εναλλακτικών διαδρομών μεσόγειας όδευσης 
μέσω Α/Κ Κατεχάκη ανά εξεταζόμενη θέση αφετηρίας/τέρματος, αλλά και του μήκους ανά 
κατηγορία αξόνων/οδών διέλευσης, στον πίνακα που ακολουθεί, προκύπτει ότι οι δύο θέσεις 
είναι ισοδύναμες.  
Πίνακας 4-3 Συγκριτική αξιολόγηση στοιχείων μήκους εναλλακτικών διαδρομών μεσόγειας 
όδευσης γραμμής Αθήνα-Λαύριο μέσω Α/Κ Κατεχάκη, ανά θέση αφετηρίας/τέρματος 

Μεσόγεια Όδευση,  
Σύνδεση μέσω Α/Κ Κατεχάκη 

Αφετηρία/Τέρμα 

Πλατεία Αιγύπτου/ 
«Πεδίον Άρεως» 

Οδός Βασιλέως Ηρακλείου/ 
«Μουσείο» 

μήκος  
(σε χλμ.) % 

μήκος  
(σε χλμ.) % 

Μ
ετ

άβ
ασ

η αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 22,3 36,7 22,3 37,4 

λοιπό οδικό δίκτυο 38,4 63,3 37,4 62,6 

σύνολο 60,8 100,0 59,7 100,0 

Επ
ισ

τρ
οφ

ή αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 22,2 37,8 22,2 37,5 

λοιπό οδικό δίκτυο 36,7 62,2 37,1 62,5 

σύνολο 58,9 100,0 59,3 100,0 

Σύ
νο

λο
 αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 44,6 37,3 44,6 37,4 

λοιπό οδικό δίκτυο 75,1 62,7 74,5 62,6 

σύνολο 119,7 100,0 119,1 100,0 

 

Με βάση τα ανωτέρω, κριτήριο επιλογής αφετηρίας/τέρματος είναι αποκλειστικά τα 
χαρακτηριστικά της εκάστοτε θέσης και όπως έχει προαναφερθεί, πλεονεκτεί η οδός 
Βασιλέως Ηρακλείου, λόγω άμεσης πρόσβασης προς/από το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 
Ως εκ τούτου, οι εξεταζόμενες εναλλακτικές διαδρομές που ακολουθούν εκκινούν/τερματίζουν 
από την οδό Βασιλέως Ηρακλείου. 
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Πίνακας 4-4 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 2.Β: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου / 
«Μουσείο», μεσόγεια όδευση, σύνδεση μέσω Α/Κ Αγίας Παρασκευής (Σταυρός) 

Διαδρομή Άξονας/Οδός Μήκος (μ.) % 

Μετάβασης 

Βασιλέως Ηρακλείου-Μπουμπουλίνας-Αλεξάνδρας- 

Φειδιππίδου-Μεσογείων 
11.591,00 20,1 

Α/Κ Αγίας Παρασκευής-Περιφερειακή Υμηττού-Α/Κ Λεονταρίου 4.569,18 
27,6 

Αττική Οδός 11.317,65 

Μαρκόπουλου-Λαυρίου-Μίκη Θεοδωράκη 30.103,00 52,2 

Πεζόδρομος 47,34 0,1 

Σύνολο Διαδρομής Μετάβασης 57.628,19 100,0 

Επιστροφής 

Πεζόδρομος 45,88 0,1 

Ι. Αισωπίδη 116,41 0,2 

Μίκη Θεοδωράκη-Λαυρίου-Μαρκόπουλου 29.897,02 51,7 

Αττική Οδός 11.098,80 
27,5 

Α/Κ Λεονταρίου-Περιφερειακή Υμηττού-Α/Κ Αγίας Παρασκευής 4.803,67 

Λαυρίου-Μεσογείων-Φειδιππίδου-Αλεξάνδρας- 

28ης Οκτωβρίου (Πατησίων)-Βασιλέως Ηρακλείου 
11.874,50 20,5 

Σύνολο Διαδρομής Επιστροφής 57.836,28 100,0 

  

 Αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 
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Χάρτης 4-3 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 2.Β-Διαδρομές μεσόγειας όδευσης μέσω Α/Κ Αγίας Παρασκευής με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 
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Πίνακας 4-5 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 3.Β: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου / 
«Μουσείο», μεσόγεια όδευση, σύνδεση μέσω Α/Κ Λεωφόρου Μαραθώνος (Παλλήνη) 

Διαδρομή Άξονας/Οδός Μήκος (μ.) % 

Μετάβασης 

Βασιλέως Ηρακλείου-Μπουμπουλίνας-Αλεξάνδρας-Φειδιππίδου- 
Μεσογείων 

10.508,82 18,5 

Μαραθώνος 2.885,68 5,1 

Α/Κ Λεωφόρου Μαραθώνος 780,35 
23,3 

Αττική Οδός 12.479,98 

Μαρκόπουλου-Λαυρίου-Μίκη Θεοδωράκη 30.103,00 53,0 

Πεζόδρομος 47,34 0,1 

Σύνολο Διαδρομής Μετάβασης 56.805,18 100,0 

Επιστροφής 

Πεζόδρομος 45,88 0,1 

Ι. Αισωπίδη 116,41 0,2 

Μίκη Θεοδωράκη-Λαυρίου-Μαρκόπουλου 29.897,02 52,7 

Αττική Οδός 12.481,34 
22,6 

Α/Κ Λεωφόρου Μαραθώνος 337,78 

Μαραθώνος-Μεσογείων-Φειδιππίδου-Αλεξάνδρας- 
28ης Οκτωβρίου (Πατησίων)-Βασιλέως Ηρακλείου 

13.891,71 24,5 

Σύνολο Διαδρομής Επιστροφής 56.770,14 100,0 

  

 Αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 
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Χάρτης 4-4 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 3.Β-Διαδρομές μεσόγειας όδευσης μέσω Α/Κ Λεωφόρου Μαραθώνος με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 
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Πίνακας 4-6 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 4.Β: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως Ηρακλείου / 
«Μουσείο», Μεσόγεια όδευση, σύνδεση μέσω Α/Κ Λεωφόρου Κηφισίας 

Διαδρομή Άξονας/Οδός Μήκος (μ.) % 

Μετάβασης 

Βασιλέως Ηρακλείου-Μπουμπουλίνας-Αλεξάνδρας-Κηφισίας 9.618,60 15,9 

Α/Κ Κηφισίας 883,05 
34,5 

Αττική Οδός 20.040,99 

Μαρκόπουλου-Λαυρίου-Μίκη Θεοδωράκη 30.103,00 49,6 

Πεζόδρομος 47,34 0,1 

Σύνολο Διαδρομής Μετάβασης 60.692,98 100,0 

Επιστροφής 

Πεζόδρομος 45,88 0,1 

Ι. Αισωπίδη 116,41 0,2 

Μίκη Θεοδωράκη-Λαυρίου-Μαρκόπουλου 29.897,02 48,9 

Αττική Οδός 20.045,26 
34,1 

Α/Κ Κηφισίας 801,42 

Κηφισίας-Αλεξάνδρας-28ης Οκτωβρίου (Πατησίων)- 
Βασιλέως Ηρακλείου 

10.224,03 16,7 

Σύνολο Διαδρομής Επιστροφής 61.130,01 100,0 

  

 Αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 
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Χάρτης 4-5 Γραμμή Αθήνα-Λαύριο | 4.Β-Διαδρομές μεσόγειας όδευσης μέσω Α/Κ Λεωφόρου Κηφισίας με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 
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Από τη σύγκριση του συνολικού μήκους των εναλλακτικών διαδρομών μεσόγειας όδευσης 
ανά κόμβο σύνδεσης με την Αττική Οδό, προκύπτει ότι οι τέσσερις εναλλακτικές διαδρομές 
είναι ισοδύναμες.  
Σε επόμενο επίπεδο αξιολόγησης, από τη σύγκριση του μήκους ανά κατηγορία αξόνων/οδών 
διέλευσης, προκύπτει ότι η όδευση μέσω Α/Κ Κατεχάκη υπερτερεί, καθότι έχει το μεγαλύτερο 
μήκος όδευσης σε αυτοκινητόδρομο, γεγονός που αναμένεται να συμβάλλει θετικά στη 
μείωση του χρόνου ταξιδίου. 
Με βάση τα ανωτέρω, η περαιτέρω διερεύνηση διαδρομών σύνδεσης σημείων 
ενδιαφέροντος κατά μήκος της μεσόγειας όδευσης Αθήνας-Λαυρίου, θα γίνει με τη βάση τη 
σύνδεση μέσω Α/Κ Κατεχάκη. 
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Πίνακας 4-7 Συγκριτική αξιολόγηση εναλλακτικών διαδρομών μεσόγειας όδευσης γραμμής Αθήνα-Λαύριο ανά κόμβο σύνδεσης με την Αττική Οδό 

Κόμβος Σύνδεσης Αττικής Οδού 

Α/Κ Κατεχάκη 
Α/Κ Αγίας Παρασκευής  

(Σταυρός) 
Α/Κ Λεωφ. Μαραθώνος  

(Παλλήνη) Α/Κ Λεωφ. Κηφισίας 

μήκος  
(σε χλμ.) % 

μήκος  
(σε χλμ.) % 

μήκος  
(σε χλμ.) % 

μήκος  
(σε χλμ.) % 

Μ
ετ

άβ
ασ

η αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 22,3 37,4 15,9 27,6 13,3 23,3 20,9 34,5 

λοιπό οδικό δίκτυο 37,4 62,6 41,7 72,4 43,5 76,7 39,8 65,5 

σύνολο 59,7 100,0 57,6 100,0 56,8 100,0 60,7 100,0 

Επ
ισ

τρ
οφ

ή αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 22,2 37,5 15,9 27,5 12,8 22,6 20,8 34,1 

λοιπό οδικό δίκτυο 37,1 62,5 41,9 72,5 44,0 77,4 40,3 65,9 

σύνολο 59,3 100,0 57,8 100,0 56,8 100,0 61,1 100,0 

Σύ
νο

λο
 αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 44,6 37,4 31,8 27,5 26,1 23,0 41,8 34,3 

λοιπό οδικό δίκτυο 74,5 62,6 83,7 72,5 87,5 77,0 80,0 65,7 

σύνολο 119,1 100,0 115,5 100,0 113,6 100,0 121,8 100,0 
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4.2.2 Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου Θορικού  
Ο αρχαιολογικός χώρος Θορικού βρίσκεται επί της Εθνικής Οδού 85 Ραφήνα-Πόρτο Ράφτη-
Λαύριο, που συνδέεται με την οδό Λαυρίου μέσω σηματοδοτημένης διασταύρωσης. 
Δεδομένου ότι πρόκειται για σημαντικό σημείο ενδιαφέροντος της Λαυρεωτικής και της 
Τριλογίας, η σύνδεσή του ενδείκνυται να πραγματοποιείται κατά τη διαδρομή μετάβασης στο 
Λαύριο. 
Η διαδρομή σύνδεσης του αρχαιολογικού χώρου Θορικού έχει μήκος περί τα 1.100 μ. τόσο 
κατά την κατεύθυνση της διαδρομής Αθήνα-Λαύριο όσο και κατά την αντίστροφη, θεωρώντας 
ότι η στάση θα πραγματοποιείται στον αδιαμόρφωτο χώρο έναντι του αρχαιολογικού, όπου 
προτείνεται να κατασκευαστεί υπαίθριος χώρος στάθμευσης επιβατικών αυτοκινήτων και 
λεωφορείων, για την ασφαλή επι/αποβίβαση και παραμονή των επιβατών-επισκεπτών του 
αρχαιολογικού χώρου. 
Η στάση της πολιτιστικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική προτείνεται να 
διαμορφωθεί εντός του προτεινόμενου χώρου στάθμευσης, και να εξοπλιστεί με στέγαστρο, 
κάθισμα, καλάθι απορριμμάτων, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το 
όνομα της στάσης, τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές, πίνακα δρομολογίων γραμμής και 
φωτισμό. 

Εικόνα 4-2 Άποψη υπαίθριου χώρου έναντι του αρχαιολογικού χώρου Θορικού 

 
Πηγή: Google Street View 

4.2.3 Σύνδεση Τεχνολογικού Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου 

Το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου, που βρίσκεται επί της οδού Λαυρίου με την 
οποία συνδέεται μέσω του κόμβου κυκλικής κίνησης στη διασταύρωσή της με την οδό Μίκη 
Θεοδωράκη, αποτελεί σημείο ενδιαφέροντος της Τριλογίας και η σύνδεσή του ενδείκνυται να 
πραγματοποιείται κατά τη διαδρομή μετάβασης στο Λαύριο.  
Δεδομένου ότι δεν υπάρχει κατάλληλο σημείο για τη διαμόρφωση στάσης επί της οδού 
Λαυρίου, το λεωφορείο της Πολιτιστικής Διαδρομής θα εισέρχεται στις εγκαταστάσεις του 
Πάρκου από την κεντρική πύλη, επί του κυκλικού κόμβου. 

Η διαδρομή σύνδεσης του ΤΠΠΛ είναι κυκλική και έχει μήκος περί τα 215 μ., επί του 
εσωτερικού οδικού δικτύου της εγκατάστασης. Η επι/αποβίβαση των επισκεπτών θα γίνεται 
σε ασφαλείς συνθήκες, στο εσωτερικό οδικό δίκτυο της εγκατάστασης και θέση η οποία θα 
υποδειχθεί από τη Διοίκηση. 
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4.2.4 Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου Σουνίου 

Ο αρχαιολογικός χώρος Σουνίου είναι ένα από τα σημαντικότερα μνημεία της Αττικής και 
αποτελεί ισχυρό πόλο έλξης επισκεπτών καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, γι’ αυτό και 
αξιολογήθηκε ότι πρέπει να προστεθεί στη διαδρομή σύνδεσης Αθήνας-Λαυρίου, ως 
επέκταση, εξυπηρετώντας επιβάτες που επιθυμούν να εκκινήσουν το ταξίδι τους από το 
Λαύριο, όπως οι επισκέπτες-επιβάτες κρουαζιέρας. 
Σημείο αφετηρίας/τέρματος στο Λαύριο παραμένει ο πεζόδρομος, ενώ σημείο 
τέρματος/αφετηρίας στον αρχαιολογικό χώρο του Σουνίου είναι ο χώρος στάθμευσης ή όποια 
θέση υποδειχθεί από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής. 
Πίνακας 4-8 Κυκλική διαδρομή Λαύριο-Σούνιο 

Διαδρομή Μετάβασης  Διαδρομή Επιστροφής 

Οδός Μήκος (μ.)  Οδός Μήκος (μ.) 

Πεζόδρομος 45,88  
Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου  
Σουνίου (επιστροφή) 1.035,38 

Ι. Αισωπίδη 116,41  Σουνίου 6.674,97 

Μίκη Θεοδωράκη 532,21  Ηρώων Πολυτεχνείου 878,07 

Κουντουριώτη 217,11  Κουντουριώτη 117,28 

Ηρώων Πολυτεχνείου 878,07  Μίκη Θεοδωράκη 476,39 

Σουνίου 6.674,97  Πεζόδρομος 47,34 

Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου  
Σουνίου (μετάβαση) 1.200,26    

Σύνολο 9.664,91  Σύνολο 9.229,43 

4.2.5 Σύνδεση Αθήνας-Σουνίου-Λαυρίου 

Στη διαδρομή παράλιας όδευσης για τη σύνδεση της Αθήνας με το Λαύριο περιλαμβάνεται 
και ο αρχαιολογικός χώρος του Σουνίου, που αποτελεί ισχυρό, αυτόνομο σημείο 
ενδιαφέροντος με μεγάλη επισκεψιμότητα, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 
Πίνακας 4-9 Γραμμή Αθήνα-Σούνιο-Λαύριο | 5.Β: Αφετηρία/Τέρμα: Οδός Βασιλέως 
Ηρακλείου/«Μουσείο», Παράλια όδευση 

Διαδρομή Μετάβασης  Διαδρομή Επιστροφής 

Οδός Μήκος (μ.)  Οδός Μήκος (μ.) 

Βασιλέως Ηρακλείου 78,16  Πεζόδρομος 45,88 

Μπουμπουλίνας 210,82  Ι. Αισωπίδη 116,41 

Αλεξάνδρας 254,96  Μίκη Θεοδωράκη 532,21 

28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 892,55  Κουντουριώτη 217,11 

Αιόλου 114,93  Ηρώων Πολυτεχνείου 878,07 

Σταδίου 886,48  Σουνίου 6.674,97 

Πλατεία Συντάγματος 139,52  Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου  
Σουνίου (μετάβαση) 1.200,26 

Φιλελλήνων 360,07  
Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου  
Σουνίου (επιστροφή) 1.012,59 
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Διαδρομή Μετάβασης  Διαδρομή Επιστροφής 

Οδός Μήκος (μ.)  Οδός Μήκος (μ.) 

Βασιλίσσης Αμαλίας 341,09  Αθηνών-Σουνίου 39.857,63 

Ανδρέα Συγγρού 4.551,80  Ποσειδώνος 5.722,53 

Ποσειδώνος 12.331,22  Αθήνας 1.831,38 

Κωνσταντίνου Καραμανλή 3.401,65  Κωνσταντίνου Καραμανλή 3.405,72 

Αθήνας 1.833,06  Ποσειδώνος 12.310,34 

Ποσειδώνος 5.671,03  Ανδρέα Συγγρού 4.543,26 

Αθηνών-Σουνίου 39.797,87  Βασιλίσσης Αμαλίας 841,95 

Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου  
Σουνίου (μετάβαση) 1.177,48  

Ελευθερίου Βενιζέλου 
(Πανεπιστημίου) 1.073,33 

Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου  
Σουνίου (επιστροφή) 1.035,38  

28ης Οκτωβρίου (Πατησίων)  
(αντίθετη ροή) 409,66 

Σουνίου 6.674,97  28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 273,23 

Ηρώων Πολυτεχνείου 878,07  Βασιλέως Ηρακλείου 165,89 

Κουντουριώτη 117,28  

  Μίκη Θεοδωράκη 476,39  

Πεζόδρομος 47,34  

Σύνολο 81.272,13  Σύνολο 78.987,60 
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Χάρτης 4-6 Γραμμή Αθήνα-Σούνιο-Λαύριο | 5.Β-Διαδρομές παράλιας όδευσης με αφετηρία/τέρμα στην οδό Βασιλέως Ηρακλείου/«Μουσείο» 
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4.2.6 Προτεινόμενη Λεωφορειακή Γραμμή Αθήνα-Λαυρεωτική 

Συνοψίζοντας τα ανωτέρω, η κυκλική διαδρομή που συνδέει την Αθήνα με το Λαύριο και το 
Σούνιο, διερχόμενη από τον αρχαιολογικό χώρο Θορικού και το ΤΠΠΛ, και παρέχει την 
πλήρη περιηγητική εμπειρία της Λαυρεωτικής και της Αθηναϊκής Ριβιέρας, προκύπτει από τη 
σύνθεση της μεσόγειας όδευσης μέσω Α/Κ Κατεχάκη για το σκέλος της μετάβασης και της 
παραλιακής όδευσης για το σκέλος της επιστροφής. 
Η προτεινόμενη διαδρομή παρουσιάζεται στους πίνακες που ακολουθούν σε ό,τι αφορά τους 
άξονες και τις οδούς από τους οποίους διέρχεται και τα μήκη τους, τις στάσεις και τα 
εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος και απεικονίζεται στο συνοδό χάρτη. 
Πίνακας 4-10 Προτεινόμενη διαδρομή κυκλικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική 

Άξονας/Οδός Μήκος (μ.) % 

Βασιλέως Ηρακλείου-Μπουμπουλίνας-Αλεξάνδρας-Φειδιππίδου-Μεσογείων 4.535,14 3,2 

Παν. Κανελλόπουλου / Αλίμου-Κατεχάκη 2.724,02 1,9 

Α/Κ Κατεχάκη-Περιφερειακή Υμηττού-Α/Κ Λεονταρίου 11.021,23 
15,7 

Αττική Οδός 11.317,65 

Μαρκόπουλου-Λαυρίου 27.401,57 19,3 

Ραφήνα-Πόρτο Ράφτη-Λαύριο (προς Αρχαιολογικό Χώρο Θορικού) 546,19 0,4 

Ραφήνα-Πόρτο Ράφτη-Λαύριο (από Αρχαιολογικό Χώρο Θορικού) 543,26 0,4 

Μαρκόπουλου-Λαυρίου 813,49 0,6 

Εσωτερική Οδός ΤΠΠΛ 214,72 0,2 

Μαρκόπουλου-Λαυρίου-Μίκη Θεοδωράκη 1.888,96 1,3 

Πεζόδρομος (τέρμα/αφετηρία Λαυρίου) 93,22 0,1 

Ι. Αισωπίδη 116,41 0,1 

Μίκη Θεοδωράκη 532,21 0,4 

Κουντουριώτη 217,11 0,2 

Ηρώων Πολυτεχνείου 878,07 0,6 

Σουνίου 6.674,97 4,7 

Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου Σουνίου (μετάβαση) 1.200,26 0,8 

Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου Σουνίου (επιστροφή) 1.012,59 0,7 

Αθηνών-Σουνίου 39.857,63 28,0 

Ποσειδώνος 5.722,53 4,0 

Αθήνας 1.831,38 1,3 

Κωνσταντίνου Καραμανλή 3.405,72 2,4 
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Άξονας/Οδός Μήκος (μ.) % 

Ποσειδώνος 12.310,34 8,7 

Ανδρέα Συγγρού 4.543,26 3,2 

Βασιλίσσης Αμαλίας 841,95 0,6 

Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 1.073,33 0,8 

28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) (αντίθετη ροή) 409,66 0,3 

28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) 273,23 0,2 

Βασιλέως Ηρακλείου 165,89 0,1 

Σύνολο 142.166,02 100,0 

   

 Αυτοκινητόδρομος και προσβάσεις 
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Πίνακας 4-11 Προτεινόμενες στάσεις κυκλικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική και εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος 

α/α Όνομα Στάσης Σημείο Ενδιαφέροντος Σταθμός Μετρό Στάση Τραμ Γραμμή Χ80 

1 ΜΟΥΣΕΙΟ Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια   

2 ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ - Αμπελόκηποι   

3 ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ - Κατεχάκη   

4 Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού -   

5 Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου, Συνοικία «Κυπριανός» -   

6 Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα (πεζόδρομος) Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα, Λοιπά Σημεία στο Λαύριο -   

7 ΛΙΜΑΝΙ ΠΑΣΑ (Στάση Υπεραστικού ΚΤΕΛ Αττικής) Λιμάνι Πασά -   

8 ΣΟΥΝΙΟ (Στάση Υπεραστικού ΚΤΕΛ Αττικής) Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου -   

9 ΛΙΜΝΗ Λίμνη Βουλιαγμένης -   

10 2η ΑΓΙΟΥ ΚΟΣΜΑ Μαρίνα Αγίου Κοσμά, Μητροπολιτικός Πόλος Ελληνικού - √  

11 ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, Πλανητάριο -  √ 

12 ΜΕΤΡΟ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης Συγγρού-Φιξ  √ 

13 ΑΚΡΟΠΟΛΗ Αρχαιολογικός Χώρος και Μουσείο Ακρόπολης, Ολυμπιείον Ακρόπολη  √ 

14 ΣΥΝΤΑΓΜΑ Πλατεία Συντάγματος, Λοιπά Σημεία στην Αθήνα Σύνταγμα   

15 ΑΚΑΔΗΜΙΑ «Αθηναϊκή Τριλογία», Λοιπά Σημεία στην Αθήνα Πανεπιστήμιο   

16 ΜΟΥΣΕΙΟ Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Βικτώρια   

Σημείωση: Με κεφαλαία σημειώνονται οι υφιστάμενες στάσεις ΟΑΣΑ ή/και Υπεραστικού ΚΤΕΛ Αττικής και με πεζά οι στάσεις που απαιτούνται να καθοριστούν και να εξοπλιστούν κατάλληλα για την εξυπηρέτηση της 
προτεινόμενης λεωφορειακής γραμμής 
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Χάρτης 4-7 Προτεινόμενη κυκλική λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Λαυρεωτική 
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4.3 Σημεία Ενδιαφέροντος και Στάσεις 

Ακολούθως παρατίθεται περιγραφή των υφιστάμενων στάσεων αστικής και υπεραστικής 
συγκοινωνίας που εξυπηρετούν τα σημεία ενδιαφέροντος της Πολιτιστικής Διαδρομής 
«Τριλογία της Αττικής» κατά μήκος της γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική. 
Διευκρινίζεται ότι δεν επαναλαμβάνεται περιγραφή 

• των σημείων ενδιαφέροντος και στάσεων που είναι κοινές με τη γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα,  

• των ενδιάμεσων σημείων ενδιαφέροντος κατά μήκος της γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική, 
αρχαιολογικός χώρος Θορικού και ΤΠΠΛ, και 

• του αρχαιολογικού χώρου Σουνίου. 

4.3.1 Σταθμός Μετρό «Αμπελόκηποι» 

Ο σταθμός μετρό «Αμπελόκηποι» (γραμμή 3) βρίσκεται επί της λεωφόρου Αλεξάνδρας και ο 
καθορισμός στάσης κατά τη μετάβαση στο Λαύριο, προτείνεται προκειμένου να ενισχυθεί η 
δυνατότητα μετεπιβίβασης μεταξύ της πολιτιστικής γραμμής και του δικτύου Μετρό. 
Η υφιστάμενη στάση αστικής συγκοινωνίας «ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ» βρίσκεται 
έμπροσθεν της εισόδου/εξόδου «Σούτσου», όπου επί κοινόχρηστου χώρου, επαρκούς 
πλάτους. Διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες 
για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και πινακίδα 
τηλεματικής. Η στάση χρησιμοποιείται και από την υπεραστική συγκοινωνία. 
Φωτογραφία 4-1 Άποψη στάσης «ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ» κατά τη διαδρομή μετάβασης 
στη Λαυρεωτική 
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4.3.2 Σταθμός Μετρό «Κατεχάκη» 

Ο σταθμός μετρό «Κατεχάκη» (γραμμή 3) βρίσκεται στη διασταύρωση των λεωφόρων 
Μεσογείων-Παν. Κανελλόπουλου. Η όμορη υφιστάμενη στάση αστικής συγκοινωνίας 
«ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ» επί της οδού Παν. Κανελλόπουλου (που στην επέκτασή 
της μετονομάζεται σε Κατεχάκη-Αλίμου) προτείνεται να καθοριστεί κατά τη μετάβαση στο 
Λαύριο, προκειμένου να ενισχυθεί η δυνατότητα μετεπιβίβασης μεταξύ της πολιτιστικής 
γραμμής και του δικτύου Μετρό 

Η στάση απέχει απόσταση βαδίσματος περί τα 110 μ. (εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί 
τα 2 λεπτά της ώρας) και είναι προσβάσιμη μέσω σηματοδοτημένων διαβάσεων. Διαθέτει 
στέγαστρο με κάθισμα, τοποθετημένο επί οριακά επαρκούς πεζοδρομίου, πινακίδες 
σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες 
λεωφορειακές γραμμές και πινακίδα τηλεματικής.  
Φωτογραφία 4-2 Άποψη στάσης «ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ» κατά τη διαδρομή μετάβασης 
στη Λαυρεωτική 
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Εικόνα 4-3 Πεζή σύνδεση σταθμού μετρό «Κατεχάκη» από τη στάση «ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ» κατά τη διαδρομή μετάβαση στη Λαυρεωτική 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps  

4.3.3 Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα 

Η Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα βρίσκεται στη βόρεια πλευρά του λιμένα Λαυρίου επί της 
οδού Μίκη Θεοδωράκη. Έναντι αυτής, διαμορφώθηκε πρόσφατα πεζόδρομος, ο οποίος 
επίκειται σύντομα να διατεθεί σε χρήση. Η θέση, η οποία υποδείχθηκε από το Δήμαρχο 
Λαυρεωτικής, ενδείκνυται για τη διαμόρφωση τέρματος/αφετηρίας της λεωφορειακής 
γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική, μιας και είναι άμεσα προσβάσιμη από τον παραλιακό άξονα, 
βρίσκεται σε απόσταση βαδίσματος από το λιμένα Λαυρίου, γεγονός που καθιστά τη 
λεωφορειακή γραμμή εύκολα προσβάσιμη από επιβάτες κρουαζιέρας, βρίσκεται στα όρια της 
περιοχής παρέμβασης στο ιστορικό κέντρο Λαυρίου και πληροί απαιτήσεις ασφαλούς 
στάσης του οχήματος και παραμονής των επιβατών, ελλείψει γενικής κυκλοφορίας 
οχημάτων. 
Επισημαίνεται ότι η στάση θα πρέπει να εξοπλιστεί με στέγαστρο, κάθισμα, καλάθι 
απορριμμάτων, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης, 
τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές, πίνακα δρομολογίων γραμμής και φωτισμό. 

  

https://www.google.com/maps
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Φωτογραφία 4-3 Άποψη του πεζόδρομου έναντι της Γαλλικής Μεταλλευτικής Σκάλας 

 

4.3.4 Λιμάνι Πασά 

Ο αρχαιολογικός χώρος Λιμάνι Πασά Σουνίου είναι προσβάσιμος μέσω τοπικών οδών του 
οικισμού Ποσειδωνία που συνδέονται με τη λεωφόρο Σουνίου. 
Στο ύψος της διασταύρωσης των οδών Σουνίου και Θεμιστοκλέους και στις δύο κατευθύνσεις 
υπάρχει στάση του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Αττικής, η οποία διαθέτει μικρό κτίσμα μόνο στην 
κατεύθυνση προς Λαύριο. 
Προϋπόθεση για τον καθορισμό στάσης της πολιτιστικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-
Λαυρεωτική, στην κατεύθυνση προς Σούνιο είναι να εξοπλιστεί με στέγαστρο, κάθισμα, 
καλάθι απορριμμάτων, πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της 
στάσης, τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές, πίνακα δρομολογίων γραμμής και φωτισμό. 
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Εικόνα 4-4 Άποψη οδού Σουνίου, στο ύψος των στάσεων υπεραστική συγκοινωνίας στην 
Ποσειδωνία που εξυπηρετούν το σημείο ενδιαφέροντος Λιμάνι Πασά 

 
Πηγή: Google Street View 

4.3.5 Λίμνη Βουλιαγμένης 

Η λίμνη Βουλιαγμένης αποτελεί ένα σπάνιο γεωλογικό φαινόμενο, με υφάλμυρα νερά που 
ανανεώνονται από υπόγειες ιαματικές πηγές και τη θάλασσα. Είναι ενταγμένη στον Εθνικό 
κατάλογο NATURA 2000 και χαρακτηρισμένη ως τόπος ιδιαίτερου φυσικού κάλλους από το 
Υπουργείο Πολιτισμού. Δεδομένων τούτων, προτείνεται η εξυπηρέτησή της από την 
πολιτιστική λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Λαυρεωτική ως σημείου αναψυχής, κατά τη 
μετάβαση στην Αθήνα. 

Το σημείο σήμερα εξυπηρετείται από τη στάση «ΛΙΜΝΗ», η οποία είναι χωροθετημένη εκτός 
καταστρώματος. Διαθέτει ξύλινο στέγαστρο και πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με 
πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και 
πινακίδα τηλεματικής. Η στάση εξυπηρετεί την υπεραστική λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-
Σούνιο-Λαύριο καθώς και τουριστικά λεωφορεία. 
Εικόνα 4-5 Άποψη στάσης «ΛΙΜΝΗ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 

 
Πηγή: Google Street View 
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4.3.6 Μαρίνα Αγίου Κοσμά και Μητροπολιτικός Πόλος Ελληνικού  
Η στάση «2η ΑΓΙΟΥ ΚΟΣΜΑ» στην κατεύθυνση προς Αθήνα, προτείνεται στην προοπτική 
της επικείμενης ανάπλασης του πρώην Διεθνούς Αεροδρομίου του Ελληνικού και λόγω της 
δυνατότητας μετεπιβίβασης στο δίκτυο Τραμ. 

Η στάση βρίσκεται επί της οδού Ποσειδώνος σε σημείο που δεν διαθέτει κάποια ειδική 
διαμόρφωση (εσοχή ή διαχωρισμένο κυκλοφοριακό χώρο από τη λοιπή κυκλοφορία) και τα 
αστικά λεωφορεία που την εξυπηρετούν σήμερα σταματούν επί της δεξιάς λωρίδας 
κυκλοφορίας.  
Η στάση διαθέτει δύο στέγαστρα με καθίσματα, τα οποία καταλαμβάνουν πλήρως το 
πεζοδρόμιο και πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης 
και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές. 

Η πρόσβαση στην ομώνυμη στάση Τραμ γίνεται μέσω της σηματοδοτημένης διασταύρωσης 
με την οδό Βασιλέως Γεωργίου Ε. 
Εικόνα 4-6 Άποψη στάση «2Η ΑΓΙΟΥ ΚΟΣΜΑ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 

 
Πηγή: Google Street View 

4.3.7 Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος και Πλανητάριο 

Το ΚΠΙΣΝ και το Πλανητάριο στην κατεύθυνση προς Αθήνα εξυπηρετούνται από τη στάση 
«ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ» επί της λεωφόρου Ανδρέα Συγγρού. Το σημείο δεν διαθέτει κάποια ειδική 
διαμόρφωση (εσοχή ή διαχωρισμένο κυκλοφοριακό χώρο από τη λοιπή κυκλοφορία) και τα 
αστικά λεωφορεία που την εξυπηρετούν σήμερα σταματούν επί της δεξιάς λωρίδας 
κυκλοφορίας. Σημειώνεται ότι η στάση εξυπηρετεί την τουριστική γραμμή Χ80 Πειραιάς-
Ακρόπολη-Σύνταγμα, γεγονός που εξασφαλίζει δυνατότητα μετεπιβίβασης. 
Η στάση διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα το οποίο καταλαμβάνει πλήρως το πεζοδρόμιο 
μεταξύ του κυρίως καταστρώματος και του παράδρομου, καλάθι απορριμμάτων, και 
πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις διερχόμενες 
λεωφορειακές γραμμές. 

Η προσπέλαση του ΚΠΙΣΝ γίνεται μέσω υπόγειας πεζοδιάβασης (εκτιμώμενη απόσταση 
περί τα 850 μ. και εκτιμώμενος χρόνος βαδίσματος περί τα 11 λεπτά της ώρας).  
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Εικόνα 4-7 Άποψη στάσης «ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 

 
 
Εικόνα 4-8 Πεζή σύνδεση στάσης «ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ» με το ΚΠΙΣΝ μέσω υπόγειας πεζοδιάβασης 

 
Πηγή: https://www.google.com/maps 

https://www.google.com/maps
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Φωτογραφία 4-4 Άποψη πεζοδιάβασης για την προσπέλαση του ΚΠΙΣΝ από το ρεύμα ανόδου της λεωφόρου Ανδρέα Συγγρού 
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4.3.8 Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης  

Η στάση αστικής συγκοινωνίας «ΜΕΤΡΟ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ» στην κατεύθυνση προς Αθήνα, 
βρίσκεται στη λεωφόρο Ανδρέα Συγγρού, επί κοινόχρηστου χώρου μεταξύ των λεωφόρων 
Συγγρού και Καλλιρόης, έμπροσθεν της εισόδου/εξόδου του ομώνυμου σταθμού Μετρό 
(γραμμή 2, είσοδος/έξοδος Συγγρού/Καλλιρόης», εντός της λεωφορειολωρίδας. 
Προτείνεται να συμπεριληφθεί στη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα, λόγω της δυνατότητας 
εξυπηρέτησης πρόσβασης στο Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, της εγγύτητάς με τον 
ομώνυμο σταθμό Μετρό, και τη στάση Τραμ «ΦΙΞ» (γραμμή Τ6) στην οδό Καλλιρόης. 
Σημειώνεται ότι η στάση εξυπηρετεί την τουριστική γραμμή Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-
Σύνταγμα γεγονός που εξασφαλίζει δυνατότητες μετεπιβίβασης. 
Η στάση διαθέτει στέγαστρο με καθίσματα και μεγάλου μεγέθους οθόνη προβολής led, η 
οποία ενδείκνυται να αξιοποιηθεί για την προβολή των πολιτιστικών λεωφορειακών γραμμών 
της Τριλογίας. Επιπλέον, διαθέτει και πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το 
όνομα της στάσης και τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και καλάθι απορριμμάτων. 
Φωτογραφία 4-5 Άποψη στάσης «ΜΕΤΡΟ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην 
Αθήνα 

 

4.3.9 Ολυμπιείον 

Η στάση αστικής συγκοινωνίας «ΑΚΡΟΠΟΛΗ» στην κατεύθυνση προς Αθήνα, βρίσκεται στη 
λεωφόρο Ανδρέα Συγγρού, έμπροσθεν του Ολυμπιείου, στο ύψος του πεζόδρομου 
Διονυσίου Αεροπαγίτου. Σημειώνεται ότι η στάση εξυπηρετεί την τουριστική γραμμή Χ80 
Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα, γεγονός που εξασφαλίζει δυνατότητα μετεπιβίβασης. 
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Η στάση διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα, τοποθετημένο επί πεζοδρομίου επαρκούς πλάτους 
και πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για το όνομα της στάσης και τις 
διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές. 

Η προσπέλαση του αρχαιολογικού χώρου Ακρόπολης, του ομώνυμου μουσείου και του 
ομώνυμου σταθμού Μετρό (γραμμή 2, είσοδος/έξοδος «Στρατηγού Μακρυγιάννη/Αθανασίου 
Διάκου») γίνεται μέσω της σηματοδοτημένης πεζοδιάβασης στη διασταύρωση με τον 
πεζόδρομο της οδού Διονυσίου Αεροπαγίτου. 
Φωτογραφία 4-6 Άποψη στάσης «ΑΚΡΟΠΟΛΗ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 

 

4.3.10 Πλατεία Συντάγματος 

Στη διαδρομή στην Αθήνα προτείνεται καθορισμός στάσης της πολιτιστικής λεωφορειακής 
επί της Βασιλίσσης Αμαλίας, λόγω κεντρικότητας, δυνατότητας εξυπηρέτησης πρόσβασης σε 
σημαντικά σημεία ενδιαφέροντος στο κέντρο της πόλης, της γειτνίασής της με πληθώρα 
ξενοδοχείων, της εγγύτητάς με τον ομώνυμο σταθμό Μετρό (Γραμμές 2 και 3, είσοδος/έξοδος 
«Λεωφόρος Αμαλίας/Εθνικός Κήπος» και την ομώνυμη στάση Τραμ (γραμμές Τ6, Τ6+Τ7) 
στην οδό, γεγονός που εξασφαλίζει δυνατότητες μετεπιβίβασης. Η προτεινόμενη στάση θα 
αποτελέσει τη συμπληρωματική της ομώνυμης στην κατάντη πλευρά της πλατείας 
Συντάγματος, που εξυπηρετεί την τουριστική γραμμή Χ80. 
Για την ενίσχυση της προβολής των πολιτιστικών λεωφορειακών γραμμών της Τριλογίας, 
προτείνεται η διάθεση του στεγάστρου που διαθέτει μεγάλου μεγέθους οθόνη προβολής led 
και καθίσματα.  
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Φωτογραφία 4-7 Άποψη προτεινόμενου στεγάστρου για τον καθορισμό νέας στάσης 
«ΣΥΝΤΑΓΜΑ» για την εξυπηρέτηση της πολιτιστικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-
Λαυρεωτική 

 

4.3.11 Αθηναϊκή Τριλογία 

Η στάση αστικής συγκοινωνίας «ΑΚΑΔΗΜΙΑ» στην οδό Ελευθερίου Βενιζέλου 
(Πανεπιστημίου), προτείνεται να συμπεριληφθεί στη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα, λόγω 
κεντρικότητας, δυνατότητας εξυπηρέτησης πρόσβασης σε σημαντικά σημεία ενδιαφέροντος 
στο κέντρο της πόλης, γειτνίασης με πληθώρα ξενοδοχείων και εγγύτητας με το σταθμό 
Μετρό «Πανεπιστήμιο» (γραμμή 2, είσοδος/έξοδος «Ακαδημία»), γεγονός που εξασφαλίζει 
δυνατότητα μετεπιβίβασης. 
Η στάση διαθέτει στέγαστρο με κάθισμα πινακίδες σταθερών μηνυμάτων με πληροφορίες για 
τις διερχόμενες λεωφορειακές γραμμές και το όνομα της εκάστοτε στάσης και πινακίδα 
τηλεματικής.  
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Φωτογραφία 4-8 Άποψη στάσης «ΑΚΑΔΗΜΙΑ» κατά τη διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα 

 

4.4 Λειτουργικά Χαρακτηριστικά Λεωφορειακής Γραμμής 

4.4.1 Χρόνος ταξιδίου και μέση ταχύτητα 

Για τον υπολογισμό του χρόνου ταξιδίου της προτεινόμενης κυκλικής γραμμής Αθήνα-
Λαυρεωτική με σύνδεση ενδιάμεσων σημείων ενδιαφέροντος, που παρατέθηκαν ανωτέρω, 
ακολουθήθηκε η ίδια μεθοδολογία που περιεγράφηκε στο αντίστοιχο κεφάλαιο της γραμμής 
Αθήνα-Ελευσίνα. 
Τα στοιχεία χρόνου ταξιδίου γενικής κυκλοφορίας ανά ώρα, για τυπική καθημερινή ημέρα, το 
διάστημα 09:00-21:00, που προέκυψαν παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί. 
 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 

 

 
114 

 

Πίνακας 4-12 Εκτίμηση χρόνου ταξιδίου κυκλικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική 

Όνομα Στάσης 
Μήκος  

τμήματος 
(χλμ.) 

Ώρα Αναχώρησης Χρόνος 
Διαδρομής 

(λτω) 

Δ
ια

δρ
ομ

ή 

Χρόνος 
Διαδρομής 

(λτω) 
Καθυστέρηση  
στις στάσεις 

(λτω) 

Συνολικός  
Μέσος 
Χρόνος  
Ταξιδίου 

(λτω) 

09:00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00 17:00 18:00 19:00 20:00 

Χρόνος Διαδρομής (λτω) Μ.Ο. Μ.Ο. 

Μ.Ο 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

ΜΟΥΣΕΙΟ 
2,3 5 14 6 14 5 12 5 12 5 12 5 14 5 14 5 14 5 14 6 16 6 14 5 12 5 14 

Μ
ετ

άβ
ασ

η 

52 86 69 2 72 

ΣΤ. ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 

ΣΤ. ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
2,3 5 12 4 10 5 12 5 12 5 12 5 12 5 14 5 12 4 12 5 12 5 12 5 12 5 12 

ΣΤΡ. ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 

ΣΤΡ. ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 

52,9 35 55 35 55 35 55 35 55 35 55 35 55 35 55 35 55 35 55 35 50 35 50 35 50 35 54 Αρχαιολογικός Χώρος  
Θορικού 

Αρχαιολογικός Χώρος  
Θορικού 

1,4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

ΤΠΠΛ 

ΤΠΠΛ 
2 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

Λαύριο 

Λαύριο 
4,3 7 7 7 7 6 7 7 7 7 7 6 8 7 9 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 

Επ
ισ

τρ
οφ

ή 

95 155 125 5 130 

Λιμάνι Πασά 

Λιμάνι Πασά 

5,1 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 10 9 10 9 9 10 10 9 9 9 9 9 9 9 9 Αρχαιολογικός Χώρος  
Σουνίου 

Αρχαιολογικός Χώρος  
Σουνίου 

45,5 40 55 40 55 45 55 45 55 45 60 45 60 45 65 45 60 45 60 45 60 45 60 45 65 44 59 

ΛΙΜΝΗ 

ΛΙΜΝΗ 
11,2 10 22 12 24 12 26 12 26 12 26 12 28 12 28 12 24 12 24 12 26 12 26 12 26 12 26 

2η ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ 

2η ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ 
8 14 30 12 24 10 20 9 20 10 20 10 22 12 24 12 26 12 22 12 26 14 26 10 20 11 23 

ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ 

ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ 
3,7 5 12 4 8 3 6 3 7 3 7 3 7 3 7 3 6 3 7 4 9 4 8 3 7 3 8 

ΣΤ. ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ 

ΣΤ. ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ 
2,1 6 14 6 16 5 12 4 12 4 12 4 12 4 12 4 12 4 12 4 12 4 12 3 12 4 13 

ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ 

ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ 
1,6 4 10 4 10 4 12 4 12 4 12 4 12 4 10 4 12 3 10 4 10 3 9 3 8 4 11 

ΜΟΥΣΕΙΟ 

Σύνολο 142,4 147 247 146 239 146 233 145 234 146 239 145 247 148 255 148 244 147 240 150 244 151 240 144 235 147 241   147 241 194 7 202 
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Από την ανωτέρω ανάλυση, προέκυψε: 

• ελάχιστος χρόνος εντός οχήματος: 147 λεπτά της ώρας (02:24 ώρες), που αντιστοιχεί σε 

μέση ταχύτητα γενικής κυκλοφορίας ίση με 58 χλμ./ώρα (
142,4 𝜒𝜆𝜇.147 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ), 

• μέγιστος χρόνος εντός οχήματος: 241 λεπτά της ώρας (04:00 ώρες), που αντιστοιχεί σε 

μέση ταχύτητα γενικής κυκλοφορίας ίση με 35 χλμ./ώρα (
142,4 𝜒𝜆𝜇.241 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ), 

• μέσος όρος χρόνου εντός οχήματος: 194 λεπτά της ώρας (01:42 ώρες), που αντιστοιχεί 

σε μέση ταχύτητα γενικής κυκλοφορίας ίση με 44 χλμ./ώρα (
142,4 𝜒𝜆𝜇.194 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ). 

Λαμβάνοντας χρόνο καθυστέρησης σε κάθε στάση για την επι/αποβίβαση των επιβατών ίσο 
με 30 δευτερόλεπτα, προκύπτει ότι η κυκλική διαδρομή επιβαρύνεται 7 λεπτά της ώρας 
πραγματοποιώντας 2 στάσεις κατά τη διαδρομή μετάβασης («ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ», 
«ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ») και 7 στάσεις κατά τη διαδρομή επιστροφής («Λιμάνι 
Πασά», «Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου», «ΛΙΜΝΗ», «2η ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ», 
«ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ», «ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ», «ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ», «ΑΚΡΟΠΟΛΗ», 
«ΣΥΝΤΑΓΜΑ», «ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ»), οπότε ο μέσος χρόνος ταξιδίου λεωφορείου 
ανέρχεται σε 202 λεπτά της ώρας (03:22 ώρες), που αντιστοιχεί σε μέση ταχύτητα ίση με 42 

χλμ./ ώρα (
142,4 𝜒𝜆𝜇.202 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ). 

  



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 

 

 
116 

 

4.4.2 Δρομολόγια 

Με βάση το χρόνο ταξιδίου ανά διαδρομή μετάβασης και επιστροφής, υπολογίζεται 
ακολούθως το πλήθος των δρομολογίων και οι ώρες αναχώρησης, λαμβάνοντας για λόγους 
ασφαλείας χρόνο ταξιδίου ανά διαδρομή ίσο με 1 ώρα (έναντι 55 λτω και 53 λτω αντίστοιχα) 
και χρόνο αναμονής στην εκάστοτε αφετηρία, για τη διόρθωση του χρονοδιαγράμματος και 
την ξεκούραση του οδηγού, ίσο με 10 λεπτά της ώρας. 
Πίνακας 4-13 Υπολογισμός αριθμού δρομολογίων και ωρών αναχώρησης/αναμονής ανά 
αφετηρία 

Αθήνα Χρόνος 
Ταξιδίου 

Μετάβασης 
(ώρες) 

Λαύριο Αναμονή  
στο Λαύριο 

(ώρες) 

Λαύριο Χρόνος 
Ταξιδίου 

Επιστροφής 
(ώρες) 

Αθήνα Αναμονή  
στην Αθήνα 

(ώρες) Αναχώρηση Άφιξη Αναχώρηση Άφιξη 

09:00 

01:30 

10:30 

00:30 

11:00 

02:30 

13:30 

00:30 
12:00 13:30 14:00 16:30 

14:00 15:30 16:00 18:30 

17:00 18:30 19:00 21:30 
        

 Όχημα 1 

 Όχημα 2 

 

Με βάση τα ανωτέρω προκύπτουν 4 δρομολόγια ανά ημέρα, για τα οποία απαιτούνται 2 
οχήματα σε κίνηση και 1 όχημα σε επιφυλακή. 
Επισημαίνεται ότι το προτεινόμενο πρόγραμμα δρομολογίων υπερβαίνει το ωράριο 
λειτουργίας των αρχαιολογικών χώρων, γεγονός που εξασφαλίζει την άνετη περιήγηση των 
επισκεπτών, καθώς και το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων, γεγονός που επιτρέπει 
αγορές, εστίαση και αναψυχή προς ενίσχυση της τοπικής οικονομίας. 
Σημειώνεται ότι το τελικό πλήθος δρομολογίων, οι ώρες αναχώρησης από τις αφετηρίες και 
τις ενδιάμεσες στάσεις και ο αριθμός των οχημάτων θα οριστικοποιηθούν στην επόμενη 
φάση, μετά τη γνωμοδότηση του ΟΑΣΑ επί της πρότασης, προκειμένου να ληφθεί υπόψη η 
εμπειρία από τη λειτουργία λεωφορειακών γραμμών που κινούνται σε τμήματα της 
προτεινόμενης διαδρομής, όπου συστηματικά εντοπίζονται προβλήματα κυκλοφοριακής 
συμφόρησης (π.χ. αστικό οδικό δίκτυο έως σύνδεση με την Αττική Οδό και εξυπηρέτηση 
Αεροδρομίου) και την κοστολόγηση της γραμμής. 
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5 Τοπική Λεωφορειακή Γραμμή Λαυρεωτικής 

5.1 Πρόταση 

Η τοπική λεωφορειακή γραμμή Λαυρεωτικής, προτείνεται να πραγματοποιεί κυκλική 
διαδρομή με αφετηρία το Λαύριο στα σημεία ενδιαφέροντος πέριξ του Λαυρίου, τον Άγιο 
Κωνσταντίνο (Καμάριζα), τον Εθνικό Δρυμό και τον αρχαιολογικό χώρο Σουνίου. 
Στόχος της δρομολόγησής της είναι η εξυπηρέτηση των επισκεπτών-επιβατών κρουαζιέρας 
και των επισκεπτών-επιβατών της λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική που 
επιθυμούν να διευρύνουν την περιήγησή τους στον Εθνικό Δρυμό. 
Η προτεινόμενη τοπική γραμμή, όπως και στην περίπτωση της γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική, 
επιλέχθηκε να διέρχεται από την παραλιακή οδό, χωρίς να επιβαρύνει με πρόσθετο 
κυκλοφοριακό φόρτο το υπό λειτουργική ανάπλαση και αισθητική αναβάθμιση ιστορικό 
κέντρο. Η θέση αφετηρίας/τέρματος είναι κοινή με αυτήν την γραμμής Αθήνα-Λαυρεωτική, 
ώστε να υπάρχει δυνατότητα μετεπιβίβασης. Η προσπέλαση των εξυπηρετούμενων σημείων 
ενδιαφέροντος από τις προτεινόμενες στάσεις, θα γίνεται πεζή, με καθοδήγηση από 
κατάλληλη πληροφοριακή σήμανση πεζών, τοποθετημένη σε ενδεδειγμένες θέσεις, μέσω του 
υπό ανάπλαση ιστορικού κέντρου. 
Η προτεινόμενη διαδρομή παρουσιάζεται στους πίνακες που ακολουθούν σε ό,τι αφορά τις 
οδούς από τους οποίους διέρχεται και τα μήκη τους, τις στάσεις και τα εξυπηρετούμενα 
σημεία ενδιαφέροντος και απεικονίζεται στο συνοδό χάρτη. 
Επισημαίνεται ότι οι θέσεις των στάσεων θα οριστικοποιηθούν μετά τη γνωμοδότηση του 
Δήμου Λαυρίου, της Εφορείας Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής και του Δασαρχείου. 
Πίνακας 5-1 Προτεινόμενη διαδρομή τοπικής λεωφορειακής γραμμής Αθήνας-Λαυρεωτικής 

Οδός Μήκος (μ.) 

Πεζόδρομος 45,88 

Ι. Αισωπίδη 116,41 

Μίκη Θεοδωράκη-Λαυρίου 2.432,01 

Ραφήνα-Πόρτο Ράφτη-Λαύριο (προς Αρχαιολογικό Χώρο Θορικού) 566,11 

Ραφήνα-Πόρτο Ράφτη-Λαύριο (από Αρχαιολογικό Χώρο Θορικού) 543,26 

Μαρκόπουλου-Λαυρίου 813,49 

Εσωτερική Οδός ΤΠΠΛ 214,72 

Λαυρίου 292,63 

Οδός προς Άγιο Κωνσταντίνο 575,88 

Λαύριο-Ανάβυσσος 3.280,22 

Οδός Εθνικού Δρυμού Σουνίου 9.019,78 

Σουνίου 1.194,17 

Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου Σουνίου (μετάβαση) 1.200,26 

Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου Σουνίου (επιστροφή) 1.035,38 

Σουνίου 6.674,97 

Ηρώων Πολυτεχνείου 878,07 
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Οδός Μήκος (μ.) 

Κουντουριώτη 117,28 

Μίκη Θεοδωράκη 476,39 

Πεζόδρομος 47,34 

Σύνολο 29.524,23 
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Πίνακας 5-2 Προτεινόμενες στάσεις τοπικής λεωφορειακής γραμμής Λαυρεωτικής και εξυπηρετούμενα σημεία ενδιαφέροντος 

# Όνομα Στάσης 
Στάση Λεωφορειακής Γραμμής  

Αθήνα-Λαυρεωτική 
Σημείο Ενδιαφέροντος 

1 
Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα  
(πεζόδρομος/αφετηρία) √ 

Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα 

Ορυκτολογικό Μουσείο Λαυρίου 

* 

Αρχαιολογικό Μουσείο Λαυρίου 

Παλαιό 1ο Δημοτικό Σχολείο Λαυρίου 

Άγαλμα J. B. Serpieri 

Πολιτιστικό Κέντρο «Κτίριο Συλλόγου Φιλομούσων» 

Παλαιά Αγορά (Ψαραγορά) Λαυρίου 

Κτήριο Ρολόι 

Δημαρχείο Λαυρίου 

Παλαιό Μηχανουργείο & Χυτήριο 

Μέγα Ξενοδοχείο «Η Ευρώπη» 

Μουσείο Κεραμικής «Πάνος Βαλσαμάκης» 

Ανώνυμος Κεραμευτική Εταιρεία Λαυρίου 

2 Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού √ Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού 

3 ΤΠΠΛ √ Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 

4 Κυπριανός  

Συνοικία «Κυπριανός» 

Νεοκλασικό Κτήριο Φιλαρμονικής «ΕΥΤΕΡΠΗ» 
* 

Συνοικία «Νυχτοχώρι» 
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# Όνομα Στάσης 
Στάση Λεωφορειακής Γραμμής  

Αθήνα-Λαυρεωτική 
Σημείο Ενδιαφέροντος 

5 Άγιος Κωνσταντίνος  

Μεταλλευτικό Συγκρότημα Καμάριζας 

* 

Τούνελ Βιομηχανικού Τραίνου 

Κεκλιμένη Μεταλλευτική Στοά "Παρών" 

Γλυπτική Σύνθεση των Μεταλλωρύχων του Λαυρίου 

Άγαλμα του Μεταλλωρύχου (Καμάριζα) 

6 Έγκοιλο Χάος  Έγκοιλο Χάος 

7 
Αρχαιολογικός Χώρος Δρυμού 
Αγία Τριάδα 

 

Αγία Τριάδα 

Αρχαίο Μεταλλουργικό Εργαστήριο (του Νέγρη) 
* 

Αρχαίο Μεταλλουργικό Εργαστήριο 

8 
Αρχαιολογικός Χώρος Δρυμού  
Κοιλάδα Σούριζας 

 
Κοιλάδα Σούριζας 

Δίδυμα-Αρχαία Μεταλλευτικά Φρέατα * 

9 Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου √ Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου 

10 Λιμάνι Πασά √ Λιμάνι Πασά * 

11 
Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα  
(πεζόδρομος/τέρμα) √  

*: Η προσπέλαση του σημείου από την προτεινόμενη στάση θα γίνεται πεζή με καθοδήγηση από κατάλληλη πληροφοριακή σήμανση 
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Χάρτης 5-1 Προτεινόμενη κυκλική τοπική λεωφορειακή γραμμή Λαυρεωτικής 
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5.2 Λειτουργικά Χαρακτηριστικά Λεωφορειακής Γραμμής 

Για τον υπολογισμό του χρόνου ταξιδίου της προτεινόμενης κυκλικής τοπικής γραμμής 
Λαυρεωτική με σύνδεση ενδιάμεσων σημείων ενδιαφέροντος που παρατέθηκαν ανωτέρω, 
ακολουθήθηκε η ίδια μεθοδολογία που περιεγράφηκε στο αντίστοιχο κεφάλαιο της γραμμής 
Αθήνα-Ελευσίνα. 
Τα στοιχεία χρόνου ταξιδίου γενικής κυκλοφορίας ανά ώρα, για τυπική καθημερινή ημέρα, το 
διάστημα 09:00-21:00, που προέκυψαν παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί. 
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Πίνακας 5-3 Εκτίμηση χρόνου ταξιδίου κυκλικής τοπικής λεωφορειακής γραμμής Λαυρεωτικής 

Όνομα Στάσης 
Μήκος 

τμήματος 
(χλμ.) 

Ώρα Αναχώρησης Χρόνος  
Διαδρομής 

(λτω) 

Δ
ια

δρ
ομ

ή 

Χρόνος εντός οχήματος  
(λτω) 

Καθυστέρηση  
στις στάσεις 

(λτω) 

Συνολικός  
Μέσος  
Χρόνος  
Ταξιδίου 

(λτω) 

09:00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00 17:00 18:00 19:00 20:00 

Χρόνος Διαδρομής (λτω) Μ.Ο. Μ.Ο. 

Μ.Ο 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

m
in

 

m
a

x
 

Λαύριο 

3,1 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

Μ
ετ

άβ
ασ

η 

37 37 37 4 41 

Αρχαιολογικός Χώρος  
Θορικού 

Αρχαιολογικός Χώρος  
Θορικού 1,4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

ΤΠΠΛ 

ΤΠΠΛ 
0,6 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

Κυπριανός 

Κυπριανός 
3,8 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 

Άγιος Κωνσταντίνος 

Άγιος Κωνσταντίνος 

11,3 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 Αρχαιολογικός Χώρος  
Σουνίου 

Αρχαιολογικός Χώρος  
Σουνίου 

9,2 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 14 18 14 16 14 16 14 16 16 16 14 16 15 16 

Επ
ισ

τρ
οφ

ή 

15 16 15 1 16 

Λαύριο 

Σύνολο 29,4 51 51 51 51 53 53 53 53 53 53 53 53 51 55 51 53 51 53 51 53 53 53 51 53 52 53   52 53 52 4 57 
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Από την ανωτέρω ανάλυση, προέκυψε: 

• ελάχιστος χρόνος εντός οχήματος: 52 λεπτά της ώρας, που αντιστοιχεί σε μέση ταχύτητα 

γενικής κυκλοφορίας ίση με 34 χλμ./ώρα (
29,4 𝜒𝜆𝜇.52 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ), 

• μέγιστος χρόνος εντός οχήματος: 53 λεπτά της ώρας, που αντιστοιχεί σε μέση ταχύτητα 

γενικής κυκλοφορίας ίση με 33 χλμ./ώρα (
29,4 𝜒𝜆𝜇.53 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ). 

Λαμβάνοντας χρόνο καθυστέρησης σε κάθε στάση για την επι/αποβίβαση των επιβατών ίσο 
με 30 δευτερόλεπτα, προκύπτει ότι η κυκλική διαδρομή επιβαρύνεται 4 λεπτά της ώρας 
πραγματοποιώντας 7 στάσεις κατά τη διαδρομή μετάβασης («Αρχαιολογικός Χώρος 
Θορικού», «Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου», «Κυπριανός», «Άγιος Κωνσταντίνος», 
«Έγκοιλο Χάος», «Αγία Τριάδα», «Κοιλάδα Σούριζας») και 1 στάση κατά τη διαδρομή 
επιστροφής («Λιμάνι Πασά»), οπότε ο μέσος χρόνος ταξιδίου λεωφορείου ανέρχεται σε 57 
λεπτά της ώρας (00:57 ώρες), που αντιστοιχεί σε μέση ταχύτητα ίση με 31 χλμ./ ώρα 

(
29,4 𝜒𝜆𝜇.57 𝜆𝜏𝜔60𝜆𝜏𝜔ώ𝜌𝛼 ). 

5.3 Δρομολόγια 

Με βάση το χρόνο ταξιδίου ανά διαδρομή μετάβασης και επιστροφής, υπολογίζεται 
ακολούθως το πλήθος των δρομολογίων και οι ώρες αναχώρησης, λαμβάνοντας για λόγους 
ασφαλείας χρόνο ταξιδίου ανά διαδρομή ίσο με 1 ώρα (έναντι 55 λτω και 53 λτω αντίστοιχα) 
και χρόνο αναμονής στην εκάστοτε αφετηρία, για τη διόρθωση του χρονοδιαγράμματος και 
την ξεκούραση του οδηγού, ίσο με 10 λεπτά της ώρας. 
Πίνακας 5-4 Υπολογισμός αριθμού δρομολογίων και ωρών αναχώρησης/αναμονής ανά 
αφετηρία 

Λαύριο 
Χρόνος 
Ταξιδίου 

Μετάβασης 
(ώρες) 

Σούνιο Αναμονή  
στο Σούνιο 

Σούνιο 
Χρόνος 
Ταξιδίου 

Επιστροφής 
(ώρες) 

Λαύριο Αναμονή  
στο Λαύριο 

(ώρες) Αναχώρηση Άφιξη Αναχώρηση Άφιξη 

09:00 

01:00 

10:00 

00:15 

10:15 

00:30 

10:45 

00:15 

11:00 12:00 12:15 12:45 

13:00 14:00 14:15 14:45 

15:00 16:00 16:15 16:45 

17:00 18:00 18:15 18:45 

19:00 20:00 20:15 20:45 
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Με βάση τα ανωτέρω προκύπτουν 6 δρομολόγια ανά ημέρα, για τα οποία απαιτείται 1 όχημα 
σε κίνηση και 1 όχημα σε επιφυλακή. 
Επισημαίνεται ότι το προτεινόμενο πρόγραμμα δρομολογίων υπερβαίνει το ωράριο 
λειτουργίας των αρχαιολογικών χώρων, γεγονός που εξασφαλίζει την άνετη περιήγηση των 
επισκεπτών, καθώς και το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων, γεγονός που επιτρέπει 
αγορές, εστίαση και αναψυχή προς ενίσχυση της τοπικής οικονομίας. 
Σημειώνεται ότι το τελικό πλήθος δρομολογίων, οι ώρες αναχώρησης από τις αφετηρίες και 
τις ενδιάμεσες στάσεις, ο συγχρονισμός με τη γραμμή Αθήνας-Λαυρεωτικής, ο αριθμός των 
οχημάτων θα οριστικοποιηθούν στην επόμενη φάση, μετά τη γνωμοδότηση του ΟΑΣΑ επί 
της πρότασης και την κοστολόγηση της γραμμής. 
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6 Τουριστική λεωφορειακή γραμμή Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα 

Η τουριστική γραμμή Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα (express) δημιουργήθηκε για την 
εξυπηρέτηση κύρια των επισκεπτών της πόλης, με χρήση ημερήσιου ή 3ήμερου τουριστικού 
εισιτηρίου9, την περίοδο Μαΐου – Οκτωβρίου, πραγματοποιώντας δρομολόγια σε καθημερινή 
βάση ανά 35-40 λεπτά της ώρας, από τις 07:00 έως τις 21:15. Σημειώνεται ότι για το έτος 
2023, η γραμμή αναμένεται να λειτουργήσει από τον Ιούνιο. 
Η γραμμή είναι κυκλική, μήκους περί τα 27 χλμ., και συνδέει, σε περίπου 60 λεπτά της ώρας, 
τον τερματικό σταθμό κρουαζιερόπλοιων του λιμένα Πειραιά με σημαντικούς προορισμούς 
του Πειραιά και της Αθήνας, όπως το Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά, το Δημοτικό Θέατρο 
Πειραιά, το Πλανητάριο, το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, το Μουσείο Ακρόπολης και 
το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. 
Η γραμμή πραγματοποιεί συνολικά τις 16 στάσεις, που παρατίθενται στον πίνακα που 
ακολουθεί και παρέχει δυνατότητα μετεπιβίβασης: 

• στη γραμμή μετρό Μ1, στη στάση «Φάληρο», 

• στη γραμμή μετρό Μ2, στις στάσεις «Συγγρού-Φιξ», «Ακρόπολη», «Σύνταγμα», 

• στη γραμμή μετρό Μ3, στη στάση «Σύνταγμα», 

• στις γραμμές τραμ Τ4 και Τ5, στις στάσεις «Συγγρού-Φιξ» και «Σύνταγμα», 

• στις λεωφορειακές γραμμές Χ96 (από Πειραιά) και Χ95 (από Σύνταγμα) προς το Διεθνές 
Αεροδρόμιο Αθηνών. 

Πίνακας 6-1 Στάσεις κυκλικής λεωφορειακής γραμμής Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα 

# Στάση 

1 Αφετηρία/Τερματισμός (Ακτή Ξαβερίου και Ακτή Μιαούλη) 

2 Οργανισμός Λιμένος Πειραιά 

3 Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά 

4 Πασαλιμάνι 

5 Καστέλα Μικρολίμανο 

6 Πλανητάριο 

7 Σταθμός Μετρό «Συγγρού-Φιξ» 

8 Σταθμός Μετρό «Ακρόπολη» 

9 Σταθμός Μετρό «Σύνταγμα» 

10 Σταθμός Μετρό «Ακρόπολη» 

11 Σταθμός Μετρό «Συγγρού – Φιξ 

12 Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος 

13 Σταθμός Μετρό «Φάληρο» (Γραμμή 1) 

14 Δημοτικό Θέατρο Πειραιά 

15 Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά 

16 Οργανισμός Λιμένος Πειραιά 

Πηγή: ΟΑΣΑ, www.oasa.gr  

 

9 Η διάρκεια του εισιτηρίου είναι 3 ημέρες * 24 ώρες/ημέρα και περιλαμβάνει 2 διαδρομές από/προς το 
Αεροδρόμιο 

http://www.oasa.gr/
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Σε ό,τι αφορά το επιβατικό έργο της γραμμής, όπως καταδεικνύεται στον πίνακα που 
ακολουθεί και αφορά περίοδο αιχμής του προηγούμενου έτους, είναι εξαιρετικά χαμηλό.  
Πίνακας 6-2 Τουριστική Λεωφορειακή Γραμμή Χ80 - Επικυρώσεις εισιτηρίων ανά ώρα έναρξης 
δρομολογίου 

Ώρα 
Σάββατο,  

16/07/2022 
Κυριακή,  

17/07/2022 
Σάββατο,  

30/07/2022 
Κυριακή,  

31/07/2022 

07:00 6 2 21 18 

08:00 33 23 15 22 

09:00 47 7 12 1 

10:00 6 0 13 0 

11:00 13 0 15 0 

12:00 14 0 32 3 

13:00 3 0 9 2 

14:00 29 8 6 0 

15:00 0 0 8 0 

16:00 27 8 0 4 

17:00 0 0 4 8 

18:00 1 5 1 1 

19:00 0 0 0 7 

Σύνολο 179 53 136 66 

 

Παρότι, η λεωφορειακή γραμμή Χ80 δεν συνδέει πόλους της Πολιτιστικής Διαδρομής 
«Τριλογία της Αττικής», η λειτουργία της για τις ανάγκες της παρούσας έχει ληφθεί υπόψη 
στην πρόταση των στάσεων, καθότι θεωρείται ότι θα συμβάλλει τροφοδοτικά στις 
προτεινόμενες λεωφορειακές γραμμές της παρούσης. Από τη δυνατότητα μετεπιβίβασης και 
μέσω συντονισμένης προβολής των γραμμών αναμένεται αύξηση του επιβατικού έργου της 
γραμμής Χ80. 
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7 Δυνητική Επιβατική Κίνηση Λεωφορειακών Γραμμών 

7.1 Σύνδεση Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών 

Ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος» είναι η μεγαλύτερη πύλη σύνδεσης 
της χώρας με το εξωτερικό. Η σύνδεσή του με την πολιτιστική λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-
Λαυρεωτική (έως αρχαιολογικό χώρο Σουνίου) ή/και την τοπική πολιτιστική λεωφορειακή 
γραμμή, εξετάζεται προκειμένου να αξιολογηθεί αν οι μετεπιβιβαζόμενοι επιβάτες δύναται να 
αποτελέσουν χρήστες τους. 

Η εξέλιξη της ετήσιας κίνησης επιβατών εσωτερικού, εξωτερικού και συνολικά για τα έτη 
2009-2022 και το πρώτο τετράμηνο10 του 2023 παρατίθεται στον πίνακα που ακολουθεί. 
Σημειώνεται ότι κατά τους τέσσερις πρώτους μήνες του τρέχοντος έτους, η συνολική 
επιβατική κίνηση του αεροδρομίου αυξήθηκε κατά 4% σε σύγκριση με την αντίστοιχη του 
έτους 2019. Αναλυτικά, η εγχώρια κίνηση παρουσίασε αύξηση κατά 5,2% σε σχέση με την 
αντίστοιχη του 2019, ενώ η διεθνής επιβατική κίνηση παρουσίασε αύξηση κατά 3,4%. 
Πίνακας 7-1 Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών-Επιβατική Κίνηση 

Έτος 
Επιβατική Κίνηση 

Εσωτερικού Εξωτερικού Σύνολο 

2009 6.132.566 10.093.023 16.225.589 

2010 5.556.665 9.854.434 15.411.099 

2011 4.897.402 9.549.569 14.446.971 

2012 4.508.303 8.435.738 12.944.041 

2013 4.299.589 8.236.468 12.536.057 

2014 5.267.654 9.928.715 15.196.369 

2015 6.433.586 11.653.791 18.087.377 

2016 7.150.932 12.866.066 20.016.998 

2017 7.322.304 14.414.162 21.736.466 

2018 7.730.535 16.404.896 24.135.431 

2019 7.751.014 17.822.979 25.573.993 

2020 3.015.932 5.062.462 8.078.394 

2021 4.607.972 7.737.814 12.345.786 

2022 7.385.945 15.342.723 22.728.668 

Ιαν.-Απρ. 2023 2.086.825 4.526.242 6.613.067 

Πηγή: Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών, https://www.aia.gr/ 
 

Σε ό,τι αφορά τους μετεπιβιβαζόμενους επιβάτες παρατίθενται ακολούθως στοιχεία που 
διατέθηκαν από το ΔΑΑ για τις ανάγκες της παρούσας και αφορούν τον αριθμό των 
μετεπιβιβαζόμενων επιβατών, τα ταξιδιωτικά και δημογραφικά τους χαρακτηριστικά, όπως 
προέκυψαν από έρευνα επιβατών.  

 

10 Τα στατιστικά στοιχεία κίνησης Απριλίου 2023 που έχουν ληφθεί υπόψη είναι προκαταρκτικά και 
ενδέχεται να αλλάξουν 

https://www.aia.gr/
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Πίνακας 7-2 Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών-Ταξιδιωτικά χαρακτηριστικά μετεπιβιβαζόμενων 
επιβατών 

 Έτος 

 2019 2021 2022 

Επιβάτες (σε εκατ.)    

Σύνολο 25,6 12,3 22,7 

Μετεπιβιβαζόμενοι 4,9 2,5 3,7 

Κατανομή Επιβατών    

Αφικνούμενοι/Αναχωρούντες 81% 80% 83% 

Μετεπιβιβαζόμενοι 19% 20% 17% 

Σύνολο 100% 100% 100% 

Κατανομή Συνδυασμών Πτήσεων Μετεπιβιβαζόμενων Επιβατών    

Πτήσεις Εσωτερικού 3% 6% 3% 

Πτήση Εξωτερικού-Πτήση Εσωτερικού 86% 87% 86% 

Πτήσεις Εξωτερικού 11% 7% 11% 

Σύνολο 100% 100% 100% 

Πηγή: Διεύθυνση Επικοινωνίας και Marketing ΔΑΑ και ίδια επεξεργασία 
 

Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των μετεπιβιβαζόμενων επιβατών παρατίθενται στον 
πίνακα που ακολουθεί. 
Πίνακας 7-3 Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών-Δημογραφικά χαρακτηριστικά μετεπιβιβαζόμενων 
επιβατών 

Δημογραφικά Χαρακτηριστικά Κατανομή 

Φύλο 

Άνδρες 52% 

Γυναίκες 48% 

Σύνολο 100% 

Ηλικία 

έως 24 ετών 5% 

25-34 ετών 25% 

35-44 ετών 32% 

45-54 ετών 22% 

55-64 ετών 13% 

65+ ετών 2% 

Σύνολο 99% 

Κύρια Κατοικία 

στην Ελλάδα 11% 

στο εξωτερικό 89% 

Σύνολο 100% 
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Δημογραφικά Χαρακτηριστικά Κατανομή 

Χώρα Μόνιμης Κατοικίας 

ΗΠΑ 23% 

Γερμανία 11% 

Ηνωμένο Βασίλειο 7% 

Γαλλία 8% 

Ιταλία 6% 

Κύπρος 4% 

Ελβετία 4% 

Ισραήλ 4% 

Καναδάς 4% 

Άλλη 29% 

Σύνολο 100% 

Πηγή: Διεύθυνση Επικοινωνίας και Marketing ΔΑΑ και ίδια επεξεργασία 
 

Σε ό,τι αφορά το διάστημα παραμονής των μετεπιβιβαζόμενων επιβατών διατέθηκαν στοιχεία 
εκατοστιαίας κατανομής που προέκυψαν από την έρευνα του ΔΑΑ, τα οποία αξιοποιήθηκαν 
για τον υπολογισμό των απόλυτων μεγεθών, λαμβάνοντας υπόψη την ετήσια κίνηση. Η 
ποσοστιαία κατανομή επιβατών ανά διάστημα παραμονής και έτος και οι αντίστοιχοι επιβάτες 
παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί. 
Πίνακας 7-4 Κατανομή μετεπιβιβαζόμενων επιβατών ανά διάστημα παραμονής 

Διάστημα Παραμονής 

2019 2021 2022 2019 2021 2022 

% 
Μετεπιβιβαζόμενοι Επιβάτες 

(εκτίμηση)* 
< 1 ώρα 1% 2% 1% 49.000 50.000 37.000 

1,0-1,5 ώρες 11% 8% 3% 539.000 200.000 111.000 

1,5-2,0 ώρες 12% 6% 8% 588.000 150.000 296.000 

2,0-2,5 ώρες 28% 35% 42% 1.372.000 875.000 1.554.000 

2,5-3,0 ώρες 15% 10% 21% 735.000 250.000 777.000 

3,0-3,5 ώρες 19% 26% 19% 931.000 650.000 703.000 

3,5-4,0 ώρες 5% 4% 2% 245.000 100.000 74.000 

4,0-4,5 ώρες 4% 6% 2% 196.000 150.000 74.000 

4,5-5,0 ώρες 0% 0% 0% 17.640 3.000 7.030 

5,0-6,5 ώρες 1% 1% 1% 52.920 24.500 21.460 

6,0-7,0 ώρες 1% 1% 0% 44.100 15.250 11.840 

> 7,0 ώρες 3% 1% 1% 132.790 18.250 18.870 

Σύνολο 100% 100% 100% 4.902.450 2.486.000 3.685.200 
       

> 5,0 ώρες 5% 2% 1% 229.810 58.000 52.170 

Πηγή: Διεύθυνση Επικοινωνίας και Marketing ΔΑΑ και ίδια επεξεργασία* 
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Από τα ανωτέρω στοιχεία προκύπτει ότι το ποσοστό των μετεπιβιβαζόμενων επιβατών με 
διάστημα παραμονής άνω των 5 ωρών το έτος 2019 (προ πανδημίας Covid-19) ανέρχεται σε 
5% επί του συνόλου. Δεδομένου ότι τα στοιχεία κίνησης του πρώτου τετραμήνου του 2023 
καταδεικνύουν αύξηση επιβατών σε σχέση με το 2019, αναμένεται ότι και τα ποσοστά των 
μετεπιβιβαζόμενων επιβατών θα επανέλθουν στα προ πανδημίας επίπεδα.  
Σε ό,τι αφορά τη συμπεριφορά των μετεπιβιβαζόμενων επιβατών με μεγάλο διάστημα 
παραμονής το 2019, από το ΔΑΑ εκτιμάται ότι ποσοστό αυτών που έφευγαν από το 
αεροδρόμιο ανέρχεται σε περίπου 1,5% (περί τους 3.450 επιβάτες). Σημειώνεται ότι η 
επιλογή αυτή σχετίζεται με τις χρονικές απαιτήσεις που θέτουν οι αεροπορικές εταιρείες με 
τις οποίες οι μετεπιβιβαζόμενοι συνεχίζουν την πτήση τους. 
Θεωρώντας ομοιόμορφη κατανομή του συνολικού αριθμού μετεπιβιβαζόμενων επιβατών 
που απομακρύνονται από το αεροδρόμιο στο διάστημα έτους (360 ημέρες) προκύπτει ότι 
πρόκειται για 10 περίπου άτομα την ημέρα, για τα οποία, οι πιθανότητες να συνυπάρχουν 
στο ίδιο ωριαίο διάστημα, αξιολογούνται ως χαμηλές. 
Με βάση τα ανωτέρω, η σύνδεση του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών με τις πολιτιστικές 
λεωφορειακές γραμμές, προτείνεται να εξεταστεί, μετά από ικανό διάστημα λειτουργίας τους, 
ώστε να έχουν προκύψει επαρκή στοιχεία απόδοσης, που θα επιτρέψουν είτε την 
τροποποίηση των διαδρομών, είτε τη δημιουργία νέας τοπικής διαδρομής, με αφετηρία το 
Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, για τη σύνδεσή του με τον αρχαιολογικό χώρο Βραυρώνας, το 
ομώνυμο Μουσείο και όσα από τα βυζαντινά και μεταβυζαντινά μνημεία στην περιοχή της 
Ανατολικής Αττικής δύναται να εξυπηρετηθούν κατά μήκος αυτής της διαδρομής, το Λαύριο 
και τα σημεία ενδιαφέροντος πέριξ αυτού (αρχαιολογικός χώρος Θορικού, ΤΠΠΛ και μνημεία 
Εθνικού Δρυμού) και τον αρχαιολογικό χώρο Σουνίου. 

7.2 Εξυπηρέτηση Κρουαζιέρας από το Λιμένα Λαυρίου 

Ο λιμένας Λαυρίου έχει καθοριστεί ως «Λιμένας Διεθνούς Ενδιαφέροντος», αναλαμβάνοντας 
συμπληρωματικό ρόλο προς το λιμένα Πειραιά και το ευρύτερο σύστημα λιμένων της 
Αττικής. Η εγκατάσταση βρίσκεται εντός του αστικού ιστού της πόλης. 
Διαθέτει 9 θέσεις πρυμνοδέτησης και δύο σύγχρονα finger piers, που προσφέρουν 
δυνατότητα πλαγιοπρυμνοδέτησης σε 4 πλοία, ενώ υπάρχει ανεξάρτητο αλιευτικό καταφύγιο 
και μαρίνα σκαφών αναψυχής (200 θέσεων). Από 10ετίας και πλέον, έχει κατασκευαστεί 
κρηπίδωμα κρουαζιερόπλοιων, στο οποίο είναι δυνατή η εξυπηρέτηση πλοίων μήκους έως 
220 μ.. Για την εξυπηρέτηση των κρουαζιερόπλοιων λειτουργεί μεγάλος επιβατικός σταθμός, 
δίπλα στον οποίο έχει προβλεφθεί χώρος για την ταυτόχρονη εξυπηρέτηση περισσότερων 
από είκοσι τουριστικών λεωφορείων. 
Συνδέεται με τα νησιά Κέα, Κύθνος, Άγιος Ευστράτιος, Ψαρά, Λήμνος, Άνδρος, Τήνος, Σύρος 
και την πόλη της Καβάλας, ενώ για περιορισμένο διάστημα το καλοκαίρι του 2019 
λειτούργησε ακτοπλοϊκή γραμμή προς/από την τουρκική πόλη Τσεσμέ. Συμπληρωματικά 
εξυπηρετεί κρουαζιερόπλοια τόσο ως λιμένας επιβίβασης-αποβίβασης (home port), όσο και 
ως ενδιάμεση στάση. 
Στους πίνακες που ακολουθούν, παρατίθεται η εξέλιξη της ετήσιας κίνησης 
κρουαζιεροπλοίων, συνόλου επιβατών και επιβατών transit, καθώς και αναλυτικότερα 
στοιχεία σε σχέση με την κίνηση και τα διαστήματα παραμονής των πλοίων την τυπική 
περίοδο και τις περιόδους αιχμής πρόσφατων ετών.  
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Πίνακας 7-5 Λιμένας Λαυρίου-Ετήσια Κίνηση Κρουαζιέρας (2010-2022) 

Έτος Πλοία Επιβάτες (Σύνολο) Επιβάτες (Transit) Κατανομή Επιβατών (Transit) 

2010 25 17.221   

2011 14 14.670 13.179 89,8% 

2012 19 17.339 2.391 13,8% 

2013 20 13.504 3.255 24,1% 

2014 30 30.493 9.717 31,9% 

2015 55 44.815 11.842 26,4% 

2016 65 43.236 5.282 12,2% 

2017 26 17.406 4.347 25,0% 

2018 0 0 0 - 

2019 0 0 0 - 

2020 0 0 0 - 

2021 22 15.735 9.373 59,6% 

2022 86 94.948   

Πηγές: Ένωση Λιμένων Ελλάδας, https://www.elime.gr/, Τμήμα Λιμενικών Υπηρεσιών Οργανισμός 
Λιμένα Λαυρίου και ίδια επεξεργασία 
 

Διαστήματα αιχμής λειτουργίας της κρουαζιέρας κατά τη διάρκεια του έτους είναι η εβδομάδα 
του Πάσχα και η θερινή περίοδος. Ακολούθως παρατίθενται στοιχεία που αφορούν την 
κίνηση της κρουαζιέρας κατά τις περιόδους αιχμής (εβδομάδα Πάσχα και τυπικός μήνας 
θερινής περιόδου) και την τυπική περίοδο. 
Πίνακας 7-6 Λιμένας Λαυρίου – Λειτουργία Κρουαζιέρας τυπικής περιόδου και περιόδων 
αιχμής 

Περίοδος Πλοία Επιβάτες (Transit) 
Ώρα  

Άφιξης 
Ώρες  

Αναχώρησης 
Διάρκεια  

παραμονής 

τυ
π

ικ
ή 

Μάιος 2017 6 800 08:00 21:00 13 ώρες 

Ιούνιος 2021 4 810 06:00 
13:00 
18:00 

7-12 ώρες 

Μάιος 2022 9 1.152 06:00 13:00 7 ώρες 

αι
χμ

ή 

Ιούνιος 2017 5 557 08:00 
13:00 
21:00 

13 ώρες 

Ιούλιος 2021 8 3.585 06:00 18:00 7-12 ώρες 

Ιούλιος 2022 10 2.378 06:00 13:00 7 ώρες 

Εβδομάδα Πάσχα 2017 1 33 07:00 23:00 16 ώρες 

Εβδομάδα Πάσχα 2021 0 0 - - - 

Εβδομάδα Πάσχα 2022 4 97 
06:00 
07:00 

13:00 
18:00 

7-11 ώρες 

Πηγή: Τμήμα Λιμενικών Υπηρεσιών Οργανισμός Λιμένα Λαυρίου και ίδια επεξεργασία 
 

https://www.elime.gr/
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Από τις ώρες άφιξης και αναχώρησης των κρουαζιεροπλοίων, όσο και τα διαστήματα 
παραμονής τους στο λιμένα Λαυρίου εκτιμάται ότι τόσο την τυπική περίοδο όσο και την 
περίοδο αιχμής υπάρχει δυνητική αγορά επιβατών της λεωφορειακής γραμμής Αθήνα-
Λαυρεωτική (ως τον αρχαιολογικό χώρο Σουνίου και ενδεχόμενα έως την Αθήνα) και της 
τοπικής γραμμής Λαυρεωτικής. Για την προσέλκυση αυτής της αγοράς, ενδείκνυται ο 
σχεδιασμός κατάλληλου ενημερωτικού υλικού σε συνεργασία με τον Οργανισμό Λιμένος 
Λαυρίου. 
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8 Λοιπές Πολιτιστικές Τοπικές Λεωφορειακές Γραμμές 

8.1 Τοπική Γραμμή Ανατολικής Αττικής 

Η σύνδεση του αρχαιολογικού χώρου Βραυρώνας, του ομώνυμου Μουσείου και των λοιπών 
προτεινόμενων μνημείων στην περιοχή της Ανατολικής Αττικής, προτείνεται να εξεταστεί 
μετά από ικανό διάστημα λειτουργίας των πολιτιστικών λεωφορειακών γραμμών Αθήνα-
Λαυρεωτική και τοπική Λαυρεωτικής, ώστε να έχουν προκύψει επαρκή στοιχεία απόδοσής 
τους, που θα επιτρέψουν είτε την τροποποίηση των διαδρομών τους, είτε τη δημιουργία νέας 
τοπικής διαδρομής, με αφετηρία το Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών. 

8.2 Σύνδεση στάσεων Τριλογίας Φυλή και Αχαρνές 

Τα μνημεία αρχαιολογικού ενδιαφέροντος στο Δήμο Φυλής, βρίσκονται εκτός αστικής 
περιοχής, σε μεγάλη απόσταση από αυτήν και δεν συνδέονται με το αφήγημα της Τριλογίας. 
Επιπλέον, πρόκειται για χώρους οι οποίοι σήμερα δεν είναι περιφραγμένοι, δεν διαθέτουν 
καθορισμένα σημεία πρόσβασης επισκεπτών, ούτε υποδομές/εξοπλισμό πληροφόρησης. 

Οι συνθήκες αυτές δεν ευνοούν για την ώρα τη σύνδεσή τους με την πολιτιστική 
λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα. 
Στην προοπτική λειτουργίας του Προαστιακού Σιδηρόδρομου Δυτικής Αττικής και μετά από 
ικανό διάστημα λειτουργίας της γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα, ώστε να έχουν προκύψει επαρκή 
στοιχεία απόδοσής της, σε συνδυασμό με τον προγραμματισμό πραγματοποίησης εργασιών 
προστασίας και ανάδειξης των μνημείων από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής 
προτείνεται η διερεύνηση σύνδεσής τους με τοπική πολιτιστική λεωφορειακή γραμμή, με 
αφετηρία την Ελευσίνα. 
Στο αρχαίο θέατρο Αχαρνών, το οποίο βρίσκεται στο κέντρο του ομώνυμου Δήμου, επίκειται 
η έναρξη εργασιών ανασκαφικής διερεύνησης. Παρότι το μνημείο δεν συνδέεται με το 
αφήγημα της Τριλογίας, μετά την ολοκλήρωση των ανασκαφικών εργασιών και της 
πεζοδρόμησης της οδού Αρχαίου Θεάτρου, προτείνεται η σύνδεσή του είτε με την πολιτιστική 
λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα, η οποία θα διαφοροποιηθεί σημαντικά ως προς τη 
διαδρομή επιστροφής στην Αθήνα, είτε με νέα τοπική λεωφορειακή γραμμή, με αφετηρία την 
Ελευσίνα, που θα εξυπηρετεί και τα μνημεία του Δήμου Φυλής. 
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9 Οχήματα 

Τα οχήματα των πολιτιστικών λεωφορειακών γραμμών προτείνεται να είναι αστικού τύπου, 
μήκους έως 12 μ., ώστε να μπορούν να κυκλοφορούν με άνεση στα οδικά δίκτυα των 
πόλεων και να σταθμεύουν/αποσταθμεύουν προς εξυπηρέτηση επι/αποβίβασης εύκολα και 
σε σύντομο χρονικό διάστημα. Θα πρέπει να διαθέτουν 2 πόρτες εξυπηρέτησης επιβατών, 
στη δεξιά πλευρά. Τα οχήματα θα πρέπει να είναι χαμηλού δαπέδου και να διαθέτουν 
σύστημα επιβονάτισης δεξιά. 
Ο αριθμός καθήμενων επιβατών θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 37 άτομα (μη 
συμπεριλαμβανομένου του οδηγού). Θα πρέπει να μπορεί να εξυπηρετηθεί 1 αμαξίδιο ΑμεΑ, 
από την πίσω θύρα, η οποία θα πρέπει να διαθέτει εξοπλισμό επιβίβασης/αποβίβασης 
αμαξιδίου ΑμεΑ. Ο χώρος ασφάλισης/παραμονής του αμαξιδίου θα πρέπει να είναι επαρκής 
και κατάλληλα διαμορφωμένος για την ασφαλή και άνετη στάθμευση του αμαξιδίου. Το 
δάπεδο του οχήματος θα πρέπει να είναι καλυμμένο από αντιολισθητικό υλικό και να είναι 
επίπεδο. 
Εικόνα 9-1 Ενδεικτική Διάταξη Θέσεων Λεωφορείου Αστικού Τύπου, δύο θυρών 

 

Τα οχήματα θα πρέπει να λειτουργούν ικανοποιητικά στις δυσμενέστερες κλιματολογικές 
συνθήκες της Αττικής, χειμώνα και καλοκαίρι, σε ό,τι αφορά μέγιστες και ελάχιστες 
θερμοκρασίες, συνθήκες υγρασίας, βροχόπτωση, χιονόπτωση, κλπ..  
Τα οχήματα θα πρέπει να διαθέτουν κλιματισμό με δυνατότητα ψύξης και θέρμανσης και 
ανοιγόμενα παράθυρα. 
Για την πληροφόρηση των επιβατών, τα οχήματα θα πρέπει να διαθέτουν ηχητικό σύστημα 
και οθόνη πληροφόρησης, προκειμένου να προβάλλεται ενημερωτικό υλικό σχετικά με την 
Τριλογία. 
Τα οχήματα θα πρέπει να διαθέτουν εσωτερικό φωτισμό τύπου led και σύστημα 
πληροφόρησης του επιβατικού κοινού για την αναγραφή του κωδικού της εκάστοτε γραμμής 
ή/και του προορισμού, μπροστά εξωτερικά, στη δεξιά πλευρά και στην πίσω πλευρά. 
Ο κινητήρας των οχημάτων επιτρέπεται να είναι DIESEL-EURO VI ή Συμπιεσμένου Φυσικού 
Αερίου CNG-EURO VI ή για τις λεωφορειακές γραμμές Αθήνας-Ελευσίνας και τοπική 
Λαυρεωτικής, ηλεκτρικός ελάχιστης αυτονομίας 135 χλμ.. 
Για την ενίσχυση της οδικής ασφάλειας, τα οχήματα θα πρέπει να διαθέτουν σύστημα 
περιορισμού ταχύτητας και ψηφιακό ταχογράφο. 
Λοιπά τεχνικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά των οχημάτων καθώς και προδιαγραφές 
επιδόσεων θα προσδιοριστούν σε επόμενη έκδοση της παρούσας ή στο παραδοτέο της 
επόμενης φάσης. 
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10 Σύνοψη 

Συνοψίζοντας τα ανωτέρω, σε ό,τι αφορά τη συγκοινωνιακή σύνδεση των πόλων και των 
επιμέρους σημείων ενδιαφέροντος της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» με 
λεωφορειακές γραμμές που θα πραγματοποιούν καθημερινά, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, 
κυκλικά, express δρομολόγια, με προκαθορισμένη συχνότητα, σε προκαθορισμένες 
διαδρομές και προκαθορισμένες στάσεις, προτείνονται τα ακόλουθα: 

• Καθορισμός δύο κυκλικών γραμμών με αφετηρία την Αθήνα, μία για τη σύνδεση της 
Ελευσίνας και μία για τη σύνδεση της Λαυρεωτικής, στην υφιστάμενη στάση ΟΑΣΑ επί 
της οδού Βασιλέως Ηρακλείου «ΜΟΥΣΕΙΟ», δίπλα στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Οι 
δύο λεωφορειακές γραμμές θα είναι ανεξάρτητες ως προς τις διαδρομές τους, αλλά η 
δρομολόγησή τους θα επιτρέπει μετεπιβίβαση, τουλάχιστον μία φορά ημερησίως. 

• Η γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα, 
o θα πραγματοποιεί κυκλική διαδρομή, μήκους 46,3 χλμ., εκτιμώμενης διάρκειας 

ταξιδίου της τάξεως των 2 ωρών, διερχόμενη από τις οδούς: 
▪ Βασιλέως Ηρακλείου, Μπουμπουλίνας, Αλεξάνδρας, 28ης Οκτωβρίου (Πατησίων), 

Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου), Πλατεία Ομονοίας, Αγίου Κωνσταντίνου, 
Μενάνδρου, Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς), Ιερά Οδός, Αθηνών, Αθηνών-Κορίνθου, 
Ιερά Οδός, Ωκεανίδων, Κανελλόπουλου, κατά τη μετάβαση στην Ελευσίνα, 

▪ Κανελλόπουλου, Παγκάλου, Ιερά Οδός, Αθηνών-Κορίνθου, Αθηνών, Ιερά Οδός, 
Παναγή Τσαλδάρη (Πειραιώς), Πλατεία Ομονοίας, Σταδίου, Αιόλου, Ελευθερίου 
Βενιζέλου (Πανεπιστημίου), Πλατεία Ομονοίας, 3ης Σεπτεμβρίου, Μάρνη, 28ης 
Οκτωβρίου (Πατησίων), Βασιλέως Ηρακλείου, κατά την επιστροφή στην Αθήνα, 

o θα πραγματοποιεί στάση στις υφιστάμενες στάσεις του ΟΑΣΑ:  
▪ «ΟΜΟΝΟΙΑ», «ΠΑΛΑΙΑ ΑΓΟΡΑ», «ΔΙΟΜΗΔΕΙΟΣ», «1η ΑΦΑΙΑΣ, «ΛΕΥΚΕΣ», 

κατά τη μετάβαση στην Ελευσίνα, 
▪ «ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ», «2η ΑΦΑΙΑΣ», «ΨΥΧΙΑΤΡΙΟ-ΜΟΝΗ ΔΑΦΝΙΟΥ», 

«ΑΣΩΜΑΤΩΝ», «ΟΜΟΝΟΙΑ», κατά την επιστροφή στην Αθήνα, 
o θα τερματίζει στη στάση «ΠΑΡΑΛΙΑ» στην Ελευσίνα, 

o θα εξυπηρετεί τη λεωφορειακή σύνδεση των σημείων ενδιαφέροντος: Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο, κέντρο Αθήνας, Αρχαιολογικός Χώρος Κεραμεικού, 
Αρχαιολογικός Χώρος Ακρόπολης, Μουσείο Ακρόπολης, Ολυμπιείο, Βοτανικός Κήπος 
Ιουλίας και Αλέξανδρου Ν. Διομήδους, Μονή Δαφνίου, Ιερό Αφροδίτης Δαφνίου, 
Αρχαία Ιερά Οδός στο Σκαραμαγκά, Γέφυρα Ελευσινιακού Κηφισού, Αρχαιολογικός 
Χώρος Ελευσίνας,, Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας, κέντρο Ελευσίνας. 

o Για τα σημεία ενδιαφέροντος: 
▪ Αρχαία Ιερά Οδός και Αρχαία Γέφυρα Αθηναϊκού Κηφισού, 
▪ Αρχαία Ιερά Οδός και Εκθεσιακός Χώρος Σταθμού Μετρό «Αιγάλεω», 
▪ Ταφικοί Περίβολοι και Ταφικά Μνημεία στην Ιερά Οδό 

που εξυπηρετούνται από σταθμούς Μετρό «Ελαιώνας», «Αιγάλεω» και «Αγία Μαρίνα» 
αντίστοιχα, προτείνεται να εξασφαλιστεί η δυνατότητα επίσκεψης μέσω του εισιτηρίου 
των λεωφορειακών γραμμών της Τριλογίας (ενιαίο εισιτήριο αρχαιολογικών χώρων, 
ΜΜΜ και προτεινόμενων λεωφορειακών γραμμών Πολιτιστικής Διαδρομής), 

o θα παρέχει δυνατότητα μετεπιβίβασης στους σταθμούς Μετρό: «Βικτώρια», 
«Ομόνοια» και «Κεραμεικός», 

o προτείνεται να πραγματοποιεί 12 δρομολόγια ημερησίως, με ωριαία συχνότητα, το 
διάστημα:  
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▪ 09:00-20:00 (αναχώρηση από Αθήνα), 
▪ 10:30-21:30 (αναχώρηση από Ελευσίνα). 
Η προτεινόμενη δρομολόγηση εκτιμάται ότι εξυπηρετείται από 3 οχήματα σε κίνηση και 
1 όχημα σε επιφυλακή. 
Επισημαίνεται ότι το πρόγραμμα δρομολογίων και ο αριθμός των απαιτούμενων 
οχημάτων θα οριστικοποιηθούν μετά τη γνωμοδότηση του ΟΑΣΑ επί της πρότασης και 
την κοστολόγηση της γραμμής. 

• Η γραμμή Αθήνα-Λαυρεωτική, 

o θα πραγματοποιεί κυκλική διαδρομή, μήκους 142,2 χλμ., εκτιμώμενης διάρκειας 
ταξιδίου της τάξεως των 4 ωρών, διερχόμενη από τις οδούς: Βασιλέως Ηρακλείου, 
Μπουμπουλίνας, Αλεξάνδρας, Φειδιππίδου, Μεσογείων, Παν. Κανελλόπουλου / 
Αλίμου-Κατεχάκη, Περιφερειακή Υμηττού, Α/Κ Λεονταρίου, Αττική Οδός, 
Μαρκόπουλου-Λαυρίου, ΕΟ Ραφήνα-Πόρτο Ράφτη-Λαύριο (σύνδεση Αρχαιολογικού 
Χώρου Θορικού, Μαρκόπουλου-Λαυρίου, Εσωτερική Οδός ΤΠΠΛ, Μαρκόπουλου-
Λαυρίου, Μίκη Θεοδωράκη, Πεζόδρομος (τέρμα/αφετηρία Λαυρίου), Ι. Αισωπίδη, Μίκη 
Θεοδωράκη, Κουντουριώτη, Ηρώων Πολυτεχνείου, Σουνίου, Σύνδεση Αρχαιολογικού 
Χώρου Σουνίου, Αθηνών-Σουνίου, Ποσειδώνος, Αθήνας, Κωνσταντίνου Καραμανλή, 
Ποσειδώνος, Ανδρέα Συγγρού, Βασιλίσσης Αμαλίας, Ελευθερίου Βενιζέλου 
(Πανεπιστημίου), 28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) (αντίθετη ροή), 28ης Οκτωβρίου 
(Πατησίων), Βασιλέως Ηρακλείου, 

o θα πραγματοποιεί στάσεις στις υφιστάμενες στάσεις του ΟΑΣΑ ή/και του Υπεραστικού 
ΚΤΕΛ Αττικής (με κεφαλαία) και τις στάσεις που θα καθοριστούν και θα εξοπλιστούν 
κατάλληλα για τις ανάγκες της προτεινόμενης γραμμής (με πεζά): «ΣΤΑΘΜΟΣ 
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ», «ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ», «Αρχαιολογικός Χώρος 
Θορικού», «Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου», «Γαλλική Μεταλλευτική 
Σκάλα», «ΛΙΜΑΝΙ ΠΑΣΑ», «ΣΟΥΝΙΟ», «ΛΙΜΝΗ», «2η ΑΓΙΟΥ ΚΟΣΜΑ», 
«ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ», «ΜΕΤΡΟ ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ», «ΑΚΡΟΠΟΛΗ», «ΣΥΝΤΑΓΜΑ», 
«ΑΚΑΔΗΜΙΑ», 

o θα τερματίζει στη στάση «Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα» στο Λαύριο, 

o θα εξυπηρετεί τη λεωφορειακή σύνδεση των σημείων ενδιαφέροντος: Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο, κέντρο Αθήνας, Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού, Τεχνολογικό 
και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου, συνοικία Κυπριανός, Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα, 
λοιπά Σημεία στο Λαύριο, Λιμάνι Πασά, Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου, Λίμνη 
Βουλιαγμένης, Μαρίνα Αγίου Κοσμά, Μητροπολιτικός Πόλος Ελληνικού, Κέντρο 
Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, Πλανητάριο, Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης, Αρχαιολογικός Χώρος και Μουσείο Ακρόπολης, Ολυμπιείον, Πλατεία 
Συντάγματος, «Αθηναϊκή Τριλογία», Λοιπά Σημεία στην Αθήνα, 

o θα παρέχει δυνατότητα μετεπιβίβασης:  

▪ στους σταθμούς Μετρό: «Βικτώρια», «Πανεπιστήμιο», «Σύνταγμα» και «Συγγρού-
Φιξ», 

▪ στις στάσεις Τραμ: «Σύνταγμα», «Φιξ» και «2η Αγίου Κοσμά», 
▪ στις στάσεις της τουριστικής λεωφορειακής γραμμής Χ80: «ΣΥΝΤΑΓΜΑ», 

«ΑΚΡΟΠΟΛΗ», «ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ», «ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ». 
o προτείνεται να πραγματοποιεί 4 δρομολόγια ημερησίως, με αναχώρηση:  

▪ από Αθήνα, τις ώρες: 09:00, 12:00, 14:00 και 17:00, 

▪ από Λαύριο, τις ώρες: 11:00, 14:00, 16:00 και 19:00. 
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Η προτεινόμενη δρομολόγηση εκτιμάται ότι εξυπηρετείται από 2 οχήματα σε κίνηση και 
1 όχημα σε επιφυλακή. 
Επισημαίνεται ότι το πρόγραμμα δρομολογίων και ο αριθμός των απαιτούμενων 
οχημάτων θα οριστικοποιηθούν μετά τη γνωμοδότηση του ΟΑΣΑ επί της πρότασης και 
την κοστολόγηση της γραμμής. 

• Η τοπική γραμμή Λαυρεωτικής, 

o θα πραγματοποιεί κυκλική διαδρομή, μήκους 29,5 χλμ., εκτιμώμενης διάρκειας 
ταξιδίου της τάξεως της 1,5 ώρας, διερχόμενη από τις οδούς: Πεζόδρομος, Ι. 
Αισωπίδη, Μίκη Θεοδωράκη-Λαυρίου, ΕΟ Ραφήνα-Πόρτο Ράφτη-Λαύριο (σύνδεση 
Αρχαιολογικού Χώρου Θορικού), Μαρκόπουλου-Λαυρίου, Εσωτερική Οδός ΤΠΠΛ, 
Λαυρίου, Οδός προς Άγιο Κωνσταντίνο, Λαύριο-Ανάβυσσος, Οδός Εθνικού Δρυμού 
Σουνίου, Σουνίου, Σύνδεση Αρχαιολογικού Χώρου Σουνίου, Σουνίου, Ηρώων 
Πολυτεχνείου, Κουντουριώτη, Μίκη Θεοδωράκη, Πεζόδρομος, 

o θα πραγματοποιεί στάσεις σε υφιστάμενες στάσεις του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Αττικής (με 
κεφαλαία) και τις στάσεις που θα καθοριστούν και θα εξοπλιστούν κατάλληλα για τις 
ανάγκες της προτεινόμενης γραμμής (με πεζά): «Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα», 
«Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού», «Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου», 
«Κυπριανός», «Άγιος Κωνσταντίνος», «Έγκοιλο Χάος», «Αρχαιολογικός Χώρος 
Δρυμού/Αγία Τριάδα», «Αρχαιολογικός Χώρος Δρυμού/Κοιλάδα Σούριζας», 
«Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου», «Λιμάνι Πασά», «ΑΚΡΟΠΟΛΗ», «ΣΥΝΤΑΓΜΑ», 
«ΑΚΑΔΗΜΙΑ», 

o θα εκκινεί και θα τερματίζει στη στάση «Γαλλική Μεταλλευτική Σκάλα» στο Λαύριο, 
o θα εξυπηρετεί άμεσα τη λεωφορειακή σύνδεση των σημείων ενδιαφέροντος: Γαλλική 

Μεταλλευτική Σκάλα, Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού, Τεχνολογικό και Πολιτιστικό 
Πάρκο Λαυρίου, Συνοικία «Κυπριανός», «Έγκοιλο Χάος», «Αρχαιολογικός Χώρος 
Δρυμού/Αγία Τριάδα», «Αρχαιολογικός Χώρος Δρυμού/Κοιλάδα Σούριζας», 
«Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου», «Λιμάνι Πασά», 

o θα παρέχει δυνατότητα μετεπιβίβασης στη γραμμή Αθήνα-Λαυρεωτική, στην 
αφετηρία/τέρμα και τις στάσεις: «Αρχαιολογικός Χώρος Θορικού», «Τεχνολογικό και 
Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου» και «Αρχαιολογικός Χώρος Σουνίου», 

o προτείνεται να πραγματοποιεί 6 δρομολόγια ημερησίως, με δίωρη συχνότητα, το 
διάστημα: 
▪ 09:00 - 17:00 (αναχώρηση από Λαύριο) 
▪ 10:15 – 20:15 (αναχώρηση από Αρχαιολογικό Χώρο Σουνίου) 
Η προτεινόμενη δρομολόγηση εκτιμάται ότι εξυπηρετείται από 1 όχημα σε κίνηση και 1 
όχημα σε επιφυλακή. 
Επισημαίνεται ότι το πρόγραμμα δρομολογίων και ο αριθμός των απαιτούμενων 
οχημάτων θα οριστικοποιηθούν μετά τη γνωμοδότηση του ΟΑΣΑ επί της πρότασης και 
την κοστολόγηση της γραμμής. 

• Η τουριστική γραμμή Χ80 Πειραιάς-Ακρόπολη-Σύνταγμα (express), αναμένεται να 
συμβάλλει θετικά στην τροφοδότηση των πολιτιστικών λεωφορειακών γραμμών της 
Τριλογίας, μέσω της δυνατότητας μετεπιβίβασης και της συντονισμένης προβολής τους. 

• Η σύνδεση του ΔΑΑ με την πολιτιστική λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Λαυρεωτική, δεν 
προτείνεται κατά την πρώτη φάση λειτουργίας της, κύρια λόγω του μεγάλου μήκους και 
χρόνου ταξιδίου και συμπληρωματικά, καθότι στην παρούσα φάση δεν μπορεί να 
εκτιμηθεί η ζήτηση που θα προκύψει.  
Μετά από ικανό διάστημα λειτουργίας των προτεινόμενων πολιτιστικών λεωφορειακών 
γραμμών της Λαυρεωτικής (σύνδεση με Αθήνα και τοπική) προτείνεται η διερεύνηση 



Συγκοινωνιακή Σύνδεση με Λεωφορειακές Γραμμές των Πόλων της Πολιτιστικής Διαδρομής «Τριλογία της Αττικής» 
Α΄ Φάση 
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δρομολόγησης νέας τοπικής λεωφορειακής γραμμής, με αφετηρία το ΔΑΑ για τη σύνδεσή 
του με τον αρχαιολογικό χώρο Βραυρώνας, το ομώνυμο Μουσείο και όσα από τα 
βυζαντινά και μεταβυζαντινά μνημεία στην περιοχή της Ανατολικής Αττικής δύναται να 
εξυπηρετηθούν κατά μήκος αυτής της διαδρομής, το Λαύριο και τα σημεία ενδιαφέροντος 
πέριξ αυτού (αρχαιολογικός χώρος Θορικού, ΤΠΠΛ και μνημεία Εθνικού Δρυμού) και τον 
αρχαιολογικό χώρο Σουνίου. 

• Η αγορά της κρουαζιέρας που εξυπηρετείται από το λιμένα Λαυρίου, από την ανάλυση 
πρόσφατων στοιχείων κίνησης τυπικής περιόδου και περιόδων αιχμής εκτιμάται ότι 
μπορεί να τροφοδοτήσει τόσο τη γραμμή Αθήνας-Λαυρεωτικής, όσο και την τοπική 
γραμμή. Για την προσέλκυση αυτής της αγοράς, ενδείκνυται ο σχεδιασμός κατάλληλου 
ενημερωτικού υλικού σε συνεργασία με τον Οργανισμό Λιμένος Λαυρίου.  

• Τα μνημεία αρχαιολογικού ενδιαφέροντος στο Δήμο Φυλής, βρίσκονται εκτός αστικής 
περιοχής, σε μεγάλη απόσταση από αυτήν και δεν συνδέονται με το αφήγημα της 
Τριλογίας. Επιπλέον, πρόκειται για χώρους οι οποίοι σήμερα δεν είναι περιφραγμένοι, 
δεν διαθέτουν καθορισμένα σημεία πρόσβασης επισκεπτών, ούτε υποδομές/εξοπλισμό 
πληροφόρησης. Οι συνθήκες αυτές δεν ευνοούν για την ώρα τη σύνδεσή τους με την 
πολιτιστική λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα. 
Στην προοπτική λειτουργίας του Προαστιακού Σιδηρόδρομου Δυτικής Αττικής και μετά 
από ικανό διάστημα λειτουργίας της γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα, ώστε να έχουν προκύψει 
επαρκή στοιχεία απόδοσής της, σε συνδυασμό με τον προγραμματισμό 
πραγματοποίησης εργασιών προστασίας και ανάδειξης των μνημείων από την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής προτείνεται η διερεύνηση σύνδεσής τους με τοπική 
πολιτιστική λεωφορειακή γραμμή, με αφετηρία την Ελευσίνα. 

• Τέλος, μετά από ικανό διάστημα λειτουργίας της γραμμής Αθήνα-Ελευσίνα, ώστε να 
έχουν προκύψει επαρκή στοιχεία απόδοσής της, σε συνδυασμό με την ολοκλήρωση 
ανασκαφικών εργασιών και εργασιών πεζοδρόμησης της οδού Αρχαίου Θεάτρου στις 
Αχαρνές, προτείνεται η διερεύνηση εξυπηρέτησης του αρχαίου θεάτρου Αχαρνών, είτε με 
την με την πολιτιστική λεωφορειακή γραμμή Αθήνα-Ελευσίνα, κατά την επιστροφή της 
στην Αθήνα, είτε με νέα τοπική λεωφορειακή γραμμή, με αφετηρία την Ελευσίνα, που θα 
εξυπηρετεί και τα μνημεία του Δήμου Φυλής. 

 

 

Για την «Γ. ΝΕΛΛΑΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΕΕ» 

 

Νέλλας Γεώργιος 

Πολιτικός Μηχανικός - Συγκοινωνιολόγος 



Επισυναπτόμενο 2ο  

ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

Στην Αθήνα σήμερα  XXXXXXXXX 2023 οι παρακάτω συμβαλλόμενοι:

1. η ΚΟΥΡΑΦΑ Ι & Π & Γ ΟΕ, με διακριτικό τίτλο Somewhere we know, που εδρεύει
στην Αθήνα επί της οδού Ασκληπιού 100, με Α.Φ.Μ. 800589601 και εκπροσωπείται
νόμιμα στο παρόν συμφωνητικό από την κα Κουράφα Ιουλία εφ’ εξής αποκαλούμενη η
«Εταιρεία»

2. το Σωματείο με την επωνυμία  «ΔΙΑΖΩΜΑ», που εδρεύει  στην Αθήνα, επί της οδού
Μπουμπουλίνας, αρ. 30 με Α.Φ.Μ. 998191496, Δ.Ο.Υ. ΙΑ΄ Αθηνών και εκπροσωπείται
νόμιμα  από  τον  Πρόεδρό  του  Σταύρο  Μπένο,  εφ’  εξής  αποκαλούμενο  «Δεύτερος
Συμβαλλόμενος»

συμφώνησαν και συναποδέχθησαν τα εξής:

Άρθρο 1

Περιγραφή αντικειμένου
Η  «Εταιρεία»  η  ΚΟΥΡΑΦΑ  Ι  &  Π  &  Γ  ΟΕ  είναι  μια  εταιρεία  ταξιδιών  πολιτισμού  και
περιήγησης. Φιλοσοφία της είναι η περιήγηση στην Ελλάδα του χθες και του σήμερα, μέσα από
ιδιαίτερα  ταξίδια  πολιτισμού,  γαστρονομικές  εμπειρίες,  περιπατητικές  εξορμήσεις,  με  στόχο
κάθε ταξιδιώτης να γνωρίσει την ιστορία, τον πολιτισμό και τη φύση της Ελλάδας. 

Ο «Δεύτερος Συμβαλλόμενος» το ΔΙΑΖΩΜΑ είναι ένα μη κερδοσκοπικό σωματείο που έχει ως
βασικό του στόχο τη συμβολή στην προστασία και την ανάδειξη των αρχαίων χώρων θέασης και
ακρόασης (θεάτρων, ωδείων, σταδίων, αμφιθεάτρων) καθώς και στη διάδοση των αξιών της
πολιτιστικής μας κληρονομιάς, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη και την προβολή της σύγχρονης
πολιτιστικής δημιουργίας. 

Με  το  παρόν  συμφωνητικό  «Η  Εταιρεία»  αποδέχεται  να  οργανώσει  για  λογαριασμό  του
ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ την 4ήμερη Γενική Συνέλευση του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ στις 07 - 10 Σεπτεμβρίου
στην Ήπειρο.

Άρθρο 2

Αντισταθμίσματα και υποχρεώσεις των συμβαλλομένων
«Η Εταιρεία» αναλαμβάνει να διοργανώσει και να υλοποιήσει για λογαριασμό του  «Δεύτερου
Συμβαλλόμενου»  τη  4ήμερη  Γενική  Συνέλευση  στην  Ήπειρο,  όπως  αυτή  φαίνεται  στο
Παράρτημα 1. Οι υποχρεώσεις των δύο μερών εμφανίζονται στο Παράρτημα 2.

Άρθρο 3

Οικονομική εκκαθάριση
Η οικονομική εκκαθάριση αποτελείται από 2 μέρη: 
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την καταβολή του ποσού απευθείας από τα Μέλη του Διαζώματος προς την “Εταιρεία”  και την
καταβολή του ποσού από τον «Δεύτερο Συμβαλλόμενο» προς την “Εταιρεία”. Η ανάλυση για το
συνολικό κόστος για την οργάνωση και υλοποίηση του 4ημέρου εμφανίζεται στο  Παράρτημα 3.
«Η Εταιρεία» υποχρεούται στην έκδοση του αντίστοιχου νόμιμου παραστατικού. 

Άρθρο 4

Σε περίπτωση υπαίτιας αθέτησης, υπαναχώρησης ή πλημμελούς εκτέλεσης οποιουδήποτε όρου
του παρόντος  συμφωνητικού,  το μη υπαίτιο  μέρος  έχει  δικαίωμα να ζητήσει  κάθε  θετική  ή
αποθετική ζημία που θα υποστεί. 

Όσα αναφέρονται παραπάνω είναι με βάση τις ισχύουσες διατάξεις για το  covid-19  κατά την
ημερομηνία υπογραφής του παρόντος. 

Συμφωνείται  ότι,  για  την  επίλυση  οποιασδήποτε  διαφοράς  προκύψει  από  το  παρόν
συμφωνητικό, αρμόδια καθίστανται αποκλειστικά τα Δικαστήρια Αθηνών.

Σε πίστωση των συμφωνηθέντων συντάχθηκε το παρόν σε δύο όμοια αντίτυπα, από τα οποία ένα
έλαβε κάθε μέρος και τα οποία υπογράφονται ως εξής:

Για την ΚΟΥΡΑΦΑ Ι&Π&Γ ΟΕ Για το ΔΙΑΖΩΜΑ

Η διαχειρίστρια Ο πρόεδρος

ΚΟΥΡΑΦΑ ΙΟΥΛΙΑ ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΠΕΝΟΣ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

«ΙΣΤ' Γενική Συνέλευση Διαζώματος Ήπειρος»
Πέμπτη 07 Σεπτεμβρίου έως Κυριακή 10 Σεπτεμβρίου 2023

Πρόγραμμα 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2

«ΙΕ' Γενική Συνέλευση Διαζώματος Ήπειρος»
Υποχρεώσεις

Οι υποχρεώσεις της  “Εταιρείας” θα είναι οι παρακάτω:

 Κράτηση και πληρωμή δωματίων σε ξενοδοχεία στην Ήπειρο. Οι κρατήσεις αφορούν 

συνολικά 175 δωμάτια (για τη διαμονή 300 ατόμων) και την κράτηση περισσότερων 

στην περίπτωση μεγαλύτερης ζήτησης (κατόπιν διαθεσιμότητας). 

 Κράτηση και πληρωμή λεωφορείων για τις μεταφορές κατά τη διάρκεια του 4ήμερου 

ταξιδιού για όσους δεν έχουν τη δυνατότητα να έρθουν με δικό τους μέσο. 

 Ενέργεια / Διαδικασία / Πληρωμή για την παροχή snack/κεράσματα κατά την διάρκεια 

του 4ήμερου ταξιδιού (όπου συμφωνηθεί με βάση το πρόγραμμα)

 Ενημέρωση και Συντονισμός των εθελοντών του Διαζώματος. 

 Παροχή Υπηρεσίας για δηλώσεις συμμετοχής, κρατήσεις δωματίων, και εξοφλήσεις σε 

άμεση επικοινωνία με τα μέλη του Διαζώματος.

Οι υποχρεώσεις του «Δεύτερου Συμβαλλόμενου» θα είναι οι παρακάτω:

 Παροχή Εθελοντών για όλη τη διάρκεια του 4ημέρου. 

 Ξεναγήσεις στους Αρχαιολογικούς Χώρους και τα Μουσεία.

 Διοργάνωση Ημερίδας Γενικής Συνέλευσης.

 Οπτικοακουστικός Εξοπλισμός κατά τη διάρκεια του 4ημέρου.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3

«ΙΕ' Γενική Συνέλευση Διαζώματος Ήπειρος»
Τιμή

Κόστος συμμετοχής για τα μέλη του Διαζώματος   (πληρωτέο απευθείας από τα μέλη προς την  
“Εταιρεία”)
Διαμονή στην Άρτα: Cronos Hotel (https://www.hotelcronos.gr/)(Απλό ξενοδοχείο, στο 
κέντρο της Άρτας με επιλογές στης περιοχή για φαγητό, καφέ κλπ.)  30 δωμάτια
Τιμή 245€ / άτομο, ήτοι 490€/ ζευγάρι (για διαμονή σε δίκλινο δωμάτιο).
 
Διαμονή στη Φιλιππιάδα: Iliana Hotel (https://www.hoteliliana.gr/) (Όμορφο και 
περιποιημένο, με εστιατόριο μέσα στο ξενοδοχείο και κοντινές επιλογές για καφέ ή φαγητό) 25 
δωμάτια 
Τιμή 255€ / άτομο, ήτοι 510€/ ζευγάρι (για διαμονή σε δίκλινο δωμάτιο).
Τιμή 325€ / άτομο για διαμονή σε μονόκλινο δωμάτιο.
Τιμή 240€ / άτομο για διαμονή σε τρίκλινο δωμάτιο.

Διαμονή στη Φιλιππιάδα: Ξενοδοχείο Βυζαντινό (https://www.hotelvyzantino.gr/) (Πολύ 
καλό ξενοδοχείο με δικό του εστιατόριο, 10χλμ από την πόλη, χωρίς επιλογές για φαγητό/καφέ 
στη γύρω περιοχή) 75 δωμάτια 
Τιμή 290€ / άτομο, ήτοι 580€/ ζευγάρι (για διαμονή σε δίκλινο δωμάτιο).
Τιμή 390€ / άτομο για διαμονή σε μονόκλινο δωμάτιο.
 
Διαμονή στην Πρέβεζα: Preveza City Hotel (https://www.prevezacity.gr/) (Καλο ξενοδοχείο,
στο κέντρο της Πρέβεζας με επιλογές στης περιοχή γαι φαγητό, καφέ κλπ) 25 δωμάτια 
Τιμή 260€ / άτομο, ήτοι 520€/ ζευγάρι (για διαμονή σε δίκλινο δωμάτιο).
Τιμή 340€ / άτομο για διαμονή σε μονόκλινο δωμάτιο.
Τιμή 250€ / άτομο για διαμονή σε τρίκλινο δωμάτιο.

Διαμονή στην Πρέβεζα: Dioni Boutique Hotel (https://www.dioniboutiquehotel.gr/) 
(Όμορφο και περιποιημένο, μέσα στην πόλη με κοντινές επιλογές για καφέ ή φαγητό. Το 
λεωφορείο δε φτάνει έξω από την πόρτα (5 λεπτά από το σημείο που σταματά το λεωφορείο) 20 
δωμάτια 
Τιμή 315€ / άτομο, ήτοι 630€/ ζευγάρι (για διαμονή σε δίκλινο δωμάτιο).
Τιμή 475€ / άτομο για διαμονή σε μονόκλινο δωμάτιο.

Στην τιμή αυτή περιλαμβάνονται: 

 το κόστος της διαμονής για 3 διανυκτερεύσεις,

 ο φόρος διαμονής για 3 διανυκτερεύσεις,
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 κόστος πούλμαν για τη μεταφορά Αθήνα – Ήπειρος – Αθήνα (η τιμή για τα μέλη που θα
ήθελαν να έρθουν με το δικό τους όχημα είναι κατά 25€/άτομο χαμηλότερη)

 γεύμα στη Δωδώνη (συμπεριλαμβανομένων των ποτών)

 50€ για κάθε άτομο για συμμετοχή στα γενικά έξοδα της συνέλευσης,

Τα δωμάτια ανά ξενοδοχείο, θα δοθούν με βάση τη σειρά εκδήλωσης ενδιαφέροντος.  

Τρόπος Πληρωμής

 προκαταβολή έως την Παρασκευή, 23 Ιουνίου 2023.

 εξόφληση το υπόλοιπο 70% έως την Παρασκευή, 28 Ιουλίου 2023. 

Πιο συγκεκριμένα ποσά προς κατάθεση είναι τα παρακάτω: 

Διαμονή στην Άρτα:  Cronos Hotel

 το ποσό προκαταβολής ανέρχεται σε 75€/άτομο (150€ το ζευγάρι). Το υπόλοιπο προς 
εξόφληση ανέρχεται σε 170€/άτομο (340€ το ζευγάρι). 

Διαμονή στη Φιλιππιάδα: Iliana Hotel

 το ποσό προκαταβολής ανέρχεται σε 80€/άτομο (160€ το ζευγάρι). Το υπόλοιπο προς 
εξόφληση ανέρχεται σε 175€/άτομο (350€ το ζευγάρι). 

 Το ποσό της προκαταβολής για το μονόκλινο ανέρχεται σε 100€ (υπόλοιπο 225€)

 Το ποσό της προκαταβολής για το τρίκλινο ανέρχεται σε 70€ (υπόλοιπο 170€)

Διαμονή στη Φιλιππιάδα: Ξενοδοχείο Βυζαντινό

 το ποσό προκαταβολής ανέρχεται σε 90€/άτομο (180€ το ζευγάρι). Το υπόλοιπο προς 
εξόφληση ανέρχεται σε 200€/άτομο (400€ το ζευγάρι). 

 Το ποσό της προκαταβολής για το μονόκλινο ανέρχεται σε 120€ (υπόλοιπο 270€)

Διαμονή στην Πρέβεζα: Preveza City Hotel

 το ποσό προκαταβολής ανέρχεται σε 80€/άτομο (160€ το ζευγάρι). Το υπόλοιπο προς 
εξόφληση ανέρχεται σε 180€/άτομο (360€ το ζευγάρι). 

 Το ποσό της προκαταβολής για το μονόκλινο ανέρχεται σε 100€ (υπόλοιπο 240€)

 Το ποσό της προκαταβολής για το τρίκλινο ανέρχεται σε 75€ (υπόλοιπο 175€)

Διαμονή στην Πρέβεζα: Dioni Boutique Hotel

 το ποσό προκαταβολής ανέρχεται σε 95€/άτομο (190€ το ζευγάρι). Το υπόλοιπο προς 
εξόφληση ανέρχεται σε 220€/άτομο (440€ το ζευγάρι). 

 Το ποσό της προκαταβολής για το μονόκλινο ανέρχεται σε 145€ (υπόλοιπο 330€)
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Ακυρωτική πολιτική:

 για ακυρώσεις έως τις 28 Ιουλίου υπάρχει χρέωση 30% του συνολικού ποσού.

 για ακυρώσεις από τις 29 Ιουλίου και μέχρι την αναχώρηση για τη Γενική Συνέλευση
υπάρχει χρέωση 100% του συνολικού ποσού.

Οικονομικές Υποχρεώσεις από το Διάζωμα προς την “Εταιρεία”

 Αμοιβή της “Εταιρείας” για την υλοποίηση του προγράμματος 5.000€ (πλέον ΦΠΑ)

 Έξοδα ταξιδίων στην Ήπειρο για την προετοιμασία του 4ήμερου με τη παροχή 

εξοδολογίου

 Διατροφή και Διαμονή για τα 2 άτομα που θα παρέχει “Εταιρεία” κατά τη διάρκεια του 

4ήμερου ταξιδιού. 

 Πληρωμή αναβαθμισμένων δωματίων για τη φιλοξενία προς τα εταιρικά και άλλα μέλη.

 Κόστος λεωφορείων για τις τοπικές μεταφορές κατά τη διάρκεια του 4ημέρου (με βάση 

το πρόγραμμα που έχουμε αυτή τη στιγμή το κόστος ανέρχεται σε 1.980€/λεωφορείο 50 

θέσεων).

 Παροχή snack/κεράσματα/γεύματος κατά τη διάρκεια της 4ήμερης εκδρομής (το κόστος 

θα καθοριστεί με βάση το τελικο πρόγραμμα).
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Επισυναπτόμενο 3ο : 
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Επισυναπτόμενο 4ο : 

ΣΗΜΕΙΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
(ΠΧΠ) ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ

Προτεραιότητες του Περιφερειακού Χωροταξικού Πλαισίου της Περιφέρειας Ηπείρου το οποίο
εγκρίθηκε με την Υπουργική Απόφασης ΥΠΕΝ/ ΔΧΩΡΣ/ 78523/ 1208 «Έγκριση Αναθεώρησης
του  Περιφερειακού  Χωροταξικού  Πλαισίου  της  Περιφέρειας  Ηπείρου  και  Περιβαλλοντική
Έγκριση αυτού» (ΦΕΚ Τεύχος Τ.Α.Α.Π. 286/ 28 – 11 – 2018)  αποτελούν – μεταξύ άλλων – η
προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού κεφαλαίου και του τοπίου, ο
έλεγχος  και  περιορισμός  των  πηγών  ρύπανσης,  καθώς  και  η  βελτίωση  της  ποιότητας  των
φυσικών και πολιτιστικών πόρων.

Το πρότυπο χωρικής  οργάνωσης της Περιφέρειας  στηρίζεται  στην αρχή της ολοκληρωμένης
αξιοποίησης των διαθέσιμων πόρων και υποδομών με ταυτόχρονη προστασία των στοιχείων που
συνθέτουν το περιβάλλον και τοπίο της Ηπείρου. 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΤΟΝ ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΧΩΡΟ ΣΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΣΥΜΠΕΡΙ-
ΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΚΑΣΣΩΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΖΑΛΟΓΓΟΥ

Στον παράκτιο Ιόνιο χώρο και ειδικότερα στην παράκτια ζώνη Πρέβεζας και Θεσπρωτίας – όπου
χωροθετείται η Δημοτική Ενότητα Ζαλόγγου του Δήμου Πρέβεζας, όπου ανήκει και η περιοχή
της  Καμαρίνας,  Κασσώπης,  Ζαλόγγου  κ.τ.λ.  –  προωθείται  η  ανάπτυξη  του  οργανωμένου
τουρισμού με στόχο την ένταξη των προορισμών στη διεθνή τουριστική αγορά, την ανάπτυξη
άλλων  ειδικών  μορφών  τουρισμού,  τη  φιλοξενία  σύγχρονων  υποδοχέων  ιχθυοκαλλιέργειας,
καθώς και αλιείας. Ο τουρισμός αποτελεί δυναμικό και ανερχόμενο κλάδο, η προώθηση του
οποίου μπορεί να ενισχυθεί σημαντικά μέσω κοινών δράσεων και συνεργασιών. Στην ενότητα
αυτή οι κατευθύνσεις χωρικής οργάνωσης στρέφονται στην αξιοποίηση μέσω της ορθολογικής
διαχείρισης  των  αναπτυξιακών  πόρων  της  περιοχής.  Ειδικότερα  προτείνεται  η  ανάπτυξη  –
αναβάθμιση του τουρισμού, αλλά και της γεωργικής παραγωγής με ορθολογική αξιοποίηση των
αρδευόμενων εκτάσεων. Η μεταποιητική δραστηριότητα θα πρέπει να στηρίξει την ανάπτυξή
της  στην  τουριστική  ζήτηση  και  στην  τοπική  αγροτική  παραγωγή  με  διατροφικά  προϊόντα
ποιότητας,  υποστηρίζοντας  παράλληλα  την  αναβάθμιση  του  τουριστικού  προϊόντος.
Προτεραιότητα αποτελεί επίσης η προστασία – ανάδειξη των φυσικών και πολιτιστικών πόρων
της περιοχής, οι οποίοι μπορούν να συμβάλλουν καθοριστικά στην ανάπτυξή της (άρθ. 9, παρ. 5
Υπουργικής Απόφασης ΥΠΕΝ/ ΔΧΩΡΣ/ 78523/ 1208).   
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ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΑΠΕ

Για τις εγκαταστάσεις εκμετάλλευσης ΑΠΕ, το Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο προβλέπει
ότι αποτελούν δραστηριότητες οι οποίες μπορούν να αναπτυχθούν κυρίως στον ορεινό χώρο,
στο βαθμό που δεν αλλοιώνουν το τοπίο και παραμένουν συμβατές με τους κανόνες προστασίας
των  περιβάλλοντος.  Ειδικότερα,  για  τις  εγκαταστάσεις  εκμετάλλευσης  ηλιακής  ενέργειας,
λαμβάνοντας υπόψη τις τοπικές καταλληλότητες και τις ισχύουσες δεσμεύσεις, προτείνεται –
μεταξύ άλλων – η απαγόρευση εγκατάστασης φωτοβολταϊκών όπου αυτό επιβάλλεται από τα
θεσμοθετημένα  θεσμικά  πλαίσια  χρήσεων  γης  (άρθ.  12,  περ.  Γ  της  Υπουργικής  Απόφασης
ΥΠΕΝ/ ΔΧΩΡΣ/ 78523/ 1208). 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΙΣ
ΟΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ Ο ΠΑΡΑΚΤΙΟΣ ΧΩΡΟΣ

Για  τις  περιοχές  ανάπτυξης  τουρισμού  και  σε  ότι  αφορά  την  οργάνωση  της  τουριστικής
δραστηριότητας  το  ΠΧΠ  προωθεί  και  την  αναβάθμιση  της  ποιότητας  του  τουριστικού
προϊόντος, ως βασικό στρατηγικό στόχο. Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται η ένταξη των δημόσιων
υποδομών πολιτισμού στο τουριστικό προϊόν,  η ενίσχυση ειδικών μορφών τουρισμού, στους
οποίους συμπεριλαμβάνεται και ο πολιτιστικός. Για το λόγο αυτό, αρχαιολογικοί χώροι όπως η
Κασσώπη, ή το μνημείο του Ζαλόγγου, αποτελούν πόρους οι οποίοι μπορούν να ενταχθούν στο
τουριστικό προϊόν (άρθ. 12, περ. Δ της Υπουργικής Απόφασης ΥΠΕΝ/ ΔΧΩΡΣ/ 78523/ 1208). 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Σύμφωνα με το άρθ. 13 της Υπουργικής Απόφασης ΥΠΕΝ/ ΔΧΩΡΣ/ 78523/ 1208, η στρατηγική
κατεύθυνση  του  ΠΧΠ  αντιμετωπίζει  το  φυσικό  και  πολιτισμικό  κεφάλαιο  της  Περιφέρειας
Ηπείρου ως βασικό αναπτυξιακό πλεονέκτημα. Στο πλαίσιο αυτό, δίδεται κατεύθυνση κατά την
εκπόνηση του υποκείμενου σχεδιασμού να υιοθετηθούν διατάξεις με στόχο τον περιορισμό και
τη σταδιακή κατάργηση της εκτός σχεδίου δόμησης, τον έλεγχο των επιτρεπόμενων χρήσεων
και την κατάργηση των παρεκκλίσεων.  

Σύμφωνα με την παρ. 13 του άρθ. 17 «Όροι, περιορισμοί και κατευθύνσεις για την προστασία
και διαχείριση του περιβάλλοντος» της Υπουργικής Απόφασης ΥΠΕΝ/ ΔΧΩΡΣ/ 78523/ 1208,
για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς, πρέπει να διασφαλίζεται εκ των προτέρων ότι
οι δράσεις του Σχεδίου δε θα ενέχουν κινδύνους για την υποβάθμιση θέσεων και ευρημάτων
πολιτιστικού, ιστορικού και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος. Επιπλέον, θα πρέπει στο πλαίσιο των
μηχανισμών εφαρμογής του ΠΧΠ, να ακολουθούνται οι εξής κατευθύνσεις:
1.Να λαμβάνονται υπόψη οι διατάξεις του ν. 3028/2002 (Α’ 153/2002) «Για την Προστασία των
Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς», και σε περίπτωση χρηματοδότησης
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έργων  ή/  και  δραστηριοτήτων  από  Κοινοτικούς  πόρους,  οι  διατάξεις  του  ν.  3840/2010  (Α’
53/2010) «Αποκέντρωση, απλοποίηση και ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των διαδικασιών
του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007 - 2013 και άλλες διατάξεις».

2.Η πραγματοποίηση έργων και η άσκηση δραστηριοτήτων να γίνεται κατόπιν έγκρισης από τα
αρμόδια  Όργανα  και  Υπηρεσίες  του  ΥΠΠΟΑ  σε  συμμόρφωση  με  τα  οριζόμενα  από  τις
διατάξεις του ν. 3028/2002 (Α’ 153/2002) «Για την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει
της Πολιτιστικής Κληρονομιάς».

3.Να  αποφεύγεται  η  εγκατάσταση  μη  συμβατών  έργων  και  δραστηριοτήτων  εντός
οριοθετημένων και θεσμοθετημένων περιοχών πολιτιστικού ενδιαφέροντος, εκτός αν υπάρχει η
σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιών του Υπ. Πολιτισμού και Αθλητισμού.

4.Να αξιοποιούνται οι δυνατότητες που παρέχουν οι δράσεις του Σχεδίου για την ανάδειξη και
προστασία περιοχών και μνημείων πολιτιστικού ενδιαφέροντος.

Καθ’ ύλην αρμόδιες για την προστασία, διαχείριση καθώς και για την εκπόνηση και εφαρμογή
μελετών ανάδειξης μνημείων και αρχαιολογικών χώρων παραμένουν οι αρμόδιες Περιφερειακές
και Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες του Υπ. Πολιτισμού και Αθλητισμού (π.δ. 104/27.8.2014)
κατόπιν έγκρισης της Κεντρικής Υπηρεσίας σε συνεργασία κατά περίπτωση με λοιπούς φορείς.

5. Οι αποστάσεις από αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία, ιστορικούς τόπους κ.λπ., ως κριτήρια
αποκλεισμού  περιοχών  για  την  υποδοχή  έργων  ή  δραστηριοτήτων  από  την  εφαρμογή  του
Σχεδίου, εξετάζονται κατά περίπτωση και σε συνδυασμό με την παράμετρο της οπτικής επαφής
και  την  ενδεχόμενη  υποβάθμιση  περιοχών  του  πολιτιστικού,  ιστορικού  και  αρχαιολογικού
περιβάλλοντος, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού κατά την διαδικασία
περιβαλλοντικής αδειοδότησης των αντίστοιχων έργων και δραστηριοτήτων.
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Επισυναπτόμενο 5ο : ppt Παρουσίαση Ιωαννίνων 
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Το Αρχαίο Θέατρο της Δωδώνης 
ως Όχημα Τριπλής Αειφορίας



Τα μνημεία της 
Φύσης και του 
Πολιτισμού είναι 
η μεγαλύτερη 
προίκα της 
πατρίδας μας



ΠεριβαλλοντικήΕκπέμπουν
Τριπλή
Αειφορία

Κοινωνική

Οικονομική

Το Μέγα Θέμα είναι η 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ τους



Εδαφική ΣυνοχήΤα εργαλεία μας 
τα έχει δώσει 
απλόχερα η 
Ευρωπαϊκή 
Ένωση

Ολοκληρωμένες 
Χωρικές Επενδύσεις

Αρχή της 
Επικουρικότητας



Ο.Χ.Ε.
Αρχαίων 
Θεάτρων 
της Ηπείρου



Ο.Χ.Ε.
Αρχαίων 
Θεάτρων 
της Ηπείρου

1η Πολιτιστική Διαδρομή 
στην Ευρώπη

Συμπυκνώνει ΟΛΕΣ τις 
προηγούμενες αρχές 



Ο.Χ.Ε.
Αρχαίων 
Θεάτρων 
της Ηπείρου

Η ΔΩΔΩΝΗ είναι η ΝΑΥΑΡΧΙΔΑ 
του προγράμματος

πριν

μετά



πριν

μετά

Θέατρο Αμβρακίας



Θέατρο Γιτάνων

μετά

πριν



Θέατρο Κασσώπης

πριν

μετά



πριν

μετά

Θέατρο Νικόπολης



Λεωφόροι 
Φύσης & 
Πολιτισμού



Λεωφόροι 
Φύσης & 
Πολιτισμού



Λεωφόροι Φύσης & Πολιτισμού
Αρχαιολογικός Χώρος Κασσώπης



Λεωφόροι 
Φύσης & 
Πολιτισμού

Αρχαιολογικός 
Χώρος 
Κασσώπης



Ο.Χ.Ε.
Αρχαίων 
Θεάτρων 
της Ηπείρου

Που βρισκόμαστε σήμερα

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου όρισε την ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΕ ως τον Οργανισμό Διαχείρισης και Προώθησης του 
Προορισμού (DMMO) «Ήπειρος»

Έχει ξεκινήσει η υλοποίηση των δράσεων Μάρκετινγκ & 
Ψηφιακών Εφαρμογών από τους αναδόχους, και αναμένεται 
ολοκλήρωσή τους τέλος του 2023

Έχουν πιστοποιηθεί 50 επιχειρήσεις στο Cluster και αναμένεται η 
διαβούλευση για την επόμενη μέρα



η επόμενη 
μέρα των 
Πολιτιστικών 
Διαδρομών

Λειτουργικότητα

Βιωσιμότητα

Δείκτες Αξιολόγησης

της διαδρομής

της διαδρομής και του φορέα λειτουργίας της

με στόχο η διαδρομή να λειτουργεί σε ένα 
περιβάλλον διαρκούς ελέγχου και βελτίωσης



η επόμενη μέρα

α. Λειτουργικότητα των 
πόλων της διαδρομής

1. Πόλοι
2. Cluster
3. Ευρύτερος Χώρος / Εκδηλώσεις
4. Υγεία, Πρόνοια & Ασφάλεια
5. Μεταφορές
6. Αισθητική / Καθαριότητα

ΕΠΙΠΕΔΑ

● Οι αρχαιολογικοί χώροι να είναι 
επισκέψιμοι (διευρυμένο ωράριο 
λειτουργίας)

● Εξασφάλιση της προσβασιμότητας
(Σήμανση, Υποδομές Υποδοχής, 
Πρόσβαση / ΜΜΜ)

● Ψηφιακές εφαρμογές και νέα 
ψηφιακά εργαλεία στους 
αρχαιολογικούς χώρους

● Γρήγορο και ισχυρό διαδικτύο στο 
εσωτερικό των αρχαιολογικών χώρων



η επόμενη μέρα

α. Λειτουργικότητα των 
πόλων της διαδρομής

1. Πόλοι
2. Cluster
3. Ευρύτερος Χώρος / Εκδηλώσεις
4. Υγεία, Πρόνοια & Ασφάλεια
5. Μεταφορές
6. Αισθητική / Καθαριότητα

ΕΠΙΠΕΔΑ

● Βελτίωση του εξωτερικού 
περιβάλλοντος των μνημείων. 

● Σύνδεση των επιχειρήσεων με τους 
πόλους της διαδρομής

● Παροχή ποιοτικών τουριστικών 
υπηρεσιών

να συνδεθούν τα μνημεία της με την 
τοπική επιχειρηματικότητα και την 
παραγωγή του πρωτογενούς τομέα της



η επόμενη μέρα

α. Λειτουργικότητα των 
πόλων της διαδρομής

1. Πόλοι
2. Cluster
3. Ευρύτερος Χώρος / Εκδηλώσεις
4. Υγεία, Πρόνοια & Ασφάλεια
5. Μεταφορές
6. Αισθητική / Καθαριότητα

ΕΠΙΠΕΔΑ

Αναβάθμιση της εμπειρίας της 
διαδρομής

Διοργάνωση διαφόρων εκδηλώσεων 
(ιστορία, λαογραφία, παράδοση, 
αθλητισμός, πολιτισμός, μουσική, χορός, 
ήθη & έθιμα, γαστρονομία)

Με τον τρόπο αυτό η επίσκεψη της 
Ηπείρου θα μετατραπεί σε μια ολιστική 
εμπειρία για τον επισκέπτη.



η επόμενη μέρα

α. Λειτουργικότητα των 
πόλων της διαδρομής

1. Πόλοι
2. Cluster
3. Ευρύτερος Χώρος / Εκδηλώσεις
4. Υγεία, Πρόνοια & Ασφάλεια
5. Μεταφορές
6. Αισθητική / Καθαριότητα

ΕΠΙΠΕΔΑ

Αναβάθμιση της ασφάλειας του 
επισκέπτη

εύκολη, γρήγορη και αξιόπιστη 
πρόσβαση στις δομές 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
φροντίδας υγείας και πρόνοιας, 
αλλά και στα Κέντρα Εξυπηρέτησης 
Πολιτών (Κ.Ε.Π.)



η επόμενη μέρα

α. Λειτουργικότητα των 
πόλων της διαδρομής

1. Πόλοι
2. Cluster
3. Ευρύτερος Χώρος / Εκδηλώσεις
4. Υγεία, Πρόνοια & Ασφάλεια
5. Μεταφορές
6. Αισθητική / Καθαριότητα

ΕΠΙΠΕΔΑ

Αναβάθμιση των Συστημάτων 
Μεταφοράς

τα συστήματα μεταφοράς 
(αεροδρόμια, λιμάνια, ΚΤΕΛ) της 
περιοχής διαδραματίζουν βασικό 
ρόλο στην εμπειρία του 
ταξιδιώτη. 



η επόμενη μέρα

α. Λειτουργικότητα των 
πόλων της διαδρομής

1. Πόλοι
2. Cluster
3. Ευρύτερος Χώρος / Εκδηλώσεις
4. Υγεία, Πρόνοια & Ασφάλεια
5. Μεταφορές
6. Αισθητική / Καθαριότητα

ΕΠΙΠΕΔΑ

Αναβάθμιση των Συστημάτων 
Καθαριότητας

Η μέριμνα για τη διαχείριση των 
αποβλήτων, των σκουπιδιών, η καθαριότητα 
των περιοχών και των αρχαιολογικών 
χώρων, αλλά και τα συστήματα 
ανακύκλωσης είναι καθοριστικής σημασίας 
για την εύρυθμη λειτουργία της διαδρομής.



η επόμενη μέρα

β. Βιωσιμότητα της 
διαδρομής

Ο DMO μεριμνά καθημερινά, ώστε όλη η 
«αλυσίδα» πόρων και υπηρεσιών της 
διαδρομής, ως προϊόντος πολιτιστικού 
τουρισμού, να διατηρεί υψηλή ποιότητα. 

καθήκοντα:

● καλή λειτουργία και συντήρηση των 
υποδομών της διαδρομής, 

● το συντονισμό της συνεργασίας με την 
επιχειρηματική κοινότητα και την τοπική 
κοινωνία, 

● τη φροντίδα για το συνεχές μάρκετινγκ 
της διαδρομής κ.α.

Η βιωσιμότητα της διαδρομής 
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό 
από τη βιωσιμότητα του 
Φορέα Λειτουργίας και 
Διαχείρισης της Διαδρομής



η επόμενη μέρα

γ. Δείκτες αξιολόγησης 
της διαδρομής

παραδείγματα:

● η επισκεψιμότητα των αρχαιολογικών χώρων,
● τα ωράρια λειτουργίας τους, 
● η ψηφιακή προσβασιμότητα των χώρων, 
● το γρήγορο ίντερνετ στους αρχαιολογικούς 

χώρους, 
● οι εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης κοινού, 
● η λειτουργία της συστάδας επιχειρήσεων / cluster, 
● η προσβασιμότητα των επισκεπτών σε δομές 

υγείας και πρόνοιας, 
● οι δημόσιες συγκοινωνίες

Σημαντικό κεφάλαιο για την 
επόμενη μέρα των 
Πολιτιστικών Διαδρομών είναι 
η καθιέρωση δεικτών 
αξιολόγησης του προϊόντος

Αποτελούν ένα χρήσιμο οδηγό για τη διαρκή 
αναβάθμιση και βελτίωση της ποιότητας 
επίσκεψης της διαδρομής, μετατρέποντάς τη σε 
μια συναρπαστική και αξέχαστη εμπειρία



η επόμενη 
μέρα των 
Πολιτιστικών 
Διαδρομών

Λειτουργικότητα

Βιωσιμότητα

Δείκτες Αξιολόγησης

της διαδρομής

της διαδρομής και του φορέα λειτουργίας της

με στόχο η διαδρομή να λειτουργεί σε ένα 
περιβάλλον διαρκούς ελέγχου και βελτίωσης
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  

ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  

 

 

 

ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ 

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ 

ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΤΗΣ 

ΔΩΔΩΝΗΣ 

 

 
Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων 

20-21 Ιουνίου 2023 

Είσοδος Ελεύθερη  

  



 
 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ  

Τρίτη 20 Ιουνίου 2023 

9:30 – 10:30 Έναρξη – Χαιρετισμοί 

1η Συνεδρία  Το αρχαίο θέατρο της Δωδώνης  

Προεδρείο  Έλενα Κουντούρη, Δημοσθένης Σβολόπουλος  

10:30 – 10:45  Βαρβάρα Παπαδοπούλου 

Η αποκατάσταση του αρχαίου θεάτρου της Δωδώνης: 

Εξέλιξη και ιστορικό  

10:45 – 11:00 Σταύρος Μπένος 

Η αποκατάσταση του Αρχαίου Θεάτρου της Δωδώνης ως 

όχημα τριπλής αειφορίας: περιβαλλοντικής – κοινωνικής – 

οικονομικής. 

11:00 – 11:15 Πέτρος Κατσούδας, Βιβή Γιούνη, Χαρά Καππά, Θάλεια 

Κύρκου, Μελίνα Νάκα  

Αρχαίο θέατρο Δωδώνης: εργοταξιακή διαχείριση της 

διαδικασίας αποκατάστασης του μνημείου μέσα σε έναν 

επισκέψιμο αρχαιολογικό χώρο     

11:15 – 11:30 Πέτρος Κατσούδας, Μελίνα Νάκα, Βιβή Γιούνη, Χαρά Καππά, 

Θάλεια Κύρκου,  

Δομική και μορφολογική αποκατάσταση του δυτικού 

αναλήμματος του αρχαίου θεάτρου Δωδώνης 

11:30 – 11:45 Βαρβάρα Παπαδοπούλου, Βιβή Γιούνη, Ιουλία Κατσαδήμα, 

Ελένη Βασιλείου  

Το Διαχειριστικό Σχέδιο του αρχαιολογικού χώρου Δωδώνης.  

 ΣΥΖΗΤΗΣΗ  

 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ – ΚΑΦΕΣ  

2η Συνεδρία  Τα αρχαία θέατρα της Ηπείρου  

Προεδρείο  Βιβή Γιούνη, Γιώργος Σμύρης   

12:15 – 12:30  Βαρβάρα Παπαδοπούλου, Ντορίτα Κοντογιάννη, Το μικρό 

θέατρο της Αμβρακίας. Παλιές ιστορίες και νέοι 

προβληματισμοί  

12:30 – 12:45 Ανθή Αγγέλη, Ευάγγελος Παυλίδης  

Η εμπειρία αποκατάστασης του ρωμαϊκού Θεάτρου της 

Νικόπολης  

12:45 – 13:00  Ανθή Αγγέλη, Δήμητρα Δρόσου  

Η πρώτη φάση του έργου αποκατάστασης και ανάδειξης στο 

αρχαίο θέατρο της Κασσώπης 

13:00 – 13:15  Γεωργία Πλιάκου  

Γίτανα: Ένα θέατρο σε ποτάμιο σκηνικό. Οι επεμβάσεις.  

 

 ΣΥΖΗΤΗΣΗ  



 
 

 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ - ΜΠΟΥΦΕΣ 

3η Συνεδρία  Τα αρχαία θέατρα της Αιτωλοακαρνανίας  

Προεδρείο  Μερτζάνη, Χρήστος Τσακούμης    

17:00 – 17:15  Δρ Ολυμπία Βικάτου, Γεώργιος Σταμάτης, Ανδρέας 

Τεγούσης,  

Το έργο της Στερέωσης, Αποκατάστασης και Ανάδειξης του 

αρχαίου θεάτρου Πλευρώνας. 

17:15 – 17:30  Λάζαρος Κολώνας, Ολυμπία Βικάτου, Γεώργιος Καραδέδος, 

Μελέτη Αποκατάστασης Αρχαίου Θεάτρου Πλευρώνας. 

17:30 – 17:45  Ολυμπία Βικάτου, Φραγκούλα Γεώρμα, Λίνα Μακραδήμα, 

Αφροδίτη Τηλιγάδα, Γεώργιος Λώλος, Νεοπτόλεμος 

Μιχαηλίδης, 

Στερέωση, αποκατάσταση και ανάδειξη του Θεάτρου 

Στράτου. 

17:45 – 18:00  Δρ. Ολ. Βικάτου, Δρ. Β. Τσαντήλα, Β. Νικολούλη, Α. Τηλιγάδα, 

Γ. Λώλος, Ν. Μιχαηλίδης,  

Οι εργασίες συντήρησης, αποκατάστασης και ανάδειξης στο 

Θέατρο Οινιαδών. 

 
ΣΥΖΗΤΗΣΗ  

 
ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ - ΚΑΦΕΣ 

18:30 – 19:00 Παρουσίαση Posters 

4η Συνεδρία  Αρχαία θέατρα του ελλαδικού χώρου   

Προεδρείο  Βαρβάρα Παπαδοπούλου    

19:00 – 19:15  Δαδάκη Σταυρούλα, Κωνσταντίνα Πανούση, Ιωάννα 

Ανδροβιτσανέα, Δημήτρης –Διαλεκτός Μεγγίδης, Βασιλεία 

Παπαλαζάρου, Δέσποινα Καρτάλη, Μαρή – Αλεξάνδρα 

Πισκουλιάν,  Νικόλαος Θεοδώρου, Τριάδα Κουτούκου, 

Κατερίνα Φωκά,  

Αναστήλωση του κοίλου του αρχαίου θεάτρου της Θάσου. 

Προβλήματα και προτάσεις για την επίλυση τους. 

19:15 – 19:30 Ρούλα Λεβεντούρη 

Αποκατάσταση-Ανάδειξη  του αρχαίου θεάτρου Πλατιάνας.  

Απόδοση στην κοινωνία ως τοπικό αλλά και παγκόσμιο 

πολιτιστικό-κοινωνικό αγαθό. 

19:30 – 19:45  Νίκος Χατζιδάκης 

Μελέτη αποκατάστασης του σκηνικού οικοδομήματος του 

αρχαίου θεάτρου της Λάρισας 2018 

19:45 - 20:00 Πέτρος Κατσούδας, Δημήτρης Μακρής  

Πρόταση τεκμηρίωσης και αποκατάστασης του θεάτρου της 

Δωδώνης με χρήση ψηφιακών αντιγράφων.  

19:45  ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ   

 ΜΠΟΥΦΕΣ – ΚΟΚΤΕΙΛ στον υπαίθριο χώρου του ΑΜΙ  

  



 
 

 

Τετάρτη 20 Ιουνίου 2023 

10:00 Εκδρομή στον αρχαιολογικό χώρο της Δωδώνης 

13:00 Παράθεση μπουφέ από τον Δήμαρχο Δωδώνης  

 

 

 

 

ΕΠΙΤΟΙΧΙΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ (POSTERS) 

− Αλβανού Εύα, Παπαθανασίου Μαρία, Καραδέδος Γεώργιος,  

Το Ωδείο των Μεγάλων Θερμών του Δίου. Συντήρηση Αναστήλωση 

Αποκατάσταση. 

− Μελίνα Νάκα, Πέτρος Κατσούδας, Βιβή Γιούνη, Χαρά Καππά, Θάλεια Κύρκου  

Στερέωση και δομική ενίσχυση του οπίσθιου τοίχου της Δυτικής στοάς του 

Ιερού της Δωδώνης με υδραυλικά ενέματα. 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΟΣ  ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΌ 01/09/2008 ΕΩΣ 31/05/2023
Εσοδα  ΧΡ 2008-22 ΧΡΗΣΗ 2023 5/31/2023 Έξοδα ΧΡ 2008-22 ΧΡΗΣΗ 2023 5/31/2023

Τακτικές Εισφορές Μελών 553,281.64 € 20,000.00 € 573,281.64 € Έξοδα Ίδρυσης 139.02 0.00 139.02

Εισφορές Τακτικών Μελών 553,281.64 € 20,000.00 € 573,281.64 € Έξοδα Ίδρυσης & πρώτης εγκατάστασης 139.02 139.02

Μια Δωρεά για το ΔΙΑΖΩΜΑ 72,680.93 € 0.00 € 72,680.93 € Πάγια 22,155.34 0.00 22,155.34

Δωρεές Μελών-Φίλων 72,680.93 € 72,680.93 € Η/Υ και Εξοπλισμός 20,643.90 20,643.90

Δωρεές Μελών-Φίλων του μήνα 0.00 € Σύστημα ηλεκτρονικών καταχωρήσεων 1,511.44 1,511.44

0.00 € Έξοδα μίσθωσης ακινήτων 116,057.85 3,640.27 119,698.12

Εσοδα από Ετήσια Συνδρομή  Εταιρικών Μελών-Χορηγίες 2,464,096.31 € 135,130.00 € 2,599,226.31 € Μίσθωση ακινήτων (έδρα )

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΧΟΡΗΓΙΕΣ 581,716.31 € 581,716.31 € Ενοίκια 103,472.20 3,250.40 106,722.60

ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΥ ΠΟΛΥΤΙΜΗ 102,150.00 € 102,150.00 € Κοινόχρηστα ,Εγγυήσεις (Ενοικίων ,ΔΕΔΗΕ) 12,585.65 389.87 12,975.52

ΚΟΣΜΟΤΕ Α.Ε. 145,200.00 € 18,600.00 € 163,800.00 € 'Εξοδα λειτουργίας 334,927.68 15,011.43 349,939.11

ELPEN A.E 131,500.00 € 131,500.00 € Εξοδα λειτουργίας 

ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟΣ  Α.Ε. 74,400.00 € 12,400.00 € 86,800.00 € Δ.Ε.Η 24,363.00 1,107.00 25,470.00

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΕ 114,400.00 € 12,400.00 € 126,800.00 € Ο.Τ.Ε 34,520.02 573.35 35,093.37

ΤΣΙΜΕΝΤΑ ΤΙΤΑΝ ΑΕ 107,200.00 € 12,400.00 € 119,600.00 € COSMOTE 6,888.12 99.50 6,987.62

ΤΕΜΕS-COSTA NAVARINO  Α.Ε. 75,000.00 € 5,000.00 € 80,000.00 € Ε.Υ.Δ.Α.Π 676.00 35.99 711.99

FOURLIS A.E 65,000.00 € 5,000.00 € 70,000.00 € Επισκευές Συντήρησεις-Διάφορα Λειτουργικά Έξοδα 47,766.59 355.88 48,122.47

ΑΛΦΑ ΤΡΑΠΕΖΑ 54,680.00 € 54,680.00 € ΄Εξοδα Υποδοχής και φιλοξενείας 18,257.53 638.44 18,895.97

ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΩΘΗΣΕΩΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ  Α.Ε. 20,000.00 € 9,930.00 € 29,930.00 € Γραφική Ύλη- Αναλώσιμα, χαρτικά, υλικά 33,013.49 1,946.96 34,960.45

ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ  Α.Ε. 49,550.00 € 49,550.00 € Έντυπα -Φωτοαντίγραφα-βιβλία-Φωτογραφίες 32,659.89 1,852.84 34,512.73

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 68,140.00 € 68,140.00 € Ταχυδρομικά -Μεταφορικά 30,909.57 962.30 31,871.87

ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 65,800.00 € 65,800.00 € Νομικές Υπηρεσίες-Εγγυητικές Επιστολές 6,280.61 6,280.61

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 50,000.00 € 5,000.00 € 55,000.00 € Λογιστικά προγράμματα-ετήσια συνδρομή 7,022.57 580.32 7,602.89

ZARA  Α.Ε. 50,000.00 € 50,000.00 € Παρακρατούμενοι φόροι - τέλη 80,285.34 3,168.85 83,454.19

ΑΛΦΑ ΒΗΤΑ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ  Α.Ε. 54,000.00 € 5,000.00 € 59,000.00 € Συνδρομές σε συλλόγους 12,284.95 3,000.00 15,284.95

ΚΟΙΝΟΦΕΛΕΣ ΙΔΡΥΜΑ ΙΩΑΝΝΗ Σ.ΛΑΤΣΗ 60,000.00 € 10,000.00 € 70,000.00 € Πρόγραμμα EVEDORA 690.00 690.00

ΝΕΑ ΟΔΟΣ Α.Ε. 36,400.00 € 3,000.00 € 39,400.00 €  Αμοιβές Συνεργατών & Τρίτων 1,125,052.01 44,849.83 1,169,901.84

ΙΔΡΥΜΑ ΜΠΟΔΟΣΑΚΗ 45,000.00 € 5,000.00 € 50,000.00 € Κόστος μισθοδοσίας 820,486.34 31,174.38 851,660.72

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΟΣ 9,000.00 € 9,000.00 € Ασφαλιστικά Ταμεία (ΕΦΚΑ) 304,565.67 13,675.45 318,241.12

ΟΛΥΜΠΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε. 54,840.00 € 54,840.00 €  Φ.Π.Α. 174,203.88 0.00 174,203.88

ΑΤΡΕΥΣ ΕΠΕ 70,000.00 € 70,000.00 € Φ.Π.Α. 0.00

ΜΟΡΕΑΣ Α.Ε. 55,800.00 € 5,000.00 € 60,800.00 € Καταθέσεις Διαζώματος σε κουμπαράδες Αρχαίων Θεάτρων 101,480.00 1,000.00 102,480.00

ΟΜΙΛΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΥ-ΕΛΒΑΛ ΧΑΛΚΟΡ Α.Ε. 42,800.00 € 42,800.00 € Καταθέσεις Διαζώματος σε Κουμπαράδες Αρχαίων Θεάτρων 101,480.00 1,000.00 102,480.00

Σ.Ε.Β. 35,000.00 € 35,000.00 € Μεταβιβαστικές πληρωμές 2,143,512.87 74,685.16 2,218,198.03

ΣΑΝΗ Α.Ε. 21,000.00 € 21,000.00 € Μεταβιβαστικές πληρωμές 1,535,468.03 1,535,468.03

ΤΡΑΠΕΖΑ  EUROBANK 31,200.00 € 31,200.00 € Εθνική Τράπεζα,Πολιτιστική Διαδρομή Εγνατίας Οδού 17,760.00 17,760.00

ΣΕΤΕ 18,000.00 € 3,000.00 € 21,000.00 € Άλφα Τράπεζα,κάλυψη εξόδων συνεδρίου ISEK στην Αιδηψό 6,200.00 6,200.00

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ  Α.Ε. 27,320.00 € 6,200.00 € 33,520.00 € Ιίδρυμα Καπετάν Βασίλη,κάλυψη εξόδων θερμοκοιτίδας 20,000.00 20,000.00

ADVANCED KOSMESIS IKE 18,000.00 € 18,000.00 € Unisystems A.E., κάλυψης εξόδων θερμοκοιτίδας 12,400.00 12,400.00

ΟΜΙΛΟΣ QUEST 30,000.00 € 30,000.00 € Εθνική Τράπεζα,κάλυψης εξόδων θερμοκοιτίδας 74,400.00 74,400.00

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΟΔΟΣ  Α.Ε. 16,000.00 € 2,000.00 € 18,000.00 € Ίδρυμα ι.Λάτσης ,  κάλυψη εξόδων θερμοκοιτίδας 130,000.00 30,000.00 160,000.00

ΚΤΗΜΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Α.Ε. 24,800.00 € 24,800.00 € Growdfunding για διάφορες δράσεις στη Βόρεια Εύβοια 73,998.42 11,185.16 85,183.58

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΕΡΚΥΡΑ A.E. 24,000.00 € 3,000.00 € 27,000.00 € Ίδρυμα Π@Α Κανελλόπουλου για το Αρχαίο Θέατρο Νικόπολης 23,081.99 23,081.99

ΓΣΕΒΕΕ 18,000.00 € 18,000.00 € Ελβάλ Χαλκόρ,μελέτη ωρίμανσης έργων Βόρειας Εύβοιας 21,700.00 21,700.00

SYMBEEOSIS  AE 12,000.00 € 3,000.00 € 15,000.00 € Κεντρική Οδός,Δράσεις στη Πολιτιστική Διαδρομή Στ.Ελλάδας 16,508.44 16,508.44

LIDL HELLAS 6,200.00 € 6,200.00 € Ίδρυμα Ι.Λάτσης,έξοδα Επιστημονικού Συνεδρίου στην Αιδηψό 20,000.00 20,000.00

ΤΕΜ Α.Ε. 6,200.00 € 6,200.00 € Αθηναική Ζυθοποία,Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια Β.Εύβοιας 110,640.00 11,760.00 122,400.00

MASTICHA SHOP 3,000.00 € 3,000.00 € Ίδρυμα Μποδοσάκη,Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια Β.Εύβοιας 0.00

0.00 € Νέα Οδός ,Ψηφιακές Εφαρμογές  ''Τριλογία της Αττικήςς''(Χιώτης) 10,850.00 10,850.00

0.00 € Αεροπορία Αιγαίου Α.Ε. ,Μελέτες Τριλογίας Αττικής(Γ.Νέλλας) 15,540.00 15,540.00

0.00 € Ίδρυμα JM Kaplan,Πρόγραμμα ''Τριλογία της Αττικής''(Δ.Τσάμης) 64,305.99 64,305.99

Μεταβιβαστικές εισροές 2,328,997.60 € 123,410.00 € 2,452,407.60 € Ελπέν ΑΕ, Μελέτη Χάρτας Αναγκών Υγείας στη Βόρεια Εύβοια 12,400.00 12,400.00

Μεταβιβαστικές εισροές 1,725,150.59 € 1,725,150.59 € 0.00

ΕθνικήΤράπεζα,χορηγία για τη κάλυψη εξόδων θερμοκοιτίδας 49,600.00 € 24,800.00 € 74,400.00 € 0.00

Ίδρυμα ι.Λάτσης,για κάλυψη εξόδων θερμοκοιτίδας 130,000.00 € 30,000.00 € 160,000.00 € 0.00

Ίδρυμα Καπετάν Βασίλη,κάλυψη εξόδων θερμοκοιτίδας 20,000.00 € 20,000.00 € 0.00

Unisystems A.E. για κάλυψη εξόδων θερμοκοιτίδας 12,400.00 € 12,400.00 € 0.00

Ιδρυμα Ι.Λάτσης,κάλυψη εξόδων συνεδρίου ISEK Αιδηψός 20,000.00 € 20,000.00 € 0.00

Άλφα Τράπεζα,κάλυψη εξόδων συνεδρίου ISEK Αιδηψός 6,200.00 € 6,200.00 € 0.00

Growdfunding για διάφορες δράσεις στη Βόρεια Εύβοια 60,381.02 € 10.00 € 60,391.02 € 0.00

Ελβάλ Χαλκόρ ΑΕ,μελέτη ωρίμανσης έργων στη Βόρεια Εύβοια 31,000.00 € 31,000.00 € 0.00

Ίδρυμα Μποδοσάκη,Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια Β.Εύβοιας 50,000.00 € 50,000.00 € 0.00

Αθηναική Ζυθοποιία,Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια Β.Εύβοιας 124,000.00 € 124,000.00 € 0

Ίδρυμα JM Kaplan,Πρόγραμμα ''Τριλογία της Αττικής'' 81,665.99 € 81,665.99 € Οδοιπορικά αντιπροσωπειών του Διαζώματος 92,183.08 2,383.04 94,566.12

Αεροπορία Αιγαίου Α.Ε.,Μελέτες Τριλογίας Αττικής(Γ.Νέλλας) 50,000.00 € 50,000.00 € Οδοιπορικά ομάδων εργασίας Διαζώματος 2,383.04 2,383.04

Νέα Οδός ΑΕ,Ψηφιακά Προγράμματος''Τριλογία της Αττικής'' 24,800.00 € 24,800.00 € Εξοδα προβολής & διαφήμισης 36,047.76 715.19 36,762.95

Ελπέν Α.Ε. ,Μελέτη Χάρτας Αναγκών Υγείας στη Βόρεια Εύβοια 12,400.00 € 12,400.00 € Διαδραστικές εφαρμογές 0.00

0.00 € Ανάπτυξη Ιστοσελίδας 643.20 643.20

0.00 € Προβολή Διαζώματος 71.99 71.99

0.00 € ΕΞΟΔΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΩΝ 503,415.80 6,800.00 510,215.80

0.00 € Γενικές Συνελεύσεις εως και 2022 503,415.80 503,415.80

0.00 € ΙΣΤ΄Γεν.Συνέλευση 6,800.00 6,800.00

0.00 € Παραγωγικές Δράσεις-ντοκιμαντέρ-εκδόσεις-μεταφράσεις 405,803.78 39,913.94 445,717.72

0.00 € Παραγωγικές Δράσεις 251,394.89 251,394.89

0.00 € 1.Εκδηλώσεις για τη προώθηση των Πολιτιστικών Διαδρομών 29,502.85 29,502.85

0.00 € 2.Εκδόσεις Διαζώματος 80,145.44 80,145.44

0.00 € 3.Μεταφράσεις κειμένων 8,123.07 1,415.89 9,538.96

0.00 € 4.Επιστημονικό Συνέδριο ISEK στην Αιδηψό 4,363.51 3,520.00 7,883.51

Διάφορα έσοδα 6,278.11 € 0.00 € 6,278.11 € 5.Μισθοδοσία Θερμοκοιτίδας Διαζώματος 18,842.11 4,619.01 23,461.12

Τόκοι καταθέσεων 0.00 € 6.Χάρτα Αναγκών Υγείας στη Βόρεια Εύβοια 2,480.00 9,920.00 12,400.00

Επιστροφές διαθεσίμων 26,566.72 € 239.69 € 26,806.41 € 7.Συμμετοχή του Διαζώματος στο Growd Funding 10,951.91 6,582.80 17,534.71

239.69 € 8.Εκδηλώσεις Μέγαρο Μουσικής 1,320.00 1,320.00

Σύνολο Εσόδων 5,451,901.31 € 278,779.69 € 5,730,681.00 € 9.ΜελέτηANTONIO CORCO,τα γλυπτά του Διονύσου Ελευθερέως 3,236.24 3,236.24

Χρηματικά Διαθέσιμα Υπόλοιπο 143.33 € 10.Μελέτη ανάπλασης παραλίας Αγίας Άννας Β.Εύβοιας 9,300.00 9,300.00

Ταμείο στο Διάζωμα 143.33 € 0.00

Λογαριασμοί Καταθέσεων 0.00 € 289,698.91 € 0.00

Τράπεζα ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΚΕΣ 0.00

ΑLPHA BANK               138,839.88 € 138,839.88 € Λοιπές Εκδηλώσεις 186,051.79 6,803.93 192,855.72

Eurobank Ergasias         52,162.91 € 52,162.91 € Εκδηλώσεις 186,051.79 186,051.79

Εθνική Τράπεζα              44,514.51 € 44,514.51 € Ένατη συνάντηση του Διαζώματος με τα Eταιρικά του Μέλη 6,803.93 6,803.93

Τράπεζα Αττικής           10,873.19 € 10,873.19 € Όγδοη συνάντηση Άνω Διαζώματος 0.00

Τράπεζα Πειραιώς          43,022.57 € 43,022.57 € Διάφορα Έξοδα 8,666.97 338.14 9,005.11

PAY PAL 285.85 € 285.85 € Φόροι Πιστωτικών τόκων-τραπεζικά έξοδα 338.14 338.14

ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ  289,842.24 € Επιστροφή αχρεωστήτων καταβληθέντων ποσών 0.00

To μεταφερόμενο διαθέσιμο υπόλοιπο της 31/12/2022 ανέρχεται στο ποσό των  ευρώ . 202,203.48 € Σύνολο Εξόδων 5,249,697.83 196,140.93 5,445,838.76



ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ  ΓΙΑ ΤH ΔΡΑΣΗ Υ.Ε.Α.Θ ΤΗΝ  31/05/2023

Μελέτες Αδιάθετο
Ύψος κατάθεσης Εξοδα Θεάτρων Υπόλοιπο

1 Αρχαίο Θέατρο Σικυώνος 13,000.00 € 12,914.40 85.60
2 Αρχαίο Θέατρο Αρκαδικού Ορχομενού 49,278.76 € 49,133.85 144.91
3 Αρχαίο Θέατρο Δήλου 105,592.28 € 96,745.39 8,846.89
4 Αρχαίο Θέατρο Δελφών 106,004.79 € 104,861.15 1,143.64
5 Αρχαίο Θέατρο Κασσώπης 23,905.56 € 21,796.88 2,108.68
6 Αρχαίο Θέατρο Αβδήρων 780.00 € 550.00 230.00
7 Αρχαίο Θέατρο Σπάρτης 101,469.61 € 99,894.23 1,575.38
8 Αρχαίο Θέατρο Καρθαίας Κέας 17,550.00 € 16,824.61 725.39
9 Αρχαίο Θέατρο Χερσονήσου 200.00 € 200.00

10 Αρχαίο Θέατρο Γόρτυνας 1,464.90 € 0.00 1,464.90
11 Αρχαίο Θέατρο Απτέρας 700.00 € 700.00
12 Αρχαίο Θέατρο Βεργίνας 420.00 € 420.00
13 Αρχαίο Θέατρο Μακύνειας 22,360.00 € 21,156.97 1,203.03
14 Αρχαίο Θέατρο Καλυδώνας 19,580.00 € 19,495.91 84.09
15 Αρχαίο Θέατρο Νέας Πλευρώνας 350.00 € 350.00
16 Αρχαίο Θέατρο Οινιάδων 400.00 € 400.00
17 Αρχαίο Θέατρο Στράτου 346.00 € 346.00
18 Αρχαίο Θέατρο Αμφιλοχικού Άργους 320.00 € 320.00
19 Ωδείο Ηρώδου του Αττικού 102.00 € 102.00
20 Μικρό Θέατρο Αρχαίας Επιδαύρου 100.00 € 100.00
21 Ρωμαϊκό Ωδείο Επιδαύρου 2,500.00 € 2,470.32 29.68
22 Αρχαίο Θέατρο Φθιωτίδων Θηβών 8,712.00 € 6,416.00 2,296.00
23 Αρχαίο Θέατρο Γιτάνων 3,070.00 € 2,460.00 610.00
24 Αρχαίο Θέατρο στο Κουφονήσι / Λεύκης 200.00 € 200.00
25 Αρχαίο Θέατρο Μυτιλήνης 885.00 € 885.00
26 Αρχαίο Θέατρο Αχαρνών 30,607.56 € 26,737.93 3,869.63
27 Αρχαίο Θέατρο Μεγαλόπολης 1,400.00 € 1,400.00
28 Αρχαίο Θέατρο Θήρας 400.00 € 400.00
29 Αρχαίο Θέατρο Ορχομενού Βοιωτίας 198,767.75 € 198,710.62 57.13
30 Αρχαίο Θέατρο Θορικού 715.00 € 715.00
31 Αρχαίο Θέατρο Μεσσήνης 21,890.80 € 21,564.19 326.61
32 Αρχαίο Θέατρο Αιγείρας 240.00 € 240.00
33 Αρχαίο Θέατρο Τραχωνων 1,370.00 € 1,370.00
34 Ελληνιστικό Θέατρο Αργους 3,293.00 € 2,640.40 652.60
35 Αρχαίο Θέατρο Μήλου 3,000.00 € 2,152.50 847.50
36 Αρχαίο Θέατρο Φερών 3,110.00 € 3,110.00
37 Αρχαίο Θέατρο Ερέτριας 33,780.00 € 33,751.00 29.00
38 Αρχαίο Θέατρο Νικοπόλης 26,218.60 € 24,270.50 1,948.10
39 Αρχαίο Θέατρο Αμφιαρείου 1,520.10 € 1,520.10
40 Αρχαίο Θέατρο Δωδώνης 2,160.00 € 1,734.80 425.20
41 Αρχαίο Θέατρο Διονύσου 4,890.61 € 300.00 4,590.61
42 Αρχαίο Θέατρο Λευκάδας 200.00 € 200.00
43 Αρχαίο Θέατρο Αμφίπολης 6,210.00 € 5,842.53 367.47
44 Αρχαίο Θέατρο Ικαρίας Αττικής 5,364.69 € 2,406.67 2,958.02
45 Αρχαίο Θέατρο Πλατιάνας 4,600.00 € 4,600.00
46 Αρχαίο Θέατρο Μιεζας 350.00 € 350.00
47 Αρχαίο Θέατρο Λίνδου 350.00 € 350.00
48 Αρχαίο Θέατρο Καβιρείου 3,690.00 € 3,690.00
49 Αρχαίο Θέατρο Γυθείου 1,320.00 € 1,320.00
50 Αρχαίο Θέατρο Σάμου 400.00 € 400.00
51 Αρχαίο Θέατρο  Ιεράπετρας 100.00 € 100.00
52 Αρχαίο Θέατρο  Λάρισας (Μικρό). 100.00 € 100.00
53 Αρχαίο Θέατρο Σαμοθράκης 5,365.00 € 4,982.00 383.00
54 Μικρό Θέατρο Αμβρακίας 100.00 € 100.00
55 Αρχαίο Θέατρο Λάρισας Α΄ 54,397.10 € 54,357.63 39.47
56 Aρχαίο Θέατρο Δημητριάδος 1,340.00 € 1,109.00 231.00
57 Αρχαίο Θέατρο Ασκληπιείου Επιδαύρου 49,600.00 € 49,200.00 400.00
58 Τελεστήριο Ελευσίνας 188.00 € 188.00
59 Αρχαίο Ωδείο Πάτρας 100.00 € 100.00
60 Αρχαίο Ωδείο Κορίνθου 125.00 € 125.00
61 Αρχαίο θέατρο Μαρώνειας 1,000.00 € 1,000.00
62 Αρχαίο θέατρο Τανάγρας 150.00 € 150.00
63 Αρχαίο θέατρο Λεωντίου 100.00 € 100.00
64 Αρχαίο θέατρο Άσκρης 50.00 € 50.00
65 Αρχαίο Θέατρο Θάσου 100.00 € 100.00

Τόκοι καταθέσεων-φόρος,τραπεζικά έξοδα 5,996.43 € 5,624.54 371.89
Αδιευκρίνιστες καταθέσεις 889.00 € 760.00 129.00

0.00
0.00

ΣΥΝΟΛΟ 954,839.54 € 890,864.02 63,975.52
ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΚΕΣ ΣΥΝΟΛΑ

ALPHA BANK 40,862.82 € 40,862.82
ΤΡΑΠΕΖΑ   ΑΤΤΙΚΗΣ 7,529.94 € 7,529.94
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 10,230.98 € 10,230.98
EUROBANK 333.79 € 333.79
ΤΡΑΠΕΖΑ   ΠΕΙΡΑΙΩΣ 5,017.99 € 5,017.99

0.00



ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΔΡΑΣΗ ΥΕΑΘ 63,975.52 0.00 63,975.52



Επισυναπτόμενο 8ο:

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΑΠΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΣ
(Ο ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΑΠΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΣΥΝΟΜΙΛΩΝΤΑΣ ΜΕ ΤΟΝ

ΙΕΡΟΦΑΝΤΗ, καθώς και ΜΕ ΤΟ ΔΑΙΜΟΝΙΟ ΤΟΥ).

Πρωτότυπο θεατρικό έργο από τον Δρ. Κωνσταντίνο Μπούρα.

ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ:
Σωκράτης
Ιεροφάντης
Δαιμόνιον Σωκράτους

Ο Σωκράτης είναι ένα αίνιγμα: απλός και περίπλοκος συνάμα.
Ουδέποτε όμως αντιφατικός. Μηδέποτε παραδοξολογών.
ΚΥΡΙΟΛΕΚΤΕΙ!!!
Διαθέτει τη στωικότητα των μαρτύρων στο Δικαστήριο του Χρόνου.
Κατηγορήθηκε για όλα τα δεινά και φορτώθηκε τα ελαττώματα όλων των άλλων.
Το  δικό  του  όμως  ήταν  πως  γυρνούσε  με  άδειες  τις  τσέπες  στο  σπίτι.  Μάθημα  για  τους
σύγχρονους Διδασκάλους.
Θα μπορούσε να καλοπιάσει τους κατηγόρους του. Θα μπορούσε να κολακέψει τούς δικαστές
του, ή – έστω – να τους εξαγοράσει.
Ακόμα  και  μετά  την  καταδίκη  και  τον  εγκλεισμό  του  οι  εύποροι  φίλοι  του  πρότειναν  να
δωροδοκήσουν τον φύλακα τής παρακείμενης πύλης. Εκείνος όμως αρνήθηκε να έχει την ίδια
μοίρα  με  τον  «θεϊκό»  Πυθαγόρα,  τον  θεόπνευστο  Αισχύλο,  τον  εμπνευσμένο  και  τολμηρό
Ευριπίδη.
Επέμενε να μείνει ΕΚΕΙ και να πιει το κώνειο. ΓΙΑΤΙ; Τι ήξερε και δεν μάς το είπε; Αυτό το
ερώτημα  ανιχνεύεται  σε  αυτό  το  διαλογικό  έργο  τού  οποίου  η  προφορικότητα  είναι  οιονεί
δραματική.

Συντελεστές
Σκηνοθεσία : Θωμάς Λιώλιος
Σκηνικά / Κοστούμια : Άρτεμις Αγαθοπούλου
Πρωτότυπη μουσική / video  : imperfect id
Σχεδιασμός Φωτισμού : Θωμάς Λιώλιος
Διανομή:
Σωκράτης - Βαγγέλης Ανδρέου
Ιεροφάντης - Θωμάς Λιώλιος
Δαιμόνιο - Άρτεμις Αγαθοπούλου
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